


Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha 
50667 Köln, Neven-DuMont-Straße 15, 
Ruf (02 21) 257 42 38, Fax (02 21) 25 41 75 
Münzen, Medaillen, Archäologische Objekte, Numismatische Literatur 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 10-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 74 
Münzen der Antike 
Serien Mittelalter, Neuzeit, Passau, 
Deutsche Taler und Doppeltaler 19. Jh. 
Reichsmünzen, Medaillen, Rechenpfennige 
Siegel, Literatur 

19. und 20. April 2001 

Versteigerer: 

Tyll Kroha 
Zeitplan: 
Donnerstag, 19. April 

Nummer 	 1- 32 
33- 180 

190- 327 
340- 516 

520-1161 

Freitag, 20. April 

1171-1575 
1576-1707 

1708-1867 
1870-1891 
1 892-1 998 
2000-2205 
2206-2253 
2300-2327 

9.30-12.30 Uhr 

Kelten u. Griechen 
Röm. Republik u. Kaiserzeit 
Mittelalter 
Deutschland, Mittelalter u. Neuzeit 

14.00- ca. 18.00 Uhr 

Deutsche Taler u. Doppeltaler 

9.30-12.30 Uhr 

Reichsmünzen etc. 
Deutsche Demokratische Republik 

14.00- ca. 18.00 Uhr 

RDR, Ausland, Papiergeld 
Münzwaagen u. Gewichte 
Medaillen 
Rechenpfennige 
Siegel 
Literatur 

NEU: 

Ort der Versteigerung: 
Hotel Kolpinghaus International 
(siehe Skizze auf Seite 2) 
50667 Köln 
St.-Apern-Straße 32 
Großer Saal 
Tel. (02 21) 2093-0 
Fax (02 21) 2 57 80 81 u. 2093-254 

Besichtigung des Auktionsgutes ab 22. März 2001 
während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont-Straße 15 - Am Appellhofplatz - 50667 Köln 
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Fotos: Albert Meier, Weingartenstraße 12, CH-3652 Hilterfingen 

Druck und Verlag: Joh. van Acken GmbH und Co. KG, Magdeburger Str. 5, 47800 Krefeld 
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Versteigerungs 
Bedingungen 

_ Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer unter Einhal-
tung der sich aus der Versteigerungsordnung (BGBI 11976, 1346) ergebenden und 
für Kommissionäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und HGB gegen 
Barzahlung des Kaufpreises in DM-Währung. Durch Abgabe eines Gebotes werden 
die Versteigerungsbedingungen anerkannt, dies gilt auch für die schriftlichen Gebote. 
Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwertsteuergesetzes und bildet 
die Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 15%. 
Auf den daraus entstehenden Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die z.Z. gültige 
Mehrwertsteuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen Zuschlagspreis und 
Aufgeld geringer ist als das zweieinhalbfache des Metallpreises, unterliegen dem 
normalen Mehrwertsteuersatz von z.Z. 16%, ebenfalls für Siegel 
Ausländischen Käufern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird die in 
Deutschland gültige Umsatzsteuer berechnet. Anderen ausländischen Käufern (aus 
Drittländern) wird, sofern die Münzen durch uns exportiert werden, ein Aufgeld von 
15% netto auf den Zuschlag berechnet. Ausländischen Münzhändlern aus Ländern 
der europäischen Gemeinschaft wird bei Nachweis der Umsatzsteuer-Identifikations-
nummer (§ 27a. UStG) und der sonstigen Voraussetzungen gemäß § 4 Nr. 1 b UStG 
in Verbindung mit § 6 a UStG die Lieferung ohne Umsatzsteuer berechnet. 
Eine Lieferung erfolgt nur gegen die bankspesenfreie Zahlung des Kaufpreises in DM. 
Der Käufer trägt die Versandkosten. 
Anwesende müssen am Versteigerungstag sofort bezahlen, falls keine andere 
Absprache mit dem Versteigerer erfolgt ist. Bei schriftlichen Geboten muß innerhalb 
von 10 Tagen nach Eingang der Rechnung bezahlt werden. Bei Zahlungsverzug 
werden für jeden angefangenen Monat Verzugszinsen in Höhe von 1% erhoben. 
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes und verpflich-
tet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschiedenheiten über den Zuschlag wird 
die Nummer noch einmal ausgerufen. 
Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu trennen. Eine Voraus-
nahme von Nummern erfolgt im allgemeinen nicht. Der Zutritt zur Versteigerung ist 
nur Interessenten gestattet, die einen Katalog besitzen. 
Mindestangebote bis zu DM 50,- 2,- DM bis zu DM 	2000,- 50,- DM 

bis zu DM 100,- 5,- DM bis zu DM 	5000,- 100,- DM 
bis zu DM 500,- 10,- DM bis zu DM 10000,- 250,- DM 
bis zu DM 1000,- 25,- DM ab 	DM 10000,- 500,- DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision gewissenhaft 
ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern können nur ausgeführt 
werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir 
bitten, die schriftlichen Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen 
Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben 
keinen Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des 
Auftraggebers bzw. Empfängers. 
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echtheit der 
Stücke wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die unter-
oder überschritten werden können. Aufträge, die unter 80% des Schätzpreises 
liegen, können nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur 
innerhalb 8 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt 
werden. Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen. 
Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während der Auktions-
tage können Lots nicht besichtigt werden. 
Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auktionsvorschriften 
und -bedingungen. 
Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich ergebenden Forde-
rungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile 
Köln. 
Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,- DM. Wir bitten, sie bei Auf-
tagserteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 
Der Versteigerer: Tyll Kroha 
Kölner Münzkabinett, 50667 Köln, Neven-DuMont-Straße 15 
Telefon (02 21) 257 42 38, Fax (02 21) 25 41 75 

Konten: 
Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postgiro: 
Köln 2970-509 
BLZ 370 100 50 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degrös de conservations / Gradi di conservazione: 

I 	Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II 	Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III 	Vorzüglich III Exremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Träs beau IV Bellissimo 
V schön V Fine V Beau V 	Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Träs bien conservö VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z.B. IV- = fast sehr schön, III+ = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 
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Index 

Aachen 340, 341, 1916, 1917, 
1972 

Academia 620, 630, 654, 1343, 
1383-1385, 1405, 1485, 1486, 
1487, 1920 

Afrika 1819-1829 
Amerika 1830-1858 
Anhalt 520-545, 1192-1198 
Antike 1-180, 190-210, 1890, 

1891 
Augsburg 342, 343, 2105, 2106 
Ausbeute 523, 527-529, 537, 

538, 799, 801, 816-819, 946, 
947, 951, 953, 954, 1000, 
1001, 1004, 1024-1031, 1345, 
2129 

Ausland 1728-1858, 1935-1951 

Baden 546-584, 1199-1230 
Bamberg 264-271, 344 
Bayern 345-352, 585-712, 

1231-1263, 1445, 1446, 1906, 
1907, 2207 

Berg 353 
Bismarck 1990 
Böhmen 304, 305, 1727, 1952- 

1962, 2119, 2120, 2209, 
2211, 2213 

Brakteaten 239, 241, 244-246, 
248, 249, 250, 

Brandenburg (Mark) 237, 354-
369, 1910-11913 

Braunschweig 235, 372-375, 
516, 713-727, 1264-1266, 
2121-2140 

Bremen 728-737, 1267, 1268 
Brücken 707, 1941a 
Bundesrepublik 1563-1568 
Byzanz 168-171 

China 1572, 1573, 1803 
Colmar 1784, 1785 
Corvey 376 

Danzig 1798 
Deutscher Orden 306-308, 

1726 
Deutsch(Ostafrika 1569-1571 
DDR 1576-1707 
Drittes Reich 1544-1562 

Eger 297-303 
England 1877, 1878, 1886, 

1935 
Erfurt 250 
Erlangen 1917 a 

Fränkischer Kreis 378 
Frankfurt / Main 239, 377, 738-

772, 
Frankreich 1728-1768, 1859- 

1862, 1876, 1936-1945, 
2007-2028, 2200, 2201, 2214 

Französ.-Chochin-China 1806 
Französ.-Indien 1804 
Französ. Indochina 1807-1811 

Gallisches Reich 131-137 
Gegenstempel 1751, 1818, 

1838 
Geistlichkeit 387-393, 405, 406, 

413-458, 487-495a, 507, 508, 
510 

Goethe 766, 767, 1539-1543, 
1587 

Gold 7, 8, 9, 20, 27, 167-171, 
209, 210, 379, 388, 389, 392, 
405, 411, 463, 487, 488, 
1445-1453, 1845-1857 

Griechen 11-32 

Hamburg 379-382, 516, 773- 
777, 1269-1295, 1447, 1448 

Hannover 778-825 
Hessen 384, 513, 826-868, 

1296-1305 
Hochzeit 618, 709, 800, 1154, 

1217-1219, 1321-1323, 1403, 
1407, 1444, 1921, 1970, 1971 

Hohenzollern 869-875 

Italien 314-322, 2000-2004 
lus in Nummis 710, 1975-1977, 

1987, 1989 

Joachimsthal 1952-1962 
Jülich 385, 509, 516 

Kalendarium 1946 
Kambodscha 1812-1816 
Karolinger 213-222 
Kelten 1-10 
Kempten 386 
Kiautschou 1572, 1573 
Klippen 411 
Köln 2223-232, 387-402, 488, 

510, 511, 1864, 1902-1905, 
1918-1922, 2110 

Krieg und Frieden 705, 706, 
733, 737, 820, 825, 1051, 
1161, 1386, 1923, 1972 

Leiningen 403 
Liechtenstein 1787-1792 
Lippe 876-882, 1306, 1307 
Literatur 2300-2327 

Lothringen 313, 2197-2199 
Lots 172-180, 326, 327, 494a, 

495a, 509-516 
Lübeck 404, 1308-1318 

Madonnen 340, 347-351, 479, 
508, 687-689, 696-698, 711, 
712 

Magdeburg 243-246 
Mainz 238, 405, 406, 1898-

1900 
Mansfeld 407, 2111, 2112 
Marken u. Zeichen 2202-2205 
Mecklenburg 515, 883-906, 

1319-1328, 1991 
Medaillen 451, 453, 454, 459, 

707-712, 742, 1892-1998 
Medicina i. N. 1973, 1974 
Merowinger 209, 210 
Mexiko 1946 
Minden 233 
Meißen 465-467 
Miniaturen 1892-1915, 1933 
Miscellanea 1952-1983 
Mittelalter 190-327, 340, 379, 

383, 385, 387-392, 413-425, 
465, 487, 488 

Monaco 1793, 1794 
München 707, 710-712 
Münster 1925 
Münzbesuch 580, 762, 799, 

1050, 1364, 1369, 1382 
Münztechnik 2111, 2129, 2134, 

2135 
Münzwaagen u. -gewichte 

1870-1891 

Napoläon 1939 
Nassau 408-410, 907-932 
Nebengebiete 1569-1573 
Niederlande 314, 1795-1797, 

1874, 1875, 1947, 1948, 
2029-2032, 2152-2196, 2202- 
2204 

Nürnberg 411, 412, 1883, 1885, 
1923, 1963, 2033-2104 

Österreich 1718, 1719 
Oldenburg 933-938, 1329-1332 
Osnabrück 234 
Orden / Ehrenzeichen 1993 
Ostgoten 203-208 

Paderborn 1926 
Päpste 1985-1988 
Papiergeld 1859-1867 
Passau 413-459 
Personen 1984-1998 

5 



Pfalz 259-260, 460-463, 1908, 
1909 

Polen 1798, 1949, 1950 
Pommern 485, 1927, 1979, 

2117, 2118 
Portugal 2205 
Preußen 370, 371, 516, 939- 

962, 1333-1345, 1449-1452, 
1924-1928 

Proben 664-666, 681, 683, 686, 
694, 695, 1763, 1779 

Ragusa 323 
Rechenpfennige und Jetons 

2000-2201 
Regensburg 281-296, 464 
Reichsmünzen 1171-1568 
Religion 1952-1969 
Reuss 963-976, 1346-1350 
Römisch-Deutsches-Reich 

1708-1717, 1892-1897, 1932- 
1934, 2141-2151 

Römische Kaiserzeit 46-167 
Römische Republik 33-45 
Rostock 514 
Rußland 1951 

Sachsen 465-478, 515, 978- 
1094, 1351-1408, 1914, 1915, 
1930, 2114-2116, 2212  

- Altenburg 1053-1056, 1387-
1389 

- Coburg-Gotha 1057-1070, 
1390, 1391 

- Henneberg 278-280 
- Meiningen 1072-1083, 1392-

1399 
- Saalfeld 241 
- Weimar-Eisenach 1084-1089, 

1400-1408 
Salzburg 1720-1725 
Satire 1778, 1943 
Sayn 479-481, 505 
Schlesien 482, 483, 1928, 1964 
Schleswig-Holstein 484, 1094a, 

1095 
Schützenwesen 581, 582, 771, 

824, 1980-1983 
Schwarzburg 515, 1096-1106a, 

1411-1415 
Schweden 1799, 1800 
Schweinfurt 276, 277 
Sedisvakanz 453, 454 
Siegel 2206-2253 
Spanien 324, 1801 
Stadt 379-382, 394-402, 404, 

411, 412, 459, 464, 486, 506, 
511, 728-772, 773-777, 1917a 

Stadtansicht 377, 402, 412, 
453, 464, 501, 739, 1917a 

Stauffer auf Sizilien 320-322 
Stralsund 486 
Straßburg 261-263, 1759 c, 

1759 d, 1786 

Taufe 1965-1968 
Tirol 309-311 
Tod 823, 893, 1008, 1009, 

1012, 1120, 1121, 1363, 
1370-1372, 1398, 1399, 1410, 
1415 

Trier 251-258, 487-495a, 1901 

Übersee 1803-1858, 1946 
USA 1845-1858 

Vandalen 190-202 

Waldeck 1107-1113 
Wallfahrt 1916, 1934 
Weimarer Republik 1454-1562 
Westfalen 516, 1114-1129, 

1574-1575 
Wied 496-504 
Wismar 514 
Worms 506, 1931 
Württemberg 516, 1130-1161, 

1416-1444, 1453, 2109 
Würzburg 271, 272, 507, 508 
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Keltische Münzen 

1 	Gallia, Volcae Tectosages, Vs.: unkenntlich, Rs.: Kreuz, mit Punkten in drei 
Winkeln, De La Tour -, vgl. 3079, 3,63 g 	 IV 	140,- 

2* 	- Drachme, Vs.: dezentriert, Kopf unkenntlich, Rs.: Kreuz, in den Winkeln Ornament, 
L. T -, vgl. 3132, 3,17 g 
	

IV 	120,— 

3* 	- Lingones, Quinar des Kaletentypus, Vs.: Romakopf n. 1., Rs.: Pferd n. 1., umher 
KAA, Forrer 190, 1,98 g 
	

IV 	120,- 

4* 	- Leuker, Potin-Münze mit Gußzapfen, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Eber n. 1., L. T. -, vgl. 9044, 
4,34 g 
	

IV 	90,— 

5* 	- Sequani, Billon-Münze, Vs.: Kopf n. r. mit Diadem, Rs.: Stier steht n. I. mit 
nach vorn gerichtetem Kopf, Schwanz hoch über dem Rücken geschwungen, L. T. 
5368 f., 	 IV 	80,- 

6* 	- Remi, Potin-Münze, Vs.: Krieger mit Speer und Kranz (Torques ?), Rs.: Bär (?) 
n. r., der über Schlange (Fibel?), For. 70, L. T. 8124 	 IV 	65,- 

7* 	- Morini, 1/4  Stater, 80-60 v. Chr., Vs.: Schiff, Rs.: Baum, zwischen durchbrochenem 
Stab über Sichel, Seaby 49, Scheers TF. V / 116, 0,94 g 	 Gold 111-IV 	1000,- 

8* 	- Treveri, sogen. Ringaugenstater, 1. Hälfte 1. Jh. v. Chr., Vs.: stil. Auge, Rs.: Pferd 
n. I., zwischen den Beinen Ring mit Punkt, Sche. 30 Tf. IV / 229, 5,96 g Gold RR IV 	4200,— 
Dieser anepigraphe Ringaugenstater - der wohl seltenste Typ unter den späteren Treverer-
Stateren - wurde 1932 auf dem Martberg bei Pommern/Mosel bei der Feldarbeit gefunden. 

9* 	- Eburonen, Stater, schüsselförmig, Vs.: Triskeles (in Vogelform), Rs.: Pferd n. I., dar. 
Kugel in Kreis, Sche. - vgl. 254/55, 5,45 g, Fd. v. Empel/ Brabant 	Gold RRR IV 	4000,- 

10 	Ostkelten, Dacia, Tetradrachme nach dem Vorbild Philipp II. v. Makedonien, Vs.: 
stil. bärt. Kopf n. r., Rs.: Reiter n. I. "Sattelkopfpferd", Sig. Lanz 621, 8,48 g 	IV- 	90,- 
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Griechische Münzen 

11* 	Sikelia, Syrakus, 3. Republik, Bronzemünze 345-317, Vs.: belorb. Kopf des Zeus 
Eleutherios n. I., Rs.: Pferd n. I., umher: EYPAKOEEION, SNG Kop. - vgl. 725 

12 	- Agathokles, 3. Per. ca. 304-289 v. Chr., Bronzemünze, Vs.: Männerkopf n. I. 
(Herakles?), Rs.: Löwe n. r., darüber Keule, SNG München 1277, 0 24 mm Patina 

13 	- Bronzemünze 289-287 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus Hellanios n. r., Rs.: Adler 
steht auf Donnerkeil n. I., SNG Kop. - vgl. 792 

14* Thrakia, Kgr., Lysimachos, 323-281, Tetradrachme unbek. Mzst., Vs.: 
Alexanderkopf mit Ammonshorn n. r., Rs.: sitz. Athena Nikephoros n. I., hält Nike, 
Beizeichen Fackel, unter dem Sitz Ähre, zu den Seiten BAZAME AYEIMAXOY, 
Müller 381 a, SNG Kop. 1104, 17,24 g 

Hohes Relief, dünner Hornsilber-Überzug, sonst 

15* 	- Tetradrachme Mzst. Sestos, ähnl. wie vor, Beiz. blütenähnlich, Mül. - , Thompson 
29, 16,82 g 

16* 	Makedonia, Kgr., Alexander III., d. Gr., 336- 326, Tetradrachme Mzst. Mesembria, 
Vs.: Herakleskopf in Löwenhaut n. r., Rs.: thron. Zeus n. I., hält Adler und langes 
Zepter, davor Beiz. korinth. Helm u. Monogramm, Price 992 a, Ashmolean 2672, 
16,79 g 

17* 	- Tetradrachme Mzst. Mesembria, ähnl. wie vor, aber Rs. unter dem Sitz Beiz. 
Monogramm, Pr. 1105, 16,37 g 

18 	- posthum, 310- 280, Tetradrachme östl. Mzst. unbekannt, ähnl. wie vor, Beiz. A in 
Kreis, Pr. 4066, Mül. - , 16,83 g 

19* 	- 280- 270, Tetradrachme Mzst. Ake, ähnl. wie vor, kein Beiz. Pr. 3287, 17,21 g 

20* 	- Philipp III., 323- 316, Goldstater, Babylon, Vs.: behelm. Kopf der Athena n. r., Rs.: 
Nike schreitet n. I., hält Kranz und Dreizack, rechts: 	 links BAEIAME. 
Beiz. AY - M, Price P 178 a, 8,52 g 	 Gold 

21* 	- Tetradrachme Mzst. Ekbatana, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenhaut n. r., Rs.: 
thron. Zeus n. I.„ davor Dreieck, unter dem Thron IQ, Pr. P 221, Mül. P 134, 
16,85 g 

22* 	Thessalische Liga, doppelter Victoriatus 196- 146, Vs.: bärt. Kopf des Zeus n. r. 
mit Eichenkranz, Rs.: Athena Ithonia mit Speer und Schild n. r. eilend, zu den Seiten 
Schrift, SNG Kop. 295 var, BMC 13 

23* 	Achaia, achäische Liga, Hemidrachme, Tegea, 222 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: AX PH - T - E in Kranz, BMC 130, SNG Kop. 295 

24 	Korintha, Korinthos, Stater ca. 400- 338 v. Chr., Vs.: Pegasos fliegt n. I., Rs.: Kopf 
der Athena n. I., mit korinth. Helm, dah. Bukranion ?, BMC 124, 8,14 g 

25* 	- Stater, 350- 338 v. Chr., dah. N und Beiz. Windrad ?, BMC 373, 8,4 g 

26* 	Kreta, Gortyna, Drachme, 200- 67, Vs.: diadem. Kopf des Zeus n. I., Rs.: Krieger 
Gortys ? mit Schild und Speer v. v., i. F. FOPTYNI - 12N, SNG Kop. - vgl. 448, 
3,23 g 	 R 
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IV+ 100,- 

IV 50,- 

IV 60,- 

IV+ 500,- 

IV+ 460,- 

IV+ 330,- 

IV+ 175,- 

IV 100,- 

IV 290,- 

III 2900,- 

IV 280,- 

IV 150,- 

IV 120,- 

IV 160,- 

IV 175,- 

III 420,- 



27* 	Bosporus, Kgr., Rheskuporis II., 210 —226, Elektron-Stater unter Elagabal, Vs.: dia- 
dem. drap. Büste des Königs n. r., Rs.: belorb. drap. Brustb. des Elagabal n. r., dar- 
unter ;1t = 516 = 219/20, BMC 6, 7,52 g 	 Elektron IV+ 	700,- 

28* 	lonia, Milet, Diobol, Ende 6. Jh . v. Chr., Vs.: Löwenkopf mit aufgerissenem Rachen 
n. I., Rs.: sternförmiges Blütenornament in Quadratum incusum, SNG Kop. 944/45, 
0,93 g 	 IV 	45,- 

29* 	— unbekannte Mzst. Hemiobol 5. Jh. v. Chr., Vs.: Tatzenkreuzartiges Gebilde, Rs.: 
blütenförm. Quadratum incusum, 0,55 g 

	
IV 	60,— 
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30 	 31 

30* 	- Teos, Hemidrachme, 200 - 100 v. Chr., Vs.: Kopf des Apollo n. r., Rs.: Lyra zwi- 
schen THI -52N, SNG Kop. - vgl. 1485, 1,82 g 	 R IV+ 	500,- 

31* 	- Smyrna, Bronzemünze ca. 190-110v. Chr., Vs.: Apollokopf n. r., Rs.: Homer sitzt 
n. I., mit Schriftrolle auf den Knien, zu den Seiten: EMYPNAII2N - MHNO(DIAOE 
KPABAIE, BMC 105 	 IV+ 	80,- 

32* 	Syria, Kgr., Seleukos I., 312 - 286 v. Chr., Tetradrachme Mzst. Antiochia, Vs.: Kopf 
des Herakles mit Löwenhaut n. r., Rs.: thron. Zeus n. I., hält Nike und langes Zepter, 
unter dem Sitz OE , Newell WSM 909, Pl. XVI/4, 17,1 g 	 hohes Relief IV+ 	390,- 

Römische Münzen 

Republik 

33* 	Aes Rude, altitalische Bronzewährung, Kupfer-Bruchstücke im Gewicht ca. 1 
Sextans (2 Unzen) eines italischen (oskischen ?) Pfundes, ca. 270-280 g, ein Stück 
mit Türkispatina, ein Stück mit kleinem altem Anschliff, Haeberlin Tf. 1, 43,35 g, 
49,97 g 	 2 Stück IV 	120,- 

34* 	- Campania, Aes Grave, 275 - 270, Sextans, Vs.: diadem. Kopf eines Dioskuren n. 
r., dah. zwei Wertpunkte, Rs.: Kopf eines Dioskuren n. I., schwere Apollo-Serie, 
Haeb. Tf. 36/17, Crawford 18/5, Sydenham 19, 57,27 g 	 grüne Patina R IV 	300,- 

35* 	- Aes Grave, Triens 275 - 270 v. Chr., Vs.: Pferdekopf n. r., darunter vier Wertpunkte, 
Rs.: Pferdekopf n. I., darunter vier Wertpunkte, Crawf. 18/3, Syd. 17, 81,64 g 

	

Fundexemplar fast ohne Patina, Randabschläge, stark beschädigt R IV 	200,- 

36* 	- Aes Grave, 265 - 242 v. Chr. Sextans, Vs.: Schildkröte, Rs.: sechsspeichiges Rad, 
Haeb. Tf. 25/18, Crawf. 24/7, Syd. 63 a, 36,65 g 

	

leichter Abbruch am ob. Rand, hellgrüne Patina IV- 	120,- 

37* 	- Aes Grave, Schiffsserie des Libralfußes, Quadrans ca. 225 - 217 v. Chr., Vs.: Kopf 
des Herakles mit Löwenhaut n. I., Rs.: Prora n. 1., darunter drei Wertpunkte, Haeb. 
Tf. 22/15, Crawf. 35/4, Syd. 14, 57,25 g 	 braune Patina IV 	360,- 

38* 	Denar, 132 v. Chr., P. Maenius Antiaticus, Vs.: behelmt. Kopf der Roma n. r., Rs.: 
Victoria in Quadriga n. r., darunter P.MAE ANT, i. A. ROMA, Cr. 249, Syd. 492 	IV 	70,- 

39* 	Denar, 116-115, Q. Curtius, M. Silanus, Vs.: behelm. Kopf der Roma n. r., davor Q. 
CVRT, Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., darunter M. SIA, i. A. ROMA, Cr. 285,2, Syd. 537 IV 	60,- 

40* 	Denar, 116-115, Dn. Domitius Ahenobarbus, Vs.: behelm. Kopf der Roman. r., davor 
ROMA, Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., i. A. CN. DOMI, Cr. 285,1, Syd. 535 	 IV 	60,- 

41* 	Denar, 111 -110, Appius Claudius T. Mallus, Vs.: behelm. Kopf der Roman. r., Rs.: 
Victoria in Quadriga n. r., i. A. T. MANL. AP. CL. QVR, Cr. 299,1 b, Syd. 570 a 	IV 	70,- 

42 	Denar, 90, Q. Titus, Vs.: bärtiger Kopf mit geflügeltem Diadem n. r., Rs.: Pegasus n. 
r., über Tafel mit Inschrift: Q. TITI, Cr. 341, Syd. 791, 	Rs. leicht dezentriert IV 	80,- 
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37 

43 	Denar (Serratus), 79, C. Naevius Balbus, Vs.: diadem. Kopf der Juno n. r., dah. SC, 
Rs.: Victoria in Triga n. r., oben XXXII, i. A. C. NiE SALB, Cr. 382, 1 b, Syd. 769 b 	IV 	60,- 

44* 	Denar, 49, Q. Sicinius, Vs.: diadem. Kopf der Fortuna n. r., dah. P.R., rechts (FORT.), 
Rs.: geflügelter Caduceus mit Palmzweig gekreuzt, oben Kranz, i. F. III — VIR, unten 
Q. SICINIVS, Crawf. 440, Syd. 938 	 IV 	60,- 

45* 	Denar, 40, M. Antoninus Cn., Domitius Ahenobarbus, Vs.: ANT. IMP. III. VIR. R.PC., 
Kopf des Antonius n. r., dah. Lituus, Rs.: CN. DOMIT. AHENOBARBVS IMP; Prora 
n. r., darüber sechsstrahliger Stern, Crawf. 521,2, Syd. 1178 	 R IV 	800,- 
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Römische Kaiserzeit 

46* 	Augustus, 27 v. -14 n. Chr., Denar, 2 v. - 14 n. Chr., Vs.: CAESAR (AVGVSTVS) DIVI 
F PATER PATRIAE, belorb. Kopf n. r., Rs.: AVGVSTI F COS DESIG PRINC IWENT, 
i. A. C. L. CAESARES, Gaius und Lucius Caesar stehen v. v. und halten Schild u. 
Speer zwischen sich, oben Simpulum u. Lituus, RIC 207, BMC 533 	 IV 	160,- 

47 	Gaius Caligula, 37 - 41, As, Vs.: C. CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR POT, 
Kopf n. 1., Rs.: Vesta sitzt n. 1., darüber VESTA, RIC 38, BMC 46 	 IV- 	100,- 

48* 	Agrippa, As, unter Caligula geprägt, Vs.: M. AGRIPPA L. F. COS III, Kopf mit 
Strahlenkrone n. 1., Rs.: Neptun steht v. v., hält Delphin u. Dreizack, RIC 58, BMC 
161 (Tib.) 	 IV 	150,- 

49 	Claudius, 41 - 54, As, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, Kopf n. 1., 
Minerva schreitet n. r., hält Schild u. Speer, RIC 66, BMC 194, Coh. 84 

grün-braune Patina IV- 	120,- 

50* 	Nero, 54 - 68, As, Vs.: IMP NERO CAESAR AVG P MAX TR P P P, Kopf n. r., Rs.: 
Victoria fliegt n. 1., hält Schild mit SPQR, RIC 543, BMC 381 	 IV+/IV 	120,- 

51 	- u. Poppaea, Tetradrachme von Ägypten, Alexandria, Vs.: Kopf des Nero 
mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Büste der Poppaea n. r., i. F. LI = Jahr 10, Dattari 196, 
Mil. 217 	 IV 	90,- 

52* 	Domitian, 81- 96, As, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XIII GENS PER P P, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: FORTVNAE AVGVSTI, Fortuna steht n. 1., hält Ruder und 
Füllhorn, RIC 353b, Coh. 125 	 IV+ 	200,- 

53 	- As, 87, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XIII GENS PER P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: MONETA AVGVSTI, Moneta steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, RIC 354b, 
Coh. 329 	 IV 	140,- 

54* 	Nerve, 96 - 98, Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: AEQVITAS AVGVST, Aequitas steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, RIC 
25, Coh. 9, BMC 52 	 IV 	120,- 

55 	Traian, 98 - 117, Denar, 103 - 111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, 
belorb. Büste n. r., Rs.: COS VPPSPQR OPTIMO PRINC, Aequitas steht n. I., hält 
Waage u. Füllhorn, RIC 119, Coh. 86 	 111-1V 	100,- 

56 	- Denar, 103 - 117, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS V P P S P Q R OPTIMO PRINC, 
Victoria steht n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 128, Coh. 75 dunkle Silberpatina 111-1V 	100,- 

57 	- Denar, 114 -117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC, belorb., 
drap. Büsten. r., Rs.: P M TR P COS VI P P SPQR, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus 
u. Füllhorn, RIC 343, Coh. 278 	 IV 	80,- 

58 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 343, Coh. 278, Denar, 103 -111, Vs.: IMP TRAIANO AVG 
GER DAC P M TR P, Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, Aequitas steht n. 1., 
hält Waage u. Füllhorn, RIC 119, Coh. 86 	 2 Stück iv 	80,- 

59* 	Hadrian, 117 - 138, Denar, 134 - 138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf 
n. r., Rs.: VOTA PVBLICA, Hadrian mit Patera vor Altar n. 1., RIC 290, Coh. 1481, 
BMC 777 	 IV 	100,- 
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60 	- Denar, 119 - 122, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS III, Pax sitzt 
n. I., hält Victoriola u. Zweig, RIC 95, - Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: achtstrah- 
liger Stern in Mondsichel, COS III, RIC 200 	 2 Stück IV u.IV- 75,- 

61* 	- Sesterz, 132 -134, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, drap. Büste n. r., Rs.: IVSTITIA 
AVG COS III P P, Justitia sitzt n. I., hält Patera u. Zepter, RIC 710, Coh. 885 

dunkle Patina IV 	250,- 

62 	- Dupondius, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS P P, Kopf n. r., Rs.: HILARITAS P. R., i. 
A. COS III, Hilaritas steht n. I., hält Palmzweig u. Füllhorn, zu beiden Seiten je ein 
Kind, RIC 974, Coh. 820 	 IV 	150,- 

63 	Antoninus Pius, 138 -161, Sesterz, 140 -144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR 
P COS III, belorb. Kopf n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I., hält Zweig u. Füllhorn, 
RIC 616, Coh. 589 	 IV 	200,- 

64" 	- Sesterz, 145 -161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: Securitas sitzt n. I. und hält Zepter, RIC 782, Coh. 757 	 IV-IV- 	180,- 

65 	- As, 139, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR POT COS II, i. 
A. PAX, Pax steht n. I., hält Zweig u. Füllhorn, RIC 569, Coh. 578 	 IV- 	80,- 
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66* 	Faustina I., Gern. des Antoninus Pius, Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. 
r., Rs.: AVGVSTA, Ceres steht n. I., hält lange Fackel, RIC 362, Coh. 104 

	
111-IV 	80,- 

67 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AVGVSTA, verschleierte Ceres steht n. 1., hält Fackel 
u. Zepter, RIC 356, Coh. 96 

	
111-1V 	80,- 

68 	Marc Aurel, 161 - 180, Denar, 163 - 164, Vs.: ANTONINVS AVG ARMENIACVS, 
Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVIII IMP II COS III, Mars steht n. r., hält Speer u. Schild, 
RIC 91, Coh. 468 	 111-1V 	80,- 

69 	- Sesterz, 152 -153, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II FIL, Büsten. r., Rs.: TR POT 
VII COS II, Minerva steht n. 1. hält Victoriola, Schild u. Speer, RIC 1308, Coh. 653 	IV-IV- 150,- 

70" 	- Sesterz, 168 - 169, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXIII, belorb. Büste n. r., Rs.: 
SALVTI AVG COS II, Salus steht n. 1., füttert Schlange auf rundem Altar und hält 
Zepter, RIC 964, Coh. 544 	 IV 	180,- 

71 	Faustina II., Gern. des Marc Aurel, Sesterz, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: SALVTI AVGVSTAE, Salus sitzt n. 1. und füttert Schlange auf 
rundem Altar, RIC 1668, Coh. 200 	 IV- 	150,- 

72" 	- Sesterz, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: IVNONI LVCINAE, Juno 
steht n. 1. zwischen zwei Kindern und hält ein Kind auf ihrem Arm, RIC 1649, Coh. 
136 	 IV+ 	200,- 

73* 	- Sesterz, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: IVNONI REGINAE, Juno 
steht n. I., hält Patera u. Zepter, zu ihren Füßen Pfau, RIC 1651, Coh. 142 	IV 	120,- 

74 	- As, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLI FELICIT, Thron mit 
Commodus u. Antoninus, RIC 1666, Coh. 194 	 IV-V 	70,- 

75* 	Commodus, 177 - 192, Sesterz, 180, Vs.: M COMMODVS ANTONINVS AVG, 
belorb. Büste n. r., Rs.: TR P V IMP III COS II P P, Commodus sitzt auf Podest, hin- 
ter ihm Offizier, vor ihm Liberalitas, RIC 300, Coh. 305 	 braune Patina IV/IV- 	220,- 

76 	- Sesterz, 180, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PROV DEOR TR P V IMP 1111 COS II P P, 
Providentia steht v. v., hält Zepter u. Stab über Globus, RIC 301, BMC 373, Coh. 623 

grün-braune Patina IV-V- 	150,- 

77* 	Clodius Albinus, 195 - 197, Denar, 194-95, Vs.: D CLOD SEPT ALBIN CAES, Büste 
n. r., Rs.: MINER PACIF COS II, Minerva steht n. I., hält Zweig, Schild u. Speer, 
RIC 7, Coh. 48 	 IV 	170,- 

78* 	Pescennius Niger, 193 - 194, Denar, Vs.: IMP CAES C: PESE NICIR, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: HILARITAS AVG SC, Globus mit vier Sternen zwischen zwei Capricorni, 
RIC 	BMC Seite 77, 2,06 g 	 RR IV 	4400,- 
Der Denar ist ungewöhnlich leicht, was nur z. T. durch einen Schrötlingsabbruch vor der Prägung 
(Vs. rechts, Rs. links) zu erklären ist. 

79* 	Septimius Severus, 193 - 211, Denar, 196 -197, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG IMP 
VIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: ADVENTI AVG FELICISSIMO, Severus reitet n. r., RIC 74, 
Coh. 6 	 III 	150,- 

80 	- Denar, 195, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG IMP VI, belorb. Kopf n. r., Rs.: ARAB 
(ADIAB) COS II P P, Victoria schreitet n. 1., hält Kranz u. Trophäe, RIC 64, Coh. 50 	IV/IV- 	50,- 

81" 	Julia Domna, Gern. des Septimius Severus, Denar, Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: LVNA LVCIFERA, Luna mit Mondsichel auf dem Kopf in Biga n. r., 
RIC 379c, Coh. 105 	 Schrötlingsriß a. Rand, sonst III- 	60,- 
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70 

77 

79 
81 

87 

66 

82 	- Denar, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: HILARITAS, Hilaritas steht n. 1., 

hält Palmzweig u. Zepter, RIC 555, Coh. 77 	 IV+ 	50,- 

83 	Caracalla, 198 - 217, Denar, 205, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: PONTIF TR P VIII COS II, Salus sitzt n. 1. und füttert Schlange auf rundem 
Altar, RIC 82, Coh. 422 	 70,- 

84 	- Denar, 207, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF TR P X 
COS II, Caracalla steht n. r., linker Fuß auf Helm, hält Speer u. Parazonium, RIC 95, 
Coh. 440, BMC 552 	 IV 	60,- 

85 	- Denar, 212, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Büste n. r., Rs.: P M TR P 
XV COS III P P, Salus sitzt n. 1., füttert Schlange auf rundem Altar und hält Füllhorn, 
RIC 196, Coh. 206 	 III 	80,- 

86 	- Denar, 212, ähnl. wie vor, RIC 196, Coh. 206 	 III 	80,- 

87* 	- Denar, 213 - 217, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Büste n. r., Rs.: 
VENVS VICTRIX, Venus steht n. I. an Schild gelehnt, hält Victoriola u. Speer, RIC 
311b, Coh. 606 	 III 	100,- 
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88* 	Plautilla, Gern. des Caracalla, Denar, Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r., 
Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia steht n. 1., RIC 363a, BMC 411 	 111- 	150,- 

89* 	Geta, 209 - 212, Denar, 203 - 208, Vs.: P SEPTIMIVS GETA CAES, drap. Büste n. 
r., Rs.: MINERV SANCT, Minerva steht n. I., hält Schild u. Speer, RIC 45, Coh. 83 	HI- 	80,- 

90 	- Denar, 209, Vs.: P SEPTIMIVS GETA CAES, drap. Büste n. r., Rs.: PONTIF COS II, 
Geta steht n. 1., hält Globus u. Zepter, RIC 61, Coh. 117, BMC 586 	 IV 	60,- 

91" 	Macrinus, 217 - 218, Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, gelorb., 
geharn. Büsten. r., Rs.: FELICITAS TEMPORVM, Felicitas steht n. I., hält Füllhorn u. 
Zepter, RIC 61 	 IV- 	120,- 

92* 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht v. v. und hält zwei 
Standarten, RIC 67 	 IV 	200,- 

93* 	Diadumenian, 218, As, Vs.: M OPEL ANTONINVS DIADVMENIANVS CAES, drap. 
Büste n. r., Rs.: PRINC IWENTVTIS, Caesar steht v. v., hält Standarte u. Zepter, 
rechts zwei Standarten, RIC 212, BMC 158, Coh. 8 	 IV- 	240,- 

94 	Elagabal, 218 - 222, Denar, Vs.: IMP CAES ANTONINVS AVG, belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: VICTOR ANTONINI AVG, Victoria eilt n. r., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 
153, Coh. 293 	 III 	80,- 

95 	- Denar, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SECVRI- 
TAS SAECVLI, Securitas sitzt n. r. und hält Zepter, RIC 145, Coh. 271 	 11-111 	100,- 

96 	- Denar, 219 - 220, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
ANNONA AVGVSTI, Annona steht halblinks, hält Kornähre über Modius u. stützt lin- 
ken Arm auf Ruder über Globus, RIC 59, Coh. 13, BMC 126 	 111-IV 	80,- 

97 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht v. v., Kopf n. r., hält 
Standarte u. Vexillum, RIC 73, Coh. 38 	 III 	80,- 

98 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LIBERALITAS AVG III, Liberalitas steht n. 1., hält 
Abacus u. Füllhorn, rechts i. F. Stern, RIC 103, Coh. 86 	 III 	80,- 

99 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: TEMPORVM FELICITAS, Felicitas steht n. 1., hält 
Caduceus u. Füllhorn, RIC 150, Coh.282 	 III 	80,- 

100* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SPEI PERPETVAE, Spes schreitet n. 1. und hält 
Blume, RIC 199, Coh. 273 	 III 	90,- 

101 	Julia Maesa, Großmutter des Elagabal u. Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA 
MAESA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA, Pudicitia sitzt n. I. und hält Zepter, 
RIC 268, Coh. 36 	 IV 

	
55,- 

102 	- Sesterz, 212 - 217, Vs.: IVLIA MAESA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: PVDI- 
CITIA, Pudicitia sitzt n. I. und hält Zepter, RIC 240,Coh. 42, BMC 391 	gereinigt IV-V 	120,- 

103 	Severus Alexander, 222 - 235, Denar, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: IOVI VLTOR, Jupiter sitzt n. I . , hält Victoriola u. Speer, 
RIC 144, Coh. 95 	 III 	80,- 

104 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVG, Virtus steht n. r., hält Speer u. Schild, 
RIC 182, Coh. 578 	 III 	80,- 
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91 88 
	

89 92 

107 

105 	Maximinus I., 235 - 238, Denar, 235-36, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n. 1. und hält in jeder Hand 
Standarte, RIC 7A, Coh. 7 	 III 	100,— 

106 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 7A, Coh. 7 
	

III 	100,- 

107" - Sesterz, 238, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
FIDES MILITVM, Fides steht n. 1. und hält in jeder Hand Standarte, RIC 43, Coh. 10 

	

dunkelbraune Patina IV 	150,- 

108 	- Sesterz, 235-36, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, drap. belorb. Büste n. r., Rs.: 
PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. 1., hält Füllhorn u. Stab über Globus, RIC 
61, Coh. 80, BMC 17 	 IV- 	100,- 

109 	Pupienus, 238, Sesterz, Vs.: IMP CAES M CLOD PVPIENVS AVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGG, Victoria steht v. v., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 
23, Coh. 38, BMC 58 	 Kratzer auf Vs. V 	200,- 

110 	Gordian III., 238 - 244, Denar, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht n. 1. an Schild gelehnt, hält Helm u. 
Zepter, RIC 131, Coh. 347 	 III 	120,- 

111 	- Sesterz, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: IOVI 
STATORI, Jupiter steht v. v., hält Zepter u. Donnerkeil, RIC 298a, Coh. 111 

	

dunkelgrüne Patina IV 	100,- 

112 	Philipp I., 244 - 249, Antoninian, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
P M TR P V COS III P P, Mars steht n. 1., hält Zweig, Speer u. Schild, links i. F. A, 
RIC 7, Coh. 145 	 60,- 

113 	-Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ANNONA AVGG, Annona steht n. I., hält Füllhorn 
u. Kornähre über Modius, RIC 28c, Coh. 25 	 60,- 

114 	- Antoninian, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: ROMAE 
AETERNAE, Roma sitzt n. 1., hält Victoriola u. Zepter, zu ihrer Seite Schild, RIC 44b, 
Coh. 169 	 III 	60,- 
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115* - Sesterz, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PAX 
AETERNA, Pax eilt n. I., hält Zweig u. Zepter, RIC 184a, Coh. 105 

dunkelgrüne Patina IV 	180,- 

116* Otacilla Severa, Gern. Philipp 1., Antoninian, Vs.: OTACIL SEVERA AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGG, Pietas steht n. 1. vor Altar und hält 
Parfümkästchen, links i. F. 3„ RIC 115, Coh. 	besonders breiter Schrötling IV+ 	70,- 

117* - Antoninian, Vs.: M OTACIL SEVERA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
CONCORDIA AVG, Concordia sitzt n. 1., hält Patera u. doppeltes Füllhorn, RIC 125c, 
Coh. 4 	 breiter Schrötling IV+ 	70,- 

118 	Traianus Decius, Antoninian, Vs.: IMP C M O TRAIANVS DECIVS AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 29c, 
Coh. 113 var. 	 IV 	50,- 

119 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: DACIA, Dacia steht n. 1. und hält Stab mit 
Eselskopf, RIC 126, Coh. 16 	 IV+ 	75,- 

120 	Volusian, 251 -253, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP C C VIB VOLVSIANVS AVG, drap. 
Büsten. r., Rs.: FELICITAS PVPL, Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 
205, Coh. 32 	 IV+ 	70,- 

121" Trebonianus Gallus, 251 - 253, Antoninian, Vs.: IMP C C VIB TREBONIANVS AVG, 
drap. Büsten. r., Rs.: IVNO MARTIALIS, Juno sitzt n. I., hält Ähren u. Zepter, RIC 69, 
Coh. 46 	 IV 	80,- 

122 	- Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C C VIB TREB GALLVS P F AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: FELICITAS PVBL, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 82, 
Coh. 34 	 70,- 

123 	Valerian L, 253 - 260, Antoninian, 258-59, Vs.: VALERIANVS P F AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: ORIENS AVGG, Sol steht n. I., hält Globus in der Linken, rechter Arm 
erhoben, RIC 13, Coh. 5 	 IV 	50,- 

124 	- Antoninian, Köln, Vs.: VALERIANVS P F AVG, drap. Büste n. r., Rs.: DEO 
VOLKANO, Volcanus steht v. v. in viersäuligem Tempel, hält Hammer u. Beißzange, 
zu seinen Füßen Amboß, Elmer 74 	 IV- 	50,- 

125* Gallienus, 253 - 268, Antoninian, Köln, Vs.: GALLIENVS P F AVG, geharn. Büste n. 
r., Rs.: VIRTVS AVGG, Virtus steht n. r., hält Speer u. Feldzeichen, RIC 56, Elmer 54, 
Cunetio 730 	 IV 	60,- 

126* -Antoninian, Köln, Vs.: GALLIENVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: GERMANICVS 
MAX V, zwei Gefangene sitzen an Trophäe, Elmer 55 	 111-IV 	70,- 

127 	- Antoninian, Vs.: GALLIENVS AVG, Kopf n. r., Rs.: APOLLINI CONS AVG, Kentaur 
mit Pfeil u. Bogen n. r., RIC Coh. 72 	 IV 	30,- 

128 	-Antoninian, Rom, Vs.: GALLIENVS AVG, Kopf n. r., Rs.: SOLI CONS AVG, Pegasus 
n. r. / DIANAE CONS AVG, Hirsch n. r. / APOLLINI CONS AVG, Greif n. 1., RIC 282, 
179, 166, Coh. 980, 160, 75 	 3 Stück III u.IV 	60,- 

129* Valerian II, 253 - 255, Antoninian, Köln, Vs.: VALERIANVS CAES, drap. Büste n. r., 
Rs.: IOVI CRESCENTI, Jupiter als Knabe sitzt auf Ziege Amalthea n. r., Elmer 63 	IV 	120,- 

130 	Saloninus, Antoninian, Vs.: SAL VALERIANVS C S, drap. Büste n. r., Rs.: PRINC 
IVVENT, Prinz steht n. I., hält Stab u. Speer, rechts Feldzeichen, RIC 10, Coh. 61 	IV 	100,- 
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131 	Postumus, 260 - 269, Antoninian, Köln, 263-65, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, 
drap. Büsten. r., Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. I., hält Kugel u. langes 
Zepter, Elmer 337, Cun. 2415, Coh. 295 	 IV 	70,- 

132 	- Antoninian, Köln, 269, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
COS V, geflügelte Nemesis steht n. r. und hält langen Palmzweig, Elmer 591, Cun. 
2461, Coh. 32 	 IV+ 	70,- 

133* -Antoninian, Köln, 266/67, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: 
SAECVLI FELICITAS, der Kaiser in Harnisch steht n. r., hält Speer u. Globus, Elmer 
593, Cun. 2444, Coh. 331 	 IV 	90,- 

134 	Antoninian, Köln, 269, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
PACATOR ORBIS, Büste des Sol mit Strahlenkrone n. r., Elmer 599, Cun. 2465 	IV 	140,- 

135 	Marius, 268, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: 
SAEC FELICITAS, Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. Füllhorn, Elmer 634, Cun. 
2505 	 IV 	200,- 

136 	Victorinus, 269 - 270, Antoninian, Köln, Vs.: IMP CAES VICTORINVS P F AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n. 1. und hält in jeder Hand 
Feldzeichen, Elmer 677 	 IV 	48,- 

137 	- Antoninian, Köln, Vs.:IMP VICTORINVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: INVIC- 
TVS, Sol eilt n. 1., links i. F. Stern, Elmer 683 	 IV 	50,- 

138 	Aurelian, 270 - 275, Antoninian, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: ORIENS AVG, Sol schreitet n. I. und hält Globus, zu seinen Füßen sitzen zwei 
Gefangene, RIC 62, Coh. 156 	 IV- 	30,- 

139 	- Antoninian, Mailand, Vs.: AVRELIANVS AVG / - Siscia, IMP C AVRELIANVS AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: ORIENS AVG / CONCORDIA MILITVM, RIC 135, 244, Coh. 
142, 60 	 2 Stück IV+ 	90,- 
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140 	- und Vabalath, Antoninian, Vs.: VABALATHVS VCRIM DR, geharn. Büste n. r., Rs.: 
IMP C AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., darunter S, RIC 381, Coh. 1 	IV 	80,- 

141 	Severina, Gern. des Aurelian, Antoninian, Serdica, Vs.: SEVERINA AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIAE MILITVM, Concordia steht n. 1. und hält zwei 
Feldzeichen, RIC 13, Coh. 8 	 IV 	60,- 

142 	Quintillus, 270, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP QVINTILLVS AVG / IMP C M ARV CL 
QVINTILLV AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: CONCORD EXERC / VICTORIA, RIC 45, 
Coh. 8 	 2 Stück IV u.V 

	
90,- 

143 	Tacitus, 275 - 276, Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C M CL TACITVS AVG, geharn. 
Büsten. r., Rs.: FEL1CIT TEMP, Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. Zepter, RIC 140 IV 	60,- 

144 	Numerian, 283 - 284, Antinonian, Antiochia, Vs.: IMP C M AVR NUMERIANVS P F 
AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: VIRTVS AVGG, der Kaiser steht n. r., hält Zepter u. 
erhält Victoriola von Jupiter, RIC 466, Coh. 108 	 IV 	40,- 

145 	Diocletian, 284 - 305, Antoninian, Lugdunum, 289, Vs.: IMP C C VAL DIOCLETI- 
ANVS P F AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 10V1 TVTATORI AVGG, Jupiter steht mit 
Victoriola u. Zepter n.l., zu seinen Füßen Adler, RIC 50, Coh. 300 	 IV 	50,- 

146 	Allectus, 293 - 296, Antoninian, London, Vs.: IMP C ALLECTVS PF AVG, drap. 
Brustb. n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht mit Zweig und Zepter n. 1., RIC 28 	 IV 	160,- 

147 	Maximianus Herculius, 286 - 310, Follis, London, Vs.: IMP MAXIMIANVS P F AVG, 
belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält 
Patera und Füllhorn, RIC 9 	 IV 	50,- 

148 	- Antoninian, Lugdunum, 286, Vs.: IMP C VAL MAXIMIANVS PF AVG, geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: VIRTVS AVGG, Herkules steht auf Säule gestützt n. r., i. F. links D, 
RIC 437, Coh. 565 	 IV 	40,- 

149 	- Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP MAXIMIANVS AVG, Brustb. n. r., Rs.: PAX AVGG, 
Pax steht n. 1., hält Victoriola und Zepter, RIC 399 	 IV 	36,- 

150 	Constantius I., 293 - 305, als Caesar, Follis, Lugdunum, 303 - 305, Vs.: CON- 
STANTIVS NOB C, belorb. Brustb. n. I., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht 
n. I., hält Füllhorn und Patera, RIC 180 a 	 IV 	50,- 

151 	Galeria Valeria, 2. Gem. des Galerius (305 - 311), Follis, Antiochia, Vs.: GAL VALE- 
RIA AVG, diadem. drap. Brustb. n. r., Rs.: VENERI VICTRICI, Venus steht n. 1., hält 
Apfel, RIC 84 	 IV 	50,- 

152 	Maximinus II., 309 - 313, Follis, Lugdunum, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB C, 
belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht mit Füllhorn 
und Patera n. 1., RIC 194 a 	 IV 	50,- 

153 	- Follis, Kyzikos, Vs.: IMP C GAL VAL MAXIMINVS PF AVG, belorb. Brustb. n. r., Rs.: 
GENIO IMP - ERATORIS, ähnl. wie vor, RIC 43 	 IV 	60,- 

154 	Maxentius, 306 - 312, Follis, Aquileia, Vs.: IMP C MAXENTIVS PF AVG, belorb. 
Brustb. n. r., Rs.: CONSERV URB SVAE, Roma sitz in sechssäul. Tempel n. 1., 
RIC 121 a 	 IV+ 	50,- 

155 	Constantinus I. d. Gr., 307 - 337, Follis, London, Vs.: CONSTANTINVS PF AVG, 
belorb. Brustb. n. r., Rs.: ADVEN-TVS AVG, der Kaiser zu Pferd n. 1., die Rechte erho- 
ben, die Linke Speer haltend, RIC - vgl. I 	 R IV 	150,- 
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156 	Hannibalianus, 335 - 337, Kleinbronze, Constantinopel, 336/37, Vs.: FL HANNI- 
BALIANO REG, drap. Brustb. n. r., Rs.: SECVRITAS PVBLICA, Euphrat sitzt n. r. 
gelehnt, hält Zepter, i. A. CONST, RIC 147 	 R 

157* Constantius II., 337 - 361, Siliqua, Vs.: DN CONSTANTIVS PF AVG, diadem. drap. 
Büste n. r., Rs.: VOTIS / XXX / MVLTIS / XXXX, in Kranz, 	 Schrötlingsriß 

158 	- Follis, Antiochia, Vs.: CONSTANTIVS AVG, diadem. Brustb. n. r., Rs.: GLORIA 
EXERCITVS, Standarte zwischen Soldaten, RIC 52 

159 	Magnentius, 350-353, Doppel-Maiorina, Trier, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: SALVS DD NN 
AVG CAES, Christogramm, RIC 325, Coh. 31 

160 	Contantius Gallus, Caesar, 351-354, 1/2 Centenionalis, Nikomedia, Vs.: DN FL CL 
CONSTANTIVS NOB CAES, drap. Brustb. n. r., Rs.: FEL TEMP REPARATIO 
Reitersturz, RIC 117 

161 	Julianus II., Caesar, 335 - 360, 1/4 Centenionalis, Vs.: DN CL IVLIANVS NC, geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: FEL TEMP REPARATIO, Reitersturz, 

IV 900,- 

IV - V 140,- 

III - IV 36,- 

IV 120,- 

IV 70,- 

IV - 50,- 

162 	Valens, 364 - 378, Siliqua, Trier, Vs.: DN VALENS PF AVG, diadem. drap. Brustb. n. 
r., Rs.: VRBS ROMA, Roma sitzt n. r., hält Victoriola, i. A. TRPS, RIC 27 b, Coh. 109 IV - IV - 90,- 

163* Procopius, 365 - 366, Siliqua, Constantinopel, Vs.: DN PROCOPIVS PF AVG, dia- 
dem. drap. Brustb. n. r., Rs.: VOT V in Kranz, RIC 13e, Coh. 14 	 R IV 	1400,- 

164 	Gratian, 367 - 383, Kleinbronze, Antiochia, Vs.: DN GRATIANVS PF AVG, diadem. 
drap. Brustb. n. r., Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Roma thront n. 1., RIC 50 a, 
Coh. 57 	 IV 	30,- 

165 	Magnus Maximus, 383 - 388, Siliqua, Trier, Vs.: DN MAG MAXIMVS PF AVG, dia- 
dem. Brustb. n. r., Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Roma thront v. v., hält Globus und 
Speer, i. A. TRPS, RIC 84 b, Coh. 20 	 III - 	150,- 

166* Constantin III., Siliqua, Trier, Vs.: DN CONSTATINVS PF AVG, diadem. drap. Brustb. 
n. r., Rs.: VICTORIA AAAVGGG, Victoria sitzt n. I., hält Lanze und Victoriola, Coh. 7 

	

Schrötlingsriß R IV - 	500,- 

167* Majorian (Kaiser im Westen), 457 - 461, Tremissis, Vs.: diadem. drap. Brustb. n. r., 
Rs.: Kreuz in Kranz, Coh. 15, 1,43 g 	 Gold R IV - 	1800,- 

Byzantinische Münzen 

168* Justinian 1., 527 - 565, Tremissis, Vs.: diadem. Brustb. n. r., Rs.: Victoria mit Kranz 
und Kreuzglobus v. v., DOC 19, Ratto 467, Sear 145 	leicht geknickt Gold IV 	300,- 
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169* - Tremissis, ähnl. wie vor, DOC 19, R. 467 	 leicht geknickt Gold IV - V 220,- 

170* Focas, 602 - 610, Solidus, Constantinopel, Vs.: drap. Brustb. n. r., mit Kreuzglobus 
v. v., Rs.: Victoria mit Langkreuz und Kreuzglobus v. v., R. 1189 f, Sear 618, 

geknickt Gold IV 460,- 

171* Johannes II., 1118 -1143, Hyperpyron, Thessalonika, Vs.: Christus thront v. v., die 
Rechte erhoben, Rs.: der Kaiser steht v. v., und wird von neben ihm stehender Maria 
bekrönt, D. 0. vgl. Tf. 9,11, 4,33 g 	 Gold IV 400,— 

Lots antiker Münzen 

172 Griechische Münzen, Didrachmen, Neapolis, Nymphenkopf / Stier, Larissa, 
Nymphenkopf bzw. Stierbändiger / Pferd, 	 4 Stück IV-V 200,- 

173 Römische Republik, Denare, ca. 200-100 v. Chr., alle verschieden 	12 Stück IV- 200,- 

174 Römische Kaiserzeit, Denare von Vespasian, Titus, Domitian, darunter ein Judaea- 
Stück 	 7 Stück IV-V 200,- 

175 - Sesterze von Vespasian, Hadrian, Antoninus Pius, Marc Aurel (2) 	5 Stück IV- 220,- 

176 - Denare, Septimius Severus (4), Caracalla (6), Geta (1) 	 11 Stück IV-IV- 220,- 

177 - Denare, Severus Alexander (6), Julia Mamaea (2), alle verschieden 	8 Stück IV- 200,- 

178 - Antoniniane, Gordian III. (5), Traianus Decius (2), alle verschieden 	7 Stück IV- 165,- 

179 - Folles der 1. Tetrarchie, Maximianus Herculius, Mitregenten 	 10 Stück IV-IV- 220,- 

180 Alexandria, große Bronzedrachmen unter Hadrian (3) und Antoninus Pius (1), 
Tetradrachmen unter Hadrian und Aelius (2) 	 6 Stück IV- 240,- 
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Münzen des frühen Mittelalters 

Völkerwanderungszeit 
Prägungen germanischer Völker nach römisch-byzantinischem Vorbild 

190* Vandalen, Gaiserich, 428 - 477, Siliqua, Vs.: diadem. Büste n.r. u. Titel des 
Honorius, Rs.: Roma thront n. 1., i. A. RVPS, BMC 6f, Grierson - Blackburn 2 	IV- 	180,- 

191' - 21 Nummi, nach 439, Vs.: König steht v. v., Rs.: Pferdekopf n. I., i. A. XXI, BMC 14, 
Hahn 23, Ex. Peus 301/1195 	 grün-braune Patina R IV- 	300,- 

192' - Zeit Valentinian III., 425 - 455, Kleinbronze - Nummis, Vs.: Kaiserbüste n. r., Rs.: 
Torgebäude, BMC 79, 0 11 mm 	 V 	60,- 

193' - Hunerich, 477 - 484, 4 Nummi, Vs.: drap. Büste mit Palmzweig n. 1., Rs.: N/III in 
Perlkreis, BMC 12-14 	 R Rs. leicht dezentriert, sonst III 	175,- 

194* - Gunthamund, 484 - 496, 50 Denare, Vs.: diadem. drap. Büste in Umschrift n. r., 
Rs.: D.N in Kranz, G. u. B. 10, BMC 8/3 	 IV 	200,- 

195* - Thrasamund, 496 - 523, 50 Denare, ähnl. wie vor, G.u.B. 15 var., BMC 10 	R 111-IV 	650,- 

196* - 50 Denare, Vs.: DN RG TRASAMVD, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: D.N, darun- 
ter L in Kranz, G.u.B. 17, BMC 10 	 R IV+ 	500,- 

197' - Hilderich, 523 - 530, 25 Denare, Vs.: DN HILDRI Al RXE, diadem., drap. Büste n. 
r., Rs.: XXV in Kranz, G.u.B. 23, BMC 80 	 R IV 	550,- 

198* - 50 Denare, Vs.: DMHIL, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FELIX (CARTA), Karthago 
steht v. v., in beiden Händen Ähre, G.u.B. 21/22 var., BMC III, Ex Schulten 9,77 	IV 	600,- 

199* - Gelimer, 530 - 534, 1/2 Siliqua zu 50 Denaren, Vs.: DN GELILAMIR, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: D.N zwischen Kreuz u. L in Kranz, G.u.B. 26, BMC 1, Hahn 12 R IV 	550,- 

200 	- Nummus, Vs.: Kopf v. v., Rs.: Monogramm in Kranz, G.u.B. 28-30, zu BMC 4 	V 	50,- 

201 	- 2 1/2 Nummi, ähnl. wie vor, G.u.B. 28-30, BMC 4 	 V/IV 	90,- 

202 	- Zeit Justinian I., 527 - 565, Nummus, Kleinbronze, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Christogramm in Kranz, G.u.B. 33 var., BMC 161 ff 	 V 	80,- 
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203* Ostgoten, Athalarich, 526 - 534, 1/4 Siliqua, Ravenna, Vs.: diadem., drap. Büste 
des Justinianus n. r., Rs.: DN / ATHAL / RICVS / REX in vier Zeilen in Kranz, Kraus 
47, BMC 35, G.u.B. 127, 0,7 g 	 R aus unserer Auktion 20, 403 IV/1V+ 650,- 

204* - 10 Nummi, Vs.: DN ATHAL RICVS, der König steht mit Speer u. Schild v v., Rs.: 
INVICTA ROMA, behelmte Büste der Roma n. r., G.u.B. 132, Kr. 67, Hahn 77, BMC 
69 	 R IV 	400,- 

205* - Quasiautonome Prägung der Stadt Rom, Zeit Theoderich bis Athalarich, ca. 495 
- 535, 40 Nummi, Vs.: Büste der Stadtgöttin n.r., Rs.: Adler mit zurückgew. Kopf n. 
1., links i. F. XL, i. A. E, G.u.B. 104, Kr. 14, Hahn T. 40,74b, BMC 18 	 IV 	240,- 

206* - 40 Nummi, ähnl. wie vor, Hahn 74a, BMC 15 	 IV- 	180,- 

207* - Mathaswintha, 536 - 540, (Enkelin des Theodohad, Gattin des Witigis), 1/2 Siliqua, 
Ravenna, Vs.: diadem., drap. Büste des Justinians n. r., Rs.: Monogramm unter 
Kreuz in Kranz, BMC 2 	 Schrötlingsriß IV 	550,- 

208* - Baduila (=Totila), 541 - 552, Kleinbronze, Nummus, Vs.: Kopf in Umschrift, Rs.: 
DN RES, unten B, G.u.B. 164 var., Kr. 71, Hahn 88, 0 8,5 mm 	 IV- 	100,- 

209* Merowinger, Zeit Justinian, 527 - 565, Tremissis, Vs.: VSTI NICISSII, diadem., 
drap.Büste n. r., Rs.: VISV VIRSNV, COMI (retrograd), Victoria mit Kranz u. 
Palmzweig eilt n. r., Belfort 528 ff, Prou 10 var., G.u.B. 199 var., 1,36 g 	Gold IV 	1.500,- 

210* - Tremissis des Justinian-Typs, ca. Childebert (511-558) - Chlothar (558-561), Vs.: 
diadem., drap.Büste n. r., Rs.: Victoria schreitet n. r., Prou 6 ff, Belfort 5280 ff, 
1,33 g 	 Gold IV-IV- 2.000,- 

211* Niederlande, nördl., Friesen, 690 - 750, Sceatta, Runentyp, Vs.: barbarisierter 
Kopf n. r., Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln je ein Punkt, in Umschrift, G.u.B. 643, Seaby 839 

(Diese Münzen liefen von den Niederlanden bis ins mittelrhein. Gebiet um) 	 R III 	300,- 

212* - Sceatta, angelsächs. Typ, Fund aus Friesland, barbarisierter Typ, Vs.: barbarisier- 
ter Kopf n. r., Rs.: Kreuz über Quadrat, G.u.B. vgl. 685, Seaby 785 	 R III 	300,- 

Karolinger 

213* - Ludwig der Fromme, 814 - 840, Denar, unbest. Münzstätte, (822-840), Vs.: +NLV-
DOWICVS IMP, Kreuz, i.d. Winkeln je ein Punkt, Rs.: +XPISTIANA RELIGIO um 
Kirche, Morrison & Grunthal 472, G.u.B. - Class 3, 1,72 g, Fund Pilligerheck 	IV 	240,- 

214* - Lothar I., 840 - 855, Denar, Mzst. Dorestadt, Vs.: IOTAMVS IPHEIBAT, Kreuz, i. d. 
Winkeln je ein Punkt, Rs.: DORESTATVS MOH, viersäul. Tempel mit Spitzdach, 
M.& G. 530, 	 R Fund Pilligerheck IV+ 	1.200,- 

215* - Denar, Mzst. Dorestadt, Vs.: +HIOTIAIVS EIA um Kreuz in Perlkreis, Rs.: DOR / ES 
TA / TVS in drei Zeilen, M.& G. - vgl. 522 	 IV+ 	750,- 

216* - Denar, unbest. Münzst., Christiana-Religio-Typ, Vs.: IOTAPIVS IPI, Kreuz, i. d. 
Winkeln je ein Punkt, Rs.: +Xl PS (retrograd) TIANA P III CIO, viersäuliger Tempel, 
M.& G. 587 var. 	 R Fund Pilligerheck 111-IV 1.200,- 

217* - Karl der Kahle, 843 - 877, Denar, Mzst. Le Mans, Vs.: GRATIAD REX UM 
Karolusmonogramm, Rs.: +CIN MANIS CIVITAS um Kreuz, M.& G.905, G.u.B. 872, 
1,31 g 	 IV-IV- 180,- 
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215 
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( 

219 

218* — oder Karl der Dicke, 884 — 887, Denar, Mzst. Bourges, mit Kaisertitel, Vs.: +CAR-
LOLVS I(MP) AVG um Kreuz, Rs.: Karolusmonogramm, M. & G. 1479, 1,33 g 

Randausbruch, geknickt 

219* — Karl der Einfältige, 893 — 923, Denar, Mzst. Melle, Vs.: +CARLVS REXR um Kreuz, 
Rs.: MET/ALO in zwei Zeilen, M. & G. 1372, 1,03 g 

220 	— Arnulf von Kärnten, 887 — 899, Denar, Mzst. Mainz, Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln je ein 
Punkt, Umschrift, Rs.: Kirche in Umschrift, M. & G. 1533, Sig. Walther 6, 1,56 g 

221* — Ludwig das Kind, 899 — 911, Denar, Mzst. Straßburg, Vs.: +HLVDOWICVS HVS 
um Kreuz, Rs.: ARCEHTIHACVHAS in zwei Zeilen, M. & G. 1550, Prou 48, 1,04 g 

R 

222* — Feodalmünze von Troyes und Meaux vom spätkarolingischen Typ, 10./11. Jh., Vs.: 
TRECASICIVI um stilis. karol. Monogramm in Perlreif, Rs.: MEIDIS CIVITAO um 
Kreuz in Perlreif. Der Schrifttyp läßt auf die Entstehung des Gepräges in Troyes 
schließen, Poey D'Avant 6036, vgl. auch 5931 ff 	 R 

IV— 150,- 

V 120,— 

V 200,- 

IV 1.200,- 

IV 250,- 
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223 	Köln, Königliche Münzstätte, Otto III., 983 - 1002, Denar, geprägt als Kaiser, 996 - 
1002, Vs.: Coloniagramm, Rs.: Kreuz mit je einem Punkt i. d. Winkeln, Häv. 73 var. 

224 	- Kaiserl. und Erzbischöfl. Prägungen, Kaiser Konrad u. Erzb. Pilgrim, 1027 - 1039, 
Denar, Vs.: +CHVONRADVS IMP, Kreuz, i. d. Winkeln PI LI GR IM, Rs.: fünfsäulige 
Kirche mit rundem Giebel, Häv.222 i var. 

225 	- Denar, ähnl. wie vor, aber Kirche mit Spitzgiebel, Häv. 222d 

226* - Denar, Vs.: Kopf des Kaisers in Umschrift, Rs.: Kirche, darin PILI GRN, Häv. 232a 

227 	- Erzbischöfl. Münzstätte, Konrad 1. von Hochstaden, 1238 - 1261, Denar des 1. 

Typs 1244/61, mit Titel eines Erzbischofs, Vs.: mitr. Erzbischof thront mit Buch u. 
Krummstab v. v., Rs.: Torbogen mit drei Türmen und zwei Kreuzfahnen, Häv. 665 

228* - Engelbert II., 1261 - 1270, Pfennig, Mzst. Recklinghausen, Vs.: Bischof auf 
Faltstuhl v. v., Rs.: SANCT..., Brustb. eines Heiligen mit Nimbus, Häv. 828c 	R 

229 	- Siegfried von Westerburg, 1275 - 1297, Denar, Mzst. Soest, Westfäl. Gebietsteile, 
Vs.: Erzbischof thront v. v., hält Buch u. Krummstab, Rs.: hoher Giebel mit 
Kreuzblume, darunter Soester Zeichen, Häv. 1029 

230* - Denar, ähnl. wie vor, Häv. 1029 

231* - Heinrich von Virneburg, 1304 - 1322, Pfennig, Mzst. Recklinghausen, Vs.: 
Erzbischof v. v. auf Faltstuhl mit Inful, Mitra u. Bischofsstab, Rs.: Kirchengebäude 
mit großem Tor, darin aufrechter großer Schlüssel, Noss 626, Pieper 1030, Ex. Peus 
265, Nr. 1158 

232* - Friedrich III. von Saarwerden, 1371 -1414, Heller um 1409, Mzst. Bonn, Vs.: Kreuz, 
i. d. Winkeln F R 1 D, Rs.: Stiftsschild belegt mit Saarwerden, Noss 258 

233* Minden, Bischöfl. Münzstätte, Heinrich III., 1039 - 1056, Denar, Vs.: HEINRICVS 
REX, bekr. bärt. Kopf n. I., Rs.: MENTEONA, befußtes Kreuz, i. d. Winkeln je eine 
Kugel, Sig. Bonh. 1683, Stange 11, 1,41 g 	 RR 

234* Osnabrück, Konrad II., 1270 -1297, Pfennig, Vs.: Bischof thront v. v., hält Buch u. 
Stab, Rs.: Turm u. zwei Kreuzstangen mi Fahnen über Rad, Kennepohl 91 

235* Braunschweig, Herzogl. Welfische Münzstätte, Heinrich der Löwe, 1142 - 1195, 
Brakteat, Löwe n. 1., vgl. Sig. Bonh. 369 

236 	Bardowik, Herzogl. Münzstätte, anonymer Denar nach Kölner Vorbild, Vs.: ent- 
stelltes Coloniagramm, Rs.: stilisiertes Kirchengebäude, vgl. Sig. Bonh. 66 

237* Brandenburg, Askanier, Denar, 2. Hälfte 13. Jh., Vs.: Markgraf mit Schwert u. 
Adlerschild auf Bogen sitzend, Rs.: Lilie zwischen zwei behelmten Adlerwappen, 
Bahrt 571 

238* Mainz, Königl. Münzstätte, Heinrich II., 1002 - 1024, Denar, Vs.: bekr. Büste v. v., 
Rs.: Kirche, Dan. 788 var., Cappe 103 var. 

239* Frankfurt, Königl. Münzstätte, Adolf v. Nassau, 1292 -1298, Brakteat, König thront 
mit Zepter u. Reichsapfel v. v., Sig. Bonh. 1536 

240 	Fritzlar, Erzbischöfl. Mainzische Münzst., Adalbert 1. v. Saarbrücken, 1111 - 1137, 
Denar, Vs.: unkenntlich, Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln je ein Punkt, vgl. Sig. Bonh. 1436 
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IV-V 70,- 

IV 80,- 

IV 70,- 

IV 220,- 

IV 50,- 

IV 200,- 

IV 80,- 

IV 100,- 

IV 240,- 

IV 120,- 

1.500,- 

IV 70,- 

IV+ 90,- 

IV 120,- 

IV 60,- 

IV-V 200,- 

IV+ 150,- 

V 70,- 
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•"' 232 

234' 

248 

235 239 

241 	Saalfeld, im Pfandbesitz d. Grafen von Schwarzburg, Brakteat, 2. Hälfte 12. Jh., 
bekr. Herrscher sitzt zwischen zwei Türmen, Sig. Bonh. 1155 	 IV 	100,- 

242 	Wetzlar, Königl. Münzstätte, Otto IV., 1208 — 1215, Denar, Vs.: bekr. König sitzt mit 
Zepter u. Reichsapfel v. v., Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln je eine Kugel, Sig. Bonh. 1467, 
Häv. 323 	 2 Varianten IV u.V 150,- 

243 	Magdeburg, Reichsmünzstätte, anonymer Denar, 11. Jh., Vs.: bekr. Büste mit 
Schwert u. Lanze v. v., Rs.: Kirchenansicht, Dan. 652, Sig. Bonh. 611 	 IV— 	70,- 

244 	— Erzbistum, Albrecht v. Käfernburg, 1205 — 1232, Brakteat, Büste St. Moritz mit 
Kreuzstab u. Fahne v. v. über Bogen, darin Kopf, zu den Seiten Schrift, Sig. Bonh. 
712 	 IV 	80,- 

245 	— Brakteat, St. Moritz sitzt mit Schwert u. Fahne v. v., Sig. Bonh. 714 	 IV—IV— 	40,- 

246 	— Ludolf v. Dingelstedt, 1254 — 1260, Brakteat, Büste St. Moritz mit zwei Lanzen v. 
v. über Bogen in Schriftkreis, Sig. Bonh. 776 	 IV 	60,- 

247 	Goslar, Königl. Münzstätte, (Otto 1. — III.), Otto—Adelheid—Denar, Vs.: Kreuz, Rs.: 
Kirche, zu Sig. Bonh. 285 	 2 Varianten IV u.IV— 80,- 

248* Sächsisch—Thüringischer Raum, Altenburg, Königl. Münzst., Heinrich VI., 1190 
— 1197, Brakteat, der König sitzt mit Reichsapfel u. Lilienzepter v. v. in Perlkreis, Beiz. 
Kugel u. Ringel, Sig. Löb. 692, 0 31 mm 	 min. Randausbruch IV 	200,- 

249 	— Friedrich II., 1215 — 1250, Brakteat, der König sitzt mit Lilie u. Reichsapfel v. v., 
Sig. Bonh. 1187 	 Randausbruch IV—V 	80,- 
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250* - Erfurt, Erzbischöfl. Mainz. Münzst., Heinrich I. v. Harburg, 1142 - 1153, Brakteat, 
mitr. Brustb. des HI. Martin mit Krumm- und Kreuzstab v. v. zwischen Türmen, dar-
unter in Bogen die mitr. Büste des Erzbischofs n. r., rechts Stern, RPES...ARICH, Sig. 
Löb. 585, Zeit d. St. 188,2, F. Gotha 89 	 IV+ 	600,- 

251* Trier, König!. Münzstätte, Otto III., 983 - 1002, Denar, Vs.: (+OTTO REX), Kreuz, i. 
d. Winkeln je eine Kugel, Rs.: (D/TR)EVE(R/A), Dan. 461 	 R Riß V 	300,- 

252* - Erzbistum, Albero v. Montreuil, 1131 - 1152, Denar, Mzst. Trier, Vs.: Brustb. des 
Erzbischofs mit Krummstab n. 1., Rs.: Brustb. Petri v. v., i. F. rechts u. links je ein 
großer Stern, Weiller 129, 0,67 g 	 RRR IV-V 1.000,- 

253 	- Arnold 1., 1169 - 1183, Pfennig, Mzst. Trier, Vs.: ARNOD, Brustb. des Erzbischofs 
mit Krummstab u. Buch n. 1., Rs.: ..VER, fünf Türme auf Bogen, Weiller 140 	IV 	60,- 

254 	- Diedrich II. von Wied, 1212 - 1242, Denar, Vs.: Büste mit Krummstab u. Buch n. 
r., Rs.: dreitürm. Kirche, Weiller 148 	 Rs. Doppelschlag IV 	60,- 

255 	- Arnold II. von Isenburg, 1242 - 1259, Obol, Vs.: mitr. Brustb. mit Buch u. 
Krummstab, Rs.: Turm über Dreibogen, Sig. Bonh. 1691 var. 	 V 	30,- 

256* - Balduin von Luxemburg, 1307 -1354, Tournose o. J., mit Titel Karl IV., Vs.: Kreuz, 
darum in doppelter gotischer Umschrift +RhAROLVS REX, außen: 
+BHDICTV:SIT:HOME:DEI:NRI:DHI:M:V. XPI, Rs.: Zeichen von Tours, darum 
+TVRONVS CIVIS, alles in Lilienkreis; siehe dazu Noss p. 27/28 	 RR III 	1.800,- 
Seit 1346 verlieh der König und spätere Kaiser Karl IV. seinem Großonkel Balduin von Luxemburg 
wiederholt das Recht, Münzen mit dem Königstitel und allgemeiner Gültigkeit zu schlagen. Daß 
Balduin von diesem Recht Gebrauch gemacht hat, ist bei dem dabei erzielbaren Gewinn anzu-
nehmen. Hinzu kommt, daß die Stadt Trier 1351 beklagt, der Erzbischof habe >ungewöhnliches 
Geld an anderen Städten< gemünzt, womit im Erzstift nur Koblenz gemeint sein kann; außer-
halb des Erzstiftes könnte Balduin in Frankfurt a. M. als Landvogt der Wetterau geprägt haben. 
- So ist es naheliegend, unseren Tournosentyp in diesen Kontext zu bringen, da sonstige 
Prägungen mit Titel Karls IV. mit Sicherheit Balduin als Münzherren ausschließen. 

257 	- Boemund 11. von Warsberg, 1354 - 1362, 1/2 Schilling o. J., 1354/62, (Cochem?), 
Vs.: mitr. Büste v. v., Rs.: gekreuzte Schlüssel, darüber Ringel, Noss 48 	 IV 	80,- 

258 	- Richard von Greiffenklau, 1511 - 1531, Schüsselpfennig o. J., 1511/18, Koblenz, 
gevierter Schild, darüber R in Perlkreis, Noss 615 	 40,- 

259 Pfalzgrafschaft, Oberpfalz, Ruprecht 1., 1353 - 1390, Amberger Pfennig, 
Vs.: Büste über Zinnen v. v. zwischen R-A, Rs.: zwei Büsten in Gehäuse, Sig. 
Friedensb. 2495 	 4 Varianten IV 	100,- 

260 	- einseit. Pfennige um 1370, Büste v. v. 	 2 Varianten IV 	70,- 

261 	Straßburg, Stadt, einseitiger Pfennig o. J., Lilie über Kreuz in Perlreif, Saurma-J. 
1980 	 60,- 

262 	- Hohlpfennig, Engel n. r., bzw. Lilie, Engel u. Lehr 315,317 	 2 Varianten IV 	50,- 

263* - Hohlpfennig, ähnl. wie vor, E.u.L.315, 318 	 2 Varianten IV 	50,- 

264* Bamberg, Bischöfliche Münzstätte, Ekbert v. Andechs, 1203 - 1237, Pfennig, Vs.: 
thron. Bischof mit zweispitz. Mitra, hält Krummstab u. Kreuz, Rs.: achtblättrige 
Rosette in Perlkreis, unten vier Bögen, darin Sternchen, dazw. je Kreuz zwischen 
zwei Punkten, Sig. Bonh. 2055, Krug 64 	 111-IV 	80,- 

265* - Heinrich v. Bilversheim, 1242 - 1257, Pfennig, Vs.: bekr. Brustb. mit Lilienzepter 
n. r. in Wulstreif, am Rand Rosetten, nicht erkennbar, Rs.: incusum der Vs., Leistner 
2, Krug 81 	 III 	60,- 
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268 

270 	 271 	 272 	 273 

266* - Pfennig, Vs.: durch Incusum der Rs. kaum erkennbar, Rs.: latein. Kreuz in Kreis 
aus vier Lilien, am Rand Sternchen, L. 3, Krug 73 

267* - Pfennig, Vs.: Kreuz mit Lilie i.d. Winkeln, am Rand acht Rosetten, Rs.: 
Bischofsbüste kaum erkennbar, Krug 76, L. 44 

268* - Arnold von Salms, 1286 - 1296, Pfennig, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: achtblättrige 
Rosette in Wulstreif, auf dem Rand zwischen Halbmonden abwechselnd Lilien und 
Kreuze, L. 12b, 

269 	- Pfennig, Vs.: achtblättr. Rosette in Wulstreif, am Rande zwischen Punkten 
abwechselnd Kreuze u. Halbmonde, Rs.: Incusum der Vs. überprägt, Brustb. mit 
Kreuzstab, L. 5c 

270* - unbest. Bischof um 1280 - 1290, Pfennig, Vs.: mitr. Brustb. mit Krummstab u. 
Schlüssel, a. d. Rand Kugeln, Rs.: mitr. Kopf unter Bogen, darüber drei Türme, 
schwer erkennbar, L. 4 

271* - Würzburger Münzstätte im Bamberger Münzgebiet, (Ebern, Seßlach, 
Stadtschwarzach), unbest. Bischof, Pfennig, Vs.: in Wulstreif Kopf v. v., mit sieben 
Locken, in Kreis von vier Lilien, am Rand Rosetten, Rs.: durch Incusum der Vs. kaum 
erkennbar: mitr. Brustb. mit Schwert, L. 26 

272* Würzburg, Bistum, Otto 1. von Lobdeburg, 1207-1233, Pfennig o. J., Vs.: Brustb. 
v. v., mit Krummstab und Schwert, Rs.: Bruno-Monogramm, Piloty 833, Bonhoff 
2038 

273* Ostfränkische Münzstätte, Pfennig Mitte 13. Jh., Vs.: n. I. schreitender bekr. Löwe, 
mit nach vorne gekehrtem Gesicht, am Rand Rosetten, Rs.: Adler mit Kopf n. 1., 
schwach erkennbar, da von Incusum der Vs. überprägt, L. 42 

274 	- Pfennig o. J., Mitte 13. Jh., ähnl. wie vor, L. 42 

275 	- Pfennig o. J., Mitte 13. Jh., ähnl. wie vor, L. 42 	 dunkle Patina 

IV 50,- 

IV+ 70,— 

IV+ 60,- 

IV 50,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

IV+ 60,- 

IV+ 60,- 

IV+ 60,- 

IV+ 60,- 
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276* Schweinfurt, Reichsmünzstätte, Adolf v. Nassau, 1292-1298, Pfennig, Vs.: im 
Perlreif bekr. Brustb. mit Schwert rechts und Kreuzstab i. d. Linken, Rs.: Adler mit 
ausgebreiteten Flügeln, L. 31 	 IV 	70,- 

277* - Pfennig o. J., ähnl. wie vor, L. 31 var 	 IV 	60,- 

278 	Henneberg, Grafschaft, Hermann I., v. Henneberg, 1249-1290? oder Poppo VIII., 
1290-1291, Pfennig, um 1290, Mzst. Coburg, Vs.: Brustb. v. v., mit 10 Locken, am 
Rand Kugeln, Rs.: durch Incusum der Vs. kaum erkennbar: aufsteig. Löwe, L. 39 	IV+ 	70,- 

279 	- Pfennig, ähnl. wie vor, L. 39 	 IV+ 	70,- 

280* - Pfennig, ähnl. wie vor, aber Brustb. mit 11 Locken, L. 40 	 IV+ 	70,- 

281* Bayreuth oder Kulmbach, gräflich andechs-meranische Mzst., Otto VII., 
1204-1234, Pfennig o. J., Vs.: Kopf v. v., darüber Kreuz (Doppelschlag), Rs.: Löwe 
mit menschl. Kopf n. 1., ein halber Adler, Fikentscher 30, Tf. 2, Bonh. 2066 	IV 	60,- 

282* Regensburg, herzogl. bayerische Münzstätte, Herzog Berthold, 938-947, Denar, 
Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln abwechselnd zwei oder eine Kugel, Rs.: Kirchengebäude 
Mmz. V.VO, Hahn 9 d 2 	 IV+ 	240,- 

283* - Herzog Heinrich 1., der Zänker, 948-955, Denar, Mzst. Regensburg, Vs.: HEM-
RICVS DVX, Kreuz die Kugeln in 1.3. und 4. Winkel, Rs.: stil. Kirchengebäude, darin: 
WOL, H. 10 m 1.2 	 IV 	180,- 

284* - Herzog Heinrich II., der Friedfertige, 1. Reg. 955-976, Denar, Mzst. Nabburg, Vs.: 
Kreuz, i. d. Winkeln dreimal drei Kugeln, einer leer, Rs.: Kirchengebäude mit Mzm.- 
Name, H. 68 a 1 	 IV 	200,- 

285* - Denar, Mzst. Nabburg, ähnl. wie vor, H. 68 a 1 	 IV 	180,- 

286* - Denar, Mzst. Nabburg, ähnl. wie vor, aber Vs. im 1. , 3. und 4. Winkel je zwei Kugeln, 
H. - vgl. 69 	 IV 	180,- 

287* - Heinrich III., der Jüngere, 983-985, Denar, Vs.: HEIMRICVS DVX um befußtes 
Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln, Rs.: stilisierte Kirche, darin: ELLI, H. 19 b 1 	 IV 	200,- 

288* - Heinrich IV., der Heilige, als Herzog 995-1002, Denar o. J., Vs.: Kreuz i. d. Winkeln 
Kugel, Ringel, Kugel, Keil, Rs.: Kirchengebäude mit Münzmeistername WIC, Hahn 
25, IV, e 2.2 	 IV+ 	280,- 

289* - Denar, ähnl. wie vor, H. 25, IV, e 2.2 	 IV+ 	280,- 

290* - Königliche Mzst., Heinrich IV., der Heilige, als König Heinrich II., 1. Per. 
1002-1009, Denar, Vs.: HENTIC, Kreuz, i. d. Winkeln: drei Kugeln, Dreieck, Ringel 
und Dreieck, Rs.: Letternkirche mit ECCO, H. 27 IV B/ c 1.3 	 IV 	180,- 

291* - Denar 1009-1024, Vs.: bekr. Brustb. n. r., zwischen Schrift, Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln 
3 Kugeln, Keil, drei Kugeln, Ringel, H. 29, XI / c 2 	 IV 	280,- 

292* - Denar 1009-1024, ähnl. wie vor, H. 29 XI./ b 3.1 	 schwach ausgeprägt IV- 	150,- 

293* - Heinrich V., der Moseler, 2. Reg. 1018-1026, Vs.: in Balkenkreuz: HEINRI DVX, i. 
d. Winkeln Keil zwischen drei Kugeln, Rs.: Kirchengebäude mit Mzm.-Name OHD 
?, H. 31 d 7 	 IV 	180,- 
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282 

276 
277 

281 280 

292 
	

293 	 294 
	 295 

294* - Kaiserl. Münzstätte, Kaiser Konrad II., und König Heinrich III., 1027-1039, Denar 
ab 1032, Vs.: Kreuz, an den Enden Kugeln, i. d. Winkeln buchstabenähnliche 
Zeichen, Rs.: RADVS P COND, fünfsäulige Kirche, H. 35 B 3 	 IV 	200,- 

295* - Bischöfliche Münzstätte, Albert I. von Pitengau, 1246-1260, Pfennig, Vs.: Brustb. 
mit Schlüssel und Buch v. v., darüber Kreuzchen, Rs.: Greif n. r., Fd. v. Hersbruck 
65, Bonh. 1958, 	 IV 	150,- 
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296* - Pfennig o. J., Vs.: Engelsbüste mit ausgebreiteten Händen, Rs.: Adler u. Abdruck 
der Vs., Fd. v. Hersbr. 67, Bonh. 1960 IV 150,- 

297* Eger, Reichsmünzstätte, Friedrich 1., 1152-1190, Eckiger Halbbrakteat um 1180, 
in Vierpaß Kugelkreuz, außen herum Halbbögen, darin sechsblättr. Rosetten, 
Hohenstauffenzeit 11/1528 IV+ 120,- 

298 - Friedrich II., 1212-1250, Halbbrakteat, bekr. Brustb. mit Lilienzepter in jeder Hand, 
darunter jew. ein Ringel, Rs.: zwei einander zugewandte Löwen, darunter Adler, 
Hstz. II / 1532 IV 120,- 

299* - Halbbrakteat um 1220, Vs.: Königsbrustb. mit zwei Zeptern, umher vier 
Halbbögen, Rs.: Adler, teilweise schwach ausgeprägt, Hstz. 11 1537 IV 80,- 

300* - Pfennig Vs.: bekr. Brustb. n. 1., mit Reichsapfel i. d. Rechten, und Zepter geschul-
tert, Rs.: Greif n. 1., (schwer erkennbar), Hstz. 11/ 1535 IV 100,- 

301* - Halbbrakteat, Vs.: in Wulstreif Löwe n. 1., dahinter Rosette, außen vier Halbbögen 
mit Kreuzchen, dazw. Sternrosetten, Rs.: Adler n. 1., Hstz. 11/1536 IV 100,- 

302* - Pfennig Vs.: Löwe n. I., Rs.: Adler mit ausgebreiteten Flügeln, n. 1. blickend, Hstz. 
11/1530, Bonh. 2033 IV 100,- 

303* - Halbbrakteat Ende 13. Jh., Vs.: in Wulstreif bekr. Brustb., in jeder Hand ein 
Kreuzstab, umher vier Halbbögen mit Kreuzchen, dazwischen Lilien, Rs.: Greif ?, 
Hstz. 11/1538 var IV+ 130,- 

304* Böhmen, Kgr., Bretislaw 1., 1037-1055, Denar, Vs.: Kniebild mit Stab n. 1., Rs.: SCS 
WEN-CEZLAVS, der HI. Wenzeslaus mit Kreuzstab v. v., rechts zweiter Kreuzstab, 
Donebauer 268 IV+ 120,- 

305 - Zeit der Hussiten, 1419-1436, einseitiger Pfennig, Anf. 15. Jh., doppelschwänzi-
ger aufrechter Löwe n. 1., vgl. Castelin 52, S.-J. 402 IV 36,- 

306 Deutscher Orden, Mzst. Königsberg, anonym, Brakteat, 	Wappen, darüber 
Kleeblatt, Bonh. 185, Dudik, S. 76, Tf. 1/4 IV+ 50,- 

307 - Heinrich v. Plauen, 1410-1413, Schilling o. J., Vs.: beiders. Wappen, Du. S. 97/49 IV 50,- 

308* - Michael Kuchmeister, 1414-1422, Schilling o. J., Vs.: MAGST MICHAEL PRI, 
Wappen, Rs.: MONETA DRORVM PRV, Wappen, Du. S. 99 / 52 IV 50,- 

309* Österreich, Tirol, Meinhard II. 1271-1295, Etschkreuzer, Vs.: Doppelkreuz, Rs.: 
Adler, Saurma J. 814 IV 80,- 

310* - Sigismund, 1439-1496, Kreuzer (Etschkreuzer), Vs.: Doppelkreuz, Rs.: Adler, 
S.-J. 819 var. IV 50,- 

311* - Maximilian, 1496-1519, Kreuzer (Etschkreuzer), Vs.: Doppelkreuz, Rs.: Adler, 
S.-J. 822, Egg II A 2.7 	 2 Stück IV- 60,- 

312* - Herzogtum Krain, Grafschaft Görz, Leonhard, 1462-1500, Etschkreuzer o. J., 
Lienz, Wappen / Doppelkreuz, S.-J. 805 IV 50,- 

313* Lothringen, Herzogtum, Renatus, 1437-1453, 1/2 Groschen o. J., Nancy, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Schwert, S.-J. 1854 IV 50,- 
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304 

309 

315 

314* Südliche Niederlande, Brabant, Jean II. 1294-1312, Esterlin, Vs.: DVX DE BRA-
BANTIA, dreitürm. Kastell, Rs.: MON-ETA-BRV-XEL, Langkreuz, i. d. Winkeln drei 
Kugeln, de Mey 156 	 IV 	150,- 

315* Italien, Genua, Denar, Vs.: CVNRADI REX um Kreuz, Rs.: +IA .NV.A um stilisiertes 
Kastell; dazu: Pavia, Denar, beiders. Schrift (gebrochen), 	 2 Stück IV 	50,- 

316* -Ancona, Denar o. J., 13. Jh., Vs.: steh. HI. Quiriacus v. v., Rs.: befußtes Kreuz, CNI 
19 
	

IV 	100,- 

317* - Republik, Denaro, Vs.: DE ANCONA um Kreuz, Rs.: PP S QVI RI-A, um V / C S, 
CNI (Bd. 13) No. 6 Tf. 1/2 	 IV 	70,- 

318* - Bologna, Grosso, 15. Jh., Vs.: aufsteigender Löwe mit Fahne n. 1., Rs.: Heiliger 
thront v. v., hält Krummstab und Baumodell, CNI 20 var 	 IV+ 	150,- 
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325 

319* - Neapel, Robert v. Anjou, 1301-1343, Gigliato, Vs.: bekr. Herrscher thront v. v., hält 
Zepter, Rs.: Blumenkreuz, Cug. 179 III- 450,- 

320* Stauffer auf Sizilien, Guglielmo II., 1166-1189, Follaro, Vs.: Löwenkopf, Rs.: 
Dattelpalme, Spahr 118 IV 80,- 

321* - Heinrich Vl. und Constanze, 1194-1197, Denaro, Mzst. Messina od. Brindisi, Vs.: 
E INPERATOR, um Kreuz, Rs.: C IMPERATRIX um Adler, Spahr. 28 III+ 65,- 

322* - Denaro, ähnl. wie vor, Spahr 28 IV 50,- 

323* Dalmatien, Ragusa, Denarius Grossus 14. Jh., Vs.: S BLASIVS RAGVSII, der HI. 
Blasius steht v. v., Rs.: Christus in Mandorla, Rengjeo 1328 f, 1,25 g IV 50,- 

324* Spanien, Grafschaft Barcelona, vereinigt mit Aragon, Alfons II. 1162-1196, Denar 

325* 

12. Jh., Vs.: bekr. Büste v. v., Rs.: befußtes Kreuz, 

Kreuzfahrer, Herzogtum Athen, Wilhelm de la Roche, 1280-1287, Pfennig nach 
dem Typ von Tour, Vs.: G DVX ATENIS, um Kreuz, Rs.: THEBE CIVIS um Zeichen 
von Tours, Schlumberger S. 338, Tf. 13, 2 u. 3 

IV 

IV 

80,- 

100,— 

Lots mittelalterlicher Münzen 

326 Unbestimmte mittel- und süddeutsche Hohlpfennige oder Hohlringheller verschie- 
dener Münzstände, 13. - 15. Jh. 	 8 Stück IV 180,- 

327 Unbestimmte mittelalterliche, süddeutsche Pfennige verschiedener Münzstände, 
13. - 14. Jh. 	 6 Stück IV 220,- 
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353 

Deutschland - Mittelalter - Neuzeit 

340* Aachen, Stadt - Mariengroschen 1491, Vs.: Hüftb. der Madonna mit Kind, über 
Mondsichel, Rs.: VRBS AQ VENSIS REGNI SE DES 1491, Adlerschild auf 
Blätterkreuz, Kr. 98.91.4, Menadier 125 	 R 

341 	- Ratszeichen zu 32 Mark o. J., (1755), Vs.: Stadtadler mit Wertzahl 32 auf der Brust, 
in doppelter Umschrift, Rs.: Krone über gekreuztem Zepter und Schwert auf schma-
lem Altar, Randschrift mit Chronogramm, Krumbach 217/5 

342* Augsburg, Stadt, Reichsmünze unter Eberhard v. Königstein, 1515- 535, Batzen 
1516, mit Titel Maximilian, Vs.: zwei Wappen über latein. Jahreszahl, Rs.: 
Reichsadler über Stadtpyr, Saurma-J. 1448 

343* - Batzen 1521, mit Titel Karl V., ähnl. wie vor, aber arab. Jahreszahl, S. - J. 1451 

344 	Bamberg, Bistum, Lothar Franz v. Schönborn, 1693 - 1729, 4 Kreuzer 1698, Vs.: 
Wappen, Rs.: Büste St. Heinrichs v. v., Krug 364 

345 	Bayern, Karl Albrecht, 1726 -1745, 30 Kreuzer 1730, Vs.: Kopf n. r., darunter Stern, 
Rs.: Löwe mit Schild n. I., Witt. 1940 

346 	- Maximilian III. Joseph, 1745 - 1777, Wappentaler 1757, München, Vs.: geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, von zwei Löwen gehalten, Dav. 1948, Hahn 308 

347 	- Madonnentaler 1760, München, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Madonna mit Kind, Dav. 
1953, H. 307 

348 	- Madonnentaler 1765, ähnl. wie vor, Dav.. 1953, H. 307 

349 	- Madonnentaler 1767, München, ähnl. wie vor, Dav.. 1953, H. 307 

350 	- Madonnentaler 1771 A, Amberg, ähnl. wie vor, Dav.. 1954, Hahn 330 

351 	- Zehner 1774, Brustb./Wappen, Zwanziger 1774 und 1772 A, Brustb./ Madonna, 

IV 200,- 

IV 90,- 

IV+ 200,- 

IV+ 180,- 

IV 36,- 

IV - 40,- 

IV+ 160,- 

IV 120,- 

IV 120,- 

III - IV 180,- 

III - IV 220,- 

Amberg, H. 795, 299, 328 	 3 Stück IV 	- IV - 100,- 

352 	- Karl Theodor, 1777 - 1799, Zwanziger 1779 A (2), 1781, 1784, ähnl. wie vor, H. 
349, 342 	 4 Stück IV 	90,- 

353* Berg, Adolph XI., 1408 - 1423, Weißpfennig v. Mülheim, Vs.: thron. Herzog in got. 
Gehäuse, Rs.: Wappen und vier Schildchen in Vierpaß, Noss 115 a 	 IV 	100,- 
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354 	Brandenburg-Preußen, Friedrich Wilhelm d. gr. Kurfürst, 1640-1688, 1/24 Taler 
1654, Halberstadt, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Zepterschild, v. Schr. 1290/91 	2 Stück IV- 	70,- 

355* - 1/3 Taler 1669, Krossen, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. 577 	IV-IV- 190,- 

356" -1/3 Taler 1671, Krossen, ähnl. wie vor, v. Schr. 599 	 1V-IV- 190,- 

357 	-Sechsgröscher 1681, 1682, Königsberg, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: drei Wappen 
unter Krone, v. Schr. 1778, 1792 	 2 Stück IV- 	80,- 

358 	Sechsgröscher 1681, 1682, Königsberg, ähnl. wie vor, v. Schr. 1777, 1794 2 Stück IV 	80,- 

359 	- Sechsgröscher 1683, 1686 (?), Königsberg, ähnl. wie vor, v. Schr. 1803 2 Stück IV- 	70,- 

360 	- Friedrich III., 1688-1713, 1/12 Taler 1693, Berlin, Vs.: bekr. Zepterschild, Rs.: bekr. 
Monogramm um Adler ins Kreuz gestellt, v. Schr. 447 ff 	 IV 	50,- 

361 	- 1/12 Taler 1693, Magdeburg, ähnl. wie vor, v. Schr.. 538 	 IV- 	45,- 

362 	- 18-Gröscher (Tympf) 1698, Königsberg, bekr. geharn. Brustb. n. r., mit geschul- 
tertem Schwert, Rs.: Adler zwischen Wert, v. Schr. 735 	 IV 	50,- 

363 	- Friedrich d. Gr., 1740-1786, 1/12 Taler 1766 und 1772 (gelocht) E, Königsberg, 
Brustb./ Wert, v. Schr. 673, 679, M. 69 b, c 	 2 Stück IV 	36,- 

364 	- 1/3 Taler 1769 und 1772 B, Breslau, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Wert und Jahr, v. 
Schr. 545, 549, M. 39 	 2 Stück IV 	70,- 

365 	- 3-Gröscher 1881 A, Berlin, Kopf / Adler, v. Schr. 1190, M.1876 	 V 	20,- 

366 	- Reichstaler 1786 A, sogen. Sterbetaler, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Adler 
über Armaturen, v. Schr. 473, M. 27, Dav. 2590 	 IV 	180,- 

367 	- Friedrich Wilhelm II., 1788-1797, 1/3 Reichstaler 1788 B, Breslau, Vs.: Brustb. n. 
r., Rs.: bekr. Adlerschild, Jg. 22 	 IV- 	90,- 

368 	- 1/3 Reichstaler 1789 A, 4 Groschen 1796 A, Berlin, Brustb./Wappen, Jg. 22, 21 

	

2 Stück V 	45,- 

369 	- Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, 1/3 Reichstaler 1800 A, Jg. 28 	 IV-V 	45,- 

370 	- Preußen, Herzogtum, Albrecht v. Brandenburg, 1525-1568, Groschen 1541 und 
1542, Büste / Adler, Saurma -J. 5075/76 	 2 Stück IV 	75,- 

371* - Groschen 1544, ähnl. wie vor, S.-J. 5078 	 IV+ 	40,- 

372 	Braunschweig-Wolfenbüttel, Heinrich Julius, 1598-1613, Taler 1600, Zellerfeld, 
Vs.: fünfach behelm. 11-feld. Wappen, Rs.: Wilder Mann, in der Rechten 
Baumstamm, Fiala 594, Dav. 6285, Welter 645 B 	 min. Hsp. IV 	160,- 

373* -Christian v. Halberstadt, 1616-1626, sogen. Pfaffenfeindtaler 1622, Lippstadt, Vs.: 
GOTTES / FREVNDT / DER PFAFFEN / FEINDT, Rs.: geharn. Arm mit Schwert aus 
Wolken, Fi. 1813, Dav. 6320, W. 1381, 	 Schrötlingsfehler IV 	1100,- 

374 	- Lüneburg, Carl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, 16 Gute Groschen 1786, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Fi. 2710, W. 2911 	 IV 	70,- 

375 	- Calenberg, Ernst August, 1678-1698, seit 1662 Bischof von Osnabrück, 24 
Mariengroschen 1797, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Fi. 4911, W. 2817 	IV 	90,- 
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376" Corvey, Abtei, Christoph v. Bellinghausen, 1678-1696, breiter Taler 1683, Vs.: 
dreifach behelm. Wappen, unter Mitra, Rs.: St. Vitus hält Palmzweig und Vogel, Dav. 
5197 IV 500,- 

377 Frankfurt a. M., Stadt, Kreuzer 1773 (Stadtansicht), 1778, 1784, 1788, 1793, 1803, 
Joseph u. Felln. 879, 899, 908, 917, 976 	 6 Stück III 	u. 	IV 100,- 

378* Fränkischer Kreis, Gulden 1693, nach dem Leipziger Fuß, Vs.: bekr. Wappen um 
Jahr, i. d. Winkeln je Monogramm, Rs.: drei Zeilen über Lorbeer- u. Palmzweig, Helm 
463, Dav. 518 	 Schrötlingsfehler a. Rd. IV 220.- 
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379* Hamburg, Stadt, Goldgulden o. J., mit Titel Sigismund 1. (1435-1440), Vs.: 
Reichsapfel in spitzrundem Dreipaß, Rs.: St. Petrus steht v. v., hält Schlüssel u. 
Buch, auf den Füßen ein Nesselblatt, Gaed. 258, Fr. 1085 	 Gold IV 	480,- 

380 	- Doppelschilling 1597, Vs.: Burg, darüber 9-7, Rs.: bekr. Doppeladler, Gaed. 819 	IV 	70,- 

381 	-16 Schilling 1728, 4 Schilling 1727, Stadtwappen / bekr. Doppeladler, Gaed. 691, 
737, Jg. 8, 6 	 2 Stück IV 	60,- 

382 	- 32 Schilling 1795, ähnl. wie vor, Gaed. 652, Jg. 37 	 IV 	50,- 

383* Hammerstein, Burggrafschaft, Wilhelm 1359-1409, Tournosgroschen o. J., Vs.: 
Zeichen von Tours in Umschrift u. Lilienkranz, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, zwi-
schen PHILIPPUS und REX, kleiner Hammer, Gamberini 344, vgl. A. Gaettens XXII, 
426 (1966) 	 min. korrodiert R IV 	600,- 
Die Zuweisung an Hammerstein ist anzuzweifeln, wahrscheinlich handelt es sich um eine unbe- 
kannte französische Münzstätte. 

384 	Hessen-Darmstadt, 2 Albus 1694 und 1705, 5 Albus 1765, 10 Kreuzer 1728, 2 
Kreuzer 1739, Kreuzer 1733 	 6 Stück IV 	85,- 

385* Jülich-Berg, Wilhelm V., 1475-1511, Bausche 1484 v. Mülheim, Vs.: Hüftb. des 
Herzog mit Schwert über Wappen, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 183 	IV 	150,- 

386 	Kempten, Stadt, 1/2 Batzen 1513, Wappen / Reichsadler, Saurma -J. 667, Nau 35 V 	40,- 

387* Köln, Erzbistum, Dietrich II. v. Mörs, 1414-1463, Weißpfennig o. J., um 1415, Mzst. 
Bonn, Vs.: Hüftb. St. Petrus in got. Gehäuse, Rs.: Wappen in Dreipaß, i. d. Winkeln 
Schild, Blume, Schlüssel, Noss 276 	 R IV 	300,- 

388* - Goldgulden o. J., um 1420, Mzst. Riel, Vs.: St. Petrus steht v. v., vor seinen Füßen 
Wappen, Rs.: Stiftsschild in Vierpaß, i. d. Winkeln Schilde, N. 304 var, Fr. 793 Gold IV 	400,- 

389* - Goldgulden o. J., um 1440, Mzst. Riel, Vs.: gevierter Schild auf Kreuz, Rs.: drei 
Wappen, N. 364, Fr. 797 	 Gold IV 	400,- 

390 	- Weißpfennig 1447, Mzst. Riel, Vs.: St. Petrus in got. Gestühl, Rs.: Wappen in 
Dreipaß, i. d. Winkeln Schilde, Noss 382 	 IV 	60,- 

391 	- Ruprecht Pfalzgraf bei Rhein, 1463-1480, Weißpfennig o. J., (1464), Mzst. Riel, Vs.: 
St. Petrus in got. Gestühl, Rs.: gevierter Schild in Dreipaß, N. 409 	 IV 	75,- 

392* - Hermann IV. v. Hessen, (1475) 1480-1508, Goldgulden o. J., (1476), Mzst. Bonn, 
Vs.: St. Petri Hüftb. v. v., über Wappen, Rs.: gevierter Schild auf befußtem Kreuz, N. 
466, Fr. 802 	 Riß Gold IV 	375,- 

393 	- Philipp II. v. Daun-Oberstein, 1/2 Albus 1512, Deutz ?, 1/2 Albus 1514, Zons ?, Vs.: 
St. Petri Hüftb. über Wappen, Rs.: Stiftsschild belegt mit Daun, umher drei Schilde, 
N. 545, 560 	 2 Stück IV 	80,- 

394 	- Stadt, einseitiger schüsselförmiger Pfennig nach 1500, drei Kronen über gevier- 
tem Schild, N. 46, 51 	 2 Stück 11-111, IV 	90,- 

395 	- Taler 1568, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler N. 132 	Hsp? IV 	380,- 

396* - Goldgulden 1583, mit Titel Rudolph II., Vs.: Stadtwappen in Vierpaß, i. d. Winkeln 
Schilde der Kurfürsten, Rs.: bekr. Doppeladler, N. 215, Fr. 760 	 Gold 111-1V 	1750,- 

397 	- 8 Heller 1584, Stadtschild / Helmzier, N. 222, 216 d 	 2 Stück IV 	48,- 
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398 - 4 Albus 1628, 1629, 1630, 1633, Stadtschild / Doppeladler, N. 333, 337, 340, 355 

4 Stück IV+ 100,- 

399 - 4 Albus 1636 und 1646, ähnl. wie vor, N. 381, 412 	 2 Stück IV 60,- 

400 - 4 Heller 1662, span. Stadtschild / Wert, N. 437 IV 36,- 

401* - Reichstaler 1700, nach burgund. Fuß, Vs.: behelm. Stadtschild zwischen Löwe und 
Greif, Rs.: bekr. Doppeladler, N. 553, Dav. 5173 IV 500,— 

402* - Taler 1705, Vs.: Adler über Stadtansicht und Rhein mit Schiffen, Rs.: Titel und 
Brustb. Kaiser Joseph n. r., N. 569, Dav. 2148 

wie bei diesem Typ üblich, schwach ausgeprägt IV 1500,- 

39 



403* Leiningen-Westerburg, Georg Wilhelm, 1632-1695, 15 Kreuzer 1691, Vs.: drap. 
geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, in Zweigen, Joseph 106 g 	 IV-/IV 	130,- 

404 	Lübeck, Stadt, Hohlpfennig um 1500, Kopf v. v., in Strahlenrand, vgl. Sig. Bonhoff 
165 	 2 Stück IV- 	24,- 

405* Mainz, Erzbistum, Gerlach v. Nassau, 1346-1371, Goldgulden o. J., Mzst. Eltville, 
Vs.: GERL -AREPS, reich verzierte Lilie, Rs.: der Hl. Johannes steht v. v., i. d. Linken 
Kreuzstab haltend, rechts neben dem Kopf Adler, links Rad, Fr. 1598, Pr. Alex. 93 

	

geknickt Gold R IV 	1800,- 

406* - Anselm Franz v. Ingelheim, 1679-1695, 2 Albus 1695, Wappen / Wert, Pr. Al. 602, 
Sig. Walther 	 IV+ 	70,- 

407* Mansfeld, Vorderortlinie, Eisleben, Johann Georg 1., Peter Ernst I. und Johann 
Hoyer III., 1573-1579, Taler 1573 mit Titel Maximilian II., Vs.: gevierter Schild, dar-
über Jahr, Rs.: St. Georg über Drachen n. r., Tornau 388 I, g, Dav. 9494, 

	

Schrötlingsriß v. d. Rd. bis Wappenmitte IV 	250,- 

408* Nassau-Dillenburg, Heinrich 1662-1701, 15 Kreuzer 1686, Herborn, (1/4 Gulden ), 
Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, mit Voluten, Jg. 222/212 var 	Hsp. IV-IV- 	90,- 

409 	- Oranien, Gesamthaus 1766 und 1791, 5 Kreuzer 1766, Vs.: bekr. Löwenschild, 
Rs.: IUS/TIRT/1766, in Raute, Jg. 297, 	 2 Stück IV 	80,- 

410" - Weilburg, Karl August, 1719-1753, 4 Kreuzer 1749, Mmz. E. D. C., Vs.: Kartusche 
mit drei Wappen, Rs.: Wert, Jg. 107 	 IV+ 	100,- 

411* Nürnberg, Stadt, 1/2 Dukatenklippe 1700, Vs.: bekr. Wappen in Zweigen, Rs.: 
Lamm mit Fahne auf Erdhalbkugel, Erl. 596, Kellner 90, Fr. 1888, 1,71 g 	Gold III- 	280,- 

412 	- Konventionstaler 1765 mit Titel Joseph II., Vs.: Stadtansicht, Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Insignien, Ke. 285 a, Dav. 2494 	 IV 	280,- 

Hochstift Passau 

413* - Wolfker von Erla, 1191-1209, bis Mangold von Berg, 1206-1215, Pfennig o. J., 
(1190/1215) Vs.: Hüftb. des Bischofs mit Krummstab und Kirchenmodell ?, 
Rs.: Büste mit Lilienstab u. Palmzweig unter Dreibogen, darüber drei Türme, Kellner 
17 (7 b), 0,79 g 	 IV 	220,- 

414* - Pfennig o. J., ähnl. wie vor, Kellner 16 (7a), 0,92 g 	 IV 	260,- 

415* - Gebhard von Plain, 1222-1232, bis Rudiger von Bergheim, 1233-1250, Pfennig o. 
J., (1225/1240), Vs.: Lamm mit Kreuzstab n. I., in Umschrift: PATAVIENSIS, Rs.: Kopf 
v. v., unter zwei in eine Lilie übergehenden Flügeln, Ke. 28 (16), 0,57 g 

	

Randausbruch IV 	100,- 

416* - Rudiger v. Bergheim, 1233-1250 (1258+), Pfennig o. J., Vs.: mitr. Bischofskopf n. 
r., zwischen zwei Türmen, oben Lilie, Rs.: mitr. Kopf innerhalb eines 
Doppellinienkreises mit Sternchen, Ke. - (21), 0,90 g 	 IV 	100,- 
Buchenau (Staat!. Münzsgl. München) weist dieses Stück eher Salzburg zu. 

417* - Hälbling o. J., ähnl. wie vor, Ke. - (21), 0.39 g 	 R Randausbruch IV- 	45,- 

418* - Pfennig o. J., (1233-1250), Vs.: mitr. Kopf zwischen zwei Türmen, darunter Wolf, 
Rs.: über Lilie geflügelter Kopf v. v., Ke. 29 b (18), 0,74 g 	 IV 	50,- 
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416 417 418 

413 

419* - Bertold von Peiting, 1250-1254, bis Otto von Lonsdorf, 1254-1265, Pfennig o. J., 
um 1250/1255, Vs.: zwischen Zinnentürmen unter Stern, Kopf mit Mitra, auf dieser 

	

ein Spitzturm, Rs.: geflügeltes Ungeheuer n. 1., in Sternenkranz, Ke. 32 (23), 0,76 g IV 	90,— 

420* - Pfennig o. J., ähnl. wie vor, Ke. 32 (23), 0,99 g 	 IV 	75,— 

421* - Pfennig o. J., ähnl. wie vor, Ke. 32 (23), 0,81 g 	 IV 	75,- 
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422* - Pfennig o. J., um 1250/55, Vs.: Kopf mit Mitra unter Zinnenturm, beiders. 
Krummstab und Spitzturm, Rs.: Wolf n. I., unter Giebel mit Kreuz und zwei 
Spitztürmen, Ke. 33 (24), 0,77 g 	 IV 	70,- 

423* - Otto von Lonsdorf, 1254-1265, Pfennig (sogen. ewiger Pfennig), Vs.: links auf-
steigender Wolf, dah. Krummstab, Rs.: links aufsteigender Vierbeiner, davor Schild, 
Ke. 36 (28), 0,66 g 	 IV 	60,- 

424* - Pfennig o. J., (sogen. ewiger Pfennig), um 1260/1340), Vs.: links aufsteig. Wolf, 
dah. Krummstab, Rs.: leer, Ke. 37, 0,53 g 	 IV 	50,- 

425 	- unbest. Bischof von Passau oder Salzburg, Pfennig o. J., (13. Jh.), Vs.: Engelsbüste 
über dreitürmiger Anlage in Wulstreif, Rs.: Vierbeiner n. I., (Leopard ?), Metcalf 690, 
Ke. - (30), 0,72 g 	 IV 	50,- 

426* - Wigileus Fröschl von Marzoll, 1500-1517, Batzen 1514, Vs.: vierfeld. Schild unter 
Jahr, Rs.: St. Stephan über Stiftsschild, Ke. 60 (47) 	 IV 	90,- 

427* - Batzen 1516, ähnl. wie vor, Ke. 60 (47) 	 IV+ 	90,- 

428* - einseitiger Pfennig o. J., aufsteig. Wolf n. I., in Schild, darüber W, nachgeahmter 
Vierschlag, Ke. 65 (52), 0,44g 	 IV 	45,- 

429* - Pfennig o. J., einseitig, ähnl. wie vor, Ke. 65 (52), 0,29 g 	 IV 	35,- 

430* - Ernst, Herzog v. Bayern, Administrator 1517-1540, Batzen 1520, Vs.: bayerisches 
Wappen unter Jahr, Rs.: St. Stephan über Stiftsschild mit Wolf, Witt. 289 d, 
Ke. 75 c 	 IV 	60,- 

431* - Batzen 1520, ähnl. wie vor, aber Vs. mit Ringeln neben dem Wappen, Ke. 75 b, 
Witt. 289 a 	 IV 	60,- 

432* - Batzen 1521, ähnl. wie vor, Witt. 290 var. Ke. 74 b (59) 	 IV 	50,- 

433* - 10 Kreuzer 1524, Vs.: gevierter Schild Bayern unter Jahr, Rs.: vierfeld. Wappen, 
umher Ringel, Witt. 285, Ke. 73 b (58) 	 leichter Knick RR IV 	1000,- 

434* - einseitiger Zweier 1531, Vs.: die Wappen von Passau und Bayern über E, Ke. 79 
(61), Witt. 305 	 IV 	30,- 

435* - Batzen 1532, Vs.: drei Wappen (Wolf, Wecken, Löwe) in Kleeblattform, Rs.: St. 
Stephan steht v. v., hält Palmzweig und Steine, Ke. 78 (60), Witt. 294 	 IV 	500,- 

436* - einseitiger Zweier 1534, zwei Wappen (Bayern und Passau) zwischen Jahr und E, 
Ke. 80 (62), Witt. 309 	 IV 	35,- 

437* - einseitiger Pfennig o. J., (ca. 1530/1560 ?), Stiftsschild, Wolf n. I., darüber E, nach- 
geahmter Vierschlag, Ke. 85 	 IV 	36,- 

438* - sogen. ewiger Pfennig, (15. Jh.), Vs.: aufrechter Wolf n. r., nachgeahmter 
Vierschlag, Rs.: Vierbeiner ?, Ke. - vgl. (36), 0,48 g 	 IV 	40,- 

439* - Prägung nach Salzburg-Passauer Schlag, Pfennig o. J., gleichschenkliges Kreuz 
in Wulstreif, Rs.: incus überprägt, Ke. - (34) 	 IV 	50,- 

440* - Sebastian v. Pötting, 1673-1689, 15 Kreuzer 1682 (1/4 Gulden), Vs.: vierfeld. Schild 
unter Krone, Rs.: St. Stephan steht mit Palmzweig und Steinen, vor seinen Füßen 
Stiftsschild, Ke. 118 (88) 	 Walzenprägung RR IV 	1300,- 
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441* - Kreuzer 1682, Vs.: Wappen über Wert, Rs.: St. Stephan über Stiftsschild, Ke. 123 
(93) 	 IV 	150,- 

442" -Johann Philipp v. Lamberg, 1689-1712, Taler 1694, (Stempel v. Seitz), Vs.: verzierte 
Wappenkartusche unter Krone, Rs.: St. Stephan über mitr. Stiftsschild, hält 
Palmzweig, Ke. 141 (102), Dav. 5716 	 RR 111-1V 2800,- 
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443* - 1/2Taler 1694, ähnl. wie vor, Ke. 148 (109) 	 Walzenprägung III 	2000,- 

444* - 2 Kreuzer 1694, Vs.: Stiftsschild über Wert, Rs.: bekr. Wappen, Ke. 150 (111) 	IV 	30,- 

445* - Taler 1697 (Stempel v. P. H. Müller), Vs.: barhäuptiges Brustb. n. r., Rs.: beiders. 
Wappen mit Doppel-Mittelschild, Forster 955, Ke. 143 (104) 	 III- 	2800,- 

446* -Taler 1701 (Stempel v. P. H. Müller), Vs.: Brustb. n. r., mit Kalotte, Rs.: Wappen unter 
Kardinalshut, Ke. 144 (105) 	 III 	2800,- 

447* - Taler 1703 (Stempel v. Seitz), Vs.: Brustb. n. r. mit Birett, Rs.: vierfeld. Schild unter 
Kardinalshut, Ke. 145 (106) 	 III 	1600,- 

448* -4 Kreuzer 1711, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: bekr. Wappen, Ke. 149 (110) 	R IV 	300,- 

449* - Raymond Ferdinand v. Rabatta, 1713-1722, Taler 1717, Vs.: barhäupt. Brustb. 
n. r., Rs.: bekr. Wappenkartusche, Ke. 160 (117) 	 III 	2100,- 

450* -1/4 Taler 1717, Vs.: bekr. gevierter Schild über Wert, Rs.: steh. Stephan zu s. Füßen 
Stiftsschild, Ke. 162 (118) 	 III 	1000,- 

451* - Medaille o. J., (v. P. H. Müller), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Arm aus Wolken hält Waage, 
darauf Mitra mit Krummstab und Fürstenkrone mit Schwert, Ke. 153, Forster 858, 
0 35 mm, 14,26 g 	 min. Kratzer, vergoldet 111-1V 	800,- 

452* - Joseph Dominikus v. Lamberg, 1723-1761, Reichstaler 1723, (Stempel v. B. 
Richter), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit großem Brustschild unter 
Fürstenhut, auf dem Laubrand IC B (Mzm. Johann. Christoph Busch), Ke. 168 
(122a) 	 I I 	1800,- 

452 

44 



45 

445 446 
447 



453* - Sedisvakanz 1761, Medaille 1761 (v. Oexlein), Vs.: St. Stephan thront in 
Bischofsornat, davor das Wappen des Domkapitels, Rs.: Stadtansicht in 
Wappenkranz der 15 Domherren, KE. 170, 0 56 mm, 43,68 g 

454* - Medaille 1761, ähnl. wie vor, Ke. 171, 0 44 mm, 25,49 g 

455* - Leopold Ernst v. Firmian, 1763-1783, Huldigungsjeton 1764 (im Gewicht 1/4 
Talers), Vs.: 8 Zeilen, Rs.: unter Wappen Kartusche: Arm aus Wolken hält Zweig über 
vier Lämmer, KE. 176, 0 29 mm, 6,96 g 

456* - Huldigungsjeton 1764 (im Gewicht eines Achtel Talers), ähnl. wie vor, Ke. 177, 
0 25 mm, 3,45 g 

457* - Konventionstaler 1779 (Stempel v. H. Straub), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Wappen in 
Ordenskette unter Kardinalshut vor bekr. Mantel, Ke. 181 (126) 

458* - Joseph Franz v. Auersperg, 1783-1795, Konventionstaler 1792, Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: Wappen in Ordenskette unter Kardinalshut vor bekr. Mantel, Ke. 186 (128) 

459* Passau, Stadt - Medaille 1828 (v. Neuss) auf Maximilian 1. v. Bayern und die 
Errichtung seines Standbildes, Widmung der Stadt, Vs.: 12 Zeilen, Rs.: Statue auf 
Sockel, 0 33 mm 

460* Pfalz, alte Kurlinie, Ludwig III., 1410-1436, Weißpfennig o. J., Bacharach, rhein. 
Münzverein, Vs.: St. Petrus thront v. v. in got. Gestühl, Rs.: in Vierpaß die Wappen 
von Trier, Mainz, Köln und Jülich um quadrierten Schild von Pfalz-Bayern, Slg. Noss 
90 

461* - Kurlinie Sulzbach, Karl Theodor, 1743-1799, Konventionstaler 1763 Mzst. 
Mannheim, Vs.: Kopf n. r., Rs.: drei ovale bekr. Schilde auf Zweigen, Dav. 2537 

462 - Zweibrücken, Johann 1., 1569-1604, 3 Kreuzer 1599, Wappen / Doppeladler, 
Saurma-J. 2012 

463* - Simmern-Sponheim, Richard, 1569-1598, Dukat 1578, Mzst. Simmern, Vs.: 
RICH A D G C PA RHE DVX BA, steh. Pfalzgraf in Rüstung mit zwei Schwertern, Rs.: 
MO NO AVREA - SIMERENSIS, gevierter Schild Pfalz-Bayern, Noss 11/300, Exter 1 
Pag. 173/175, Fr. 2051 	 Gold 

III 1300,- 

IV 350,- 

111-IV 200,- 

III 110,- 

111-1V 1400,- 

III 2600,- 

IV 60,- 

IV 100,- 

IV 220,- 

IV 36,- 

111-IV 1900,- 
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464* Regensburg, Stadt, 1/2 Konventionstaler 1754, mit Titel Franz I., Vs.: Stadtansicht, 
Rs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Beck 7201 	 III- 	400,- 

465 	Sachsen, Meissen, Markgraf Friedrich III., 1349-1381, Groschen o. J., Vs.: auf- 
rechter Löwe n. 1., Rs.: Blätterkreuz in Vierpaß, Krug 284/9 	 IV 	40,- 

466 	- Lot: Groschen 14./15. Jh. Vs.: Löwe mit Schild n. I., Rs.: Lilienkreuz in Vierpaß, S-J. 
4376 ff 	 4 Stück IV 	80,- 

467 	- Friedrich III., Georg und Johann, 1500-1507 und 1507-1515, Schreckenberger o. 
J., Mzz. T, Schneeberg, und Mzz. Kreuz, Vs.: Engel über Meißener Schild, Rs.: 
Wappen, Mers. 371, 399 	 2 Stück IV 	70,- 

468* - albertinische Linie, Moritz, 1547-1553, Ortstaler 1548, Vs.: zwei Wappen unter 
Jahr, Rs.: Helmzier, Mers. 624 	 IV 	70,- 

469 	-August, 1553-1586, Groschen 1560, 1573 und 1574, beiders. Wappen, Mers. 720, 
721 	 3 Stück IV 	60,- 

470" - Johann Georg 1., 1615-1656, 24 Kipperkreuzer o. J., unbest. Mzst., Vs.: 
10H:GEORG DVX SA ICM, um Engel mit sächs. Schild, Rs.: SAR G IMP ARCH AR 
ELE, drei Schilde, darunter 24 in Kartusche, Rahnenführer -, Krug - , 4,58 g 	R IV 	100,- 

471 	- Johann Georg II., 1656-1680, 1/3 Taler 1672, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: Wappen 
unter Kurhut, Mers. 1197, 	 IV- 	80,- 

472 	- Friedrich August III., 1763-1808, 2/3 Taler 1767, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: zwei 
Wappen unter Kurhut, Mers. vgl. 1924, Buck 124 

	
IV 	70,- 

473* - 1/3 Vikariatstaler 1790, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Doppeladler mit Brustschild, Mers. 
1965, Buck 172 
	

IV 	120,- 

474 	- Konventionstaler 1790, I.E.C. Dresden, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut 
in Zweigen, Dav. 2696, Schnee 1086, Mers. 1955 	 111-/III 	190,- 

475 	- Konventionstaler 1795, Dresden, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Dav. 
2701, Buck 198, Schnee 1092, Mers. 1977 	 min. justiert 111-IV 	190,- 

476 	- Konventionstaler 1797, Dresden, ähnl. wie vor, Buck 198, Schnee 1092, Mers. 
1977, Dav. 2701 	 III 	260,- 

477 	- Konventionstaler 1801, Dresden, ähnl. wie vor, Dav. 850, Buck 211, Mers. 1988 	III 	220,- 

478 	- 2/3 Taler 1764 (Leipzig) und 1801, Brustb. / Wappen, Buck 115, 210 	2 Stück IV 	60,- 

479* Sayn-Wittgenstein, Gustav 1657-1701, Mariengroschen 1672, Vs.: bekr. 
Monogramm, Rs.: Madonna in Mandorla, Müller-Jahnke / Volz 190 	 R IV 	120,- 

480* -2/3 Taler 1676, Vs.: drap. bekr. Brustb. n. r., mit großer Perücke, Rs.: bekr. Wappen, 
zwischen Jahr, M.J. N. 278 var 	 Schrötlingsfehler IV 	160,- 

481 	- 2/3 Taler 1676, ähnl. wie vor, Variante, M.J.N., 297, D. 917 
Kratzer i. F., dunkle Patina IV-IV- 	150,- 

482* Schlesien, Breslau-Neisse, Franz Ludwig, Pfalzgraf v. Neuburg, 1683-1732, XV 
Kreuzer 1694, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Mitra, Friedensb. & Seeger 2740 IV 	70,- 

483 	-Württemberg-Öls, Sylvius Friedrich, 1664-1697, 3 Kreuzer 1677, Vs.: drap. Brustb. 
n. r., Rs.: Adler, F. & S. 2317 	 IV 	30,- 
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484 

486 

Schleswig-Holstein, Christian VII. v. Dänemark, 1784-1808, 2/3 Taler (40 Schilling) 
1787, Jg. 9 IV-V 150,— 

485* Stettin/ Pommern, Bogislaus X., 1474-1523, Schilling 1503, Vs.: Greif n. I., Rs.: 
Wappen auf befußt. Kreuz, Saurma- J. 4851 IV 60,— 

486* Stralsund, Stadt, Schilling 1538, Vs.: Strahl über Ringel, Rs.: Kreuz mit kleinem S, 
Saurma-J. 4999 IV 60,- 
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487* Trier, Erzbistum, Kuno II. v. Falkenstein, 1362-1388, Mzst. Koblenz, Goldgulden o. 
J., (1366-1368), Vs.: CONO ARCHIEPS TREVEREN, gespaltener Schild in spitz-
rundem Dreipaß, Rs.: Johannes d. Täufer steht v. v., hält Kreuzstab, Noss 68, Fr. 
3393 	 Gold III 	1600,- 

488* -Goldgulden o. J., Mzst. Deutz, mit Titel eines Vikars des Erzstiftes Köln, Vs.: CONO 
AREPVS TREVERENSIS, gespaltener Schild Köln-Trier in Sechspaß, Rs.: VICARI-

CCE COLD', Hüftbild eines Heiligen in got. Nische, Noss 198, Fr. 3411 

	

RR Gold III 	4500,- 
Der Trierer Kurfürst verwaltete von 1366 bis 1371 das Erzstift Köln nacheinander als Koadjutor, 
Administrator, Vikar und schließlich nochmals als Administrator. Seine Goldmünzen mit diesem 
Titel sind allesamt selten. 

489* -Johann IV. v. d. Leyen, 1556-1567, Albus 1563, Vs.: Brustb. St. Petri über Wappen, 
Rs.: Schild, v. Schr. 14 	 IV 	150,- 

490 	- Lothar von Metternich, 1599-1623, Kipper-6-Albus 1622, Vs.: St. Petrus mit Buch 
und Schlüssel, Rs.: gevierter Schild, v. Schr. 161 ff 	 V 	190,- 

491 	- Karl Kaspar v. d. Leyen, 1652-1676, 1111 Pfennig 1665 (2), 1674, Petermännchen 
1654, 1663, 1669, 1671, 1675, v. Schr. 574, 587, 411, 468, 490, 509, 554 8 Stück IV 	140,- 

492 	- Johann Hugo v. Orsbeck, 1676-1711, 3 Petermännchen 1692, 1694 (2), 1707, 
Petermännchen 1677, dazu: 1111 Pfennig -Trier 1680, v. Schr. 6854, 707 ff, 727, 730 

6 Stück IV-IV- 	80,- 

493 	- Karl v. Lothringen, 1711-1715, 3 Petermännchen 1711 und 1713 (3), v. Schr. 909, 
913, 915a 	 4 Stück IV 	60,- 

494 	- Franz Georg v. Schönborn, 1729-1756, 1/2 Petermännchen 1748 (3), 1749 (2) 
1750, dazu: Pfennig 1749 (Cu), v. Schr. 1000, 1005-1007, 1046 ff 	7 Stück IV-IV- 	70,- 

494a - 1/2 Petermännchen (Kreuzer) 1747 (2), 1748 (3), 1749 (2); dazu: 2 Pfennig 1731, 
1733, 1743 und 1747, Wappen bzw. Monogramm / Wert, v. Sehr. 997, 1002, 1005, 
1006, 1018, 1027, 1038 	 11 Stück IV-IV- 100,- 

495* - Johann Philipp v. Walderdorf, 1756-1768, Taler 1762, Vs.: barhäupt. Brustb. n. r., 
Rs.: von Löwen gehaltenes Wappen, v. Schr., 1071, Dav. 2829, 4. bekanntes 
Exemplar 	 RRR IV 	4500,- 

495a - 5 Kreuzer 1760 (3), 1761 (2) (Dreier - Viertelkopfstücke), Vs.: Wappen, Rs.: Brustb. 
St. Petri in Wolken über Wert, v. Schr. 11 29, 1142 ff 	 5 Stück IV-IV- 	75,- 

496" Wied-Neuwied, Johann Friedrich Alexander, 1737-1791, 3 Kreuzer 1750, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, Schneider 28, 	 IV-IV- 650,- 

497 	- Kreuzer 1751, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, Schn. 33 	 V 	240,- 

498 	- 1/2 Stüber 1752, Wappen/ Wert und Jahr, Schn. 41 	 IV- 	70,- 

499 	- Stüber 1752, ähnl. wie vor, Schn. 42 	 V 	90,- 

500 	- 4 Stüber 1752, Vs.: bekr. gevierter Schild, Rs.: Wert und Jahr, Schn. 46 

	

Randabbrüche V 	360,- 

501" - 1/4 Gulden 1753, Vs.: geharn. Brustb. n. r., darunter Jahr, Rs.: Stadtansicht von 
Neuwied, Schn. 56 	 i. d. Mitte schwach ausgeprägt III 	450,- 

502* - 1/6 Taler 1756, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: Wert und Jahr, Schn. 64 	 IV- 	160,- 

503 	- 1/6 Taler 1758, ähnl. wie vor, Schn. 95 	 IV-IV 	150,- 

50 



504* - Runkel, Johann Ludwig Adolf, 1706-1762, 1/6 Taler 1758, Vs.: bekr. Monogramm, 
Rs.: Wert und Jahr, Schn. 95 IV 220,- 

505* Wittgenstein-Hohnstein, Gustav, 1657-1701,2/3 Taler 1676, Vs.: drap. Brustb. n. 
r., Rs.: bekr. Wappen, M.-J.N. 303 	 Stempelriß a. Rd. IV 250,- 

506 Worms, Stadt, Schüsselpfennig o. J., in Perlkreis Wappen, darüber W, Joseph 298 
a; dazu: Groschen 1614, Wappen / Doppeladler, Saurma J. 2152 	2 Stück 	IV 100,- 
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508 

507 	Würzburg, Bistum, Anselm Franz von Ingelheim, 1749-1755, Schilling 1746, Vs.: 
bekr. Wappen, Rs.: St. Kilian steht v. v., Piloty 1178 

508* - Adam Friedrich von Seinsheim, 1755-1779, Taler 1764, (Stempel v. Loos), Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: Madonna mit Kind, auf Mondsichel, Pil. 1237, Dav. 2897 

Lots 

509 	Jülich-Berg, Karl Theodor, 1742-1799, 1/2 Stüber 1774, 1783, 1784 (2), 1785, 
1786, 1/4 Stüber 1747, 1764 (2), 1784, 1786 (2) 	 12 Stück 

510 	Köln, Erzbistum, Dietrich v. Mörs, Weißpfennige 	 8 Stück 

511 	- Stadt, VIII Heller, 17. Jh., 2 Albus 1675 (5), 1676, 1677, 1683 	 18 Stück 

512 	Deutsche Münzen, 19. Jh., Baden, Sachsen etc, vornehml. Kupfermz. 29 Stück 

513 	- Hessen, Kleinmünzen, Kupfer und Silber 	 45 Stück 

514 	- Rostock und Wismar, Kupfermünzen 	 20 Stück 

515 	- Sachsen, (18), Schwarzburg (11), Mecklenburg (12), Kupfer- und Silber- 
Kleinmünzen 
	

41 Stück 

516 	- Westfalen, Württemberg, Preußen, Braunschweig, 6 bergische III-Stüber-Münzen, 
Hamburg, etc, Keinsilber- u. Kupfermünzen 	 47 Stück 

IV 30,- 

IV-IV- 400,— 

IV-IV- 70,- 

IV-V 120,- 

IV-IV- 140,- 

IV-V 50,- 

IV-V 75,- 

IV-V 40,- 

IV-V 50,— 

IV-V 65,- 
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Deutsche Münzen nach 1800 

520* Anhalt-Bernburg, Alexius Friedrich Christian, 1796 -1834, 2/3 Taler 1799, (XX eine 
feine Mark) Jg. 42 IV+ 80,— 

521 - 2/3 Taler 1796 (XXIIII Mariengroschen), Jg. 46 IV 

522 - 1/12 Taler 1799 (2), 1/24 Taler 1827, Jg. 39, 54c Stück IV-IV- 70,- 

523* - Alexander Carl, 1834 -1863, Ausbeutetaler 1834, Jg. 59, AKS 15 111- IV 80,— 

524 -1/6 Taler 1861, Jg. 71, Mann 766 IV 60,- 

525 - 6 Pfennig 1840; Pfennig 1856, AKS 24, 28, Jg. 62, 67 A 2 Stück III- 30,— 

526* - Doppeltaler 1855, AKS 13, Jg. 64 III - IV 1200,- 

527 - Ausbeutetaler 1846, AKS 16, Jg. 66 100,- 

528* - Ausbeutetaler 1852, AKS 16, Jg. 66 100,- 

529 - Ausbeutetaler 1855, AKS 16, Jg. 66 IV+ 100,- 
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549 

546 

530 - 1/6 Taler 1856, AKS 18, Jg. 65 	 4 Stück III u. IV 75,- 

531 - Gesamthaus, 1 Pfennig 1862, 1864; 3 Pfennig 1867 B (2), Jg. 67 A, 68 B 
4 Stück IV 40,- 

532 - 1 Silbergroschen 1852, 1855, 1862, AKS 23, Jg. 69 	 3 Stück III u. IV 60,- 

533 - 2 1/2 Silbergroschen 1864 A, AKS 32, Jg. 70 IV+ 20,- 

534 - 1/6 Taler 1861, 1862, AKS 19, Jg. 71 	 2 Stück II- 50,- 

535 - 1/6 Taler 1861, 1862, AKS 19, Jg.71 	 2 Stück III u. IV 50,- 

536* - Bernburg, Vereinstaler 1859, AKS 14, Jg. 72 III - IV+ 130,- 

537* - Ausbeutetaler 1861, AKS 17, Jg. 73 III 120,- 

538* - Ausbeutetaler 1862, AKS 17, Jg. 73 II - III 130,- 

539* - Dessau, Leopold Friedrich, 1817 - 1871, Doppeltaler 1843, AKS 29, Jg. 75 
Vs.: Kratzer i.F IV+ 1700,- 

540* - Doppeltaler 1846, AKS 29, Jg. 75 III- 1800,- 

541 - Vereinstaler 1858, AKS 30, Jg. 76 IV+ 120,- 

542 - Vereinstaler 1866 AKS 30, Jg. 79 IV 90,- 

543* - Vereinstaler 1869, AKS 30, Jg. 79 130,- 

544 - 1/6 Taler 1865, AKS 31, Jg. 78 III 40,- 

545* - Vereinstaler 1863, auf die Vereinigung der anhaltinischen Linien, AKS 35, Jg. 77, 
Thun 11 III 160,- 

546* Baden, Carl Friedrich als Großherzog, 1806 - 1811, 6 Kreuzer 1808, AKS 17,Jg. 3 IV 90,- 
547 - 1 Kreuzer 1808, 1/2 Kreuzer 1810, Jg. 1, 6, AKS 20, 22 	 2 Stück IV 100,- 

548 - Carl Ludwig Friedrich, 1811 - 1818, 1/2 Kreuzer 1817, AKS 43, Jg. 16 b 	R IV 300,- 

549* - Kronentaler 1815, AKS 25, Jg. 21 	 Hsp. IV 120,- 

550 - Ludwig, 1818 - 1830, 1 Kreuzer 1824; 1/2 Kreuzer 1826, AKS 65, 68, Jg. 27, 26 
2 Stück IV+, III 150,- 
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551 

552 

- Taler 1830, AKS 53, Jg. 41 

-10 Kreuzer 1830; 1 Kreuzer 1828; 1/2 Kreuzer 1830, AKS 57, 66,69, Jg. 40, 38, 37 

3 Stück 

IV - V 

IV - IV+ 

100,- 

90,- 

553* - Carl Leopold Friedrich, 1830 -1852, Vereinsdoppeltaler 1842, AKS 88, Jg. 57 III - IV 420,- 

554* - Vereinsdoppeltaler 1852, AKS 89, Jg. 64 III - IV 300,- 

555 - Doppelgulden 1848, AKS 91, Jg. 63 IV+ 150,- 

556 - Gulden 1839, AKS 92, Jg. 56 	 Rs.: Broschierspuren III - IV 50,- 

557 - 1/2 Gulden 1842, 1843; AKS 97, Jg. 55 	 2 Stück IV 65,- 

558 - 6 Kreuzer 1833, 1835, 1840, 1844, 1847, 1850; 3 Kreuzer 1841, 1847; AKS 99 (2), 
101 (4), 103 (2); Jg. 46a, 54, 53 	 8 Stück IV 100,- 

559 -1 Kreuzer 1837, 1841, 1843, 1844, 1852; AKS 107, Jg. 44c 	 5 Stück IV - IV+ 40,- 

560 - 1/2 Kreuzer 1845, 1846; AKS 109, Jg. 43b 	 2 Stück IV 20,- 

561* - Gedenkdoppeltaler 1844,a. d. Errichtung des Denkmals für seinen Vater Carl 
Friedrich, AKS 110, Dav. 525, Jg. 59 II - 	III 600,- 

562* - Friedrich 1. als Prinzregent für Ludwig, 1852 -1856. Vereinsdoppeltaler 1854, AKS 
114, Dav. 528, Jg. 71 a II 3000,- 

563* - Doppelgulden 1856, AKS 116, Jg. 70 III - IV 800,- 

564 - 1/2 Gulden 1862, AKS 119, Jg. 68 	 min. Rdsch. III- 100,- 

565 - 6 Kreuzer 1856, 3 Kreuzer 1854, AKS 120, 121 	 2 Stück IV - IV- 50,- 

566 - Friedrich 1. 1856 -1907, Vereinstaler 1858, AKS 123, Jg. 79 IV 90,- 

567 - Vereinstaler 1859, AKS 123, Jg. 79 140,- 

568 - Vereinstaler 1860, AKS 123, Jg. 79 III - IV 120,- 

569 - Vereinstaler 1861, AKS 123, Jg. 79 IV 80,- 

570 - Vereinstaler 1862, AKS 123, Jg. 79 IV- 70,- 

571 - Vereinstaler 1863, AKS 123, Jg. 79 IV- 80,- 

572 - Vereinstaler 1864, AKS 123, Jg. 79 IV- 80,- 

573 - Vereinstaler 1865, AKS 123, Jg. 79 IV- 80,- 

574* - Vereinstaler 1868, AKS 124, Jg. 85 	 Rdsch. III- 150,- 

575* - Vereinstaler 1869, AKS 124, Jg. 85 IV+ 120,- 
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576* 

577 

578 

579 

580* 

- Gulden 1860, AKS 125, Jg. 76 

- 3 Kreuzer 1866, AKS 130, Jg. 82 

- Kreuzer 1856, 1/2 Kreuzer 1856 (2), AKS 131, 133, Jg. 74, 73 	 3 Stück 

- 1 Kreuzer 1859, 1860, 1862 - 1864, 1866 - 1871; 1/2  Kreuzer 1859, 1870, AKS 
132 (11), 134 (2) 	 13 Stück 

- Gedenkgulden, a. d. Münzstättenbesuch 1857, AKS 135, Jg. 77 

IV+ 

III - IV 

III u. IV 

III u. IV 

III- 

130,- 

20,- 

60,- 

50,- 

500,- 

581* - Gedenkgulden 1863, a. d. 1. Badische Landesschießen Mannheim, AKS 136, 
Jg. 78 150,- 

582* - Gulden 1867, a. d. 2. Badische Landesschießen Karlsruhe, AKS 138, Jg. 84 
leichte Reibspuren I 250,- 

583 - Gedenkkreuzer a. d. Verfassungsfeier 1868, - zur Friedensfeier 1871, AKS 139, 141 
(2), Jg. 86, 88 (2) 	 3 Stück III u. IV 40,- 

584 - Gedenkkreuzer a. d. Geburt des Erbgroßherzogs 1857; Siegesfeier in Karlsruhe, 
AKS 	Jg. 90, 93 (2) 	 3 Stück II - III u. IV 65,- 

585" Bayern, Maximilian IV (I.) Josef, 1799 - 1825, seit 1806 	König, Konventionstaler 
1803, AKS 8, Hahn 428 400,- 

586 - Krontaler 1812, a. d. Verfassung, AKS 44, Jg. 14 	 Rs. Kratzer IV 100,- 

587 - Krontaler 1813, AKS 44, Jg. 14 	 Rdsch. IV 100,- 

588 - Krontaler 1815, AKS 44, Jg. 14 120,- 

589 - Krontaler 1816, AKS 44, Jg. 14 	 Kratzer auf Rs. IV+ 90,- 

590 - Krontaler 1817, AKS 44, Jg. 14 IV 130,- 

591* - Konventionstaler 1816, AKS 48, Jg. 13 II 	- 	III 550,- 
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592 - Zwanziger 1823, AKS 50, Jg. 11 Rs. justiert IV 40,- 

593 -1 Heller 1809, 1814, AKS 58, Jg. 5 2 Stück IV- 40,- 

594* - Konventionstaler a. d. Verfassung von 1818, AKS 59, Jg. 15 III 200,- 

595* - Ludwig 1., 1825 -1848, Vereinsdoppeltaler 1839, AKS 73, Jg. 64 III+ 650,- 

596* - Vereinsdoppeltaler 1840, AKS 73, Jg. 64 min. Rdsch. IV+ 350,- 
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600 

599 

597* - Vereinsdoppeltaler 1843, AKS 74, Jg. 65 	 min. Kratzer III 300,- 

598* - Vereinsdoppeltaler 1848, AKS 74, Jg. 65, Th. 74 III 300,- 

599* - Ludwig 1., 1825 - 1848, Doppelgulden 1846, AKS 77, Jg. 63 II 	- 	III 150,- 

600* - Doppelgulden 1847, AKS 77, Jg. 63 III 150,- 

601* - Doppelgulden 1848, AKS 77, Jg. 63 	 min. Rdsch.,sonst III 150,- 

602 - Gulden 1838, AKS 78, Jg. 62 IV 48,- 

603* - Gulden 1841, AKS 78, Jg. 62 III 60,- 

604 - Gulden 1842, 1844, 1845; AKS 78, Jg. 62 	 3 Stück IV 90,- 

605 - 6 Kreuzer 1835, AKS 81, Jg. 29 IV 25,- 

606 - 3 Kreuzer 1839 (2), AKS 85, Jg. 59 	 2 Stück II 40,- 

607 - Kreuzer 1831, 1833, 1835; AKS 87, Jg. 27 	 3 Stück II - III 50,- 

608 - 2 Pfennig 1835, 1 Pfennig 1829, 1833, 1834, 1835; AKS 90, 92, 93; Jg. 26, 6, 25 
5 Stück IV 150,- 

609 - Pfennig 1839, 1840, 1845, 1847, 1848; AKS 94, Jg. 56 	 5 Stück III - V 30,- 

610* - Geschichtsdoppeltaler 1837, Münzvereinigung Süddeutscher Staaten, AKS 98, 
Jg. 66, Th. 75 III - III- 400,- 

611* - Geschichtsdoppeltaler 1838, Einteilung des Königreiches, AKS 99, Jg. 67, Th. 76 
min. Kratzer III 400,- 

612* - Geschichtsdoppeltaler 1839, Reitersäule Maximilian, AKS 100, Jg. 68, Th. 77 
min. Rdsch. III - IV 350,- 

613 - Geschichtsdoppeltaler 1840, Dürer-Standbild, AKS 101, Jg. 69, Th. 78 II 	- 	III 500,- 

60 



,.1h, 	'1'4  

se; 

597 

610 

u 

598 ia r • 
--eidemniiree 

yaeaetzgage.,  

612 

1,14 
Viltl WAU 

2116*#:11G lt Itheirlil 7r rk 
lte> 	L 

Zufit/C:14V errizu 
1,d 8 

d d 

U ki 



625 

614* - Geschichtsdoppeltaler 1840, Dürer-Standbild, AKS 101, Jg. 69, Th. 78 
min. Kratzer III 400,- 

615* - Geschichtsdoppeltaler 1841, Standbild J. P. Friedrich Richter, AKS 102, Jg. 70, 
Th. 79 	 min. Rdsch. III 500,- 

616* - Geschichtsdoppeltaler 1842, Walhalla, AKS 103, Jg. 71, Th. 80 1V+ 250,- 

617 - einseitiger Zinnabschlag des Geschichtsdoppeltalers 1842, Walhalla, ( AKS 103, 
Jg. 71) 1V+ 80,- 

618* - Geschichtsdoppeltaler 1842, Vermählung des Kronprinzen, AKS 104, Jg. 72, 
Th. 81 III- 350,- 

619* - Geschichtsdoppeltaler 1842 wie vor, AKS 104, Jg. 72, Th. 81 III- 350,- 

620* - Geschichtsdoppeltaler 1843, 100 Jahre Hochschule Erlangen, AKS 105, Jg. 73, 
Th. 82 111/ III- 500,- 

621 - Geschichtsdoppeltaler 1844, Feldherrnhalle, AKS 106, Jg. 74, Th. 83 
min. Kratzer III- 350,- 

622 - Geschichtsdoppeltaler 1845, Standbild Freih. v. Kreitmayer, AKS 107, Jg. 75, 
Th. 84 III 700,- 

623* - Geschichtsdoppeltaler 1845, auf die Geburt zweier Prinzen, AKS 108, Jg. 76, 
Th. 85 	 Vs. min. Kratzer 111 600,- 

624* - Geschichtsdoppeltaler 1846, Ludwigskanal, AKS 109, Jg. 77, Th. 86 III 500,- 

625* - Geschichtsdoppeltaler 1847, Standbild Julius Echter v. Mespelbrunn, AKS 110, 
Jg. 78, Th. 87 1- 11 1500,- 

626* - Geschichtsdoppeltaler 1848, Übergabe der Krone, AKS 111, Jg. 79, Th. 88 	R III 3600,- 
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627* - Zinnabschlag des Geschichtsdoppeltalers 1848, wie vor (AKS 111, Jg. 79) 

ohne Randschrift IV 500,- 

628* - Geschichtstaler 1825, Regierungsantritt, AKS 112, Dar. 655, Jg. 31 650,- 

629" - Geschichtstaler 1826, Reichenbach u. Fraunhofer, AKS 114, Jg. 32, Th. 51 II 	- III 600,- 

630" - Geschichtstaler 1826, 	Verlegung 	der Ludwig-Maximilian-Hochschule von 
Landshut nach München, AKS 115, Jg. 33, Th. 50 II - 	III 50,- 

631* - Geschichtstaler 1827, Zollverein, AKS 116, Jg. 34, Th. 52 III 500,- 

632" - Geschichtstaler 1827, Ludwigsorden, AKS 118, Jg. 35, Th. 53 II 	- 	III 600,- 

633" - Geschichtstaler 1827, Theresien Orden, AKS 119, Jg. 36, Th. 54 III 500,- 

634" - Geschichtstaler 1828, Segen des Himmels, AKS 121, Jg. 37, Th. 56 III - IV 300,- 

635* - Geschichtstaler 1828, Verfassungssäule, AKS 123, Jg. 38, Th. 55 
Rs. kl. Verletzung i. F.sonst III 350,- 

636" - Geschichtstaler 1829, Handelsvertrag, AKS 124, Jg. 39, Th. 57 III 400,- 

637* - Geschichtstaler 1829, wie vor, AKS 124, Jg. 39, Th. 57 III 400,- 
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638* - Geschichtstaler 1830, "BAYERNS TREUE", AKS 125, Jg. 40, Th. 58 	 III 	450,- 

639* - Geschichtstaler 1831,"GERECHT UND BEHARRLICH", AKS 126, Jg. 41, Th. 59 
min. Rdsch. II - III 	650,- 

640" - Geschichtstaler 1832, Otto wird König von Griechenland, AKS 127, Jg. 42, Th. 60 II- 	550,- 

641* - Geschichtstaler 1832, ähnl. wie vor, ohne Kreuz, AKS 127a, 	 550,- 

642* - Geschichtstaler 1833, Zollverein, AKS 128, Jg. 43, Th. 61 	 550,- 

643" - Geschichtstaler 1833, Kriegerdenkmal der dreißigtausend Bayern, AKS 129, 
Jg. 44, Th. 62 	 650,- 

644* - Kupferprobe auf den gleichen Anlass 1833, für die königl. Münze in Griechenland II- 	200,- 

645* - Geschichtstaler 1834, Landtag, AKS 130, Jg. 45, Th. 63 	 Cu IV 	280,- 

646* - Geschichtstaler 1834, Denkmal in Oberwittelsbach, AKS 131, Jg. 46, Th. 64 	II - III 	680,- 

647* - Geschichtstaler 1835, Beitritt Badens zum Zollverein, AKS 132, Jg. 47, Th. 65 	II- 	700,- 

648" - Geschichtstaler 1835, Bayer. Hypotheken-Bank, AKS 133, Jg. 48, Th. 66 	 800,- 
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649* - Geschichtstaler 1835, Denkmal bei Bad Aibling, AKS 134, g. 49, Th. 67 	 700,- 

650" - Geschichtstaler 1835, Denkmal bei Bad Aibling, AKS 134, Jg. 49, Th. 67 	 III - IV 	450,- 

651" - Geschichtstaler 1835, Eisenbahn Nürnberg - Fürth, AKS 135, Jg. 50, Th. 68 	III- 	450,- 

652* - Geschichtstaler 1835, Denkmal für Maximilian Joseph, AKS 136a, Jg. 51, Th. 69 III 	600,- 

653" - Geschichtstaler 1835, ähnl. wie vor, AKS 136b 	 IV 	350,- 

654" - Geschichtstaler 1835, Benediktiner Lehranstalt, AKS 137, Jg. 52, Th. 70 

min. Rdsch. II- 	700,- 

655* - Geschichtstaler 1836, Ottokapelle, AKS 138, Jg. 53, Th. 71 	 450,- 

656* - Geschichtstaler 1837, Michaelsorden, AKS 139, Jg. 54, Th. 72 	 111/11 	600,- 

657" - Maximilian II., 1848 - 1864, Vereinsdoppeltaler 1851, AKS 146, Jg. 85, Th. 91 

min. Rdsch. III 	350,- 

658" - Vereinsdoppeltaler 1852, AKS 146, Jg. 85, Th. 91 
	

min. Rdsch. III 	450,- 

659" - Vereinsdoppeltaler 1853, AKS 146, Jg. 85, Th. 91 
	

III 	350,- 
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660* - Vereinsdoppeltaler 1856, AKS 146, Jg. 85, Th. 91 	 III 	350,- 

661* - Vereinsdoppeltaler 1860, AKS 147, Jg. 95, Th. 99 	 III- 	900,- 

662* - Vereinsdoppeltaler 1861, AKS 148, Jg. 96, Th. 100 	 III / II 	1000,- 

663* - Vereinstaler 1857, AKS 149, Jg. 94, Th. 98 	 III 	100,- 

664* - einseitiger Vs.-Abschlag in Silber eines Vereinstalers 	 I 	200,- 

665 	- Abschlag in Zinn wie vor 	 I- 	100,- 

666 	- Abschlag in Kupfer wie vor 	 II 	150,- 

667* - Doppelgulden 1848, AKS 150, Jg. 83, Th. 90 	 III 	160,- 

668* - Doppelgulden 1852, AKS 150, Jg. 83, Th. 90 	 III+ 	170,- 

669 	- Doppelgulden 1855, AKS 150, Jg. 83, Th. 90 	 III 	160,- 

670 	- Gulden 1859, AKS 151, Jg. 82 	 III - IV 	60,- 

671 	- Ludwig I., 1/4 Gulden 1847; Maximilian II. Jos., 6 Kreuzer 1853, 1856 (2), 3 Kreuzer 
1852 AKS 79, 153, 154; Jg. 61, 60, 59 	 5 Stück II - IV 	80,- 

672 	- Ludwig I., Kreuzer 1840, 1841, 1844; Maximilian II. Joseph, Kreuzer 1850, 1851, 
1855, 1856; AKS 88, 155, Jg. 58 	 7 Stück III u. IV 	50,- 

673 	- Maximilian II., Kreuzer 1858, 1860 - 1864, AKS 156, Jg. 93 	 6 Stück III 	30,- 

674 	- Ludwig I., 2 Pfennige 1839, 1848; Maximilian II. Joseph, 2 Pfennige 1849, 1850, 
AKS 91, 157, Jg. 57 	 4 Stück IV - V 	50,- 

675 	- Maximilian II. Joseph, 1/2 Kreuzer 1851 - 1854, 1856, AKS 158, Jg. 80 5 Stück IV+ / IV 50,- 

676 	- 2 Pfennig, 1859 -1864, AKS 159, Jg. 92 	 6 Stück III u. IV 	25,- 

677 	- Pfennig 1849 - 1853, 1855, 1856, AKS 160, Jg. 56 	 7 Stück III - IV 	50,- 

678 	-1 Pfennig 1858 -1864, AKS 161, Jg. 91 	 7 Stück III u. IV 	30,- 

679 	- Heller 1852 und 1856, dazu Heller 1839 unter Ludwig I. , AKS 97, 162 (2), Jg. 55 
3 Stück IV 	20,- 

680* - Geschichtsdoppeltaler 1848, Rand: VEREINSMÜNZE VII EINE F. MARK, Rs.: ste- 
hende Bavaria mit Verfassungsrolle, AKS 163, Jg. 86, Th. 92 	 R III- 	600,- 
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681* - Zinnabschlag als Probe, 1848, wie vor, ohne Randschrift, AKS 	Jg. - III- 180,- 

682* - Geschichtsdoppeltaler 1848, Ritter von Gluck, AKS 164a, Jg. 87, Th. 93 	R III 3000,- 

683* - Zinnabschlag vom Geschichtsdoppeltaler 1849, Standbild Orlando di Lasso, AKS 
vgl. 165, Jg. vgl. 88 II - III 400,- 

684* - Geschichtsdoppeltaler 1854, Glaspalast, AKS 166a, Jg. 89, Th. 95 III 500,- 

685* - Geschichtsdoppeltaler 1854, Glaspalast, AKS 166b, Jg. 89, Th. 95 IV+ 360,- 

686 - Geschichtsdoppeltaler 1856, Maximiliandenkmal in Lindau, AKS 167, Jg. 9o, 
Th. 96 III+ 1200,- 

687* - Doppelgulden, Mariensäule, 1855, AKS 168, Jg. 84, Th. 97 	min. Rdsch. II - II 150,- 

688 - Doppelgulden, Mariensäule, 1855, AKS 168, Jg. 84, Th. 97 III 120,- 

689* - Probe zum Doppelgulden „Mariensäule" (1855), ohne Jahr, in Zinn, Rs.: PATRONA 
BAVARIAE, Madonna auf Mariensäule, AKS 169 	 R II 2500,- 

690* - Ludwig II., 1864 -1886, Vereinstaler 1865, AKS 173, Jg. 101, Th. 102 III - IV 150,- 

691 - Vereinstaler 1871, AKS 174, Jg. 104, Th. 103 	 min. Rdsch. IV+ 150,- 

692* - Vereinstaler 1871 (v. J. Ries), AKS 175, Jg. 109, Th. 106 	min. Rdsch. R III- 500,- 

693* - Vereinstaler 1871 (v. C. Voigt), größere Arabeske, AKS 	Jg. 108, Th. 106A 	R IV+ / III 500,- 
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694* - Zinnabschlag der Vs. des Vereinstalers 

695* - Kupferabschlag der Vs. des Vereinstalers 

696 	- Marientaler ohne Jahr, AKS 176, Jg. 105, Th. 104 

697 	- Marientaler 1867, AKS 176, Jg. 107, Th. 105 

698 	- Marientaler 1871, AKS 176, Jg. 107, Th. 105 	 Kratzer auf Vs., sonst 

699* - Gulden 1869, AKS 178, Jg. 103, 

700* - 1/2 Gulden 1869, AKS 180, Jg. 102 

701 	- 3 Kreuzer 1865, AKS 182, Jg. 97 	 2 Stück 

702 	-1 Kreuzer 1865 -1871 (2), AKS 183, Jg. 39 	 8 Stück 

703 	- 2 Pfennig 1865, 1866, 1868 - 1871, AKS 184, Jg. 92 	 6 Stück 

704 	- 1 Pfennig, 1865 - 1871, AKS 185, Jg. 91 	 7 Stück 

705 	- Siegestaler 1871, AKS 188, Jg. 110 

706 	- Siegestaler 1871, AKS 188, Jg. 110 

707 	- Medaille (v. A. Boersch), a. d. Errichtung der Luitpoldbrücke in München 1890 - 
91, Vs.: Brustbild Luitpolds mit umgeschlagenem Mantel n. I., Rs.: Ansicht der 
Luitpoldbrücke und des Gasteigs, unten bekröntes Wappen mit Lorbeer- u. 
Palmzweig, Witt. 3063, 33,69 g 

708 	- Medaille (v. A. Boersch), a. d. Enthüllung des Armeedenkmals 1892, Vs.: ähnl. wie 
vor, Rs.: Armeedenkmal, Witt. 3065, 34,07 g 

709* - Medaille 1893 (v. A. Boersch), a. d. Silberhochzeit Ludwig III. mit Marie-Therese 
v. Österreich, Vs.: beider Brustb. n. I., Rs.: Stammbaum, Witt. 2914, 0 41 mm, 
34,47 g 

710 	- Medaille (v. A. Boersch), a. d. Einweihung des Justizpalastes in München 1897, 
Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: Ansicht des Justizgebäudes, unten ERBAUT A. D. 1890 -
97, Witt. 3066, 34,77 g 

711 	- Medaille, 400-Jahrfeier der Einweihung der Frauenkirche in München 1894, Vs.: 
Kirchengebäude, Rs.: Madonna in Mandorla, 0 38 mm, 29,64 g 

712 	- Medaille, 800-Jahrfeier der Stadt München, Vs.: Frauenkirche, Rathaus etc., Rs.: 
Madonna in Mandorla, 0 42 mm, 28,5 g 

713 	Braunschweig, Friedrich Wilhelm, 1806 - 1815, 6 Pfennig 1815, Mzm. F R., AKS 
14, Jg. 207 

714* - Karl, 1815 - 1830, 24 Mariengroschen 1824, AKS 54, Jg. 238a 

715 	- 1/12 Taler 1825, 1827, 6 Pfennige 1828, 2 Pfennige 1824, AKS 57, 58, 60, 61, Jg. 
237, 237b, 235, 234 	 4 Stück 

716* - Wilhelm, 1831 -1884, Doppeltaler 1843, AKS 72, Jg. 245, Th. 118 

717* - Vereinsdoppeltaler 1855, AKS 73, Jg. 251c, Th. 119 

II 100,- 

II 100,- 

III 80,- 

1 150,- 

III 70,- 

III 	/ 	II 200,- 

200,- 

II 	u. 	III 40,- 

III u. IV 40,- 

III u. IV 25,- 

III u. IV 30,- 

III 100,- 

IV+ 80,- 

1 90,- 

1 90,- 

II 	-111 200,- 

I 80,- 

II 48,- 

II 35,- 

III 50,- 

III- 200,- 

IV - IV- 100,- 

IV 400,- 

II - III 500,- 
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718 - Taler 1838, 1839, AKS 77, 78, Jg. 242, 243 	 2 Stück IV 160,- 

719 - Taler 1841, AKS 78, Jg. 243, Th. 117 111-1V 100,- 

720* - Taler 1851, AKS 79, Jg. 249, Th. 120 	 R IV+ 300,- 

721* - Taler 1854, AKS 80, Jg. 250, Th. 121 III - IV 300,- 

722* - Vereinstaler 1858, AKS 81, Jg. 257, Th. 123 	 Rdsch. IV+ 100,- 

723* - Vereinstaler 1866, AKS 81, Jg. 257, Th. 123 	 min. Rdsch. IV+ 100,- 

724 - Vereinstaler 1870, AKS 81, Jg. 257, Th. 123 IV 100,- 

725 - Vereinstaler 1871, AKS 81, Jg. 257, Th. 123 	 Rdsch. III- 100,- 

726 - 24 Mariengroschen 1833, AKS 82, Jg. 241 III 100,- 

727 -1 Groschen 1857 (2), 2 Pfennige 1853, 1855, 1860, 1 Pfennig 1851, 1852 (2), 1856, 
1860, AKS 86, 89, 90, 94, 96, Jg. 256, 248, 254, 246, 253 	 10 Stück III - IV 80,- 

728 Bremen, Stadt, 36 Grote 1840, 1845, AKS 1, Jg. 21 	 2 Stück III u. IV 100,- 

729* -36 Grote 1859, AKS 1, Jg. 21 III 130,- 

730 - 12 Grote 1841, 1845, 1846, AKS 3, Jg. 20 	 3 Stück III u. IV 80,- 

731 - 6 Grote 1840, 1857, 1861, AKS 5, 6, 7, Jg. 19,22,23 	 3 Stück III u. IV 100,- 

732 - 1 Groten 1840 (3), 2 1/2 Schwaren 1821, 1841, 1861, 1 Schwaren 1859, AKS 8, 
11, 12, 13, Jg. 18, 14b, 17, 15 	 7 Stück III u. IV 60,- 

733* - Gedenktaler 1863, a. d. Befreiung, AKS 14, Jg. 26, Th. 124 III 140,- 

734* - Gedenktaler 1864, a. d. Eröffnung der Börse, AKS 15, Jg. 26, Th. 125 II 	- 	III 200,- 

735 - vergoldete Bronzemedaille 1864 a. d. gleichen Anlaß, Vs.: Börse, Rs.: Bremer 
Wappen, 0 32 mm III 50,- 

736 - Gedenktaler 1865 a. d. 2. Deutsche Bundesschießen, AKS 16, Jg. 27, Th. 126 
Rdsch. III 140,- 

737 - Gedenktaler 1871 a. d. Frieden, AKS 17, Jg. 28, Th. 127 III 180,- 

738* Frankfurt, Stadt, Doppeltaler 1843, AKS 2, Jg. 23, Th. 131 III 450,- 

739* - Doppeltaler 1841 (Stadtbild), AKS 3, Jg. 15, Th. 130 	 min.Rdsch. II- 450,- 
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740 - Vereinsdoppeltaler 1860, AKS 4, Jg. 43, Th. 145 150,- 

741* - Vereinsdoppeltaler 1861, AKS 4, Jg. 43, Th. 145 IV+ 200,- 

742* - 	Zinnmedaille 	in 	Doppeltalergröße 	1861 	a. 	d. 	25jähr. 	Wirksamkeit 	der 
Zollverwaltung, Vs.: Brustb. der Francofurtia n. r., Rs.: neun Zeilen 111-IV 120,- 

743* - Doppelgulden 1850, AKS 5, Jg. 28, Th. 132 500,- 

744* - Doppelgulden 1856, AKS 5, Jg. 28, Th. 132 II 500,- 

745* - Doppelgulden 1856, AKS 5, Jg. 28, Th. 132 111-1V 280,- 

746* - Vereinstaler 1857, AKS 7, Jg. 40, Th. 141 II 800,- 

747* - Vereinstaler 1858, AKS 7, Jg. 40, Th. 141 	 min.Rdsch. III 200,- 

748 - Vereinstaler 1860, AKS 8, Jg. 41, Th. 142 III- 80,- 

749 - Vereinstaler 1862, AKS 10, Jg. 42b, Th. 144 III 80,- 

750 - Vereinstaler 1862, AKS 10, Jg. 42b, Th. 144 IV 70,- 

751* - Vereinstaler 1864, AKS 10, Jg. 42b, Th. 144 III 100,- 

752* - Vereinstaler 1865, AKS 10, Jg. 42b, Th. 144 
auf breiterem Schrötling, aber im Gewicht richtig, 18,46 g III- 200,- 

753* - Gulden 1838, AKS 11, Jg. 22 II 300,- 

754 - Gulden 1843, AKS 12, Jg. 27 IV 80,- 

755* - Gulden 1850, AKS 12, Jg. 27 II 220,- 
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757 

- 1/2 Gulden 1838, AKS 15, Jg. 21 

- 1/2 Gulden 1847, AKS 16, Jg. 26 

IV 

III 

60,- 

90,- 

758 - 6 Kreuzer 1846, 1856 (2), 1866, AKS 19, 20, 21, Jg. 25, 30, 36 	 4 Stück III u.IV 70,- 

759 - 3 Kreuzer 1846, 1852, 1853, 1866, AKS 22, 23, 24, Jg. 19, 24, 35 	4 Stück II u. IV 50,- 

760 - Kreuzer 1855 (Stadtansicht), 1860, 1862, 1863, AKS 25, 26, 27, 28, Jg. 18, 14, 32, 
34 	 5 Stück 111-IV 40,- 

761 - Heller 1820, 1821, 1841, 1865 (2), AKS 30, 33, 35, Jg. 10, 16, 31 	5 Stück III u.IV 40,- 

762* - Gedenkdoppeltaler 1840 a. d. Eröffung der Neuen Münze, AKS 36, Jg. 13, Th. 129 II- 2.000,- 

763* - Gedenkdoppelgulden 1848 a. d. Beratung u. Gründung des Deutschen 
Parlaments 18. Mai 1848, AKS 38, Jg. 45, Th. 134 200,- 

764* - Gedenkdoppelgulden 1848, Erzherzog Johann, AKS 39, Jg. 46, Th. 135 111-IV 140,- 

765* - Gedenkdoppelgulden 1848, wie vor, AKS 39, Jg. 46, Th. 135 IV+ 120,- 

766* - Gedenkdoppelgulden 1849, Goethes 100jähr. Geburtstagsfeier, AKS 41, Jg. 48, 
Th. 137 I I 160,- 

767 - Gedenkdoppelgulden 1849, wie vor, AKS 41, Jg. 48, Th. 137 III 160,- 

768* - Gedenkdoppelgulden 1855 a. d. 3. Säkularfeier des Religionsfriedens, AKS 42, Jg. 
49, Th. 138 180,- 

769 - Gedenkdoppelgulden 1855, wie vor, AKS 42, Jg. 49, Th. 138 III 150,- 

770"  - Gedenktaler 1859, Schiller's 100jähr. Geburtstagsfeier, AKS 43, Jg. 50, Th. 139 111-/111 120,- 

771"  - Gedenktaler 1862, zum Deutschen Schützenfeste, AKS 44, Jg. 51, Th. 146 III 100,- 

772* - Gedenktaler 1863, Fürstentag, AKS 45, Jg. 52, Th. 147 II 160,- 
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773 Hamburg, Stadt, 32 Schilling 1809, AKS 13, Jg. 39a 120,- 

774 - 32 Schillling 1809, Mmz. C.A.I.G., AKS 14, Jg. 39b IV 100,- 

775 - Schilling 1818, 1819, 1823, 1837, 1840, 1841, 1846, 
Jg. 31b, 42, 48 a, b, 51a, b 

1851, 1855 (2), AKS 15-21, 
10 Stück 11-IV 100,- 

776 - Sechsling 1800, 1807, 1832, 1836, 1839, 1846, 1855 (2), AKS 22-24, 26, 28, Jg. 
30a, b, 41, 47b, 50a 8 Stück 11-IV 50,- 
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777 - Dreiling 1800, 1809, 1832, 1833, 1846 (2), 1851, 1855 (3), 1846, AKS 30-34, 36, 
Jg. 29a, b, 46b, 49b 	 11 Stück 11-IV 70,- 

778 Hannover, Georg III., 16 Gute Groschen 1828, AKS 38, Jg. 23h IV 60,- 

779* - Georg IV., 1820 -1830, 2/3 Taler 1828, AKS 39, Jg. 24 IV 90,- 

780 - 1/24 Taler 1827, - Wilhelm IV., 1830 -1837, 1 Pfennig 1837 B, AKS 44, 84, Jg. 20, 
42 	 2 Stück III u.IV 40,- 

781 - Wilhelm IV., 1840 - 1837, Taler 1834, AKS 62, Jg. 49, Th. 152 IV 100,- 

782 - Taler 1835, AKS 63, Jg. 51, Th. 153 Rdsch. IV 100,- 

783 - Taler 1835, AKS 63, Jg. 51, Th. 153 IV- 90,- 

784* -Taler 1836, AKS 64, Jg. 52, Th. 154 min. Rdsch. III 150,- 

785* -Taler 1837, AKS 64, Jg. 52, Th. 154 III-IV 160,- 

786 - Taler 1836, AKS 65, Jg. 50, Th. 155 Hsp.? IV 140,- 

787 -16 Gute Groschen 1834 und 1/12 Taler 1835, AKS 66, 71, Jg. 33, 47 	2 Stück III- u.IV 80,- 

788 - Ernst August, 1837 - 1851, Taler 1838, AKS 99, Jg. 63a, Th. 156 IV- 70,- 

789 - Taler 1838, AKS 99, Jg. 63a, Th. 156 IV- 70,- 

790 - Taler 1839, AKS 100, Jg. 64, Th. 157 IV 120,- 

791* - Taler 1840, AKS 100, Jg. 64, Th. 157 250,- 

792 - Taler 1841, AKS 102, Jg. 67, Th. 160 150,- 

793 - Taler 1840, AKS 103, Jg. 68, Th. 161 R III 500,- 

794* -Taler 1841, AKS 104, Jg. 69, Th. 162 min. Rdsch. IV+ 150,- 

795 - Taler 1845, AKS 105, Jg. 69, Th. 164 III 120,- 

796 - Taler 1848, AKS 105, Jg. 71, Th. 166 111-/III 120,- 

797 - Taler 1845 B, AKS 106, Jg. 69, Th. 163 111-IV 120,- 

798* - Taler 1848 B, AKS 107, Jdg. 79, Th. 167 250,- 

799* - Ausbeutetaler 1839, Münzbesuch, AKS 131, Jg. 65, Th. 158, Müseler 26/11 
R 	Rs. Kratzer i. F. IV+ 300,- 

800* - Gedenktaler 1843 a. d. Vermählung des Kronprinzen Georg, AKS 132, Jg. 70, 
Th. 165 	 R 	Rdsch. IV 300,- 

801 - Ausbeutetaler 1851, AKS 134, Jg. 81, Th. 169, Mü. 26/17 III 120,- 

802 - 1/12 Taler 1842, 1845, 1851, AKS 113-115, Jg. 72, 73, 78 3 St. III u. IV 50,- 

803 - 6 Pfennige 1844, 1840, AKS 119, 120, Jg. 57, 76 2 Stück III u. IV 30,- 

804 - 2 Pfennige 1846-1851, AKS 124, Jg. 75 8 Stück IV+ u. IV 40,- 
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805 	- Pfennig 1847-1949, 1851, AKS 129, Jg. 74 	 4 Stück 

806* - Georg V., 1851 - 1866, Doppeltaler 1854, AKS 142, Jg. 88, Th. 173 

807* - Doppeltaler 1866, AKS 143, Jg. 97, Th. 175 

808 	- Taler 1859, AKS 144, Jg. 96, Th. 174 

809 	- Taler 1861, AKS 144, Jg. 96, Th. 174 

810* - Taler 1865, AKS 144, Jg. 96, Th. 174 

811 	- Taler 1866, AKS 144, Jg. 96, Th. 174 

812 	- 1/6 Taler 1863, AKS 145, Jg. 95 

813 	- Groschen 1858, 6 Pfennige 1853, 1/2 Groschen 1858, AKS 149, 150, 151, Jg. 93, 
76, 92 	 3 Stück 

814 	- 2 Pfennige 1853 (2), 1856, 1860, 1862, 1863, AKS 152, 153, Jg. 84, 91 6 Stück 

815 	- Pfennig 1853, 1855 (2), 1858, 1860-1863, AKS 155, 156, Jg. 83, 90 	8 Stück 

816 	- Ausbeutetaler 1852, AKS 158, Jg. 86, Th. 170, Mü. 26/18 

817 	- Ausbeutetaler 1854, AKS 158, Jg. 86, Th. 170, Mü. 26/21 

818 	- Ausbeutetaler 1855, AKS 158, Jg. 86, Th. 170, Mü. 26/22a 

819 	- Ausbeutetaler 1855, AKS 158, Jg. 86, Th. 170, Mü. 26/22a 	 Rdsch. 

820* - Gedenktaler 1865, "Waterloo", AKS 160, Jg. 98, Th. 176 

821* - Gedenktaler 1865, "Ostfriesland", AKS 161, Jg. 99, Th. 177 

822* - Gedenktaler 1865, "Upstalboom", AKS 162, Jg. 100, Th. 178 

823* - Silbermedaille 1878 in Doppeltalergröße, a. s. Tod, sogen. Sterbe-Doppeltaler, 
Jg. 100 V 

824 	-talerähnl. Silbermedaille 1872, a. d. 4. Deutsche Bundesschießen, Jg. 100, Th. 179 

825 	- Bronzemedaille 1865, den Siegern von Waterloo, Vs.: Stadttor, Rs.: 5 Zeilen in 
Kranz, 0 29,7 mm 

826 	Hessen-Kassel, Wilhelm I., 1803-1821, Taler 1819, AKS 5, Jg. 12, Th. 182 

827 	- Taler 1819, AKS 5, Jg. 12, Th. 182 	 Rs. Sgrafitt P.K. 

III u. IV 20,- 

300,- 

350,- 

IV 70,- 

IV 65,- 

100,- 

III 100,- 

111-IV 30,- 

III u. IV 15,- 

111-1V 40,- 

111-IV 35,- 

IV 90,- 

III 100,- 

IV+ 90,- 

IV 70,- 

1 200,- 

III 550,- 

II 700,- 

II 250,- 

II 100,- 

111 50,- 

IV-IV- 70,- 

IV-IV- 70,- 

828 	- Wilhelm II., 1821 - 1847, 1/3 Taler 1822, 1825, AKS 21, Jg. 18 	 2 Stück IV u. IV- 100,- 

829 	- 1/3 Taler 1824, 1826, AKS 21, Jg. 18 	 2 Stück IV 	120,- 

830 	- 1/6 Taler 1823, 1830, AKS 23, Jg. 17 	 2 Stück III u. IV+ 150,- 

831 	- 4 Heller 1824, AKS 26, Jg. 15 	 IV- 	15,- 
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832* - Wilhelm II. und Friedrich Wilhelm, 1831 -1847, Doppeltaler 1842, AKS 43, Jg. 33, 
Th. 185 	 min. Rdsch. 111-/III 	550,- 

833" - Doppeltaler 1844, AKS 43, Jg. 33, Th. 185 	 min. Rdsch. 1V+/III 	500,- 

834 	- Taler 1832, AKS 46, Jg. 32, Th. 184 	 IV 	60,- 

835 	- Taler 1834, AKS 46, Jg. 32, Th. 184 	 IV 	70,- 

836 	- Taler 1835, AKS 46, Jg. 32, Th. 184 	 Vs. min. Kratzer, sonst III+ 	100,- 

837 	- Taler 1835, AKS 46, Jg. 32, Th. 184 	 IV-IV- 	60,- 

838 	- Taler 1836, AKS 46, Jg. 32, Th. 184 	 IV-IV- 	60,- 

839 	- Taler 1837, AKS 46, Jg. 32, Th. 184 	 IV 	60,- 

840* - Taler 1839, AKS 46, Jg. 32, Th. 184 	 111-1V 	70,- 

841 	- Taler 1841, AKS 46, Jg. 32, Th. 184 	 IV 	60,- 

842 	- 1/6 Taler 1841, 1842, 1843, 1846, AKS 47, Jg. 31 	 4 Stück III u. IV 120,- 

843* - Friedrich Wilhelm, 1847 - 1866, Doppeltaler 1855, Mmz. C.P., AKS 60, Jg. 47 a, 
Th. 188 	 min. Rdsch. III- 	400,- 

844 	- Vereinstaler 1855, AKS 61, Jg. 46, Th. 189 	 IV 	80,- 

845* - Vereinstaler 1865, Mmz. C.P., AKS 62, Jg. 48a, Th. 190 	 120,- 

846 	- Vereinstaler 1860, ohne Mmz., AKS 63, Jg. 48b, Th. 190 	 IV 	90,- 

847 	- 1/6 Taler 1851, 1856, AKS 64, Jg. 45 	 2 Stück III u. IV 100,- 

848 	- 2 1/2 Silbergroschen 1856, 1865, AKS 65, Jg. 44 	 2 Stück III u. IV 	50,- 

849 	- Silbergroschen 1853, 1859, 1862, 1865, 1866, AKS 66, Jg. 37 	 5 Stück III u. IV 	50,- 

850 	- 3 Heller 1851, 1852, 1853, 1861, 1862, 1865, 1866, AKS 67, Jg. 41 	7 Stück III u. IV 	60,- 

851 	- Heller 1856, 1858, 1859, 1860, 1863, 1864, 1866, AKS 68, Jg. 39 	 7 St. III u. IV 	40,- 

852 	- Prägungen für Oberhessen, Hanau u. Fulda, 1/2 Kreuzer 1824 (2), 1/4 Kreuzer 
1827, 2 Heller 1843, AKS 37, 38, 53, Jdg. 26, 25, 40 	 4 St. IV 	80,- 

853* - Darmstadt, Ludwig II., 1830 - 1848, Doppeltaler 1841, AKS 99, Jg. 40, Th. 195 	IV+ 	200,- 

854* - Doppeltaler 1844, AKS 100, Jg. 41, Th. 196 	 111-IV 	300,- 

855* - Doppelgulden 1846, AKS 101, Jg. 42, Th. 197 	 IV 	150,- 
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856* - 1/2 Gulden 1838, AKS 106, Jg. 37 II 100,- 

857* - Doppeltaler 1854, AKS 119, Jg. 52, Th. 199 	 R III 1.000,- 

858 - Ludwig III., 1848 - 1877, Vereinstaler 1858, AKS 120, Jg. 59, Th. 200 IV 100,- 

859* - Vereinstaler 1860, AKS 120, Jg. 59, Th. 200 III 160,- 

860 - Vereinstaler 1861, AKS 120, Jg. 59, Th. 200 IV+ 100,- 

861 - Vereinstaler 1862, AKS 120, Jg. 59, Th. 200 	 min. Rdsch. III- 120,- 

862" - Doppelgulden 1855, AKS 121, Jg. 51, Th. 198 	 Rdsch. III-V 150,- 

863 - 6 Kreuzer 1842, 1856 (2), 3 Kreuzer 1866, - Kassel, Wilhelm II. u. Friedrich 
Wilhelm, Silbergroschen 1841, dazu Silbermedaille im Gewicht zu 6 Kreuzer, AKS 
50, 125, 128, Jg. 37, 46, 57 	 6 Stück III 100,- 

864 - Kreuzer 1864, 1865, 1871, 1872, AKS 130, Jg. 56 	 4 Stück II 	u. 	III 30,- 

865 - Pfennig 1861, 1866, 1867, 1869, 1870, 1872, Heller 1855, AKS 131(6), 132, Jg. 
55, 43 	 6 Stück III 50,- 

866* - Homburg, Philipp August Friedrich, 1839 -1846, Doppelgulden 1846, AKS 166, 
Jg. 8, Th. 201 	 R min. Rdsch. III- 1.500,- 

867" - Ferdinand, 1848 - 1866, Vereinstaler 1859, AKS 172, Jg. 9, Th. 202 250,- 

868 - Vereinstaler 1862, AKS 172, Jg. 9, Th. 202 IV 150,- 

869* Hohenzollern-Hechingen, 	Friedrich 	Wilhelm 	Constantin, 	1838 	-1849, 
Doppelgulden 1847, AKS 3, Jg. 6, Th. 205 	 R IV/III 1.200,- 

870* - Sigmaringen, Carl, 1831 -1848, Vereinsdoppeltaler 1841, AKS 8, Jg. 15, Th. 206 
R IV 1.500,- 

871" - Vereinsdoppeltaler 1844, AKS 9, Jg. 16, Th. 207 III 1.700,- 

872* - Vereinsdoppeltaler 1847, AKS 9,. Jg. 16, Th. 207 	 R min. Rdsch. IV+ 1.600,- 
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873* 

874* 

875 

- Doppelgulden 1846, AKS 20, Jg. 14, Th. 208 	 R 

- 1/2 Gulden 1847, ohne D, AKS 13, Jg. 12b 

- Kreuzer 1852, AKS 24, Jg. 19 

III 	600,- 

III 	250,- 

IV 	50,- 

876 Lippe-Detmold, Paul Alexander Leopold, 1820 - 1850, Vereinsdoppeltaler 1843, 
AKS 5, Jg. 8, Th. 212 	 R III+ 	1.500,- 

877 - Silbergroschen u. 1/2 Silbergroschen 1847, AKS 7, 8, Jg. 12, 11 	2 Stück III u. IV 	50,- 

878 - 3 Pfennig u. Pfennig (3) 1847, AKS 9, 14, Jg. 10, 9 	 4 Stück IV 	30,- 

879 - Paul Friedrich Emil Leopold, 1851 - 1875, Vereinstaler 1866, AKS 16, Jg. 16, 
Th. 213 IV/1V+ 	120,- 

880 - Vereinstaler 1860, AKS 16, Jg. 16. Th. 213 IV 	120,- 

881 -2 1/2 und 1 Silbergroschen 1860, AKS 17, 18, Jg. 15, 14 	 2 Stück II u. IV 	80,- 

882 -3 Pfennige 1858, Pfennig 1851, 1858 (2), AKS 19, 20, Jg. 10, 9 	4 Stück III u.1V 	30,- 

883 Mecklenburg-Schwerin, Friedrich Franz I., 1785 -1837, 2/3 Taler 1813, AKS 7, Jg. 
21 IV 	150,- 

884 - 2/3 Taler 1825, AKS 9, Jg. 25 IV 	100,- 

885 - 4 Schillinge 1826 (2), AKS 14, Jg. 29 	 kleines Zainende, 2 Stück III u. IV- 	100,- 

886 -4 Schillinge 1830, 1831, AKS 15, Jg. 32-34 	 2 Stück IV u. IV- 	60,- 

887 - Schilling 1807 (2), Sechsling 1811, AKS 16, 19, Jg. 12, 14 	 3 Stück IV-IV- 	40,- 

888 - Schilling 1830, 1832, 1836, AKS 18, Jg. 41 	 3 Stück IV+ 	40,- 

889 - Dreiling 1819, 1822, 1836, 2 Pfennig u. Pfennig 1831, AKS 23, 24, 26-28, Jg. 13, 
23, 35, 38, 37 	 5 Stück IV 	40,- 

890* - Paul Friedrich, 1837 -1842, 2/3 Taler 1841, AKS 32, Jg. 45 11-111 	150,- 

891 - 4 Schilling 1838, - Friedrich Franz, 1/12 Taler 1848, AKS 33, 41, Jg. 44, 53 
2 Stück III u. IV+ 	70,- 

892 - Schilling 1840, Dreiling 1840, 1841, AKS 34, 35, Jg.43, 42 	 3 Stück IV- 	40,- 

893 - Gedenkmünze in 2 1/2 Goldtaler-Größe, a. d. Tod 1842, AKS 36, Jg. 46 
min. Rdsch. III 	80,- 

894" - Friedrich Franz II., 1842 - 1883, Taler 1848, AKS 37, Jg. 55 111-/111 	120,- 

895 - Taler 1864, AKS 38, Jg. 58 IV/III 	100,- 

896* - 1/6 Taler 1848, AKS 40, Jg. 54 III 	80,- 

897 - Schilling 1848, 1855, 1860, 1861, 1863, 1864, 1866, AKS 43, 44, Jg. 52, 57 
7 Stück III u. IV 	30,- 

898 - 3 Pfennige 1852, 1853, 1855 (2), 1860, 1861, 1864, AKS 48, Jg. 56 	7 Stück III- 	30,- 

90 



899 - 5 Pfennige 1872 (2), 2 Pfennige 1872 (2), Pfennig 1872, AKS 45, 49, 50, 	5 Stück III 25,- 

900* - Vereinstaler 1867, 25jähr. Regierungsjubiläum, AKS 55, Jg. 59, Th. 216 
Vs. min. Kratzer, sonst 11-111 150,- 

901 - Strelitz, Georg, 1816 -1860, 4 Schillinge 1846, 1/48 Taler 1838, 1841, 1847, AKS 
64, 65, Jg. 115, 114 	 4 Stück III u. IV 60,- 

902 - 1/48 Taler 1855, 1859, 3 Pfennige 1855, 1959 (2), AKS 66, 68, Jg. 117, 116 
5 Stück III u. IV 50,- 

903 - 3 Pfennige 1832, 1843 (2), 1845, 1847, 1 1/2 Pfennige 1838, AKS 67, 69, Jg. 113, 
112 	 6 Stück IV+ 50,- 

904* - Friedrich Wilhelm, 1860 - 1904, Vereinstaler 1870, AKS 71, Jg. 120 III 120,- 
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905 

906 

- 1/48 Taler 1862, 1864, 3 Pfennige 1862, 1864, AKS 72, 74, Jg. 119, 118 4 Stück 

- 5 Pfennige 1872 (2), 2 Pfennige 1872 (2), Pfennig 1872 (2), AKS 73, 75, 76, Jg. 123, 
122, 121 	 6 Stück 

III u. IV 

III u. IV 

30,- 

30,- 

907 Nassau, Friedrich August u. Friedrich Wilhelm, seit 1808, 1/2 Kreuzer 1813, 1/4 
Kreuzer 1811, 1817 (Wilhelm), AKS 19, 21, 55, Jg. 2, 1 	 3 Stück IV u. V 40,- 

908 - Wilhelm, 1816 -1839, Kronentaler 1836, AKS 42, Jg. 41, Th. 140 IV 380,- 

909 - 1/2 Gulden 1838, AKS 44, Jg. 41 IV 50,- 

910 - 6 Kreuzer 1825, 1831, AKS 46, 47, Jg. 35, 40 	 2 Stück II 50,- 

911 - 6 Kreuzer 1838, 3 Kreuzer 1836, AKS 47, 50, Jg. 47, 39 	 2 Stück III 50,- 

912 - 6 Kreuzer 1824, 1825, 1826, 3 Kreuzer 1832, 1833, AKS 46, 50, Jg. 35, 39 
5 Stück IV 80,- 

913 - Kreuzer 1832, 1833, 1835, AKS 54, Jg. 38 	 3 Stück II 50,- 

914" - Adolph, 1839 - 1866, Doppeltaler 1844, Mmz. Zollmann, AKS 59, Jg. 52, Th. 232 111-IV 800,- 

915* - Doppeltaler 1854, AKS 60, Jg. 53, Th. 232 111-1V 800,- 

916* - Doppeltaler 1860, AKS 61, Jg. 61, Th. 235 	 min. Rdsch. IV+ 400,- 

917* - Doppelgulden 1846, AKS 62, Jg. 50, Th. 233 III 250,- 

918* - Doppelgulden 1847, AKS 62, Jg. 50, Th. 233 IV 160,- 

919 - Vereinstaler 1859, AKS 63, Jg. 60, Th. 234 IV 120,- 

920 - Vereinstaler 1860, AKS 63, Jg. 60, Th. 234 	 Rdsch. IV 100,- 

921 - Vereinstaler 1860, AKS 63, Jg. 60, Th. 234 IV-V 60,- 

922* - Vereinstaler 1860, AKS 63, Jg. 60, Th. 234 140,- 

923* - Vereinstaler 1863, AKS 64, Jg. 62, Th. 236 11-111 150,- 

924 - Gulden 1842, AKS 65, Jg. 49 	 Rs. Kratzer 111-/IV 60,- 

925 - Gulden 1843,AKS 65, Jg. 49 IV+ 70,- 

926* - Gulden 1846, AKS 65, Jg. 49 III 100,- 

927* - Gulden 1855, AKS 66, Jg. 56 IV 80,- 
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928 	- 1/2 Gulden 1843, 1860, AKS 67, 68, Jg. 48, 55 	 2 Stück IV+ 	100,- 

929 	- 3 Kreuzer 1855 (2), Kreuzer 1861 (2), AKS 70, 73, Jg. 46, 59 	 4 Stück II u. IV 	40,- 

930 	- Kreuzer 1860, 1861(2), 1862, 1863, AKS 72, Jg. 58 	 5 Stück IV+ 	20,- 

931 	- Kreuzer 1844, 1855, Pfennig 1860, 1862, AKS 71, 75, Jg. 37, 57 	4 Stück III u. IV 	30,- 

932 	- Taler 1864 a. d. 25. Regierungsjubiläum, AKS 77, Jg. 63 	 min. Rdsch. III- 	120,- 

933 	Oldenburg, Peter Friedrich Wilhelm, 1785 -1823, 6 Grote 1816, AKS 3, Jg. 32, dazu 
1/2 Grote 1840,(ohne Girlande), Paul Friedr. August, AKS 15, Jg. 35 	2 Stück III u. IV 	60,- 

934* - Paul Friedrich August, 1829 - 1853, Vereinsdoppeltaler 1840, AKS 8, Jg. 56 	R IV+ 	2.000,- 

935* - Vereinstaler 1846, AKS 9, Jg. 43 	 111/11 	200,- 

936* - Nicolaus Friedrich Peter, 1853 -1900, Vereinstaler 1858, AKS 25, Jg. 55 	111/11 	180,- 

937 	- 3 Schwaren 1858, 1864, Schwaren 1866, 1869, AKS 32, 35, Jg. 50, 49 4 Stück III u. IV 	50,- 

938 	- Groschen 1858, 1/2 Grote 1846, 1853, 3 Schwaren 1869, Schwaren 1860, 1862, 
AKS 29, 32, 33, 16, 35, Jg. 53, 50, 48, 41, 49 	 6 Stück IV 	30,- 

939 	Preußen, Friedrich Wilhelm III., 1797 - 1840, 1/6 Taler 1812 A, 1813 A, AKS 24, 
Jg. 31 	 2 Stück IV-IV- 	80,- 

940 	- Taler 1814 A, AKS 11, Jg. 33, Th. 244 	 IV 	80,- 

941 	- Taler 1814 A, AKS 11, Jg. 33, Th. 244 	 IV 	80,- 

942* - Kammerherrentaler 1816 A, AKS 12, Jg. 35, Th. 245 	 Rdsch. IV-IV- 700,- 

943 	- sogen. Taler 1818 A, AKS 13, Jg. 37, Th. 246 	 IV- 	70,- 

944 	- Taler 1820 A, AKS 13, Jg. 37, Th. 246 	 IV- 	80,- 

945 	- Taler 1840 A, AKS 17, Jg. 72, Th. 250 	 IV 	100,- 

946 	- Ausbeutetaler 1834 A, AKS 18, Jg. 63, Th. 251, Mü. 49.1 	 IV 	100,- 

947 	- Ausbeutetaler 1836 A, AKS 18, Jg. 63, Th. 251, Mü. 49.1 	 IV 	100,- 

948 	- 1/6 Reichstaler 1816 A, AKS 24, Jg. 31 	 min. Kratzer III- 	60,- 

949 	- 1/6 Taler 1822 A, (sogen. Hundesechstel), 1823 A, AKS 26, Jg. 57, 58 	2 Stück IV 	100,- 

950* - Friedrich Wilhelm IV., 1840 - 1861, Doppeltaler 1841 A, AKS 69, Jg. 71, Th. 253 	IV+ 	260,- 

951 	- Ausbeutetaler 1842, AKS 75, Jg. 75, Th. 257, Mü. 49.1 	 IV 	100,- 

952 	- Taler 1848 A, AKS 74, Jg. 73, Th. 256 	 IV 	60,- 

953 	- Ausbeutetaler 1845 A, AKS 75, Jg. 75, Th. 257, Mü. 49.1 	 IV 	80,- 

954 	- Ausbeutetaler 1852 A, AKS 75, Jg. 75, Th. 257, Mü. 49.1 	 IV-IV- 	80,- 

955 	- Vereinstaler 1859 A, AKS 78, Jg. 84, Th. 262 	 V 	50,- 
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956 	- Vereinstaler 1860 A, AKS 78, Jg. 84, Th. 262 	 IV 	70,- 

957 	- Vereinstaler 1860 A, AKS 78, Jg. 84, Th. 262 	 IV/IV+ 	90,- 

958 	- 1 /6 Taler 1842 A, Jg. 68, AKS 80 	 IV/I II 	60,- 

959 	- Silbergroschen 1821 und 1826 D, Jg. 56, AKS 87 	 2 Stück V 	12,- 

960 	- Wilhelm I., 1861-1888, Vereinstaler 1861 A, Jg. 92, AKS 97, Th. 266 	 IV 	80,- 

961 	- Ausbeutetaler 1862 A, Jg. 93, AKS 98, Th. 267, Mü. 49.1/61 	 IV- 	90,- 

962 	- Vereinstaler 1867 A, Jg. 96, AKS 99, Th. 270 	 IV 	70,- 
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963 Reuss, Ältere Linie, Heinrich XVIII., 1800-1817, 3 Pfennig 1810; dazu: 3 Pfennig 
1829 unter Heinrich XIX., 1817-1836, AKS 7, 10, Jg. 34 a 	 2 Stück 	IV 20,- 

964" - Heinrich XX., 1836-1859, Doppeltaler 1851 A, AKS 13, Jg. 43, Th. 279 
min. Rdsch. III- 800,- 

965* - Vereinstaler 1858 A, AKS 14, Jg. 44, Th.280 IV+ 150,- 

966" - Heinrich XXII., 1859-1902, Vereinstaler 1868 A, Jg. 50, AKS 15, Th. 281 III 200,- 

967 - Silbergroschen 1868 A (2), AKS 16, Jg. 49 IV 30,- 

968 - 1 Pfennig 1864 und 1868, 3 Pfennig 1864 und 1868, AKS 17, 18, Jg. 46, 48, 45, 
47 	 4 Stück IV+ 20,- 

969* - Jüngere Linie, Schleiz, Heinrich LXII, 1818-1854, Doppeltaler 1844 A, AKS 26, 
Jg. 127, Th. 285 800,- 

970 - Silbergroschen 1850 A, AKS 27, Jg. 132 60,- 

971 - 3 Pfennig 1841 und 1844, 1 Pfennig 1847, AKS 30, 32, Jg. 124, 125 	3 Stück IV 40,- 

972* - Taler 1862, AKS 36, Jg. 133, Th. 287 III-IV 140,- 

973 - 3 Pfennig 1858, 1 Pfennig 1858, 1864, 1868, AKS 39, 40 43, Jg. 129, 130, 134 
4 Stück IV 30,- 

974* - Heinrich XVI., 1867-1913, Vereinstaler 1868 A, AKS 41, Jg. 136, Th. 288 III-IV 120,- 

975* - Lobenstein-Ebersdorf, Heinrich LXXII., 1822-1848, Doppeltaler 1840, AKS 56, 
Jg. 103, Th. 283 11-111 1.200,- 

976 - Silbergroschen 1841, Pfennig 1844, AKS 57, 60, Jg. 99, 102 	 2 Stück IV 60,- 

978 Sachsen, Kgr., Friedrich AugustI.(III.), 1806-1827, Speciestaler 1808 SGH, AKS 12, 
Jg. 12, Th. 292 IV+ 80,- 

979* - Speciestaler 1813, IGS, AKS 12, Jg. 22, Th. 293 	 R IV 250,- 

979 
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980* - Zinnmedaille 1818 (v. Höckner), a. s. 50-jähr. Regierungsjubiläum, Vs.: Brustb. n. 
I., Rs.: Thron mit Waage und Insignien zwischen Genien, Mers. 2070, 

	

mit Kupferstift III 	80,- 

981* - Speciestaler 1826 S, AKS 30, Jg. 41, Th. 303 	 IV 	100,- 

982* - Speciestaler 1827 a. s. Tod, AKS 55, Jg. 44, Th. 305 	 III-IV 	200,- 

983* - Anton, 1827-1836, Speciestaler 1827 S, AKS 64, Jg. 54, Th. 307 	 IV+ 	120,- 

984 	- Konventionstaler 1832, AKS 66, Jg. 60, Th. 309 	 III 	150,- 

985 	- Konventionstaler 1835, AKS 66, Jg. 60, Th. 309 	 min. Kratzer i. F. III 	120,- 

986 	- Pfennig 1832, 1833, 3 Pfennig. 1833 G; dazu. 1/6 Taler 1827, a. d. Tod von 
Friedrich August I. (Fassungspuren), Jg. 46, 47, 43, AKS 80, 78, 57 	4 Stück IV 	50,- 

987* - Konventionstaler 1831, a. d. Verfassung, AKS 84, Jg. 65, Th. 314, 	 III-IV 	150,- 

988 	- Konventionstaler 1831, ähnl. wie vor, 	 IV- 	80,- 

989* - Friedrich August II., 1836-1854, Doppeltaler 1842 G, AKS 94, Jg. 78, Th. 322, 
min. Rdsch. III-IV 	200,- 

990* - Doppeltaler 1852 F, AKS 94, Jg. 78, Th. 322 F 

991 	- Doppeltaler 1854, AKS 94, Jg. 78, Th. 322 F 

992 	- Taler 1839 und 1840, AKS 99, Jg. 76, Th. 325 

993 	- Taler 1841, AKS 99, Jg. 76, Th. 325 

994 	- Taler 1842, AKS 99, Jg. 76, Th. 325 

995* - Taler 1843, AKS 99, Jg. 76, Th. 325 

996 	- Taler 1844, AKS 99, Jg. 76, Th. 325 

997 	- Taler 1845 F, AKS 99, Jg. 76, Th. 325 F 

998 	- Taler 1845 F, AKS 99, Jg. 76, Th. 325 F 

999 	- Taler 1848 F, AKS 99, Jg. 76, Th. 325 F 

	

min. Rdsch. III- 	200,- 

	

Rdsch. IV 	160,- 

	

2 Stück IV- 	100,- 

	

min. Rdsch. III- 	80,- 

III 	90,- 

11-111 	120,- 

	

IV 	60,- 

	

min. Rdsch. IV+ 	80,- 

	

min. Rdsch. IV 	80,- 

min. Rdsch. IV/111 	80,- 

995 

98 



983 

987 

981 

990 

982 

99 



1000* - Ausbeutetaler 1844 G, AKS 100, Jg. 77, Th. 326, Mü. 56.2.2/8 

1001* - Ausbeutetaler 1846 F, AKS 100, Jg. 77, Th. 326 F, Mü. 56.2.2/10 

1002 - Taler 1853 F, AKS 101, Jg. 87, Th. 327 

1003 - Taler 1854 F, AKS 101, Jg. 87, Th. 327 

1004* - Ausbeutetaler 1852 F, AKS 102, Jg. 88, Th. 328, Mü. 56.2.2/17 

1005 -1/3 Mark 1854 B, 2 Neugroschen und 1/2 Neugroschen 1849 F, AKS 103, 106, 108, 
Jg. 86, 81, 83, 	 3 Stück 

1006 -1 Pfennig 1837, 1/2 Neugroschen 1848, 2 Neugroschen 1851 und 1853, AKS 106, 
108, 111, Jg. 82, 83, 69 	 4 Stück 

1007 - 1 Pfennig 1848, 1851, 1852, 1853, 1854, 2 Pfennig 1841, 1846, 1850, 1852, 3 
Pfennig 1836, Jg. 79, 80, AKS 109-112 	 10 Stück 

1008* - Doppeltaler 1854, a. d. Tod, AKS 116, Jg. 96, Th. 331 

1009 - Taler 1854, a. d. Tod, AKS 117, Jg. 94, Th. 329 

1010 - 1/3 Taler 1854, a. d. Tod, AKS 119, Jg. 93 	 min. Rdsch. 

1011 - 1/6 Taler 1854, a. d. Tod, AKS 120, Jg. 92 

1012 - 1/6 Taler 1854, a. d. Tod, AKS 120, Jg. 92 

1013 - Johann, 1854-1873, Doppeltaler 1855, AKS 125, Jg. 104, Th. 337 

1014* - Doppeltaler 1858, AKS 126, Jg. 109, Th. 338 

1015* - Doppeltaler 1859, AKS 126, Jg. 109, Th. 338 

1016* - Doppeltaler 1861, AKS 127, Jg. 120, Th. 347 

1017 -Taler 1854, AKS 128, Jg. 97, Th. 332 

1018 - Taler 1856, AKS 130, Jg. 102, Th. 335 	 min. Rdsch. 

1019 -Taler 1857, AKS 132, Jg. 107, Th. 339 

1020 - Taler 1857, AKS 132, Jg. 107, Th. 339 

1021* -Taler 1858, AKS 132, Jg. 107, Th. 339, 	 min. Rdsch., sonst 

1022 - Taler 1858, AKS 132, Jg. 107, Th. 339, 

1V+/III 300,- 

III-111 350,- 

IV+ 90,- 

IV 80,- 

IV 300,- 

III u. IV 80,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

300,- 

IV 100,- 

III 50,- 

III 40,- 

III 40,- 

III-IV 180,- 

240,- 

III-IV 200,- 

IV+/111- 250,- 

111-/III 120,- 

IV+ 80,- 

III 130,- 

111-1V 100,- 

11-111 130,- 

IV 80,- 

1021 

100 



1014 1015 1016 

&1 

101 



1023 - Taler 1859, AKS 132, Jg. 107, Th. 339 IV 60,- 

1024" - Ausbeutetaler 1858, AKS 134, Jg. 115, Th. 342, Mü. 56.2.3/8 III 150,- 

1025* - Ausbeutetaler 1859, AKS 134, Jg. 115, Th. 342, Mü. 56.2.3/9 III+ 150,- 

1026 - Ausbeutetaler 1860, AKS 134, Jg. 115, Th. 342 B, Mü. 56.2.3./10 IV 80,- 

1027 - Ausbeutetaler 1861, AKS 134, Jg. 115, Th. 342 B, Mü. 56.2.3/11 IV 60,- 

1028* - Ausbeutetaler 1861, AKS 134, Jg. 116, Th. 343, Mü. 56.2.3/11 	min. Rdsch. III 200,- 

1029 - Ausbeutetaler 1862, AKS 135, Jg. 127, Th. 349, Mü. 56.2.3/12 IV 80,- 

1030" - Ausbeutetaler 1866, AKS 135, Jg. 127, Th. 349, Mü. 56.2.3/18 11-111 120,- 

1031 - Ausbeutetaler 1871, AKS 135, Jg. 128, Th. 350, Mü. 56.2.3/24 III 100,- 

1032* - Taler 1861, AKS 136, Jg. 117, Th. 345 11-111 180,- 

1033 - Taler 1861, AKS 137, Jg. 126, Th. 348 111 90,- 

1034 - Taler 1862, AKS 137, Jg. 126, Th. 348 IV 80,- 

1035 - Taler 1863, AKS 137, Jg. 126, Th. 348 IV 70,- 

1036 -Taler 1864, AKS 137, Jg. 126, Th. 348 11-111 100,- 

1037 - Taler 1865, AKS 137, Jg. 126, Th. 348 IV 60,- 

1038 -Taler 1866, AKS 137, Jg. 126, Th. 348 IV 60,- 

1039 - Taler 1867, AKS 137, Jg. 126, Th. 348 III 80,- 

1040 - 1/3 Taler 1859, AKS 139, Jg. 114 50,- 

1041 - 1/6 Taler 1856 und 1861, AKS 141, 142, Jg. 100, 113 	 2 Stück II u. IV 50,- 

1042 - 1/6 Taler 1865 und 1866, AKS 142, Jg. 113 	 2 Stück III 60,- 

1043 - 2 Neugroschen 1854 und 1866, AKS 143, 144, Jg. 83, 125 	 2 Stück III 50,- 

1044 - 2 Neugroschen 1864, 1 Neugroschen 1865, AKS 144, 147, Jg. 125, 124 2 Stück II 	u. 	III 60,- 

1045 - 2 Neugroschen 1865 und 1868, 1 Neugroschen 1868, AKS 144, 145, 148, Jg. 125, 
130, 129 	 3 Stück IV 50,- 

1046 -1 Neugroschen 1863, 2 Neugroschen 1873, AKS 145, 147, Jg. 130, 124 
2 Stück II 70,- 

1047 -2 Pfennig 1856, 1861, 1861, 1864, 1866, 1873, 5 Pfennig 1867 und 1869, AKS 151, 
152, 153, Jg. 88, 122, 123 	 8 Stück 111-IV 22,- 

1048 - 1 Neugroschen 1870 und 1873, 5 Pfennig 1862, 1863, 1864, AKS 148, 151, Jg. 
123, 129 	 5 Stück IV 30,- 

1049 -1 Pfennig 1856, 1859, 1861, 1862, 1863, 1868, 1872, 1873, AKS 154, 155, Jg. 79, 
121 	 8 Stück 11-1V 40,- 

102 



1050 

1051 

1050* - Gedenktaler 1855, a. d. Münzbesuch, AKS 156, Jg. 99 	 111-IV 	150,- 

1051" - Siegestaler 1871, AKS 159, Jg. 132, Th. 351 	 III 	100,- 

1052 - Doppeltaler 1872, a. d. Goldene Hochzeit, AKS 160, Jg. 133, Th. 352 	 III 	150,- 

103 



1053* - Altenburg, Joseph, 1834-1848, Doppeltaler 1841 G, AKS 48, Jg. 108, Th. 353 	III- 	1.200,- 

1054" - Georg, 1848-1853, Doppeltaler 1852 F, AKS 58, Jg. 112, Th. 355 	 11-111 	2.500,- 

1055 - Ernst I., 1853-1908, Vereinstaler 1858 F, AKS 61, Jg. 113, Th. 356 	 IV+ 	150,- 

1056* - Vereinstaler 1869 B, AKS 61, Jg. 113, Th. 356 	 III 	200,- 

1057 - Coburg-Gotha, Franz Friedrich Anton, 1800-1806, 3 Kreuzer 1805 L, Jg. 207 b, III 	40,- 

1058* - Ernst I., 1806-1844, Doppeltaler 1843 G, AKS 70, Jg. 273, Th. 362 	Rdsch. III-IV 1.500,- 

1059* - Taler 1841 G , AKS 73, Jg. 272, Th. 363 	 min. Rdsch. III 	200,- 

1060* - Taler 1842 G, AKS 73, Jg. 272, Th. 363 	 III 	200,- 

1061* - Ernst II., 1844-1843, Doppeltaler 1854 F, AKS 99, Jg. 288, Th. 368 	Rdsch. 111-IV 1.200,- 

1062 - Taler 1846 F, AKS 100, Jg. 282, Th. 364 	 IV- 	100,- 

1063 - Taler 1848 F, AKS 101, Jg. 285, Th. 366 	 III 	180,- 

1064 - Taler 1852 F, AKS 102, Jg. 287, Th. 367 	 IV 	150,- 

1065* - Vereinstaler 1862 B, AKS 103, Jg. 296, Th. 369 	 130,- 

1066 - Vereinstaler 1864 B, AKS 103, Jg. 296, Th. 369 	 IV 	120,- 

1067 - 2 Groschen 1865, 1868, 1870, AKS 109, Jg. 294 	 III u. IV 	90,- 

1068 - 1/2 Groschen 1858, 1 Groschen 1865, AKS 111, 112, Jg. 292, 293 	2 Stück III u. IV 100,- 

1069 - 1 Pfennig 1856, 1868, 2 Pfennig 1856, 1868, 1870, AKS 113, 114, Jg. 276, 277, 
291 	 5 Stück IV+ 	30,- 

1070* - Gedenktaler 1869 B, 25-jähr. Regierungsjubiläum, AKS 117, Jg. 298, Th. 370 	III 	200,- 

1071 - Saalfeld, Ernst, 1806-1826, 1 Pfennig 1824, AKS 141, Jg. 219 
	

IV 	18,- 
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"4e44,12:17»e- 

1087 

1072* - Meiningen, Bernhard II. Erich Freund, 1803-1866, Doppeltaler 1841, AKS f180, 

1073* 

1074* 

1075* 

1076* 

1077* 

1078* 

1079 

1080 

III- 	1.600,- 

III- 	1.200,- 

111 	1.200,- 

111-1V 	280,- 

IV 	130,- 

III 	250,- 

IV 	120,- 

2 Stück IV 	100,- 

Jg. 435, Th. 375 

- Doppeltaler 1846 (v. Voigt), AKS 181, Jg. 439, Th. 376 

- Doppeltaler 1854 (v. Helfricht), AKS 182, Jg. 446, Th. 377 

- Doppelgulden 1854, AKS 183, Jg. 445, Th. 378 

- Taler 1866, AKS 184, Jg. 450, Th. 379 

- Gulden 1837 K, AKS 186, Jg. 426 

- Gulden 1846, AKS 188, Jg. 438 

- 1/2 Gulden 1843, 1 Pfennig 1832, AKS 191, 216, Jg. 437, 423 

- 3 Kreuzer 1830 (2) R, 6 
422 

Kreuzer 1830, 1832, AKS 196, 193, 194, Jg. 417, 418 a, 
4 Stück IV u. V 120,- 

1081 -1 Pfennig 1867, 1868, 2 Pfennig 1867, 1868, 1869, 1870, AKS 215, 217, Jg. 447, 
448 
	

6 Stück III u. IV 	30,- 

1082 -1 Pfennig 1860, 1865, 2 Pfennig 1860, 1863, 1865, Kreuzer 1835, AKS. 204, 215, 
218, Jg. 415 b, 447, 448 

	
6 Stück III u. IV 	50,- 

1083* - Georg II., 1866-1914, Taler 1867, AKS 219, Jg. 451, Th. 380 
	

R 111-1V 	600,- 

1084* - Weimar-Eisenach, Carl August, 1775-1828, Gulden 1813, AKS 3, Jg. 514 
min. Schrötlingsfehler a. Rd., sonst III 	300,- 

1085 - 1/48 Taler 1808, AKS 7, Jg. 512 
	

2 Stück IV 
	

40,- 

1086* - Carl Friedrich, 1828-1853, Doppeltaler 1848 A, AKS 20, Jg. 532, Th. 383 
	

11-111 	1.500,- 

1087* - Taler 1841 A, AKS 21, Jg. 531, Th. 384 
	

III- 	300,- 

106 



1074 

1083 1075 1076 

107 



1088* - Carl Alexander, 1853-1901, Vereinstaler 1858 A, AKS 33, Jg. 535, Th. 386 

1089 - Silbergroschen 1840 A, 1858 A, 1 Pfennig 1858 A, 2 Pfennig 1858 A, 1865 A, AKS 
34, 36, 37, Jg. 530, 533, 534 	 5 Stück 

1090 Schaumburg-Lippe, Georg Wilhelm, 1807-1860, Vereinstaler 1860, AKS 5, Jg. 15, 
Th. 389 

1091 -1 Silbergroschen 1858 (2), 1 Mariengroschen 1802, 1821, 1/2 Silbergroschen 1858, 
AKS 2, 9, 10, 11, Jg. 13, 3, 12 	 5 Stück 

1092 - 1/12 Taler 1858, 4, 3, 2 und 1 Pfennig 1858, AKS 7, 13, 14, 15, 16, Jg. 8, 9, 10, 11, 
14 	 5 Stück 

1093* -Gedenkdoppeltaler 1867, a. d. 50-jähr. Regierungsjubiläum, AKS 18, Jg. 7, Th. 388 

1094* - Adolf Georg, 1860-1893, Vereinstaler 1865, AKS 19, Jg. 16, Th. 390 

1094a Schleswig-Holstein, unter Stadthalterschaft, 1848-1851, Dreiling 1850, Sechsling 
1850, 1851, AKS 13, 14, Jg. 15, 16 	 3 Stück 

1095* - Lauenburg, unter Friedrich VI. v. Dänemark, 1808-1839, 2/3 Taler 1830 F, AKS 1, 
Jg. 14, Dorfmann Abb. 140 

1096* Schwarzburg-Rudolstadt, Friedrich Günther, 1807-1867, Doppeltaler 1841 A, 
AKS 11, Jg. 40, Th. 392 

1097 - Taler 1858, AKS 12, Jg. 53, Th. 394 	 Rdsch. 

1098 - Taler 1862, AKS 12, Jg. 54, Th. 395 

1099* - Vereinstaler 1866, AKS 13, Jg. 56, Th. 397 

1100* - Doppelgulden 1846, AKS 19, Jg. 48, Th. 393 

1101* - Gulden 1843, AKS 20, Jg. 47 

1102* - Gedenktaler 1864, a. d. 50-Jähr. Regierungsjubiläum, AKS 31, Jg. 55, Th. 396 R 

11-111 200,- 

II - IV 50,- 

IV 150,- 

IV 70,- 

III 60,- 

III 500,- 

IV+/III 150,- 

111-IV 120,- 

IV 300,- 

800,- 

IV 150,- 

III 180,- 

150,- 

III+ 1.500,- 

IV+ 120,- 

II- 250,- 
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1096 1093 

1094 

1099 

1095 

109 



1103* - Albert, 1867-1869, Taler 1867, AKS 32, Jg. 57, Th. 398 	 IV+ 	150,- 

1104* - SONDERSHAUSEN Günther Friedrich Carl II., 1835-1880, Doppeltaler 1841 A, 
AKS 37, Jg. 74, Th. 399 	 III- 	1.000,- 

1105 - Taler 1865 A, AKS 38, Jg. 75, Th. 400 	 IV 	120,- 

1106* - Taler 1870 A, AKS 38, Jg. 75, Th. 400 	 180,- 

1106a - 1 Pfennig 1846, 3 Pfennig 1858, 1/2 Silbergroschen 1846, 1851, Silbergroschen 
1846, 1870, AKS 39, 41, 42, Jg. 70, 72, 73 	 6 Stück 111-IV 	100,- 

1107 Waldeck-Pyrmont, Georg Heinrich, 1813-1845, 1/6 Taler 1845 A, AKS 23, Jg. 39 IV+ 	70,- 

1108 - Georg Viktor, 1852-1893, Doppeltaler 1856 A, AKS 44, Jg. 44, Th. 409 	 III 	1.600,- 

1109* - Vereinstaler 1859 A, AKS 45, Jg. 45, Th. 410 	 1 	400,- 

1110 - Vereinstaler 1867 A, AKS 45, Jg. 45, Th. 410 	 kl. Rdsch. III- 	140,- 

1111 - Silbergroschen 1867 B (2), AKS 47, Jg. 38 B 	 III u. IV 	50,- 

1112 - 3 Pfennig 1842 A, 1855 A, 1867 B, AKS 48, 49, Jg. 43 A, B 	 3 Stück III u. IV 	40,- 

1113 - 1 Pfennig 1867 B (2), AKS 51, Jg. 42 B 	 2 Stück III- 	16,- 

1114* Westfalen, Kgr., Hieronymus Napoleon, 1807-1813, Konventionstaler 1813 C, AKS 
9, Jg. 8, Th. 412 	 IV 	280,- 

1115* - 2/3 Taler 1808 C, AKS 10, Jg. 15, 	 IV 	200,- 

1116 - 1/6 Taler 1810, AKS 14, Jg. 14 	 IV+ 	100,- 

1117" - 1/6 Taler 1809 F, AKS 13, Jg. 3 	 III 	100,- 

1118 - 1/6 Taler 1809 C, AKS 13, Jg. 5 	 IV 	80,- 

1119 - 1/6 Taler 1809 B, AKS 15, Jg. 21 	 IV 	80,- 

1120 - 1/6 Taler 1810 B, AKS 15, Jg. 21 	 min. justiert III 	120,- 

1121 - 1/6 Taler 1812 B, AKS 15, Jg. 21 	 111-IV 	90,- 

1122 -1/6 Taler 1812 B, AKS 15, Jg. 21 	 IV 	80,- 

1123* - 1/6 Taler 1813 B, AKS 15, Jg. 21 	 III 	100,- 

1124 - 1/12 Taler 1809 C und 1810 C, AKS 17, Jg. 13 	 2 Stück IV+ 	80,- 

1125 - 1/24 Taler 1808 F, 1809 F, 1809 C (Schrötlingsfehler), AKS 18, 19, Jg. 1, 2 
3 Stück 111-IV 	40,- 

1126 -1 Pfennig 1808 C, 2 Pfennig 1810 C, AKS 22, 23, Jg. 9, 10 	 2 Stück IV-IV- 	50,- 

1127* - 2/3 Taler 1811 C, AKS 25, Jg. 17 	 IV 	95,- 

1128 - 2/3 Taler 1813 C, AKS 25, Jg. 17 	 IV- 	70,- 

1129 - 20 Cent. 1808 C (2), 5 Cent. 1809 C, 1812 C, 3 Cent.1810 C, 1812 C, 2 Cent. 1809 
c, 1812 C (2), 1 Cent. 1809 C, 1812 C, AKS 37, 40-43, Jg. 29, 30-32, 34 11 Stück IV 	60,- 

110 
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1130 Württemberg, Friedrich I., 1806-1816, 6 Kreuzer 1808, AKS 51, Jg. 9 	 IV 	20,- 

1131* - Wilhelm I., 1816-1864, Kronentaler 1825, AKS 66, Jg. 55, Th. 434 	 III- 	650,- 

1132 - Doppeltaler 1840 (3 1/2 Gulden), AKS 62, Jg. 71, Th. 436 	 gest. Loch IV 	150,- 

1133 - Doppeltaler 1843 ( 3 1/2 Gulden), AKS 62, Jg. 71, Th. 436 	 111-IV 1.000,- 

1134 - 6 Kreuzer 1850 und 1856, AKS 100, Jg. 68 	 111-IV 	24,- 

1135 - Doppelgulden 1847, AKS 76, Jg. 72, Th. 437 	 min. Rdsch. 111-1V 	160,- 

1136* - Doppelgulden 1848, AKS 76, Jg. 72, Th. 437 	 III 	150,- 

1137 - Doppelgulden 1852, AKS 76, Jg. 72, Th. 437 	 III 	150,- 

1138 - Vereinstaler 1857, AKS 77, Jg. 83, Th. 439 	 IV 	90,- 

1139 - Vereinstaler 1858, AKS 77, Jg. 83, Th. 439 	 IV 	90,- 

1140 - Vereinstaler 1859, AKS 77, Jg. 83, Th. 439 	 IV 	90,- 

1141 - Vereinstaler 1860, AKS 77, Jg. 83, Th. 439 	 IV 	90,- 

1142 - Vereinstaler 1862, AKS 77, Jg. 83, Th. 439 	 IV- 	75,- 

1143* - Vereinstaler 1863, AKS 77, Jg. 83, Th. 439 	 III 	130,- 

	

IV 	80,- 

	

IV 	48,- 

	

IV 	44,- 

	

IV 	44,- 

III- 	20,- 

IV+ 	50,- 

	

IV 	18,- 

III u. IV 	28,- 

III u. IV 	20,- 

IV 	30,- 

1154* - Gedenk-Doppeltaler 1846, a. d. Vermählung des Kronprinz Karl mit Olga, 
Großfürstin v. Rußland, AKS 122, Jg. 79, Th. 438 	 III 	400,- 

1155 - Gulden 1841, a. d. 25-jähr. Regierungsjubiläum, AKS 123, Jg. 74 	 IV- 	80,- 

1156 - Karl, 1864-1891, Vereinstaler 1865, AKS 126, Jg. 85, Th. 440 	 130,- 

1157 - Vereinstaler 1865, AKS 126, Jg. 85, Th. 440 	 IV 	100,- 

1158 - Vereinstaler 1866, AKS 126, Jg. 85, Th. 440 	 IV- 	80,- 

112 

1144 

1145 

- Vereinstaler 1864, AKS 77, Jg. 83, Th. 439 

- Gulden 1843, AKS 85, Jg. 70 

1146 - 1/2 Gulden 1844, 1847, AKS 86, Jg. 69 2 Stück 

1147 - 1/2 Gulden 1839, 1848, AKS 86, Jg. 69 2 Stück 

1148 - 6 Kreuzer 1842, AKS 99, Jg. 62 

1149 - 3 Kreuzer 1832, AKS 104, Jg. 51 

1150 - 3 Kreuzer 1842, 1850, 1856, AKS 106, Jg. 67 

1151 - 1 Kreuzer 1851, 1859, 1864 (2), 1867, AKS 108, 111, Jg. 40, 82, 	5 Stück 

1152 -1 Kreuzer 1866, 1868, 1869, AKS 111, Jg. 82 3 Stück 

1153 -1/2 Kreuzer 1842, 1847, 1850, 1851, 1856, 1860, 
Jg. 65, 81 

1864, 1868, 1870, AKS 115, 116, 
9 Stück 



1159* - 1/2 Gulden 1866, AKS 127, Jg. 84 
	

II- 	180,- 

1160* -Gedenk-Doppeltaler 1871 a. d. Wiederherstellung des Münster von Ulm, AKS 131, 
Jg. 87, Th. 442 	 min. berieben I 	900.- 

1161* - Siegestaler 1871, AKS 132, Jg. 86, LTh. 443 
	

III 	180,- 
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Münzen des Deutschen Reiches ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

1171 5 Kleinmünzen 20 Pfennig 1876 G 11-111 	60,- 

1172 5 - 20 Pfennig 1876 J 11-111 	50,- 

1173 5 - 20 Pfennig 1876 F III 	40,- 

1174 5 - 20 Pfennig 1876 D, E 	2 Stück IV 	30,- 

1175 7 - 50 Pfennig 1875 A III- 	35,- 

1176 7 - 50 Pfennig 1876 C IV+ 	35,- 

1177 7 - 50 Pfennig 1876 J IV 	35,- 

1178 7 50 Pfennig 1875 D, C, 1876 E, 
1877 D 	 4 Stück IV-IV- 	100,- 

1179 7 50 Pfennig 1876 E, F(2), 1877 B 
4 Stück IV-IV- 	100,- 

1180 8 50 Pfennig 1877 C 150,- 

1181 8 - 50 Pfennig 1877 A, B, D, F 	4 Stück IV-IV- 	100,- 

1182 16 - 1/2 Mark 1915 E, 1917 A 	2 Stück IV 	20,- 

1183 16 - 1/2 Mark 1905 D, G 	2 Stück IV 	20,- 

1184 16 - 1/2 Mark 1907 D, 1908 E 	2 Stück IV 	30,- 

1185 16 - 1/2 Mark 1918 J (2) 
2 Stück geschw./ungeschw. IV 	30,- 

1186 16 - 1/2 Mark 1906,A, 1907 A, D 3 Stück IV u. IV- 	25,- 

1187 16 - 1/2 Mark 1914 A, 1917 A 	2 Stück IV 	25,- 

1188 18 - 25 Pfennig 1910 E II 	35,- 

1189 18 - 25 Pfennig 1911 G II- 	35,- 

1190 18 - 25 Pfennig 1909 D II- 	25,- 

1191 18 - 25 Pfennig 1909/1910 A, 1909 F, 
1911 J 	 4 Stück IV 	60,- 

1192* 19 Anhalt, Friedrich 1. 2 Mark 1876 IV / IV- 	250,- 

1193* 20 - 2 Mark 1896 IV 	500,- 

1194* 22 - Friedrich II. 
Regierungsantritt 2 Mark 1904 II -111 	1.000,- 

1195 23 - 3 Mark 1911 IV 	90,- 

1196* 23 - 3 Mark 1909 II 	250,- 

1197* 24 - Silberhochzeit 3 Mark 1914 
Rf. durch Randprägung III- 	120,- 

114 



1198" 25 - wie vor 5 Mark 1914 111 400,— 

1199 26 Baden, Friedrich 1. 2 Mark 1876 IV - IV- 35,— 

1200 26 2 Mark 1877 IV - IV- 45,— 

1201 27F - 5 Mark 1875 IV 50,— 

1202 27F - 5 Mark 1876 IV - IV- 45,— 

1203 28 2 Mark 1901 IV 60,— 

1204 29 5 Mark 1895 IV 75,— 

1205 29 5 Mark 1900 IV 75,— 

1206 29 5 Mark 1901 IV 80,— 

1207 29 5 Mark 1902 min. Rdsch. IV 80,- 

115 



1208 	30 	- Regierungsjubiläum 2 Mark 1902 III 75,- 

1209* 31 	- wie vor 5 Mark, 1902 11-111 300,- 

1210* 32 	- 2 Mark 1903 II- 160,- 

1211 	32 	- 2 Mark 1903 IV 80,- 

1212 	32 	- 2 Mark 1907 IV 70,- 

1213 	33 	- 5 Mark 1902 IV 80,- 

1214 	33 	- 5 Mark 1903 IV 80,- 

1215 	33 	- 5 Mark 1904 IV 80,- 

1216* 33 	- 5 Mark 1907 III - IV 120,- 

1217 	34 	- Friedrich 1. und Luise, 
Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 II 	- 	III 50,- 

1218 	34 	- wie vor 2 Mark 1906 III- 60,- 

1219* 35 	- wie vor 5 Mark 1906 11-111 400,- 

1220* 36 	-Tod des Großherzogs 2 Mark 1907 II 120,- 

1221* 37 	- wie vor 5 Mark 1907 II 440,- 

1222* 38 	- Friedrich II. 2 Mark 1911 III - IV 400,- 

1223 	39 	- 3 Mark 1908 IV 40,- 

1224 	39 	- 3 Mark 1909 II - III 60,- 

1225 	39 	- 3 Mark 1910 III 50,- 

1226 	39 	- 3 Mark 1911 II- 40,- 

1227 	39 	- 3 Mark 1914 III 50,- 

1228* 39 	- 3 Mark 1915 II- 140,- 

1229 	40 	- 5 Mark 1908 III - IV 220,- 

1230 	40 	- 5 Mark 1913 III 250,- 

1231 	41, 42 Bayern, Ludwig II. 2 Mark 1876, 1877, 5 Mark 1874 
3 Stück IV - IV- 150,- 

1232 	42 5 Mark 1874, 1875 	2 Stück IV - IV- 130,- 

1233 	42 	- 5 Mark 1876 	 min. Rdsch. IV 80,- 

1234* 43 	- Otto 2 Mark 1888 IV+ 460,- 

1235 	45 	- 2 Mark 1893, 1900 	2 Stück IV 70,- 

1236 	45 	- 2 Mark 1898 IV 120,- 

1237 	45 	- 2 Mark 1902, 1903 	2 Stück IV 90,- 

1238 	45 	- 2 Mark 1902 	 2 Stück IV- 75,- 
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1239 45 2 Mark 1904 IV 50,- 

1240 45 2 Mark 1905, 1906 2 Stück IV 75,- 

1241 45 2 Mark 1907 II- 120,- 

1242 45 2 Mark 1908 1V+ 85,- 

1243 45 2 Mark 1912 III- 100,- 

1244 46 5 Mark 1893, 1894 2 Stück IV - IV- 65,- 

1245 46 5 Mark 1898, 1899 2 Stück IV 95,- 

1246 46 5 Mark 1895, 1900 2 Stück IV 80,- 

1247 46 5 Mark 1901, 1902 2 Stück IV 90,- 

1248 46 5 Mark 1902 1V+ 60,- 

1249 46 5 Mark 1903, 1904 2 Stück IV 80,- 

1250 46 5 Mark 1906, 1907 2 Stück IV 100,- 

1251* 46 5 Mark 1913 III 100,- 

1252 47 3 Mark 1910, 1911 2 Stück IV 65,- 

1253 47 3 Mark 1908, 1909 2 Stück IV + IV+ 70,- 

1254 47 3 Mark 1912 II- 60,- 

1255 47 3 Mark 1913 II- 55,- 

1256 48 - Luitpold, 90. Geburtstag 2 Mark 1911 II- 70,- 

1257 48 - wie vor 2 Mark 1911 11- 	III 70,- 

1258 48 - wie vor 2 Mark 1911 III 60,- 

1259* 50 - wie vor 5 Mark 1911 11- 	III 240,- 

1260* 51 - Ludwig III. 2 Mark 1914 1 220,- 

1261 52 3 Mark 1914 111 68,- 

1262* 53 5 Mark 1914 II- 380,- 

1263 53 5 Mark 1914 III- 300,- 

1264" 55 Braunschweig-Lüneburg, 
Ernst August, Regierungsantritt 3 Mark 1915 II- 	3.000, - 

1265* 56 - wie vor 5 Mark 1915 IV+ / II 3.000,- 

1266* 57 - gleicher Anlaß 3 Mark 1915 II 380,- 

1267* 59 Bremen 2 Mark 1904 II 240,- 

1268* 60 5 Mark 1906 min. Rdsch. II 	- 	III 550,- 

1269 61 Hamburg 2 Mark 1876, 1877 2 Stück IV - IV- 50,- 

1270 61 2 Mark 1876 IV- 25,- 
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1271 62 - 5 Mark 1875 IV 50,- 

1272 62 - 5 Mark 1875 IV 50,- 

1273 62 - 5 Mark 1876 IV 40,- 

1274 63 - 5 Mark 1893, 1899 2 Stück IV 60,- 

1275 63 - 2 Mark 1899 IV 50,- 

1276* 63 2 Mark 1906 III- 80,- 

1277 63 - 2 Mark 1907 III- 80,- 

1278 63 - 2 Mark 1912 IV+ 90,- 

1279* 63 - 2 Mark 1914 III 60,- 

1280 64 - 3 Mark 1910 IV 40,- 

1281 64 - 3 Mark 1911, 1912 2 Stück III - IV 60,- 

1282 64 - 3 Mark 1908, 1909 2 Stück IV+ 60,- 

1283 64 - 3 Mark 1913 III 40,- 

1284 64 - 3 Mark 1914 III - IV 40,- 

1285 65 - 5 Mark 1895 IV 50,- 

1286 65 - 5 Mark 1898 IV 60,- 

1287 65 - 5 Mark 1899 IV 70,- 

1288 65 - 5 Mark 1902 IV 40,- 

1289 65 - 5 Mark 1901 IV+ 50,- 

1290 65 - 5 Mark 1904 IV 40,- 

1291 65 - 5 Mark 1903 IV 40,- 

1292 65 - 5 Mark 1907 IV 50,- 

1293 65 - 5 Mark 1908 IV 50,- 

1294 65 - 5 Mark 1907, 1908 2 Stück IV+ 115,- 

1295 65 - 5 Mark 1913 III- 100,- 

1296 66 Hessen, Ludwig III. 2 Mark 1876 IV - IV- 180,- 

1297 66 - 2 Mark 1877 IV 90,- 

1298* 67 - 5 Mark 1875 IV - IV- 90,- 

1299 67 - 5 Mark 1876 IV - IV- 80,- 

1300* 68 - Ludwig IV. 2 Mark 1888 IV+ 1.200,- 

1301* 70 - 2 Mark 1891 IV+ 1.000,- 

1302* 72 - Ernst Ludwig 2 Mark 1895 IV 600,- 
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1303 	74 - 400. Geburtstag Phillips des 
Großmütigen 2 Mark 1904 II- 140,- 

1304* 75 - gleicher Anlaß 5 Mark 1904 111-'111 340,- 

1305* 76 3 Mark 1910 1V+ 120,- 

1306* 78 Lippe, Leopold IV. 2 Mark 1906 11 840,- 
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1307* 79 3 Mark 1913 II 650,— 

1308* 80 Lübeck 2 Mark 1901 II 750,— 

1309 81 2 Mark 1907 III- 220,— 

1310 81 2 Mark 1907 min. Rdsch. IV+ 160,— 

1311* 81 2 Mark 1911 II 300,— 

1312 82 3 Mark 1908 III- 240,— 

1313 82 3 Mark 1909 III- 240,— 

1314* 82 3 Mark 1910 III 240,- 

1315 82 3 Mark 1911 11- III 260,— 

1316* 82 3 Mark 1912 III- 220,— 

1317 82 3 Mark 1913 III- 220,- 

1318 82 3 Mark 1914 111- IV 180,- 

1319 84 - Mecklenburg-Schwerin, 
Friedrich Franz II. 2 Mark 1876 IV - IV- 180,- 

1320* 85 - Friedrich Franz IV., 
Regierungsantritt 2 Mark 1901 III - IV 575,- 

1321* 86 - Hochzeit mit Alexandra 2 Mark 1904 II 180,- 

1322 86 - wie vor 2 Mark 1904 IV / III 140,- 

1323* 87 - wie vor 5 Mark 1904 Vs. min. Kratzer 111/11 320,- 

1324* 88 - Jahrhundertfeier des 
Großherzogtums 3 Mark 1915 I 500,- 

1325* 89 - wie vor 5 Mark 1915 III- 800,- 

1326 90 Mecklenburg-Strelitz, 
Friedrich Wilhelm 2 Mark 1877 IV - IV- 350,- 

1327* 91 - Adolf Friedrich V. 2 Mark 1905 II 	- III 850,- 

1328* 92 - 3 Mark 1913 II 3.000,- 

1329 93 Oldenburg, Nicolaus 
Friedrich Peter 2 Mark 1891 IV 380,- 

1330 94 - Friedrich August 2 Mark 1900 min. Rdsch. III- 750,- 
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1331* 94 - 2 Mark 1900 III 750,- 

1332* 95 - 5 Mark 1900 II- 3.500,- 

1333 96 Preussen, Wilhelm 1. 2 Mark 1874 IV- 40,- 

1334 97 - 5 Mark 1876 min. Rdsch. IV- 40,- 

1335 98 - Friedrich III. 2 Mark 1888 III- 85,- 

1336 99 - 5 Mark 1888 III - IV 200,- 

1337 102 - Wilhelm II. 2 Mark 1899 IV 26,- 

1338 102 - 2 Mark 1904 IV 20,- 

1339 103 - 3 Mark 1909, 1911 2 Stück IV 30,- 

1340 104 - 5 Mark 1898 IV 30,- 

1341 104 - 5 Mark 1899 IV 40,- 

1342 106 - 200 Jahre Königreich 5 Mark 1901 min. Rdsch. III 80,- 

1343 108 - Uni. Breslau 3 Mark 1911 min. Rdsch. II - 	III 80,- 

1344 109 - Befreiungskriege 2 Mark 1913 II- 30,- 

1345* 115 - Mansfeld 3 Mark 1915 min. Rdsch. III- 900,- 

1346* 116 Reuss, ält. Linie, Heinrich XXII. 2 Mark 1877 B IV-IV- 350,- 

1347* 117 - 2 Mark 1892 A IV + 650,- 

1348* 118 - 2 Mark 1901 A III- 450,- 

1349* 119 - Heinrich XXIV. 3 Mark 1909 A 11-111 800,- 

1350* 120 - jüng. Lin./ Schleiz, Heinrich XIV. 2 Mark 1884 IV-IV- 400,- 

1351 121 Sachsen, Albert 2 Mark 1876 E IV-V 25,- 

1352 122 - 5 Mark 1875 E IV- 40,- 

1353 122 - 5 Mark 1876 E IV- 40,- 

1354 124 - 2 Mark 1900 E IV 75,- 

1355* 124 - 2 Mark 1901 E IV 60,- 

1356 124 - 2 Mark 1902 E 11-111 360,- 

1357 125 - 5 Mark 1894E IV- 65,- 

1358 125 - 5 Mark 1891 E IV-IV- 65,- 

1359 125 - 5 Mark 1895 E Kratzer i. F. IV 65,- 

1360 125 - 5 Mark 1900 E IV/IV+ 70,- 

1361 125 - 5 Mark 1901 E IV 65,- 

1362 125 - 5 Mark 1902 E IV /IV+ 75,- 

1363* 125 - a. d. Tod 5 Mark 1902 E min. Rdsch. II- 340,- 
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GEPRÄGT 
IN GEGENWART 
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11892 

1364 

ZUR 
R31:,NNE MING 

IN ZEN 3ESUCH 
N ER MAJESTÄT DES KÖNIGS 

FRIEDRICH AUGUST 
UFDER MLIMIER HÜTTE 

AM 6 APRIL UMS 

1382 

GEPRÄGT 
/IN GEGENWART 
S. HI.IDES KÖMGS 

MüNgiiiTTE 
MIILDNER HÜTTE 

D 	I 
1ß C3 1369 

1364* 126 - a. d. Münzbesuch 1892, Gedenkpräg. in Zwei-Mark-Stück-Größe 	R I- 100,- 

1365* 129 - Georg 2 Mark 1904 E IV 80,- 

1366 129 - Georg 2 Mark 1904 E IV/111 80,- 

1367* 130 - 5 Mark 1903 E IV 200,- 

1368 130 - 5 Mark 1904 E IV 90,- 

1369* 131 - a. d. Münzbesuch 1903, Gedenkpräg. in Zwei-Mark-Stück-Größe 
min. berieben 1 900,- 

1370" 132 - a. d. Tod 2 Mark 1904 E II- 160,- 

1371 132 - a. d. gl. Anlaß 2 Mark 1904 E 11-111 150,- 

1372* 133 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1904 E 11/111 400,- 

1373 134 Friedrich August 2 Mark 1905 E IV/III 80,- 

1374* 134 - 2 Mark 1906 E II 130,- 

1375 134 - 2 Mark 1907E IV+ 70,- 

1376 135 - 3 Mark 1908 E, 1910 E 	2 Stück IV 60,- 

1377 135 - 3 Mark 1909 E, 1912 E 	2 Stück IV+ 60,- 

1378 135 - 3 Mark 1911 E, 1913 E 	2 Stück III 75,- 

1379 136 - 5 Mark 1907E IV 90,- 

1380 136 - 5 Mark 1908 E IV/III 80,- 

1381* 136 - 5 Mark 1914 E 11-111 180,- 

1382* 137 - a. d. Münzbesuch 1905, Gedenkpräg. in Zwei-Mark-Stück-Größe II 800,- 

1383* 138 - Uni Leipzig 2 Mark 1909 E II 150,- 

1384* 139 - wie vor 5 Mark 1909 E 111/11 360,- 

1385 139 - wie vor 5 Mark 1909 E III- 240,- 

1386* 140 - Völkerschlacht-Denkmal 3 Mark 1913 E I 80,- 
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1387* 142 -Altenburg, Ernst 2 Mark 1901 A III- 500,- 

1388* 143 - 5 Mark 1901 A 111 1.000,- 

1389* 144 - a. d. 50. Regierungsjubiläum 5 Mark 1903 1V+ 350,- 

1390* 145 - Coburg-Gotha, Alfred 2 Mark 1885 A 111-1V 1.100,- 

1391* 147 - Karl Eduard 2 Mark 1905 A 111 1.000,— 

1392* 149 - Meiningen, Georg II. 2 Mark 1901 D II- 800,— 

1393* 151b - 2 Mark 1902 D II- 450,— 

1394* 151b - 2 Mark 1913 D II- 650,- 

1395* 152 - 3 Mark 1908 D 111- 300,- 

1396* 152 - 3 Mark 1913 D 111- 300,- 

1397* 153a - 5 Mark 1902 D 111-1111 500,- 

1398* 154 - a. s. Tod 2 Mark 1915 D 111/111+ 360,— 

1399* 155 - a. s. Tod 3 Mark 1915 D II- 320,- 

1400* 156 - Weimar-Eisenach 
Karl Alexander 2 Mark 1892 A 1V+ 200,- 

1401* 156 - 2 Mark 1898 A 111- 360,- 
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1402* 157 - Wilhelm Ernst 2 Mark 1901 A IV/111 400,- 

1403 158 - a. d. Hochzeit 
mit Caroline v. Reuß 2 Mark 1903 A 111 150,- 

1404* 159 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1903 A 11 300,- 

1405 160 - Uni Jena 2 Mark 1908 A 111 120,- 

1406* 161 - wie vor 5 Mark 1908 A 11- 360,— 

1407 162 - a. d. 2. Hochzeit mit 
Feodora v. Sa.-Meiningen 3 Mark 1910 A III 

1408* 163 - Jahrhundertfeier 3 Mark 1915 A 250,- 

1409* 164 Schaumburg-Lippe, Georg 2 Mark 1898 A 11- 600,- 

1410* 166 - a. s. Tod 3 Mark 1911 A 111 160,— 

1411* 167 Schwarzburg-Rudolstadt, 
Günther Viktor 2 Mark 1898 A IV 380,- 

1412* 168 - Sondershausen, Karl Günther 2 Mark 1896 A 111-IV 400,- 

1413* 169a - Regierungsjubiläum 2 Mark 1905 A 111- 140,- 

1414* 169a - wie vor 2 Mark 1905 A 111- 140,- 

1415* 170 - a. s. Tod 3 Mark 1909 A 111- 220,- 

1416 172 Württemberg, Karl 2 Mark 1876 F, 1883 F 2 Stück IV-V 75,— 

1417 173 5 Mark 1875 F IV- 40,— 

1418 173 5 Mark 1876 F IV- 40,- 

1419 174 - Wilhelm II. 2 Mark 1896 F, 1898 F 2 Stück IV 110,- 

1420 174 2 Mark 1902 F 11- 250,— 

1421 174 2 Mark 1903 F IV 36,— 

1422 174 2 Mark 1904 F IV 36,— 

1423 174 2 Mark 1905 F IV 40,— 

1424 174 - 2 Mark 1906 F IV 40,- 

1425 174 - 2 Mark 1907 F 111 45,- 

1426 174 - 2 Mark 1912 F 111 65,— 
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1427 174 	- 2 Mark 1914 F 11-111 80,- 

1428 175 	- 3 Mark 1908 F IV 32,- 

1429 175 	- 3 Mark 1908 F, 1909 F 	2 Stück IV 68,- 

1430 175 	- 3 Mark 1910 F, 1911 F 	2 Stück IV 68,- 

1431 175 	- 3 Mark 1912 F III- 48,- 

1432 175 	- 3 Mark 1913 F III- 42,- 

1433 175 	- 3 Mark 1914 F III- 90,- 

1434 176 	- 5 Mark 1895 F IV 60,- 

1435 176 	- 5 Mark 1892 F, 1893 F 	2 Stück IV 80,- 

1436 176 	- 5 Mark 1895 F, 1898 F 	2 Stück IV 80,- 

1437 176 	- 5 Mark 1899 F IV 40,- 

1438 176 	- 5 Mark 1899 F, 1900 F 	2 Stück IV 75,- 

1439 176 	- 5 Mark 1901 F, 1902 F 	2 Stück IV 75,- 

1440 176 	- 5 Mark 1903 F IV 35,- 

1441 176 	- 5 Mark 1903 F, 1904 F 	2 Stück IV 75,- 

1442 176 	- 5 Mark 1907 F, 1908 F 	2 Stück IV 75,- 

1443 176 5 Mark 1913 F III- 85,- 

1444 177a 	- Silberne Hochzeit 3 Mark 1911 F IV+ 70,— 

Reichsgold 

1445 194 	Bayern, Ludwig II. 20 Mark 1872 IV 240,- 

1446 200 	- Otto 20 Mark 1900 IV 200,- 

1447 210 	Hamburg 20 Mark 1878 	 Rdsch. IV 200,- 

1448 212 	- 20 Mark 1913 	min. Rdsch. 111-IV 200,- 

1449 242 	Preußen, Wilhelm I. 10 Mark 1872 A III+ 180,- 

1450 242 	- 10 Mark 1873 A III 200,- 

1451 243 	- 20 Mark 1873 A IV 200,- 

1452 252 	-Wilhelm II. 20 Mark 1898 A 	min. Rdsch. III- 180,- 

1453 296 	Württemberg, Wilhelm II. 20 Mark 1898 	min. Rdsch. III- 220,— 

Weimarer Republik 

1454 311 1 Mark 1924 A IV 18,- 

1455 311 1 Mark 1924 A, D, F, G, J 	5 Stück IV 65,- 
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1456 312 3 Mark 1924 A, D 2 Stück IV 75,- 

1457 312 3 Mark 1924 F IV 48,- 

1458 312 3 Mark 1924 J III 120,- 

1459 319 1 Reichsmark 1925 A, D, E 3 Stück IV 50,- 

1460 319 1 Reichsmark 1925 F, G, J 3 Stück IV+ 60,- 

1461 319 1 Reichsmark 1926 A, G 2 Stück III u. V 60,- 

1462 320 2 Reichsmark 1925 A IV 18,- 

1463 320 2 Reichsmark 1925 G, F 2 Stück IV 40,- 

1464 320 2 Reichsmark 1925 A, E 2 Stück IV 40,- 

1465 320 2 Reichsmark 1926 A, D 2 Stück IV u. IV+ 40,- 

1466 320 2 Reichsmark 1926 E, F 2 Stück IV 40,- 

1467 320 2 Reichsmark 1926 G, J 2 Stück IV 40,- 

1468 320 2 Reichsmark 1927 A, F 2 Stück IV 120,- 

1469 320 2 Reichsmark 1931 D, F 2 Stück IV 70,- 

1470 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 A III 80,- 

1471 321 - 3 Reichsmark 1925 D III- 80,- 

1472 321 - 3 Reichsmark 1925 D III 85,- 

1473 321 - 3 Reichsmark 1925 E III- 85,- 

1474 321 - 3 Reichsmark 1925 E III 85,- 

1475 321 - 3 Reichsmark 1925 J III+ 80,- 

1476* 322 - 5 Reichsmark 1925 A I- 480,- 

1477 322 - 5 Reichsmark 1925 D III-IV 160,- 

1478* 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 A 1 460,- 
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1479 324 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 A 11-111 350,- 

1480 324 - 3 Reichsmark 1927 A 11-111 330,- 

1481 326 - 5 Reichsmark 1927 A 	min. Rdsch. 11-111 900,- 

1482* 326 - 5 Reichsmark 1927 A II 1.100,- 

1483 327 Nordhausen 3 Reichsmark 1927 A II- 280,- 

1484 327 - 3 Reichsmark 1927 A 	min. Rdsch. II- 280,- 

1485* 328 Uni Tübingen 3 Reichsmark 1927 A 	min. Rdsch. II- 680,- 

1486" 329 - 5 Reichsmark 1927 F I 1.300,- 

1487 330 Uni Marburg 3 Reichsmark 1927 A I 400,- 

1488* 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1927 A I 400,- 

1489 331 - 5 Reichsmark 1927 F III 260,- 

1490 331 - 5 Reichsmark 1928 D IV+ 200,- 

1491 331 - 5 Reichsmark 1929 G III 360,- 

1492 331 - 5 Reichsmark 1932 A III 220,- 

1493 331 - 5 Reichsmark 1932 D 	min. Rdsch. III 200,- 

1494 332 Albrecht Dürer 3 Reichsmark 1928 D II- 900,- 

1495* 332 - 3 Reichsmark 1928 D III+ 800,- 

1496 333 Naumburg 3 Reichsmark 1928 A 111/11 330,- 

1497 333 - 3 Reichsmark 1928 A II 380,- 

1498* 334 Dinkelsbühl 3 Reichsmark 1928 D III 1.300,- 

1499 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 A III 100,- 

1500 335 - 3 Reichsmark 1929 A III 100,- 

1501 335 - 3 Reichsmark 1929 F IV+ 90,- 

1502 335 - 3 Reichsmark 1929 J IV 95,- 

1503 336 5 Reichsmark 1929 A III 220,- 

1504* 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 A I- 380,- 

1505 337 - 3 Reichsmark 1929 A III+ 240,- 

1506 337 - 3 Reichsmark 1929 A I 380,- 

1507 338 Meißen 3 Reichsmark 1929 E 	Kratzer i. F. III- 110,- 

1508 338 - 3 Reichsmark 1929 E IV 80,- 

1509 338 - 3 Reichsmark 1929 E III 110,- 

1510* 339 - 5 Reichsmark 1929 E 
Vs. min. Kratzer 111/11 800,- 
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1511 340 Weimarer Verfassung 3 Reichsmark 1929 A III 80,- 

1512 340 - 3 Reichsmark 1929 D IV+ 70,- 

1513 340 - 3 Reichsmark 1929 F III 100,- 

1514* 340 - 3 Reichsmark 1929 F III 100,- 

1515 340 - 3 Reichsmark 1929 G IV 80,- 

1516 340 - 3 Reichsmark 1929 G IV 80,- 

1517 341 - 5 Reichsmark 1929 A 111-1V 200,- 

1518 341 - 5 Reichsmark 1929 D IV 200,- 

1519 341 - 5 Reichsmark 1929 F Rdsch. IV 180,- 

1520 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1930 F 11-111 150,- 

1521 342 - 3 Reichsmark 1930 D III 150,- 

1522 342 - 3 Reichsmark 1930 A III 120,- 

1523* 343 - 5 Reichsmark 1930 A II 400,- 

1524 343 - 5 Reichsmark 1930 E IV+ 220,- 

1525 344 Walther v. d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930 A I- 200,- 

1526 344 - 3 Reichsmark 1930 A III 140,- 

1527 344 - 3 Reichsmark 1930 A II- 160,- 

1528 344 - 3 Reichsmark 1930 D II 200,- 

1529 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A 11-111 120,- 

1530 345 - 3 Reichsmark 1930 F IV 80,- 

1531 345 - 3 Reichsmark 1930 J II- 150,- 

1532 346 - 5 Reichsmark 1930 A 111/11 280,- 

1533 346 - 5 Reichsmark 1930 D III 250,- 

1534* 346 - 5 Reichsmark 1930 J 11-/III 400,- 

1535 347 Magdeburg 3 Reichsmark 1931 A III 400,- 

1536* 348 Frhr. v. Stein 3 Reichsmark 1931 A 1 500,- 

1537* 349 Kursmünze 3 Reichsmark 1931 A Rdsch. 111-1V 500,- 

1538 349 - 3 Reichsmark 1932 F III 1.000,- 

1539* 350 Goethe 3 Reichsmark 1932 A I 350,- 

1540 350 - 3 Reichsmark 1932 A 111-IV 90,- 

1541 350 - 3 Reichsmark 1932 D III 100,- 

1542* 351 - 5 Reichsmark 1932 A 1- 6.000,- 

1543* 351 - 5 Reichsmark 1932 J II- 6.000,- 
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Drittes Reich 

1544* 352 	Luther 2 Reichsmark 1933 A 1 250,- 

1545 352 	- 2 Reichsmark 1933 D, E, J 	3 Stück III u. IV 160,- 

1546 352 	- 2 Reichsmark 1933 G, F 	2 Stück III- 100,- 

1547* 353 	- 5 Reichsmark 1933 A 1 600,- 

1548 353 	- 5 Reichsmark 1933 E III- 250,- 

1549 353 	- 5 Reichsmark 1933 J IV 150,- 

1550 354 	Kursmünze 1 Reichsmark 1933 E, A, D 	3 Stück 11-111 20,- 

1551 354 	- 1 Reichsmark 1933 A, G 	2 Stück III 15,- 

1552 354 	- 1 Reichsmark 1934 A, D, E, F G, 
5 Stück III 40,- 

1553 354 	- 1 Reichsmark 1935 A, 1936 A 
2 Stück III u. IV 15,- 

1554 354 	- 1 Reichsmark 1936 A, J 	2 Stück 111-IV 25,- 

1555 354 	- 1 Reichsmark 1937 E, F, G 	3 Stück III 25,- 

1556 354 	- 1 Reichsmark 1937 A, D 	2 Stück III 15,- 

1557 354 	- 1 Reichsmark 1938 A, F 	2 Stück III 25,- 

1558 354 	- 1 Reichsmark 1939 A III 20,- 

1559 358 	Fr. v. Schiller 2 Reichsmark 1934 F IV 120,- 

1560 359 	- 5 Reichsmark 1934 F IV 350,- 

1561 359 	- 5 Reichsmark 1934 F IV 300,- 

1562 365 	Kursmünze 50 Pfennig 1938 A(2), 1939 A3 Stück III u. IV 40,— 

Bundesrepublik 

1563 386 2 D-Mark 1951 G IV 100,- 

1564 386 2 D-Mark 1951 J IV 40,- 

1565* 388 	Germanisches Museum 5 D-Mark 1952 III 1.600,- 

1566* 388 	- 5 D-Mark 1952 	min. Kratzer III 1.600,- 

1567* 389 	Fr. v. Schiller 5 D-Mark 1955 F 111-1V 1.000,- 

1568* 387 	Kusmünze 5 D-Mark 1958 J IV 1.500,- 

Nebengebiete 

1569 710 	Deutsch-Ostafrika 1 Pesa 1890 A, 1892 A 	2Stück III u. IV 20,- 

1570 715,716 1 Heller 1905 J, 1906 A, 1/ 2 Heller 
1905 J IV 20,— 
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1571 717 	- 5 Heller 1909 J III 120.- 

1572" 729 	Kiautschou 5 Cent 1909 	 min. Rdsch. III- 90,- 

1573* 730 	- 10 Cent 1909 III- 90,- 

Provinz Westfalen 

1574 N 11, 17, 26 5 Mark 1921, 100 Mark 1923, 
Fr. v. Stein, A. v. Droste-Hülshoff 
50 Millionen Mark 1923 	3 Stück 111-IV 36,- 

1575 N 33, 34 200.000 Mark 1923 J 
Hansestadt Hamburg 1/ 2 Million Mark 1923 J 	2 Stück III 16,- 
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Deutsche Demokratische Republik 

Gedenkmünzen 

1576* 1517 Schinkel 10 Mark 1966 III 450,- 

1577* 1518 Leibniz 20 Mark 1966 min. Rdsch. III+ 275,- 

1578 1519 Käthe Kollwitz 10 Mark 1967 II 90,- 

1579 1519F - 10 Mark 1967 
Fehlpräg. mit Randschrift: * 10 Mark *10 Mark *10 Mark 250,- 

1580 1519F - 10 Mark 1967 Fehlprägung II- 250,- 

1581 1520 Wilhelm Humboldt 20 Mark 1967 II 200,- 

1582 1520 20 Mark 1967 II 250,- 

1583 1520 - 20 Mark 1967 II 250,- 

1584 1521 Karl Marx 20 Mark 1968 II 120,- 

1585 1522 Robert Koch 5 Mark 1968 II- 30,- 

1586 1523 Johannes Gutenberg 10 Mark 1968 II 70,- 

1587 1525 J. W. von Goethe 20 Mark 1969 11-111 180,- 

1588 1526 Heinrich Hertz 5 Mark 1969 II 35,- 

1589 1527 J. F. Böttger 10 Mark 1969 II- 70,- 

1590 1528 Ludwig van Beethoven 10 Mark 1970 II 75,- 

1591 1529 Friedrich Engels 20 Mark 1970 II 150,- 

1592 1530 Wilhelm Conrad Röntgen 5 Mark 1970 II- 30,- 

1593 1531 Heinrich Mann 20 Mark 1971 IV 10,- 

1594 1532 Albrecht Dürer 10 Mark 1971 II 70,- 

1595 1533 K.Liebknecht u. R.Luxemburg 20 Mark 1971 II 100,- 

1596 1534 Johannes Kepler 5 Mark 1971 II 30,- 

1597 1535 Ernst Thälmann 20 Mark 1971 II - III 8,- 

1598 1536 Brandenburger Tor 5 Mark 1971 3 Stück II + IV 30,- 

1599 1537 Friedrich von Schiller 20 Mark 1972 II 	- 	III 10,- 

1600 1538 Lucas Cranach d. Ä. 20 Mark 1972 II 100,- 

1601 1539 Buchenwalddenkmal 10 Mark 1972 II 	- 	III 5,- 

1602 1540 Johannes Brahms 5 Mark 1972 II- 30,- 

1603 1541 Wilhelm Pieck 20 Mark 1972 III 6,- 

1604 1542 Heinrich Heine 10 Mark 1972 II 70,- 

1605 1543 Meißen 5 Mark 1972 IV 5,- 
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1606 1544 Bertolt Brecht 10 Mark 1973 II 70,- 

1607 1545 X. Weltspiele der Jugend 10 Mark 1973 111 5,— 

1608 1546 Otto Lilienthal 5 Mark 1973 II 45,- 

1609 1547 August Bebel 20 Mark 1973 11 80,— 

1610 1548 Otto Grotewohl 20 Mark 1973 IV 5,— 

1611* 1549 Immanuel Kant 20 Mark 1974 II 100,- 

1612 1550 Philipp Reis 5 Mark 1974 11- 	III 30,- 

1613 1551 25 Jahre DDR 10 Mark 1974 111 8,— 

1614 1552 25 Jahre DDR 10 Mark 1974 II 75,- 

1615 1553 Caspar David Friedrich 10 Mark 1974 11 70,— 

1616 1554 Albert Schweitzer 10 Mark 1975 II- 70,— 

1617* 1555 Johann Sebastian Bach 20 Mark 1975 II 110,- 

1618 1556 Thomas Mann 5 Mark 1975 11 20,- 

1619 1557 20 J. Warschauer Vertrag 10 Mark 1975 111- 8,— 

1620 1558 Internationales Jahr der Frau 5 Mark 1975 II 20,- 

1621 1559 Ferdinand von Schill 5 Mark 1976 11 40,- 
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1622 1560 20 J. Nationale Volksarmee 10 Mark 1976 II 8,- 

1623 1561 Wilhelm Liebknecht 20 Mark 1976 II 90,- 

1624 1562 Carl Maria von Weber 10 Mark 1976 II 90,- 

1625 1563 Carl Friedrich Gauß 20 Mark 1977 II 110,- 

1626 1564 Friedrich Ludwig Jahn 5 Mark 1977 II 50,- 

1627 1565 Otto von Guericke 10 Mark 1977 II 110,- 

1628 1566 Friedr. Gottlieb Klopstock 5 Mark 1978 II 40,- 

1629 1567 Justus von Liebig 10 Mark 1978 II 110,- 

1630 1568 Weltraumflug 10 Mark 1978 III - IV 10,- 

1631 1569 Internat. Anti-Apartheid-Jahr 5 Mark 1978 II 25,- 

1632 1570 Joh. Gotte. von Herder 20 Mark 1978 II 110,- 

1633 1571 Gotthold Ephraim Lessing 20 Mark 1979 II 140,- 

1634 1572 Albert Einstein 5 Mark 1979 II 75,- 

1635 1573 30 Jahre DDR 20 Mark 1979 III- 5,- 

1636* 1574 Ludwig Feuerbach 10 Mark 1979 II 150,- 

1637 1575 Ernst Abbe 20 Mark 1980 III 100,- 

1638 1576 Adolf von Menzel 5 Mark 1980 II 50,- 

1639 1577 G. J. David Scharnhorst 10 Mark 1980 II 60,- 

1640 1578 25 J. Nationale Volksarmee 10 Mark 1981 III 5,- 

1641 1579 Freiherr vom Stein 20 Mark 1981 II 75,- 

1642 1580 Tilman Riemenschneider 5 Mark 1981 II 75,- 

1643 1581 Georg Wilh. Friedr. Hegel 10 Mark 1981 II 55,- 

1644 1582 700 J. Münzprägung in Berlin 10 Mark 1981 II 50,- 

1645 1583 Gewandhaus Leipzig 10 Mark 1982 II 60,- 

1646 1584 Friedr. Wilh. August Fröbel 5 Mark 1982 II 60,- 

1647 1585 Goethes Gartenhin Weimar 5 Mark 1982 III 50,- 

1648 1586 Wartburg bei Eisenach 5 Mark 1982 III 40,- 

1649 1587 Clara Zetkin 20 Mark 1982 II 70,- 

1650 1588 Schloßkirche zu Wittenberg 5 Mark 1983 III 30,- 

1651 1589 Richard Wagner 10 Mark 1983 II 60,- 

1652 1590 Luthers Geburtsh.in  Eisleben 5 Mark 1983 II 38,- 

1653* 1591 Martin Luther 20 Mark 1983 II - III 800,- 
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1654 1592 Karl Marx 20 Mark 1983 11- 8,— 

1655 1593 30 Jahre Kampfgruppen 10 Mark 1983 II- 12,- 

1656 1594 Max Planck 5 Mark 1983 11 45,- 

1657* 1595 Georg Friedrich Händel 20 Mark 1984 11 220,- 

1658 1596 Altes Rathaus Leipzig 5 Mark 1984 11 50,- 

1659 1597 Alfred Brehm 10 Mark 1984 11- 100,- 

1660 1598 Thomaskirche Leipzig 5 Mark 1984 11 40,- 

1661 1599 Adolf Freiherr von Lützow 5 Mark 1984 11 80,- 

1662 1600 Wiedereröffn.d. Semperoper 10 Mark 1985 11- 90,- 

1663 1601 40. Jahrestag der Zerstörung 
Dresdens 5 Mark 1985 11 50,- 

1664 1602 Wallpavillon des Dresdener 
Zwingers 5 Mark 1985 111 30,- 

1665 1603 40. Jahrestag der Befreiung 
vom Faschismus 10 Mark 1985 11-111 8,— 

1666 1604 Caroline Neuber 5 Mark 1985 II 120,- 

1667 1605 Ernst Moritz Arndt 20 Mark 1985 11 150,- 

1668 1606 175 Jahre Humboldt- 
Universität Berlin 10 Mark 1985 11 100,- 

1669* 1607 Gebrüder Grimm 20 Mark 1986 11 350,- 
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1670 1608 Ernst Thälmann 10 Mark 1986 II 15,- 

1671 1609 Sanssouci 5 Mark 1986 II 10,- 

1672 1610 Neues Palais Potsdam 5 Mark 1986 II 10,- 

1673* 1611 Heinrich von Kleist 5 Mark 1986 II 200,- 

1674 1612 275jähr. Bestehen der Charitä 
Berlin 10 Mark 1986 II- 90,- 

1675 1613 Nikolaiviertel in Berlin 5 Mark 1987 II 10,- 

1676 1613 - 5 Mark 1987 II 10,- 

1677 1614 Rotes Rathaus in Berlin 5 Mark 1987 II 10,- 

1678 1614 - 5 Mark 1987 II 10,- 

1679 1615 Alexanderplatz in Berlin 5 Mark 1987 II- 8,- 

1680 1615 - 5 Mark 1987 II 10,- 

1681 1616 Schauspielhaus Berlin 10 Mark 1987 II 80,- 

1682 1616 - 10 Mark 1987 II 80,- 

1683* 1617 750 Jahre Berlin 20 Mark 1987 II 1.000,- 

1684* 1617 - 20 Mark 1987 II 1.000,- 

1685 1618 150 J. erste deutsche 
Fernreisebahn 5 Mark 1988 II 8,- 

1686 1619 Überseehafen Rostock 5 Mark 1988 II 8,- 

1687 1620 Ernst Barlach 5 Mark 1988 II- 70,- 

1688 1621 Carl Zeiß 20 Mark 1988 II 300,- 

1689 1622 Ulrich von Hutten 10 Mark 1988 II 120,- 

1690 1623 40 Jahre Turn- u. Sportbund 
der DDR 10 Mark 1988 II 10,- 

1691* 1624 Thomas Müntzer 20 Mark 1989 II 120,- 

1692 1625 40 Jahre Rat f. Wirtschaftshilfe 10 Mark 1989 II 50,- 

1693 1626 Katharinenkirche in Zwickau 5 Mark 1989 II 10,- 

1694 1627 Marienkirche in Mühlhausen 5 Mark 1989 II 10,- 

1695 1628 Carl von Ossietzky 5 Mark 1989 II 100,- 

1696 1629 Joh. Gottfr. Schadow 10 Mark 1989 II 150,- 

1697 1630 40 Jahre DDR 10 Mark 1989 II 30,- 

1698 1631 500 Jahre Postwesen 5 Mark 1990 II 10,- 

1699 1632 Zeughaus in Berlin 5 Mark 1990 II 8,- 
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1700 1633 Kurt Tucholsky 5 Mark 1990 II 90,- 

1701 1634 Andreas Schlüter 20 Mark 1990 II 180,- 

1702 1635 Brandenburger Tor 20 Mark 1990 Cu / Ni II 10,- 

1703 1635S - 20 Mark 1990 Silber II 25,- 

1704 1636 J. G. Fichte 10 Mark 1990 II 110,- 

1705 1637 Tag der Arbeit: 1. Mai 10 Mark 1990 II 5,- 

1706 1524 XX Jahre DDR 5 Mark 1969 Cu / Ni IV+ 5,- 

1707 Umlaufmünzensatz 1990 5, 2, 1 Mark, 50, 20, 
10, 5, 1 Pf. 	8 Stück, eingeschw. I 10,- 
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1721 

Römisch-Deutsches-Reich 

IV 50,- 

IV 340,- 

IV+ 650,- 

IV 400,- 

IV 200,- 

IV- 300,- 

IV-IV- 40,- 

IV+ 150,- 

IV 35,- 

IV 200,- 

III 60,- 

III 120,- 

IV 80,- 

IV 150,- 

1708* Ferdinand I., 1521-1564, 3 Kreuzer 1547, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Reichsadler, 
Schulten 4128 

1709* - Guldentaler zu 60 Kreuzer 1564, Hall, Vs.: bekr. geharn. Hüftb. n. r. mit Zepter u. 
Reichsapfel, darauf 60, Rs.: Doppeladler mit Brustschild, Voglh. 57 var. 	Hsp. 

1710* Maximilian II., 1564 -1576, Guldentaler zu 60 Kreuzer 1567, Joachimstal, Vs.: bekr., 
geharn. Hüftb. n. r. mit Zepter u. Reichsapfel, darauf 60, Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, Voglh. 73 var. 

1711* Rudolph II., 1576 - 1612, Taler 1589, Kuttenberg, Vs.: Brustb. n. r., darunter n. r. 
schreitender Löwe, Rs.: bekr. Reichsadler mit Insignien, Voglh. 101,1 var., Dav. 8079 

1712* Ferdinand II., 1619 - 1637, Taler 1621, Wien, Vs.: belorb. Brustb. mit 
Mühlsteinkragen n. r., Rs.: bekr. Reichsadler mit Brustschild u. Insignien, darunter 
kleines Wappen Österreich-Burgund, Voglh. 154, II var., Dav. 3076 	min. Hsp. 

1713* Ferdinand III., 1637 -1657, Taler 1654, Kremnitz, Vs.: belorb., geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: bekr. Reichsadler mit Brustschild, Voglh. 197 var., Dav. 3198 

1714 Leopold 1., 1657 - 1705, 15 Kreuzer 1675, Kremnitz, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: 
Madonna mit Kind, Herinek 1041 

1715* - 15 Kreuzer 1664, Graz, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Reichsadler mit 
Brustschild, Her. 939 

1716 - 3 Kreuzer 1699, Preßburg, Kreuzer 1701, Wien, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: 
Madonna / Reichsadler, Her. 1636, 1664 	 2 Stück 

1717* Karl VI., 1711 - 1740, Taler 1716, Hall, Vs.: belorb., geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Reichsadler mit Brustschild, Her. 335, Voglh. 259,11, Dav. 1051 	Fassungsspuren 

1718 Österreich, Republik, 2 Schilling 1930, Vogelweide; 1934, Dollfuß; 1936, Prinz 
Eugen, Jk. 432, 441, 443 	 3 Stück 

1719 - 2 Schilling 1932, Hayden, Jk. 434 

Geistliche Fürsten im österreichischen Raum 

1720 Salzburg, Erzbistum, Leonhard v. Keutschach, 1495 - 1519, Batzen 1514 
„Rübenbatzen", Vs.: zwei Wappen zwischen Jahr u. L, Rs.: Hüftb. des HI. Rudbertus 
n. 1., Probszt 107 

1721 - Paris v. Lodron, 1619 - 1653, Taler 1623, Vs.: Hüftb. der Madonna mit Kind über 
Familienwappen unter Legatenhut, Rs.: Kniebild des HI. Rudbertus über 
Stiftswappen, Pr. 1195, Bernhart & Roll - vgl. 2421, Dav. 3504 	i. F. leicht pol. 
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1722 - Taler 1624, ähnl. wie vor, B.-R. 2433, Dav. 3504 	 Rs. Stempelfehler 

1723 - Taler 1633, ähnl. wie vor, Pr. 1210, B.-R. 2505, Dav. 3504 

1724* - Sigismund III. v. Schrattenbach, 1753 -1771, Taler 1754, Vs.: Engel auf Wolke hält 
Gnadenbild von Maria Plain, rechts Wappen, Rs.: sitzender HI. Rudbertus, rechts 
Stiftswappen, Pr. 2276, Dav. 1248 

1725 - Hieronymus v. Colloredo, 1772 - 1803, Taler 1794, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Wappen 
auf bekr. Mantel, Pr. 2448, B.-R. 4523, Dav. 1265 

1726* Deutscher Orden, Maximilian 1., Erzherzog von Österreich, 1590 - 1618, 
Doppeltaler 1614, Vs.: stehender Erzherzog, Rs.: Ritter zu Pferd in Wappenkreis, 
Dudik 199, Dav. 5854 

1727 Böhmen, Wenzel II., 1278/1300- 1305, Prager Groschen o. J., Vs.: Krone in dop-
pelter Umschrift, Rs.: Löwe n. I. in Umschrift, Castelin p. 6, Abb. 6, dazu Pfennig o. 
J., Vs.: beiderseits bekr. Büste v. v., 	 2 Stück 

Ausland 

Europa 

1728" Frankreich, Karl VI., 1380 - 1422, Blanc Guenar o. J. (1385), Vs.: Lilienschild, Rs.: 
befußtes Kreuz, i. d. Winkeln Lilien u. Kronen, Ciani 506 	 Rdsch. 

1729* - Blanc Guenar o. J., ähnl. wie vor, Ci. 506 

1730 - Ludwig XIV, 1643 - 1715, Demi Ecu 1690 A, Paris, Vs.: drap. Brustb. n. r., darun-
ter Jahr, Rs.: bekr. Monogramm ins Kreuz gestellt, Cl. 1890 

1731 - Ludwig XV., 1715 - 1774, Ecu au bandau 1748, Lille, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. 
Wappen in Zweigen, Ci. 2122, Dav. 1331, Randschrift 

1732 - Ludwig XVI., 1774 - 1793, Ecu aux lauriers 1776, Bordeaux, Vs.: Brustb. mit 
Ordensband n. I., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Ci. 2187, Dav. 1333 

1733 - 6 Sols 1778, Paris, ähnl. wie vor, Ci. 2192 

1734* - Ecu aux lauriers 1783 L, Bayonne, ähnl. wie vor, Gadoury 356 

1735 - Ecu aux lauriers 1784 A, Paris, ähnl. wie vor, Gadoury 356, Dav. 1333 Rs. justiert, 
Schrötlingsf. a. Rand 

1736 - Ecu aux lauriers 1790 L, Bayonne, ähnl. wie vor, Ci. 2187, Dav. 1333 

1737* - 2 Louis d'or 1792, Paris, Vs.: barhäupt. Büste n.1., Rs.: Allianzwappen unter Krone, 
Ci. 2182, Friedb. 474 	 Gold Vs.min. just. 

1738 - Zeit der konstitutionellen Monarchie, 1791 - 1793, Ecu de 6 livres 1792, Limoges, 
Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Genius steht n. 1., schreibt auf Tafel, zwischen Fasces u. Hahn, 
Ci. 2238, Dav. 1335 

1739 - 2 Sols 1791?, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Fasces in Kranz, Ci. 2249 

1740 - 2 Sols 1792 B, Rouen, ähnl. wie vor, Ci. 2249 
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IV 150,- 

111-IV 200,- 

III 300,- 

IV 150,- 

IV 900,- 

IV 75,- 

IV 40,- 

IV 50,- 

IV 60,- 

IV+ 80,- 

IV 80,- 

IV 60,- 

IV 100,- 

IV 120,- 

IV/III 80,- 

IV/111 800,- 

IV 100,- 

IV- 40,- 

IV- 50,- 



1741 - 2 Sols 1792 W, Lille, ähnl. wie vor, Ci. 2249 IV 70,- 

1742 - 2 Sols 1792 W, ähnl. wie vor, 6 Deniers 1792, 2 Tournois (Heinrich IV.) 	3 Stück IV-V 50,- 

1743 - 	Revolutionsnotgeld, Medaille de Confiance 1791 zu 5 Sols (Monneron), Vs.: 
Soldaten schwören auf die Verfassung, Rs.: acht Zeilen, V.Guilloteau 228 IV+ 60,- 

1744 - Medaille de Confiance 1792 zu 5 Sols, ähnl. wie vor, V.G. 291 IV+ 60,- 

1745 - Medaille de Confiance 1792 zu 5 Sols, ähnl. wie vor, V.G. 291 IV/IV- 40,- 
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1746 - Medaille de Confiance 1792 zu 5 Sols, Vs.: Herkules sitzt n. r., versucht das 
Rutenbündel zu brechen, Rs.: sechs Zeilen, V.G. 295 

1747 - Medaille de Confiance 1792 zu 2 Sols, Vs.: Libertas sitzt n. 1., Rs.: sechs Zeilen, 
V.G. 301 

1748 - Belagerung der Franzosen im besetzten Mainz, 2 Sols 1793, Fasces / Wert, V.G. 
397 

1749 - 1 Sol 1793, ähnl. wie vor, Gad. 65, Sig. Walther 754 

1750 - 1 Sol 1793, wie vor, Gad. 65, Sig. W. 754 

1751 - Republik, Konsulat, Un Decime AN 5 = (1796-97), Gegenstempel UN, Gad. 186 

1752 - Un DOcime AN 8 = (1799-1800), AA, Metz, Gad. 187a 

1753 - Cinq Centimes AN 8, AA, Metz, Gad. 126a 

1754 - Napoleon Bonaparte, 1801 -1815, 5 Francs AN 12, T, Nantes, Gad. 579, V.G. 1254 

1755* - 1/2 Franc 1808 A (2), 1809, 1813, Gad. 398, 399 	 4 Stück 

1756* - 20 Francs 1808 A, Paris, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Wert u. Jahr, Gad. 1024, Poind 
51, Friedb. 242 	 Gold 

1757* - Napoleon I., 1804 -1814, 5 Francs 1811 A, Paris, Gad. 584 

1758* - 2 Francs 1811 W, Lille, Gad. 501 

1759 - Franc 1808 A, Paris, Gad. 446, 10 Cent 1808 A (2), 1808 W, Gad. 190 	4 Stück 

1759a - Belagerung von Antwerpen durch die Alliierten, 10 Centimes 1814, Vs.: 
Monogramm in Kranz, Rs.: Wert, Gad. 192c, Mailliaet V1110 

1759b -10 Centimes 1914, wie vor, Gad. 192c 

1759c - Blokade von Strasbourg, Un DOcime 1814, Gad. 195, Un Decime 1815 Louis XVIII., 
Gad. 196 	 2 Stück 

1759d - Zeit der 2. Restauration unter Ludwig XVIII., Un DOcime 1815, Gad. 196 

1760 - Charles X., 1824 -1830, 5 Francs 1827 W, Lille, Gad. 644, V.G. 2640 

1761 - 1/4 Franc, 1827 A, Paris, 1829 D, Lyon, Gad. 353 	 2 Stück 

1762 - 1/2 Franc 1830 W, Lille, Gad. 402 

1763 - Heinrich V., Duc de Bordeaux, Thronprätendent 1831/1832, Probe des 1 Franc 
1831, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Wappen über Zweigen, dazu Kupferjeton 1833 in 1/4 
Franc-Größe auf s. Tod?, Vs.: Kopf n. r. (vgl. V.G. 2713), Rs.: DIEU LA DONNE um 
29 Septembre, K.M. PTB282, V.G. 2705 	 2 Stück R 

1764 - Louis-Philippe 1., 1830 - 1848, 1/2 Franc 1841 A, Paris, Gad. 408 

1765 - 25 Centimes 1846 W, Lille, Gad. 410 

1766 - 1/4 Franc 1845 W, 25 Centimes 1846, Gad. 355, 357 	 2 Stück 
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III 150,- 

40,- 

IV 100,- 

IV 65,- 

IV 65,- 

IV- 40,- 

IV 60,- 

IV 40,- 

IV-IV- 90,- 

III u.IV 100,- 

IV 250,- 

IV+ 100,- 

III 300,- 

IV 80,- 

IV 120,- 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV 90,- 

100,- 

III u. IV 50,- 

III 60,- 

III-V 250,- 

III 35,- 

III 80,- 

IV 36,- 



1767 - 5 Francs 1831 BB, Strasbourg, 1839 W, 1845 W, Lille, Gad. 677, 678, 678a 
3 Stück IV u.IV- 60,- 

1768 - 2. Republik, 1848 - 1852, Centime 1848 A, 1850 A, dazu Directoire, 1795 -1799, 
Centime AN 7A, Gad. 76, 84 	 3 Stück III u.IV 	30,- 

1769 - 20 Centimes 1850 A u. K Bordeaux, Gad. 303 
	

2 Stück III u.IV 	40,- 

1770 - Franc 1851 A, Gad. 457 
	

111/IV 	20,- 

1771 - 5 Francs 1850 A, Gad. 719 
	

III 	40,- 

1772 - 5 Francs 1851 A, Gad. 719 
	

III 	40,- 

1773 - Louis Napoleon Bonapart als Präsident, 1848 - 1852, 5 Francs 1852 A, Gad. 726, 
dazu Napoleon III., 1852 - 1870, Franc 1858 A, 20 Centimes 1867 A, 2 Centimes 
1856, Gad. 460, 309, 103 	 4 Stück III u.IV 100,- 

1774 - Napoleon III., 1852 - 1870, 5 Francs 1868 BB, Franc 1866 A, 50 Centimes 1866 
BB, Gad. 739, 463, 417 	 3 Stück III u. IV 100,- 

1775 - Franc 1867 BB, 50 Centimes 1856 A, BB, 1857 A, 20 Centimes 1854 A, 1860 BB, 
10 Centimes 1853 B, 1855 BB, 5 Centimes 1855 W, 2 Centimes 1862 K, Gad. 463, 
417, 305, 152, 104 
	

IV+ u. IV 80,- 

1776 - 50 Centimes 1866 A, 20 Centimes 1867 A, 10 Centimes 1861 A, 2 Centimes 1854 
W, Centime 1853 A (2), Gad. 417, 309, 253, 103, 86 	 6 Stück III u.IV 	80,- 

1777 - 2 Francs 1866 BB, Gad. 527 	 111-1V 	26,- 

1778 - Satirische Umgravierungen, Napoleon III., 50 Centimes 1864, 10 Centimes 1855 
W, 2 Centimes 1854 BB, Bronzemedaille 1870, Rs.: Eule 	 4 Stück IV+ u.IV 120,- 

1779* - Napoleon IV., 1870 - 1874, „Probemünze" 10 Centimes 1874, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: 
Krone, Wert u. Jahr, KM. PT 139, V.G.3765 	 R II 	250,- 
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1780 - 3. Republik, 1871 - 1940, 5 Francs 1876 A, 1 Franc 1887 A, 50 Centimes 1895 A, 
10 Centimes 1892 A, 1893 A, 1896 A, 5 Centimes 1872, 1876, 1879, 1898 A, Gad. 
745A, 465A, 419A, 265A, 157A 	 10 Stück 111-1V 	100,- 

1781 - 5 Centimes 1886 A, 2 Centimes 1895 A, 1 Centime 1896 A (2), Gad. 157A, 105, 
88 	 4 Stück 11-111 	40,- 

1782 -10 Centimes 1900, 1917, 5 Centimes 1907, 2 Centimes 1911, 1914, Centime 1903, 
1911, 1916, 1920, Gad. 277, 165, 107, 90 	 9 Stück III 	70,- 

1783 - „Etat Francais", 1940 -1944, 5 Francs 1941, Marachal Patain, Gad. 764, V.G. 5553, 
KM 901 	 III 	300,- 

1784* - Colmar, Doppel-Vierer o. J., Vs.: Kreuz in Umschrift, Rs.: Adler, Engel u. Lehr Tg. 
11/NR. 11 VAR. 	 IV 	100,- 

1785* - Doppelbarten 1669, Vs.: Wappen in Kartusche unter Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler, 
Eng. u. Lehr 87 	 IV-V 	70,- 

1786 - Straßburg, Bistum, Johann v. Manderscheid, 1569 - 1592, 3 Kreuzer 1579, 
Wappen / Doppeladler, S.-J. vgl. 1934 ff, Engel u. Lehr 202 	 IV- 	40,- 

1787* Liechtenstein, Fürst Karol, 1585-1627, Groschen 1616, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: zwei 
Wappen unter Fürstenhut, HMZ 1425 	 IV 	150,- 

1788* - Joseph Wenzel, 1748-1772, 20 Kreuzer 1778, Wien, Vs.: Brustb. n. r., mit 
Vlieskette, Rs.: bekr. ovale Wappenkartusche, Holz 56, HMZ 438 	 220,- 

1789* - Johann II., 1858-1929, Vereinstaler 1862 A, HMZ 1439 	 R II 	2.500,- 

1790 - Krone 1910, HMZ 1944 	 IV 	50,- 

1791 - 2 Kronen 1915, 1 Krone 1904 und 1910, HMZ 1443, 1444 	 3 Stück III 	180,- 

1792 - 1/2, 1 und 2 Franken 1924, HMZ 1446, 1447, 1448 	 3 Stück III 	360,- 

1793 Monaco, Honore V., 1819-1841, 5 Centimes 1837 MC, Mzz. Handschlag, Cr. 1, KM 
95.2 a, Gad. 102 	 IV 	40,- 

1794 - 1 Decime 1838 MC, KM 97.1, Gad. 105, Cr. 2 	 80,- 

1795* Südliche Niederlande, Flandern, Karl d. Kühne, 1467-1477, Groot o. J., Vs.: vier-
feld. Schild, belegt mit Flandern, Rs.: befußtes Kreuz, i. d. Winkeln abwechelnd Lilie 
und Löwe, Taelman 127 	 IV 	100,- 

1796* - Lüttich, Bistum, Max Heinrich v. Bayern, 1650-1688, Patagon 1666, Vs.: bar- 
häupt. Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Delm. 471, Dav. 4294 	 IV 	130,- 

1797 Nördliche Niederlande, Holland, Löwentaler 1589, Vs.: Ritter über Löwenschild, 
Rs.: aufrechter Löwe n. 1., Delm. 831 	 IV+ 	100,- 

1798* Polen, Danzig, Nottaler 1577, während der Belagerung, Vs.: DEFENDE NOS CHRI-
STE SALVATOR, Hüftb. Christi nach rechts gewandt, in der Linken Weltkugel, dar-
auf Kreuz, die Rechte segnend erhoben, Rs.: Wappen Danzigs, von zwei Löwen 
gehalten, die Dohle in der Umschrift ist das Mzz. für Walter Tallemann, Sig. 
Marienburg 8108, Gumowski 924 (Danzig) 	 RR IV 	14.000,- 
1576 wurde über Danzig die Acht verhängt, da die Stadt dem neuen polnischen König Stephan 
Bathory nicht huldigen wollte, bevor er die städt. Privilegien bestätigt hatte. Bathory begann die 
Belagerung am 13. Juni 1577, nach hartem Kampf ergab sie sich am 11. 12. des gleichen Jahres. 
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1796 

1799" Schweden, Friedrich I., 1720-1751, Plätmynt zu 1/2 Daler 1745, vier Stempel mit 
bekr. Monogramm und Jahr um den Stempel 1/2 / Daler / SILF:MYNT, AAH 297 
Abb.: 4. Umschlagseite (Rs. des Kataloges) 	 Cu IV+ 	800,- 

1800 - Gustav II. Adolf, 1611-1632, Öre 1630, Vs.: gekreuzte Pfeile mit Krone und 
Wertangabe, Rs.: Rs.: Wappen, Mzst. Säter, AAH 138 	 Cu IV-V 	40,- 

1801 Spanien, Karl und Johanna, 1504-1516, Real o. J., Mexiko, Vs.: bekr. Säulen, Rs.: 
Wappen zwischen G - M, C & Cayon 2579 	 IV- 	40,- 

1802 Zypern, Georg V., 1910-1936,45 Piastres 1928, Yeo. 21, KM 19 	 III 	120,- 
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Übersee 

Asien 

1803* China, Syceebarren, sog. „Silberschuh" zu 16 Tael = 1 Catty. Innen 5 rechteckige 
chines. Stempel, lang oben: „Barren der Epoche Guang Xu", lang unten, Name und 
Ort des Herstellers, Mittelstempel: „Shang Hai", kl. Stempel links: „Xiang Gang 
(=Hongkong). Cat. Sycee i. BM XIVA 105 var, ca. 590 g, Abb. 4. Umschlags. 	R III 	1.500,- 

1804* Französisch-Indien, Pondichery, Zeit Ludwigs XV., 1715-1774, Bronze-Fanam 
oder Dou-Dou, Vs.: franz. Lilie, Rs.: Zeichen in 3 Zeilen: PUDU / TCHE / RI, KM 35, 
V.G. 35 	 IV 	25,- 

1805* - Mahe, Fanon, 1/5 Rupie (1738-1792), Vs.: Hindu-Schrift, Rs.: Hindi u. P unter 
Datum, KM 67 	 65,- 

1806 -Cochin China, Sapeque 1879 (2/1000 Piaster), 1 und 10 Centime 1879, KM 2, 3, 
4 	 3 Stück III u. IV 	80,- 

1807 -Indochina, Piaster 1903 und 1931, Yeo 9a, 18, KM 5a, 19 
	

2 Stück III 	100,- 

1808 -10 und 20 Centimes 1901, 10 Centimes 1923, Yeo 14,15, 16, KM 10,14, 16 
3 Stück IV u. III 	80,- 

1809 - Sapeque 1887, Centime 1886 A, 1896 A, 1920 A, 5 Centimes 1937 und 1939, KM 
6, 8, 12.2, 18.1 (2) 	 6 Stück III u. IV 	40,- 

1810 - 10 und 20 Centimes (2) 1939, Piaster 1947, Yeo. 22, 21, 24 	 4 Stück IV+ 	36,- 

1811 - 1/4 Centime 1942, KM 25 	 III 	50,- 

1812* Kambodscha, Kgr., Norodom 1., 1834-1904, 5 Centimes 1860, Vs.: Kopf des 
Königs n. 1., Rs.: Wappen, KM 42.1 	 75,- 

1813* -10 Centimes 1860, ähnl. wie vor, KM 43.1 	 11-111 	60,- 

1814 -10 Centimes 1860, ähnl. wie vor, KM 43.1 	 IV 	20,- 

1815* - 10 Centimies 1860, ähnl. wie vor, aber ESSAY, KM E 2 	 R 11-111 	100,- 

1816* - Satz von vier Notmünzen oder Marken in gleicher Größe zu 10, 15, 20 und 25 Riels 
o. J., Vs.: Wertzahl, Rs.: Khmer-Buchstabe, in Umschrift: SOMDACH PRE A NORO- 
DOM PRE A CHAU GRUNG / CAMPUCHEA 	 R Ms. 4 Stück unzirk. 60,- 

1817 Niederländisch-Ostindien, Batavische Republik, 1799-1806, 1/8 Gulden 1802, 
Vs.: Dreimaster, Rs.: Wappen zwischen Wert, Cr. 39 	 IV 

	
80,- 

1818 Thailand, Laos, nördl. Mekonggebiet, 18.-19. Jh., Tigerzungengeld, oblonger 
Silberbarren mit warzenförmigen Erhebungen, in der eingesenkten Mittellinie drei 
Gegenstempel, Quiggin Tf. 21/ 4, Harding Tf. VII/ 4, L. 115 mm, B. 23 mm, 100,8 g IV+ 	80,- 

Afrika 

1819 Djibuti, französ. Kolonie, 50 Centimes 1921, Chambre de Commers, KM Tn 8 	IV 	30,- 

1820 Kamerun, 2 Franc 1924, Franc 1926 und 50 Centimes 1925, 1 Franc 1943, 50 
Centimes 1943, KM 1, 4, 2, 5, 3 	 5 Stück IV 	50,- 

1821 Komoren, 5 und 10 Centimes AH 1308, = 1890, KM 1.1, 2.1 
	

2 Stück III 	66,- 
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1822 Madagaskar, 50 Centimes 1943 und 1 Franc 1943, Yeo. 1, 2 
	

2 Stück IV 	25,- 

1823 Marokko, 5 gegossene Bronzemünzen, 1 Falus AH 1270 und 1276, 2 Falus o. J., 3 
Falus AH 1280 und 1288, dazu 2 ältere geprägte Münzen, 1 AR (gelocht), Cr. 166, 
122, 120, 426 	 7 Stück IV 	60,- 

1824* Reunion, 'sie de Bourbon, Ludwig XVIII., 1815-1824, 10 Centimes 1816, Vs.: bekr. 
Monogramm, Rs.: Wert, KM 1, V.G. 2510 	 R III- 	100,- 

1825* - Franc 1896, Vs.: Merkurkopf, Rs.: Text und Wert, KM 5 	 IV+ 	80,- 

1826 - 50 Centimes 1896, ähnl. wie vor, KM 4 	 IV 	50,- 

1827 Togo, 2 Franc 1924, Franc und 50 Centimes 1924, KM 1,2, 3, dazu: Französ.-Äqua- 
torial-Afrika, 50 Centimes 1942, 1943, Franc 1942, KM 1, 2 	 6 Stück IV 	40,- 

1828 Tunesien, 1 Centime 1891, 2 Cent. 1891, 5 C. 1892, 10 Cent. 1891, 50 Cent.1916, 
Franc 1891 und 1917, 2 Franc 1915, Yeo 11, 12, 13, 14, 29, 30, 31 	8 Stück III 	90,- 

1829 - 5, 10 und 20 Francs AH 1353 = 1934, 5, 10 und 20 Francs 1939, Yeo. 51, 52, 53, 
54, 55, 56 	 6 Stück III 	100,- 

Amerika 

1830 Dänisch-Westindien, Christian IX., 1863-1906, 1 Cent 1883, 5 Cent - 25 Bit 1905, 
Yeo. 1, 8 	 2 Stück 111-IV 	30,- 

1831 El Salvador, Peso 1894, Yeo. 7 	 IV 	40,- 
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1832* Französische Kolonien, Zeit Ludwigs XIV., Sou Marque od. Tompe, einseitig, auf 
Billon-Schrötling C unter Krone, V.G. 21, KM 2 

1833* - Karibik, Zeit Ludwig XV., 12 Diniers 1767, Vs.: drei Lilien unter Krone in Kranz, Rs.: 
gekreuzte Zepter, V.G. 23, KM 6 	 R 

1834" - Karl X., 1824-1830, 10 Centimes 1828, KM 11 

1835 - 5 und 10 Centimes 1815, KM 10, 11 	 2 Stück 

1836 - Louis Philippe, 1830-1848, 5 Centimes 1939, 10 Centimes 1843, KM 12, 13 
2 Stück 

1837 - Guiana, 10 Centimes 1818, Vs.: Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, KM 1, V. G. 1 

1838" - Guadeloupe, Sol zu 12 Deniers 1767 mit ovalem Gegenstempel: RF ( Republique 
Francaise, 1802-1811), V. G. 1059 	 R 

1839 - 50 Centimes 1903, Franc 1921, KM 45, 46 	 2 Stück 

1840 - Martinique, 50 Centimes 1922, KM 40, Yeo. 1 

1841 Grönland, Christian X., 1912-1926, 25 Öre 1926 (2), Eisbär/ Wappen, KM 5, 6, Yeo 
5, 6 	 2 Stück 

1842 - 50 Öre und Krone 1926, KM 7, 8, Yeo. 7, 8 
	

2 Stück 

1843 Kuba, Peso 1934, Wappen / Stern, Yeo. 9 

1844 Panama, 20 Balboas 1972, Vs.: Brustb. Simon Bolivar halbr., Rs.: Wappen, 0 61 
mm, 132,21 g 

1845 USA, 20 Dollar 1873, Liberty-Kopf, Fr. 174 	 MS 63 Gold 

1846 - 20 Dollar 1904, Liberty-Kopf, Fr. 177 	 MS 63 Gold 

1847* - 10 Dollar 1901, Liberty-Kopf, Fr. 158 	 MS 63 Gold 

1848* - 5 Dollar 1881, Liberty-Kopf, Fr. 143 	 MS 63 Gold 

1849 - 5 Dollar 1900, Liberty-Kopf, Fr. 143 	 MS 63 Gold 

1850* - 3 Dollar 1854, Liberty-Kopf mit Feder-Kopfschmuck, Fr. 124 	MS 50 Gold 

1851* - 2 1/2 Dollar 1905, o. Mzz., Liberty-Kopf, Fr. 114 	 MS 63 Gold 

1852* - Dollar 1853, o. Mzz., Liberty-Kopf, Fr. 84 	 MS 63 Gold 

1853* - 20 Dollar 1911 D, stehende Liberty, Fr. 187 	 MS 64 Gold 

1854 - 20 Dollar 1923 D, stehende Liberty Fr. 187 	 MS 63 Gold 

1855 - 10 Dollar 1913, Indianer-Kopf, Fr. 166 	 MS 60 Gold 

1856* -10 Dollar 1926, Indianer-Kopf, Fr. 166 	 MS 63 Gold 

1857* - 5 Dollar 1913, o. Mzz., Indianer-Kopf, Fr. 148 	 MS 60 Gold 

1858* - Dollar 1880 Morgan Typ CC, Carson City 	 MS 63 R 

IV 100,- 

III 120,- 

IV 100,- 

IV 60,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

IV 100,- 

IV 50,- 

IV 30,- 

IV 45,- 

IV 36,- 

IV+ 40,- 

III 100,- 

III 700,- 

III 700,- 

III 400,- 

III 200,- 

III 200,- 

III 1.200,- 

11-111 320,- 

11-111 300,- 

III 700,- 

III 700,- 

III- 450,- 

11-111 480,- 

III 200,- 

11-111 500,- 
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Papiergeld 

1859 Frankreich, Assignate zu 500 Livres vom 29. Sept. 1790, sogen. Königsassignate" 
mit Bild Ludwig XVI., Nr. 12840, Signatur Haurat, Pick A 40, 142 x207 mm 

	

gebraucht 	 120,- 

1860 - ungeschnittener Bogen von 10 Assignaten zu je 5 Livres vom 10 Brumaire des 2. 
Jahres der Republik, Serie 200 , alle mit verschiedenen Signaturen, 430x280 mm 

	

ungebraucht 	 85,- 

1861 - ungeschnittener Bogen von 10 Assignaten, ähnl. wie vor, aber alles andere 
Unterschriften, Serie 1162, 430 x280 mm 	 ungebraucht 	 85,- 

1862 - ungeschnittener Bogen von 4 Assignaten zu je 100 Francs des 3. Jahres der 
Republik (1794), Serie 4963, Nr. 517-520, mit verschiedenen Signaturen, 

	

ungebraucht 	 80,- 

1863 Deutschland, Bank Deutscher Länder, 1/2 Mark 1948, Ausg. für West-Berlin mit 3 
Stempeln, Rosenberg 801 a 	 winz. Fleck, sonst kassenfrisch 	 120,- 

1864 - Köln, gepflegte Sig. Kölner Not- und Inflationsgeld von 10 Pfennig bis 100 
Billionen der Stadt ( nicht lückenlos), insges. 75 Stück; ferner der Handwerkskammer 
(6), der Reichsbahn Direktion Köln (11), Rhein. Braunkohle Synd. (3), Kölner Banken 
u. Bankiers (3), Rhein. See- u. Schiffahrtsgesellschaft (3), Feiten & Guilleaume (3), 
verschiedene andere private und Scheine umliegender Ortschaften, 

	

132 Stück in Album, meist kassenfrisch, einige leicht gebraucht 	1.200,- 

1865 Waldenburg, (Niederschlesien), Fürstlich Plessische Bergwerksdirektion, 10 Mark 
15. 9. 1914, Kellner 415 la 	 R gebraucht 	 45,- 

1866 Gemeinde Wildenstein, (Oberelsaß), 50 Pfennig o. Datum (Dez. 1914), auf Kattun 
gedruckt, Ke. 431 la 	 R gebraucht 	 40,- 

1867 Deutsches Reich, Reichsbanknote 2 Billionen Mark, 5. Nov. 1923, Serie WH - 7, 
Ros. 132 c 	 R stärker gebraucht 	 50,- 
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und gefaworner 
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Ober- 13armen..178 

Münzwaagen und Gewichte 

900,- 

580,- 

1870 

1870* Bergische Münzwaage, Johann Peter Aeckersberg, (1706-1790), 
Wichlinghausen, Oberbarmen ca. 1749-1790, Münzwaage 1785, mit 14 Gewichten 
in 7 rot beschrifteten Gruben, doppelt belegt. Stählerne Waage mit 
Schwanenhalsenden und runden Messingwaagschalen Maße: 131x65x24 mm 

komplett, vorzüglich 

1871 Johann Caspar Mittelstenscheid, Lennep ca. 1788-1819, Münzwaage 1810 mit 
13 von 22 vorgesehenen Gewichten, 9 fehlen, Justierung mit drei Kronen, stählerne 
Waage mit runden Messingwaagschalen. Firmenzettel im Deckel: „Diese geächte 
Waag und Gewicht / macht / von Ihro Churfürstl. Durchl. / zu Pfalz—Bayern / gnä-
digst privilegirter und / geschwomer / JOHANN CASPAR MITTELSTENSCHEID / in 
der Bergischen Haupstadt Lennep, 1810" Maße: 186x104x22 mm 	sehr schön 
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1872 - Münzwaage o. J., (1810-1819), ähnl. wie vor, mit 22 Gewichten, davon 3 Gewichte 
mit Lilienstempel, nicht zugehörig. Drei As-Gewichte in separatem Fach zu 1,2 und 
3 Asses. Stählerne Waage mit Schwanenhalsenden, beschädigt, das Zünglein fehlt, 
Firmenzettel im Deckel mit Wasserschäden, vgl. Abb. unsere Auktion 73 / Nr. 1816, 
Maße: 183x100x24 mm 	 sonst, vorzüglich 

	
825,- 

1873 Kleine deutsche Münzwaage in poliertem Nußholzkasten mit 16 Gewichten in 
Pyramidenstumpfform mit Griffstäbchen, Münzwerte eingepunzt, daneben ist spä-
ter zierlich die Gewichtung eingraviert worden, 1. Hälfte 19. Jh., Messingwaage mit 
schüsselförmigen Waagschalen, Maße: 166x95x25 mm 	 vorzüglich 

	
650,— 

1874 
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1875 

1874* Nördliche Niederlande, Amsterdam, Münzwaage 1628 mit 32 Gewichten des 
Guilliam de Neve, Meister von 1598-1654, die 32 Gewichte größtensteils mit sei-
nem Meisterzeichen, z. T. mit Jahr 1642. Stählerne Waage mit Schwanenhalsenden 
und mit runden Messingwaagschalen, nicht zugehörig, ohne Meisterpunze, Kasten 
beschädigt, im Deckel Kupferstich mit Kontorsszene: Tod mit Speer vor zwei 
Personen, umher 13 Gewichtsabbildungen, Maße: 155x85x31 mm 	sehr schön 

	
2.000,- 

1875* Südliche Niederlande, Antwerpen, Münzwaage 1751 des Meisters J.F. 
Wohlschott, (*1701-1765+) mit 24 Gewichten und 5 Asgewichten im separaten 
Fach, 2 Gewichte fehlen. Messingwaage mit dreieckiger und runder Waageschale, 
original nicht zugehörig, sowie Originalstift zum Aushebeln der Gewichte. Im Deckel 
Firmenschild: Kontorsszene unter Wappen und Abbildungen von Gewichten, 
schlichter Holzkasten, Maße: 200x100x28 mm 	 sehr schön 1.000,— 



1876 Frankreich, Pariser Münzwaage, Ende 18. Jh., Holzkasten in länglich abgerunde-
ter Form mit vierteiligem Gewichtseinsatz (Gros) und 6 Graingewichten, eiserne 
Waage mit runden Messingwaagschalen, im Deckel eingeklebte 
Umrechnungstabelle, Maße: 180x56x17 mm 	 gutes sehr schön 

1877 England, Münzwaage in Zedernholzkästchen, um 1800, eiserne Waage mit 
„Boxends" und runden Messingwaagschalen, vier runde Apothekergewichte von P. 
Rogers & Co. zu 1 und 2 Drachmen, und 1 und 2 Scrupeln, Maße: 152x69x28 mm 
sehr schön 

1878* — Sovereign—Schnellwaage o. J., ca. 1830 bis 2. H. 19. Jh., der Fa. Harrison, 
Messingwippe auf einer Seite, Paßformlagerfläche mit Passierschlitzen für 1 und 1/2 
Pfund, auf der anderen Gegengewicht mit Krone markiert, auf der Standfläche dar- 
unter SOVEREIGN (Krone) WARRANTED, Maße: 96x20x18 mm 	sehr schön 

260,- 

150,- 

100,- 

 

1879* Persien, reich geschnitzter großer hölzerner Waagenkasten, darin zwei stählerne 
feingearbeitete Waagen mit schüsselförmigen Messingschalen zum Wiegen von 
Münzen, Edelmetallen, Spezereien und pharmazeutischen Waren. 12 kegelstumpf-
förmige Gewichte von ca. 450 g bis ca. 1 g, unter einer Messingklappe eine Reihe 
kleiner Gewichte aus Messingblech, Gewichte nicht alle aus einer Hand, dazu 
Pinzette, Maße: 360x225x75 mm 	 sehr schön 650,— 



1881 

1882 

1883 

1885 

1880 Apothekerwaage mit Hornschalen, Anf. 19. Jh., ohne Kasten und Gewichte 

	

vorzüglich 
	

60,- 

1881* Pharmazeutisches Gewicht in umgekehrter Pyramidenstumpfform, wahrscheinlich 
süddeutsch, 1/2 Pfund, oben Punzierung, Zeichen für Pfund und S, i. d. Winkeln 
Akanthusblätter, 175 g 	 vorzüglich, Patina 

	
120,- 

1882* Satz von 7 Apothekergewichten, 1 Drachme, 3 Skrupel, 2 Drachmen, 1/2 Unze, 2 
Skrupeln in umgekehrter Pyramidenstumpfform, sowie 2, 3 und 4 Skrupel in der 
Flachen gelochten Form ohne Meisterstempel 	sehr schön —vorzüglich, 7 Stück 

	
110,- 

1883* Satz von 12 Apothekergewichten, 1 und 1/2 Unze, 2 Drachmen, 4, 2 und 1 Oboli, 
sowie 8, 7, 6, 5, 4,3 Grän, bis auf die Grän punziert mit GDB, süddeutsch 18. Jh., 
voruzüglich, 12 Stück 
	

200,- 

1884 3 verschiedene Münzgewichte, 2 x runde form, 1 x quadratisch, 18. Jh. Frankreich 
bzw. Italien, 25,1 g, 13,06 g, 9,2 g 	 sehr schön, 3 Stück 

	
45,- 

1885* Einsatzgewicht im Gewichte von 64 Dukaten, 1. Hälfte 18. Jh., Nürnberg, 
Meisterstempel: Schlüssel und Pfeil gekreuzt, Dukatenstempel: König mit 
Reichsapfel und Zepter, Gesamtgewicht 222,57 g, komplett mit 8 Einsätzen 

	

vorzüglich 
	

900,- 
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1886* Tellergewichts-Satz in Messing, zu 1 Pfund, 8, 4, 2 und 1 Unze, sowie 8 und 2 
Drachmen, England, 19, Jh., Justierung VR unter Krone darunter 65 (1865), Ges.- 
gew. ca. 895 g 	 fast vorzüglich 

	
190,- 

1887* Tellergewichts-Satz in Messing, zu 250 , 120 60, 30, 20 und 10 g, Deutschland, 19. 
Jh., Ges.-gew., 475 g 	 sehr schön 	 130,- 

1888 2 Gewichte, Österreich, Anf. 19. Jh., umgekehrte Pyramidenstumpfform mit 
Kugelgriffknauf, verschiedene Punzen, Wien, 111,5 g, 55, 62 g 

	

sehr schön, 2 Stück 	 60,- 

1889 Kleines Messinggewicht, zylindrisch mit Griffknopf, Punze: 2 / L = 2 Lot, 
Justierstempel von Krossen, um 1800, 33, 19 g 	 sehr schön 	 60,- 

1890* Antike: 3 byzantinische Gewichte zu 1 und 3 Unzen sowie zu 3 Nomismata (1/2 
Unze), gedrehte Scheibenform mit punzierten Werten und kl. Verzierungen (Kreuz 
etc.), 80,9 g, 17,1 g, 13,4 g 	 schwarze Brandpatina, sehr schön, 3 Stück 	 145,- 

1891 - Schnellwaagebalken, spätrömisch oder byzantinisch. Einarmiger Waagebalken 
aus Bronze mit 3 verschiedenen Skalen, eine getilgt, aber nur einen Aufhängehaken 
Maße: ho 43,5 cm, Skala: L. 29 cm 	 Patina, sehr schön 

	
200,— 
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Medaillen 

Miniaturmedaillen 
die anläßlich der Krönung des späteren Kaisers Joseph I. 1690 zum römischen 
König in Augsburg geprägt und an besondere Persönlichkeiten gegeben wurden. 
Sie wurden auch Auswurfmünzen genannt, doch für das Auswerfen an die allge-
meine Bevölkerung waren sie zu kostbar. Die Augsburger Medailleure waren P. H. 
Müller und C. Lebherr. 

1892* Leopold 1., 1658-1705, Miniaturmedaille o. J., Vs.: LEOPOLD - ROM IMP, ähnl. wie 
vor, Rs.: CONSILIO ET INDVSTRIA, Zepter und Schwert von Händen aus Wolken 
gehalten über bekr. Globus, Fö. 117, J. u. F. 1894, 0 16 mm, 2,49 g 

1893* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: L. I.VIVAT SECVNDVS, bekr. Kaiser auf n. r. gallop. 
Pferd, darunter Strauch Rs.: bekr. Doppeladler vor der Brust, herzförm. Schild, worin 
eine Krone liegt, Jos. u. F. 519, Fo. 521, 0 17,25 mm, 2,12 g 

1894* Ferdinand IV., 1653-1654, Miniaturmedaille o. J., (um 1700, v. G. Hautsch), Vs.: 
FERDINANDVS IV. RO  REX, belorb. Brustb. n. r., Rs.: PRO DEO - ET POPVLO; unter 
strahl. Gottesauge Zepter zwischen Palmzweigen, Jos. u. F. Fo. 264, 0 15,78 mm, 
1,79 g 

1895* Joseph I., (1690)-1705-1711, Miniaturmedaille 1690, a. d. Krönung zum römischen 
König, Vs.: geharn. drap. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Adler mit Brustschild, zu den Seiten 
Jahr, Fo. 79, 0 17,6 mm, 2,67 g 

1896* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: IOSEPHVS REX HVNGA, der König zu Pferd n. r. mit 
Kommandostab, Rs.: AMORE ET TIMORE, Schwert von Lorbeer umwunden, Fo. 
229, 0 17,8 mm, 3,56 g 

1897* - Vs.: ähnl. wie vor, vor dem Pferd Strauch, Rs.: DECRESCENTE RADIGATUR, 
Halbmond über Palme, Fo. 229 (Vs.), 0 16,9 mm, 2,44 g 

Kurfürsten-Miniaturmedaillen 

1898* Mainz, Erzbistum, Anselm Franz v. Ingelheim, 1679-1695, Miniaturmedaille o. J., 
Vs.: ANS FRANC - EL: MOGVNT:, Brustb. in Hermelin n. r., Rs.: quadrierter Schild 
unter Kurhut, Fo. 255, 0 17,7 mm, 2,91 g 	 Rdsch. 

1899* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: ELECTOR - MO - GVNTI: Erzbischof zu Pferd n. r., Rs.: 
SIT PRIMO SECVNDVS, Mainzer Rad, darüber Wolke, Fo. 256 var., 0 17,3 mm, 
2,12 g 

1900* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, aber Vs. mit MAGVNTVS, aber Rs. mit Rad 
auf Grasboden, Fo. 257, 0 17 mm, 2,64 g 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

IV+ 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 
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1901* Trier, Erzbistum, Johann Hugo v. Orsbeck, 1676-1711, Miniaturmedaille o. J., Vs.: 
ELECTOR - TREVIRENSIS, Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: VTRISQUE FVMIGAT, 
Räuchergefäß und Kanone rauchend, Sch./F. 30, Fo. 260, 0 17,3 mm, 2,12 g 	II 	100,- 

1902* Köln, Erzbistum, Joseph Clemens v. Bayern, 1688-1723, Miniaturmedaille o. J., 
Vs.: Brustb. in Hermelin n. r., Rs.: ovales quadriert. Wappen unter Kurhut, F. 249, Witt. 
1756 (Anm.), 0 17,5 mm, 2,66 g 	 II 	100,- 

1903* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: IN HOC SIGNO VINCAM, 
verzierter Stiftsschild an den Seiten Festons, Fo. 251, Witt. 1751, 0 17,5 mm, 
2,41 g 	 II 	100,- 

1904* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.:.IN HOC SIGNO VINCAM, Kreuz vor 
gekreuzten Schwertern, Fo. 254, Witt. 1753, 0 17,6 mm, 2,62 g 	 II 	100,- 

1905* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, 0 17,5 mm, 2,87 g 	 111/IV+ 	80,- 

1906* Bayern, Max II. Emanuell, 1679-1726, Miniaturmedaille o. J., Vs.: MAX: EMA: - EL 
BAVAR: Brustb. in Hermelin n. r., Rs.: gevierter Schild in Zweigen, unter Kurhut, Fo. 
234, Witt. 1513, 0 17,5 mm, 2,64 g 	 II 	100,- 

1907* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: TERRET ET TERIT, sitz. 
gefesselter Türke, darüber Wolke mit zwei Blitzen, Witt. 1511, Fo. 235, 0 17,5 mm, 
1,98 g 	 II 	100,- 

1908* Pfalz, Philipp Wilhelm, 1685-1690, Miniaturmedaille o. J., Vs.: Kurfürst zu Pferd n. 
r., Rs.: VNO E SEMINE, Grantatapfelbaum mit Früchten, Fo. 240, 0 17,3 mm, 
2,63 g 	 II 	100,- 

1909* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, Fo. 0 17 mm, 2,64 g 	 II 	100,- 

1910* Brandenburg-Preußen, Friedrich III., 1688-1701, Miniaturmedaille o. J., Vs.: 
Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: NON FLECTITVR, eine Säule von zwei Winden angebla- 
sen, Fo. 244, 0 17,6 mm, 2, 16 g 	 II 	120,- 

1911* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, 0 17,4 mm, 2,5 g 	 II 	120,- 

1912* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, 0 17,17 mm, 2,42 g 	 IV 	80,- 

	

1913* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, aber Säule etwas kleiner, 0 17,3 mm, 2,41 g II 	100,- 

1914* Sachsen, Johann Georg III., 1680-1691, Miniaturmedaille o. J., Vs.: ELECTOR - 
SA- XONIAE, Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: SIC SAXO TRIVMPHAT, am Boden Kopf 
eines Türken im Profil, darüber Wolke, Fo. 247, 0 17 mm, 2,13 g 	 II 	100,- 

1915* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, aber Rs. Kopf mit nach vorne gedrehtem 
Gesicht und ohne Wolke darüber, Fo. 248, 0 17 mm, 2,61 g 	 II 	100,- 

Deutschland 

1916* Aachen, Wallfahrt, Pilgerzeichen 1713, achteckig, Vs.: die vier großen Heiligtümer, 
Rs.: Muttergottes und Karl d. Gr. thronend, Variante zu dem bei Peus Nr. 1473 als 
Unikum bez. Stück, 24 x19 mm, 	 RRR III 	750,- 

1917* - sogen. Judenmedaille o. J., Vs.: bekr. Hüftb. Kaiser Karl d. Gr. halbr. mit 
Reichsapfel und geschultertem Schwert, Rs.: FUNDATOR TEMPLI MARIAE VIRGINI 
AQUIS GRANT, Ansicht des Aachener Münster, 0 51 mm, 	 i. F. geglättet IV 	240,- 
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1917a Erlangen, Brandenburg in Franken, Zwanziger 1786, a. d. 100jähr. Jubelfeier der 
Erbauung von Neu-Erlangen, Vs.: Stadtansicht, i. A. 5 Zeilen, Rs.: 7 Zeilen u. Jahr, 
Wurzbach -Tannenberg 1896, 0 29,5 

1918* Köln, Erzbistum, Josef Klemens v. Bayern, 1688-1723, Medaille 1689 (v. G. 
Hautsch), a. s. Investitur als Erzbischof und die Beilegung der Streitigkeiten bei sei-
ner Wahl, Vs.: Brustb. des jugendl. Erzbischofs n. r., Rs.: allegorische Darstellung: 
Untergang der Rotte Korah in Flammen, daneben Aaron als Hoherpriester, Weiler 
1291, 0 42,86 mm, 34,5 g 

1919 - vergoldete Bronzemedaille 1689 (v. G. Hautsch), ähnl. wie vor, W. 1296, W. T. 4155, 
0 42,5 mm 	 kl. Abnutzungen der Vergoldung 

1920* - Maximilian Franz v. Österreich, 1784-1801, Medaille 1786, (v. Boltschauser), a. d. 
Erhebung der Akademie in Bonn zur Universität, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 11 Zeilen, W. 
2064, Wuerst, S. 41/95, Merle 477,2, Laverrenz 220 b, 0 44,34 mm, 32,3 g 

Rs. min. Stempelf. R 

1921* - Medaille 1789 a. d. Goldene Hochzeit des Kaufmanns A. Franz Cassinone mit 
Kath. Agnes Kramer, Vs.: antike Lampe auf Altar unter Handschlag mit Symbolen, 
Rs.: 5 Zeilen in Kranz, GPH 4322, W. 2084, 0 44, 3 mm, 29,12 g 

1922 - Zinnmedaille 1842, a. d. 2. Grundsteinlegung d. Doms, Vs.: halbvollendeter südl. 
Domturm, Rs.: Dom in zukünftiger Gestalt von Westen, Weiler III 18, 0 40 mm 

1923 Nürnberg, Ferdinand III., 1637-1657, Silberabschlag 1650 der sogen. 
Steckenreiterklippe, Vs.: Junge mit Reitgerte und Steckenpferd n. 1., Rs.: Rs.: bekr. 
Doppeladler über 5 Zeilen, SIg. Erlanger 535, 22x22,5 mm, 2,81 g 

gewellt, vergoldet 

1924* Preußen, Friedrich II., 1740-1786, Bronzemedaille 1758, Vs.: geharn. Brustb. fast 
v. v., Rs.: NIL ORT-UM TALE, König in antiker Rüstung zwischen zwei allegorischen 
Frauengestalten, i. A. drei Zeilen, Sig. Henckel 1635, 0 39,4 mm 

Reste alter Vergoldung 

1925* - Friedrich Wilhelm III., 1797-1806, Medaille 1803 (v. Abramson), a. d. Huldigung von 
Münster, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: behelm. Borussia sitzt n. 1., hält Waage, Hoffmann 
103, 0 30 mm, 9,17 g 

1926* - Medaille 1803 (v. Abramson), a. d. Huldigung von Paderborn, ähnl. wie vor, Hoffm. 
105, 0 30 mm, 9,52 g 

1927 - Pommern, Bronzemedaille 1815 (v. König), a. d. Säkularfeier der unter Friedrich 
Wilhelm I. geleisteten Huldigung, Vs.: Köpfe des Gr. Kurfürsten, Friedrich Wilhelm I. 
und Friedrich Wilhelm III. in Reihe n. 1., Rs.: Borussia und Pomerania sich über Altar 
die Hand reichend, zwischen Flußgöttern, SIg. H. 3970, Pogge 1311, 0 50,4 mm 

1928 - Medaille 1882 (v. E. Weigand/ W. Kullrich), a. d. 50jähr. Bestehen des schlesischen 
Reitervereins, Breslau, Vs.: Doppelporträt Wilhelm I. und Friedrich Wilhelm III. n. 1., 
Rs.: sitz. Silesia vor Stadtansicht und laufenden Pferden, Sommer K 104, 0 50 mm, 
58,5 g 

1929 Rhens am Rhein, einseitige Eisenkunstgußplakette 1826 (Sayner Hütte), Ansicht 
des Königstuhls, achteckiger Bau von 1376 (1843 von einem Verein von Koblenzern 
wieder errichtet), 7 Schwibbögen, eine Oberfläche ohne Bedachung (darauf eine 
gemauerte Bank und die Sitze der 7 Kurfürsten), seitl. eine Treppe, das Ganze auf 
Sockel mit Schrift, 108 x84 mm 
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1930* Sachsen-Weißenfels, Johann Adolf II., 1736-1746, Medaille 1737 (v. Koch), a. d. 
Huldigung von Langensalza, Vs.: kniende Stadtgöttin, über ihr Krieger auf Wolke, 
Rs.: 8 Zeilen, 0 40,4 mm, 22,3 g 	 IV 	250,- 

1931 Worms, versilberte Bronzemedaille 1900, a. d. Einweihung der neuen Rheinbrücke, 
Vs.: die Ernst-Ludwigs-Brücke, i. A. Wappen und Jahr, Rs.: Text, 0 39,5 mm 	 45,- 

1932* Römisch-Deutsches-Reich Ferdinand, 1521-1564, Medaille 1563, Vs.: Brustb. n. 
r., Rs.: die Büsten Maximilian II. und s. Gemahlin n. I., 0 34,2 mm, 16,35 g 

	

Broschierspuren IV 	150,- 

1933 - Lot: Krönungsjeton1658, Leopold I., J. u. F. 499, Fö. 85/4, 0 24.8 mm, 2,65 g; Jeton 
1653, Ferdinand IV. (2), W. T. vgl. 2014, 2016, 0 23,5 mm, 18,5 mm, 1,07 g, 2,6 g; 
Jeton 1742, Karl VII., (2), J. u. F. 741, 744, 0 26,2, 22,1 mm, 4,84 g, 2,45 g 

5 Stück III u. IV+ 190,- 

1934 - Kloster Neuburg bei Wien, Probst Bernhard II., Schmeding, 1648-1675, klippen-
förmiger Anhänger, Vs.: St. Leopold steht halbl., Rs.: mitr. Wappen, darübe PB-C, 
Peus vgl. 2042, 18x18 mm, 1,14 g 	 IV 	80,- 

1935* England, Karl I., 1625-1649, ovale Tragemedaille o. J., i. Form eines Gnaden-
pfennigs (v. T. Rawlins), Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: drap. Brustb. seiner Gemahlin 
Henrietta Maria n. I., vgl. Forrer VI, S. 48, 55,2x40 mm 

Silberlegierung mit gegoss. Öse IV+ 	150,- 

1936 Frankreich, Heinrich III., Bronzemedaille 1582, (v. C. Pillon), a. d. Erneuerung sei-
nes Bündnisses mit der Eidgenossenschaft und den Rätischen Bünden, Vs.: belorb. 
Brustb. n. r., darunter 1579, Rs.: 7 Zeilen in Lorbeerkranz, Tres. d. N. XXIII, Nr. 5, 
0 41 mm, 	 dünne alte Lochung R IV 	120,- 

1937 - Ludwig XVI., 1774-1793, Medaille 1793 (v. F. Loos), a. s. Tod und a. d. Hinrichtung 
v. Marie Antoinette, Vs.: Brustb., Rs.: Trauernde an Urne, bzw. Furie mit einer 
falschen Waage, Sommer A 32, 36, 0 30 mm, 9,21 g, 9,24 g 	 2 Stück IV 	160,- 

1938* - 1. Republik, bronzierte Bleimedaille 1796., Vs.: BATAILLE DE MILLESIMO COM-
BAT DE DEGO, Herkules die Siebenköpfige Hydra erschlagend, Rs.: LE / PEUPLE 
/ FRANCAIS / N L'ARMEE D'ITALIE, 0 42,9 mm 	 R IV 	100,- 

1939 - Napolöon I., 1804-1815, Zinnmedaille o. J., (v. Thomason & Jones), a. s. 
Beisetzung auf St. Helena 1821, Vs.: Büsten. r. in Kranz, Rs.: 36 Zeilen Lebensdaten, 
0 53,5 mm 	 R IV 	125,- 

1939a - Napolöon III., 1852-1871, vergoldete Zinnmedaille 1860 (v. Caque), a. d. Annexion 
von Savoyen und Nizza, Vs.: belorb. Brustb. n. I., Rs.: Abstimmungsergebnisse in 
Savoyen und Nizza, 0 50,4 mm 	 R IV 	60,- 

1940 - versilberte Bronzemedaille 1878 (v. Oudine / Dubois), a. d. Weltausstellung in Paris, 
Vs.: Kopf der Marianne n. I., Rs.: Ansicht des Trocadero, 0 51 mm 	 III 	50,- 

1941 Bleimedaille der Republique des Communes, a. d. Brand der Tuillerien 1871, her-
gestellt aus dem nach dem Brand verbliebenen Metall, Vs.: Kopf der Republik n. r., 
Rs.: 7 Zeilen und eingestanzte Nummer 188, 0 71,48 mm 	 R IV 	100,- 

1941a - versilberte Bronzemedaille 1900, (v. D. Dupuis), a. d. Einweihung der Pont d' 
Alexandre III. in Paris anläßl. der Weltausstellung, Vs.: Kopf Alexander III. über Pax 
und drei allegorischen Frauengestalten, im Hintergrund Brücke, Rs.: Brücke, unter 
lagernder Quellnymphe 12 Zeilen, 0 70 mm 	 III 	90,- 

1942* - versilberte Bronzemedaille o. J., zur Erinnerung an einen Aufstieg auf den 
Eiffelturm, Vs.: Spitze des Turmes über Stadtsilhouette, Rs.: Arbeiter beim Bau des 
Turmes, 0 41 mm 	 IV 	40,- 
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1943 - Bronzeplakette o. J., Vs.: Krieger steht in antiker Rüstung, die Rechte mit Schwert 
erhoben, in der Linken Schild mit Hahn, kämpft gegen sechsköpf. Drachen mit kari-
kierten Köpfen deutscher Dynasten, Rs.: trauernde Elsässerin betet vor Kreuz mit 
Soldatenkappe, Sign. HANSI u. HENRY NOCO, 51x35,5 mm 	 IV 	100,- 

1944 - Bronzekunstplakette 1892 (v. D. Dupuis), Vs.: zwei Frauen pflegen Blumenstock, 
Rs.: Kind mit Blumen sitzt an Baumstamm, 61x48 mm 	 III 	80,- 

1945 - einseitige Bronzeplakette 1931 (v. P. de Suete), Hüftb. des Künstlers n. I. sitz. im 
Anzug, darunter: A MES AMIES, 95 x68 mm 

	

Probeguß mit breitem Rand u. Gießereistempel IV 	100,- 

1946 Mexiko, Medaille o. J., 20. Jh., Vs.: aztekischer Kalender, Rs.: stil. Darstellung, 
0 61 mm, 87, 6 g 	 II 	80,- 
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1947* Niederlande, Wilhelm IV. Heinrich Friso v. Nassau-Oranien, 1711-1751, Medaille 
1748 (v. Holtzhey), a. d. Taufe von Prinz Wilhelm, Vs.: die Brustb. des Elternpaares 
n. r., Rs.: Engel auf Wolke bringt Kind, v. Loon III / 258, 0 29,6 mm, 7,88 g 	IV 	80,- 

1948 - einseitige Bronzekunstgußplakette o. J., 17. Jh., personenreiche Ablaßhandel- 
szene, Weber 100 7,1, 100 x66 mm 	 IV 	300,- 

1949 Polen, einseitige Bronzegußmedaille auf Bona Sforza, 2. Gattin (verm. 1516) König 
Sigismund 1., (1506-1548), Brustb. der Bonasforza halbl., 0 79 mm 	alter Guß IV 	200,- 

1950 - Bronzemedaille 1864 (v. A. Barre), a. d. Dichter und Dramatiker Alexander Fredro 
(1793-1876), Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Text in Kranz, 0 56 mm 	 IV 	60,- 

1951 Rußland, Zar Alexander I., Eisengußmedaille 1820, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: Adler 
fliegt auf, in den Fängen Tuch mit Schlägel und Eisen, 0 70 mm 

	

Sehr hohes Relief R III 	200,- 

Miscellanea 

1952 Joachimsthal, Medaille 1537 (v. Concz Welcz), Vs.: Samson trägt die Tore von Gaza, 
Rs.: die Auferstehung Christi, auf dem Grab 1537, daneben die umgestürzten 
Soldaten, Katz 225, 0 52 mm, 28,29 g 	 gelocht mit Ring 111-1V 	160,- 

1953* - Pestmedaille o. J., (1539), (v. Nickel Milics u. s. Werkstatt), Vs.: die eherne Schlande 
im Lager der Israeliten, am Boden ein Toter, im Hintergrund zwei Bäume, Rs.: 
Kalvarienbergszene, Katz 341, GPH 30, 0 53,8 mm, 34,93 g 

	

altvergoldet, gest. Loch III 	200,- 

1954 - Zwittermedaille 1539/1546, (v. Nickel Milics), Vs.: unter einem von zwei Säulen 
getragenem Gewölbe die Abendmahl-Darstellung, unten 1546, Rs.: 
Kalvarienbergszene, K. 344, 0 52,8 mm, 36,9 g 	feuervergoldet, gest. Loch 111-1V 	200,- 

1955* - Medaille 1549, Vs.: Anbetung der Hirten, Rs.: Anbetung der HI. Drei Könige, i. A. 
Gravur 1570, Katz 354, 0 49 mm, 34,4 g 	 altvergoldet, gelocht IV 	200,- 

1956* - Nachahmung der Pestmedaille o. J., Vs.: die eherne Schlange, zu den Seiten ste-
hen jeweils zwei Personen, Rs.: Christus am Kreuz, zu den Seiten je zwei Krieger, 
unten zwei über Jesu Gewand würfelnde Soldaten, K. 20 (wohl eine spätere nicht 
erzgebirg. Arbeit), 0 50,7 mm, 27,3 g 	 altvergoldet mit großer Trageöse III 	200,- 

1957* - Medaille o. J., Vs.: Dreifaltigkeits-Darstellung, Gottvater und Christus auf Thron, 
darüber Heiliggeisttaube, Rs.: Christus mit Fahne auf einer Kugel stehend, zu den 
Seiten viele Engelsköpfe, K. 415, 0 40,5 mm, 18,6 g 	 Hsp. IV 	120,- 

1958* - 1/2 Pesttaler o. J., ca. 1528 (v. Utz Gebhart), Vs.: Christus und die Jünger, unten 
wird Jonas vom Wal ausgespien, Rs.: der auferstandene Christus über Tod und 
Teufel stehend, K. 13, GPH 3, 0 40 mm, 14, 3 g 	 Hsp. 111-IV 	120,- 
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1959* - Pesttaler 1528, Vs.: in dopp. Umschrift, die eherne Schlange zwischen knienden 
und liegenden Personen, Christus am Kreuz zwischen IOAN - NES +3+ und 
Knienden, K. 8, 0 47 mm, 30,36 g 	 mit breiter Trageöse 111-1V 	160,- 

1960 - Medaille 1550 (v. Concz Welcz) a. d. 50 Geburtstag ? von Kaiser Karl V, Vs.: thron 
Kaiser v. v., mit Schwert und Reichsapfel, Rs.: Christus thront v. v., mit Zepter und 
Weltkugel, K. 212, Löbb. 481, 0 42,7 mm, 27,06 g 	 angelöt. Henkel IV 	100,- 

1961* - Medaille 1554., Vs.: Moses schlägt mit Stab an den Felsen, aus dem Wasser fließt, 
dah. durstendes Volk, i. A. 5 Zeilen, Rs.: Christus und die Kanaäerin an Brunnen, 
Katz -, 0 47,4 mm, 27,57 g 	 altvergoldet IV 	140,- 

1962* Salvatormedaille o. J., (um 1560), Vs.: Brustb. Christi n. 1., Rs.: Lamm Gottes, GPH 
5453, K. 458, 0 34,12 mm, 11,76 g 	 Hsp. III 	100,- 

1963* Nürnberg, sogen. Reisegroschen o. J., (v. P. R Werner), Vs.: Jakobsleiter, Rs.: SO 
WIRD DIE REIS MIT GLVK VOLLBRACHT; WANN MICH BEGLEIT DER ENGEL 
WACHT, Tobias vom Engel geleitet, GPH 1151, 0 43,5 mm, 28,75 g 	 IV+ 	150,- 

1964 Breslau, Medaille o. J., (17. Jh. v. Johann Buchheim), Vs.: NOS PENITUS CIR-
CUMCIDAMUS PECTORE TOTO, Beschneidung Christi, Vs.: NASCITUR IMMA-
NUEL MUNDO PROMISSUS AB AEVO, Geburt Christi, GPH 1077, 0 64,5 mm, 74, 
1 g 	 III 	450,- 

1965* Taufe, Medaille o. J., 18. Jh., Vs.: Chrstusbüste in Strahlenkranz n. 1., Rs.: Taufe 
Christi im Jordan, GPH 0 43 5 mm, 21,5 g 	 III 	180,- 

1966 - Tauftaler 1753., (v. I. B. Hecht), Vs.: Taufe Christi im Jordan, Rs.: 9 Zeilen 
Taufspruch, 0 52,7 mm, 29,5 g 	 altvergoldet, mit angelöt. Henkel III 	120,- 

1967 - Medaille o. J., 17.-18. Jh., Vs.: 0 IESV CHRISTE GOTTES SOHN DER DV FVR 
MICH GENVG GETHAN, Christusbüste n. r., Rs.: Kind liegt in Taufbecken unter der 
strahlenden Heiliggeisttaube, GPH -, 0 54 mm, 49,4 g 	 III 	250,- 

1968 - einseitige Silbergußmedaille o. J., 17.-18. Jh., Taufe Christi im Jordan, rechts zwei 
Engel, Rs.: pnze mit ES, 0 75 mm, 85,1 g 	 mit angelöt. Trageöse III 	180,- 

1969 Firmung, Medaille o. J., (v. L. Zimbel), Szene des Pfingstwunders, Rs.: Bischof legt 
Firmling die Hand auf, 0 39 mm, 23,8 g 	 II 	60,- 

1970 Ehe und Liebe, Hochzeitsmedaille 1628 (v. Dadler), Vs.: Allegor. Darstellung: zwei 
weibl. Figuren, eine mit Schwert und Zweig, eine mit Bienenkorb und Spaten, Rs.: 
Jesusknabe sitzt auf Lamm und hält Kreuzglobus, Wiecek 43, 0 51,7 mm, 31, 5 g III 	340,- 

1971 - Medaille o. J., Vs.: zwei Tauben auf Palmbaum, Rs.: zwei Hände aus Wolken hal- 
ten einen Palmzweig, 0 38,3 mm, 25,75 g 	 IV 	125,- 

1972* Pax in Numis, Medaille 1748, a. d. Frieden v. Aachen, Vs.: an Altar opfernde Frau, 
darüber in Wolken Friedensgöttin, Rs.: 8 Wappenschilde der kriegführenden Staaten 
unter Krone, 0 43,3 mm, 27,9 g 	 III 	140,- 

1973 Medicina in Numis, Zinnmedaille 1816/1817 a. d. Hungersnot und Teuerung in 
Coburg, Vs.: Fortuna mit Füllhorn auf Weltkugel, Rs.: Lebensmittelpreise 1817, 
Brettauer 2024, 0 51,5 mm 	 111-1V 	150,- 

1974 - Bronzemedaille 1884, a. d. Einweihung d. Kriegerwaisenhauses Römhild, Vs.: 
Brustb. Kaiser Wilhelm I. n. r., Rs.: Ansicht der Waisenhausanlage, Brett. 3155, 
0 40,3 mm 	 IV 	80,- 
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1975 lus in Numis, Bronzemedaille 1817, (v. F X. Lösch) a. d. Tod des 
Gerichtspräsidenten Graf de La Rosee, Vs.: Stele mit 12 Zeilen, Rs.: Spruch von 
Horaz in Lorbeerkranz, 0 40,5 mm 

1976 - Bronzemedaille 1834, a. d. Jubiläum des Friedrich von Popp, Vs.: 9 Zeilen über 
Jahr, Rs.: 7 Zeilen mit Chronogramm (1833) in Eichenlaubkrauz, 0 39,6 mm 

1977 - Bronzemedaille 1847, a. d. 50jähr. Richterjubiläum des Gerichtsdirektors Christian 
Johann Michael Seyfert, Vs.: 4 Zeilen über Ort und Jahr, Rs.: 13 Zeilen Widmung in 
Kranz, 0 41 mm 

1978 Buchdruckkunst, versilb. Messingtragemedaille 1891/92, der Buchdrucker- u. 
Schriftgießer Gewerkschaft, zum Kampf um den 9 Stundentag ausgegeben, Vs.: R  
Text, Rs.: Buchdrucker-Wappen, 0 30 mm 

1979 Pferdelotterie, Stettiner Medaille o. J., (v. E. Weigand / W. Kulirich), Vs.: Wappen 
Pommerns mit Mauerkrone, Rs.: Frau mit verbundenen Augen, Kinder mit Losen, 
dah. Mann mit Pferd, Som. K. 170, 0 42 mm, 28,9 g 

1980 Schützenwesen, Zinnmedaille 1875 a. d. 5. Dt. Bundesschießen in Stuttgart, Vs.: 
drei bekr. Schild in Vierpaß, Rs.: Stadtgöttin bekränzt Jüngling, Plther 1680, 
0 42 mm 	 mitgegoss. Öse 

1981 - Medaille 1894, a. d. 11. Dt. Bundesschießen in Mainz, Vs.: Germania mit Büchse 
und Reichsschild v. v., Rs.: Stadtbild über Stadtwappen, Pel. 1434, 0 42 mm, 
38,15 g 

1982 - Medaille 1897 (v. Berger), a. d. 12. Dt. Bundesschießen in Nürnberg, Vs.: Schütze 
mit Büchse und Schießscheibe, Rs.: Stadtansicht über Schützengeräten, Pel. 1549, 
0 40 mm, 29,4 g 	 in Originaletui 

1983 - Medaille 1930, a. d. 19. Dt. Bundesschießen in Köln, Vs.: Domansicht von 
Südosten, Rs.: 4 Zeilen, Weiler III / 385, 0 40 mm, 27,6 g 

mit angelöteter Öse und Ring 

Personen 

1984 CALVIN, Johannes (1509-1564), Bronzesuitenmedaille 1818 (v. Paul Gayrard, hrsg. 
v. Derand, Paris), Vs.: Brustb. n. 1., Vs.: Lebensdaten in 6 Zeilen, 0 41 mm 

1985 Päpste, Innozenz XII., (1691-1700), Bronzemedaille 1694, (v. G. Hamerani), a. d. 
Vollendung des Palazzo Ludovisi, Vs.: Brustb. n. r., mit Tiara, Rs.: Ansicht des 
Palazzo, Sp. 1551, 0 35,5 mm 	 Lochung 

1986 - Kardinal Orsini, später Papst Innozenz XIII., (1721-1724), Bronzegußmedaille o. 
J., im Stil der sogen. Florentiner Medaille, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Huldigungsszene, 
0 61 mm 	 altvergoldet 

1987 - Benedikt XIV. (1740-1758), Bronzemedaille o. J., (v. 0. Hamerani), a. d. Reform des 
Tribunale della Segnatura, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: sitz. lustitia, daneben Genius mit 
Waage und Füllhorn, Spink 1826, 0 40 mm 

1988* - Leo XIII., (1878-1903), Zlnn-Suitenmedaille 1878 (v. F. R. Langmann), a. s. Wahl 
und Ordination, Vs.: Brustb. fast v. v., Rs.: Wappen unter Tiara, 0 60 mm 

in Originaletui 

176 

III 65,- 

60,- 

IV+ 40,- 

100,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 90,- 

III 50,- 

III 60,- 

IV 80,- 

IV 250,- 

III 100,- 

III 60,- 



1989 AUERSWALD, Hans v., (1757-1833), Kammerpräsident ab 1802 der ostpreuß. u. 
litauischen Kammer in Königsberg, Bronzemedaille 1802 (v. Loos), a. s. Versetzung, 
Vs.: Brustb. enface, Rs.: Genius steht neben Steinblock, darauf Gegenstände von 
Kunst und Wissenschaft, Som. A 95, 0 36,5 mm 

1990 BISMARCK, Otto Fürst v., (1815-1898), Medaille 1895 (v. Drentwett), a. s. 80. 
Geburtstag, Vs.: Brustb. halbl. über Lorbeerzweigen, Rs.: Schrift über Wappen, 
41 mm, 26,3 g 

1991 BLÜCHER VON WAHLSTATT, (1742-1819), versilberte Bronzemedaille 1813, Vs.: 
Brustb. v. v., Rs.: drei Adler stürzen sich auf einen vierten, 0 60 mm 

1992 KOLPING, Adolph, (1813-1865), kath. Priester, Gründer der kath. Gesellenvereine, 
Vs.: Brustb. fast v. v., Rs.: Lebensmotto Kolpings in 6 Zeilen, 0 40 mm, 25,3 g 

1993 - Bronzetragemedaille o. J., für die Verdienste um das Kolpingwerk, Rs.: Brustb. 
Kolpings n. r., Rs.: 4 Zeilen in Kranz, 0 33 mm, 	an weiß-gelb-rotem Band 

1994 LENIN, W. I., (1870-1924), einseitige Bronzemedaille 1970 (v. A. B.) a. s. 100. 
Geburtstag, Vs.: Büste halbr., 0 44 mm 

1995 MERTES, Erich, geb. 1926 in Kolverath in der Eifel, Münzsammler und 
Heimatforscher, Medaille 1976, a. s. 50. Geburtstag, Vs.: Brustb. fast v. v., Rs.: 
Hammer und Sichel in Spruch, 0 40 mm, 26 g 
Diese Medaille ist nach dem Geburtsjahr von Marx 1818 datiert. 

1996 PRESTEL, Ph. von, Königl. preuß. Oberpräsident der Rheinprovinz, Bronzemedaille 
1834 (v. Francke), Widmung der Rheinlande, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 6 Zeilen in Kranz, 
W. T. 7303, 0 41 mm 

1997 STRESEMANN, Gustav, (1878-1929), dt. Politiker, Außenminister 1923-29, Medaille 
1930, (der preuß. Staatsmünze, 18 Karat), a. d. Rheinlandräumung, Vs.: Büste halbl., 
Rs.: weibl. Gestalt mit gesprengten Fesseln, vor ihr männl. Gestalt, 0 22,5 mm, 
6,5 g 	 Gold 

1998 - Bronzemedaille 1930, wie vor, 0 36 mm 
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I 150,- 

III 50,- 
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NE CALCVLVS ERRET ! 

Rechenpfennige 
Vom Calculus der Römer- dem Rechensteinchen - abstammend, entwickelten sich 
seit dem Hohen Mittelalter die münzähnlichen Rechenhilfen zu einem kulturge-
schichtlich bedeutsamen Bereich, ein Relikt der vorarithmetrischen Rechenkunst, 
ein wenig beachteter Seitenzweig der Numismatik. 

2000* Venetien-Lombardei, Venedig, 13. - Anf. 14. Jh., Vs.: Markuslöwe mit Buch n. I., 
Rand m. acht Kugeln, Rs.: männl. Gestalt v. v. stehend, Kopf n. I. gewandt, unter der 
ausgestr. Linken sitzender Löwe,(Herkules?) Rand m. neun Kugeln, Neumann 29044 
f, Mitchiner vgl. 341, 0 24 mm, 	 Cu, R Patina IV 	150,- 

2001" - Venedig, ähnl. wie vor, Vs. aber Markuslöwe zwischen vier Rosetten in Kerbrand, 
Rs.: Mann n. I. gewendet, i. d. Linken Fahne, links i. F. Löwe, vier Rosetten, Neum. 
vgl. 29042, Mitch. vgl. 341, 0 23,5 mm 	 Cu, R Patina IV 	130,- 

2002* - Verona, Scaliger, Rechenpfennig, 12. - 13. Jh., Vs.: einköpfiger Adler in 
Rosettenrand, Rs.: Schild mit Leiter (das redende Wappen der S.), umgeben von 
Rosetten, Neum. M. -, vielleicht unediert, 0 24 mm 	 Cu, RRR IV 	300,- 

2003* - Florenz, um 1300, Vs.: Lilie zwischen zwei Rosetten, Rs.: Kreuz, dessen Enden 
Lilien bilden auf Kreis, Neum. Mitch. 0 23 mm 	 Cu, RR Patina IV 	150,- 

2004* - wahrscheinlich Norditalien, spätmittelalterlich, 14. Jh., Vs.: gekreuzte Schlüssel mit 
nach innen gekehrten Bärten in Kugelpunktkranz, Rs.: stil. Lilie aus Reichsapfel 
wachsend in Punktkreis, Mitch.-, 0 22 mm 	 R IV 	100,- 

2005* - unbekannte Provenienz, 15. Jh., Italien, beiderseits Reichsapfel, in dessen unte-
rer Hälfte drei Punkte, in Kugelpunktkreis zwischen Fadenkreisen, Mitch. 
0 23 mm 	 R Patina in 	100,- 

2006* - unbekannte Provenienz, Deutschland o. Frankreich, 15 - 16. Jh., Vs.: großes R 
umgeben von acht Ringeln in quadratischem Vierpaß mit Conchen, Rs.: Schild mit 
Lilie auf Kreuz zwischen fünf Ringeln in spitzrundem Vierpaß, Mitch. 0 20,5 mm 

	

R Patina IV+ 	100,- 

2007* - Frankreich, „Franc a pied" Typ, 14. Jh., Vs.: PELA / TOV.S, stehender König in 
Gehäuse, Rs.: Lilienkreuz, i. d. Winkeln Lilien, außen S.V/O.C/S.R.NO, Mitch. vgl. 
p. 161,162, 0 21 mm 	 IV+ 	60,- 

2008 - ähnl. wie vor, 0 21,7 mm 	 IV 	30,- 

2009* - Frankreich, 14 -15. Jh., Vs.: AVE MARIA GRACIA P, Moriskenkopf mit Diadem n. 
r., Rs.: A-VE-MA-RI , Lilienkreuz, im Zentrum Lilie, Mitch. 374, 0 21 mm 	 IV 	75,- 

2010* - Lilienschildtyp, 14. - 15. Jh., Vs.: AVE . MARIA. GRAC. IA in got. Schrift um 
Lilienschild, darüber drei Punkte, Rs.: Kreuz in Vierpaß, i. d. Winkeln A u. W, Mitch.  m s.  

IV+ - vgl. 433f, 0 26,5 mm 	 80,- 

2011 - ähnl. wie vor, aber Kreuz über Schild und abgewandelte Rs., Mitch. - vg. p. 176, 
0 25,6 mm 	 Ms. IV 	35,- 

2012* - ähnl. wie vor, gröberer Schnitt, Mitch. - vgl. 458, 0 29,7 mm 	 Ms. IV 	50,- 

2013* - ähnl. wie vor, aber Vs.-Umschrift endet PLE, Krone über Schild, Rs.: 
+DI/LIT/ONSNIA um Lilienkreuz, i. d. Winkeln Lilie, Mitch. 458, 0 24 mm 	Br. R IV+ 

	
80,— 
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2004 2003 2001 2000 2002 

2007 2006 2005 2010 

2014 — ähnlicher Typ (später, Anf. 16. Jh.?), Vs.: +AV.MARIA:GRACIA:PLE, Lilienkreuz, im 
Zentrum Lilie, Mitch.—, 0 24,5 mm 	 IV 	30,- 

2015" — Kronentyp, 14. — Anf. 15. Jh., Vs.: AVE MARIA GRATIA PL um Krone in Perlreif, 
Rs.: Blumenkreuz in verziertem Vierpaß, Mitch. vgl. 471, 0 24,8 mm 	 Br. IV 	60,- 

2016* — ähnl. Typ, 15. Jh., Vs.: EN . BIEH. DIOT. TOVT, got. Lettern um Krone in Perlreif, 
Rs.: Kreuz belegt mit Wappen (Hennegau? Savoyen?) in verziertem Vierpaß, Mitch. 
—, 0 28 mm 	 Br. IV 	90,- 
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2017* - Delphin oder Dauphins-Typ, Vs.: LE:NOBLE:ET:HER:P um Perlkreis und Delphin, 
Rs.: verziertes Lilienkreuz in Vierpaß, Mitch. 482 ff, 0 23,6 mm 	 Br. IV 	65,- 

2018* - ähnl. wie vor, 14. - 15. Jh., Vs.: AVE MARIA. GRASIA. PLE um Delphin in 
Fadenkreis, Rs.: Blumenkreuz in Vierpaß, Mitch. - vgl. p. 184, 0 26 mm 	Me. IV 	60,- 

2019* - 14. - 15. Jh., Vs.: MOVTON:SVI:DE: got Schrift um Agnus Dei, Rs.: Lilienkreuz in 
Vierpaß, i. d. Winkeln + A V E, Mitch. - vgl. 501, 0 24,5 mm 	 Br. IV+ 	100,- 

2020* -15. Jh., Vs.: +DEI . ATON: S (retrograd) VI:NOVME, got. in doppeltem Perlkreis um 
Agnus Dei, Rs.: +DE:NATON:SVI:NONON:DES (retrograd) um Kreuz in verziertem 
Vierpaß, Mitch. vgl. p. 198, 0 25 mm 	 Br. III 	140,- 

2021" - Tournois-Typ, Vs.: +AVE. MARIA +GRACIA.PL um Zeichen von Tours zwischen 
Lilien, Rs.: DOM.INV.SVO.BICE um Lilienkreuz, Mitch. 560, 0 25,8 mm 	Br. R IV+ 	100,- 

2022* - IHS-Typ, 15. Jh., Vs.: AVE. IIIARI.STELLA DEI IIIATER in got. Schrift um IhS in 
Minuskeln mit Blumen, in Perlkreis, Mitch. 608, 0 25,8 mm 	 Br. IV 	100,- 

2023* - wohl von unged. Typ, 15. Jh., Vs.: XPS (Christus) got Buchstaben in got. Umschrift, 
Rs.: Wappenschild schräg geteilt Wecken / Bischofskopf in Reif in got. Umschrift, 
Mitch. - Vs. vgl. 1064, 0 25,1 mm 	 R IV- 	50,- 

2024* -2. Hälfte 15. Jh., Vs.: +AVE.MARI.STELLA.DEI.MATE, drei Lilien in Ringen, klee-
blattförmig gestellt in Perlreif, Rs.: Lilienkreuz, i. d. Winkeln Kreuzblume in Umschrift 
ähnl. wie Vs., Mitch. 582, 0 26,6 mm 	 IV 	50,- 

2025* - Typ ähnl. wie vor, aber Umschrift: VIVE.LE.ROI.LE.ROI.VIVE und zwischen den 
Lilien Kronen, Rs.: dto. abweichende Kreuzform, Mitch. 575a var., 0 25 mm 	IV 	40,- 

2025a - Königskopftyp, Vs.: bekr. Kopf n. r., in sptitzrundem Dreipaß, Rs.: Lilienkreuz, 
0 26 mm 	 IV 	40,- 

2026* - Königskopf-Typ, ähnl. wie vor, aber Büste in spitzrundem Dreipaß, 0 23,5 mm 	IV 	45,- 

2027* - der Grafen Johann von Nevers u. Rethel, + 1491, Vs.: JEHAN D'ACE BR 
ET.CONTE.DE  NEVERS um viergeteiltes Schild - drei Lilien / gezahnter Rand, Rs.: 
SEIGNEVR. D'ORV AL. ET. DE. RETEL um Kreuz in Vierpaß, Neum. 31361, 
0 27,6 mm 	 Br. min. Korrosion, RR III 	180,- 

2028* - Dauphins-Typ von gutem Stil, aber mit völlig anderen Umschriften in got. Lettern, 
Vs.: Feld mit Lilien besetzt, Rs.: quadriert 3 Lilien / Delphine in Umschrift, Mitch. - 
vgl. 619a, auch 1035 ff, 0 30,16 mm 	 Ms. R IV+ 	80,- 

2029* - Burgund - südl. Niederlande, sogen. „Venuspfennig", Ende 15. - Anf. 16. Jh., Vs.: 
viergeteiltes österr. - burgund. Wappen, belegt mit flandrischem Löwenschild, dar-
über das burgund. „Feuereisen", alles in got. Umschrift, Rs.: stehende unbekl. 
weibl. Gestalt mit Schleier, auf der rechten Hand Vogel, zu ihren Füßen Blumen, in 
Umschrift, Mitch. 831 var., 0 29 mm 	 Cu IV 	100,- 
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2022 2023 2024 2025 2026 

2017 2019 2018 2020 2021 

2030* — „Venuspfennig" ähnl. wie vor, aber abweichende Darstellung der Venus auf Rs., 
Mitch. vgl. 832 f, 0 29,5 mm 	 Cu IV 	90,- 

2031* - „Venuspfennig" ähnl. wie vor, aber Vs. über Schild Krone, Feuereisen r. u. I. davon, 
im 3. Feld Querbalken, auch Rs. variiert, Mitch. - 0 33 mm 	 Cu III- 	100,- 
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2032* - Flandern, Brabant? Anf. 16. Jh., Vs.: Schild von Kastilien in Dreipaß, Rs.: 
Löwenschild (Flandern) in Dreipaß, Mitch.-, 0 26,5 mm, 4,23 g 	 Cu R IV+ 	120,- 

2033* Deutschland, Nürnberg, Lilienschild Typ, anonym, ca. 1500 -1525, Vs.: Lilienschild 
in Perlreif in Umschrift, Rs.: Reichsapfel in Dreipaß in Umschrift, Mitch. 1079, 
0 26,7 mm 	 IV+ 	90,- 

2034* - Schiffspfennig, früher Typ, ca. 1490 -1550, Vs.: VOLGVE LA GALLEE DE FRANCE 
um Segelschiff auf Wellen, Rs.: VIVE LEBON ROI DE FRANCE, vier Lilien in 
Rautenschild, Mitch. 122, 28,7 mm 	 Ms. IV 	50,- 

2035* - Schiffspfennig ähnl. wie vor, aber abgeänderte Zeichnung des Schiffes und des 
Rautenschildes in 12 Ringen, Mitch. 1184, 0 26,7 mm 	 Ms. IV 	50,- 

2036 - Schiffspfennig ähnl. wie vor, aber Schiff von anderer Zeichnung, Mitch. 1179 var., 
0 26,8 mm 	 Ms. IV- 	40,- 

2037* - Schiffspfennig, Anf. 16. Jh., Vs.. Segelschiff in Umschrift, Rs.: Reichsapfel in 
Dreipaß und Umschrift, Mitch. 1189 var., 0 24 mm 	 Ms. IV 	50,- 

2038* - für Karl Köckh, 1550, Vs.: vierfeld. Wappen, behelmt mit halben Mann mit Schwert, 
Rs.: SIE VM DICH TROI IST MISLICH - Hund steht n. I. mit rückwärts gew. Kopf und 
hält Knochen, Neum. 32064, 0 20,64 mm 	 Cu R IV-IV- 	90,- 

2039* - 1580, Vorbild für Rechenpfennig von H. Krauwinkel von 1606 (N.32307, Stalzer 
326), Vs.: EIN / GROS.GEMV/TE VND LEIB/ES.STERCK.ZV/HALTEN.ALLEI/ 
NE.IST.GOT/TES.WERCK/FORTITVD0/1580 in neun Zeilen, Rs.: allegor. weibl. 
Gestalt trägt Säulenkapitel, neben einem Säulenstumpf stehend vor Landschaft mit 
ruhendem Löwen, Neum. -, vgl. 32307, 0 24,3 mm 	 Cu R IV 	95,- 

2040* - Hans Schultes (versch. Meister diese Namens) ca. 1553 - 1610, „Kopfpfennig" 
Vs.: HANS: SCHULTES: NORM, bärt. Männerbrustb. n. r., Rs.: DAS: SIN : 
RECHEPN: NOR, viergeteilter Schild, Lilien / Krone. Das Portrait nach dem Vorbild 
eines sächs. Talers gestaltet - kein Portrait des Meisters, Neum. 32167, St. 395, 0 
27,5 mm 	 Ms. III 	100,- 

2041* - Hans Schultes 1. II., anonym, 2. Hälfte 16. Jh., Vs.: LIB: MICH: ALS: IC(retograd) 
H: DIH, Lilienschild in Ornament unter Krone, Rs.: GOTES WORT PLEIW EW, 
Lilienkreuz i. d. Winkeln Kronen, Mitch. - vgl. 1381, N. 32521 var., 0 30,5 mm, 3,36 

	

Br. R III 	100,- 

2042 - Hans Schultes, „Venuspfennig", Vs.: HANS SCHULTES NR. um Venus mit Pokal 
in rundem Achtpaß, Rs.: Umschrift ähnl. wie vor um vierfeld. Phantasiewappen, 
Stelzer 136, Mitch. 0 31,5 mm 	 V 	50,- 

2043 - Hans Schultes, „Schiffspfennig", Vs.: HANS: SCHULTES: NOFDM, Schiff auf vier 
Wellen mit je einem Punkt, Rs.: HANS: SCHULTES: NORMPE', Raute mit vier Lilien, 
Neum. 32181 var., St. 188 var., 0 27 mm 	 Ms. R IV- 	40,- 

2044* - Hans Schultes, „Lilienpfennig", Vs.: LIB: MICH: ALS: ICH DIH, bekr. Lilienwappen 
in Arabesken, Rs.: HANS. SCHULTES. NORNBERG, Lilienkreuz, i. d. Winkeln 
Kronen, St. 418, 0 29 mm 	 IV 	40,- 

2045* - Hans Schultes, „Apfelpfennig", Vs.: HANS SCHULTES ZU NURENB, Reichsapfel 
in spitzrundem Dreipaß, Rs.: GLICK KUMPT . VON . GOTIS. WAR, drei Kronen u. 
drei Lilien, St. 482, 0 26 mm 	 Br. IV 	45,- 

2046* - Hans Schultes, „Apfelpfennig", ähnl. wie vor, Vs, i. d. Winkeln Kreuzrosetten, St. 
473, 0 23 mm 	 111-1V 	35,- 
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2032 2033 2034 
2037 

2038 

2040 

2047* — Damian Krauwinckel, 1543 — 81, „Apfelpfennig", Vs.: +RECHEN PFENNIGE, 
Reichsapfel in spitzrundem Dreipaß, Rs.: DAMIANVS KRAWINCKEL um drei Kronen 
u. Lilien, St. 98, 0 26 mm 	 Cu III 	50,- 
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2048* - Egidius Krauwinckel, ca. 1570 - 1613, Markuspfennig, „Dickstück" Vs.: EGIDIVS 
KRAVWINCKEL, Markuslöwe mit Buch u. Nimbus, Rs.: Buchstabenfolge ohne Sinn, 
spitzrunder Dreipaß mit Reichsapfel, i. d. Winkeln Punkte, St. 127, 0 27 mm 	R 

2049* - Egidius und Hans Krauwinckel gemeinsam, Vs.: EGIDI . ET. HANS . KRA-
VWINCKEL-Jansuskopf über Blattverzierung, Rs.: RECHEN ..PFENNING, Wappen 
mit Meerkatze, die eine Münze hält. (W. der Nürnb. Patrizierfamilie Ketzel)., St. 353, 
Neum. 0 28 mm 	 Ms. R 

2050* - Hans Krauwinckel (vor 1586 '1635), „Wappenpfennig" Vs.: HANNS . KRA-
VWINCKEL. BIN ICH BEKONT um Wappenschild als Rechentafel, Rs.: IN 
FRANCKREICH VND AVCH IN NIDERLONT, Rechenproblem auf Tafel zwischen 
Krone u. Lilie, Neum. 32248, St. 224, 0 23 mm 	 Cu 

2051* - Hans Krauwinckel, „Markuspfennig", Vs.: S. MARVS. EVANGELLIST. GOTT, 
Marcuslöwe mit Buch u. Nimbus n. 1., Rs.: HANS KRAVWINCKEL NVRENBER, 
Reichsapfel in Verzierung, N. 32251, Abb. Tf. 70, St. 217, 0 28,3 mm 	Ms. 

2052* - Hans Krauwinckel, „Schiffspfennig" Vs.: SCHIF PFENING NURENBERG, ein-
mastiges Segelschiff, darüber Sonne, Mond u. Sterne, Rs.: HANS KRAV WINC 
KELL, Lilienkreuz mit Schild, darin vier lilien, N. -, St. 212, 0 28 mm, 5,61 g Ms. R 

2053* - Hans Krauwinckel, „Apfelpfennig", Vs.: GLVCK BESCHERT IST UN GEWERT, 
Reichsapfel in doppellinigem Draipaß, Rs.: HANNS KRAVWINCKEL IN NURENB, 
drei Lilien u. drei Kronen um sechsblättrige Rosette, St. 380, 0 26 mm 	Ms. 

IV/IV- 100,- 

IV 100,- 

III 100,- 

III 100,- 

IV-IV- 50,- 

IV 40,- 

2054 - Hans Krauwinckel, „Apfelpfennig" ähnl. wie vor, St. 380, 0 21 mm Ms. 2 Stück IV+ u.IV- 45,- 

2055* - Hans Krauwinckel „Apfelpfennig", Vs.: HEVT RODT MORGEN TODTT, Reichsapfel 
in Dreipaß, Rs.: HANNS KRAVWINCKEL IN NVR, drei Lilien u. drei Kronen um 
sechsflättrige Rosette, St. 462, N. 32244, 0 22 mm 	 Ms. 

2056 - Hans Krauwinckel, „Apfelpfennig" Vs.: GOTES SEGEN MACHT REICH, ähnl. wie 
vor, St. 451 var., 0 21 mm 	 Ms. 

2057* - Hans Krauwinckel, „Apfelpfennig", Vs.: GOTES REICH BLIBT EWICK, ähnl. wie 
vor, St. 423, N. 32235, 0 22 mm 	 Ms. 

2058* - Hans Krauwinckel, Vs.:CAROLUS V ROM IMP SEM A, der Kaiser zu Roß n. r., 
i. A. H.K., Rs.: VENI VI DI DEVS VICIT, Krone über Doppeladler zwischen den 
Säulen des Hercules, Nr. 32283, St. 272, 0 28,5 mm 	 Br. 

2059 - Hans Krauwinckel, Vs.: HENRICVS IIII GALLIAE ET NAVA, der König zu Roß mit 
erhobenem Schwert über Waffen n. I. sprengend, Rs.: OMNIS VICTORIA A DIVO, 
die Wappen Frankreichs und Navarras mit Schwert, Krone u. Zweigen, unten 1596, 
N. 32541 var., St.- (vgl. Rs. 231), 0 28 mm, 	 Ms. 

Religiöse und mythologische Darstellungen 

IV 36,- 

IV 36,- 

III 36,- 

IV 45,- 

IV 50,- 

2060* - Hans Krauwinckel, Vs.: HAMAN MARDOCHE, Haman das Pferd des Mordechai 
am Zügel führend, i.A. ESTHER VI, darunter H.K. unter Zweigen, Rs.: Haman am 
Galgen vor seinem Palast, i. A. DAS HAUS HAMAN, N. 32278, St. 295, 0 28,1 mm 

Ms. IV+ 	90,- 

2061* - Hans Krauwinckel, Vs.: MERITRIX BA:, weibl. Gestalt sitzt auf einem n. r. schrei-
tenden siebenköpfigen Untier, davor stehen zwei Könige, i. A. APOCALIPS: CAP: 
XVII. H.K., Rs.: INSINGNI: CIVIT. BABIL, bek. Wappen von „Babylon" (drei Kronen 
mit Elefanten), N. 32275, St. 296, 0 28,1 mm 	 Ms. IV 	50,- 
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2060 2061 2062 

2048 
2050 

2051 
2049 

2062* — Hans Krauwinckel, Vs.: SIT DOMIN ITER (etc), David und Jonathan, Rs.: FRIEDE 
MIT DIR MEIN BRVDER, zwei Krieger Joab u. Amasa einander umarmend, i. A. H.K., 
N. 32277, St. 298, 0 28 mm 	 Br. IV 	36,- 
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2063 - Hans Krauwinckel, Vs.: PLVTANVS, Pluto mit Stab hält Ceriserus an der Leine, Rs.: 
FORTVNA VARIABLIS, Fortuna sitzt vor gefesseltem Satyr, i. A. H.K., N. 32294, St. 
300, 0 27,4 mm 	 IV 	40,- 

2064* - Hans Krauwinckel, Vs.: LVCRETIA LUX ROMANA, 1601, Lucretia steht in 
Landschaft, hinter ihr Springbrunnen u. springendes Pferd; vorne ein am Bogen lie-
gender Mann, Rs.: RECHPFENNIG HANSEN KRAVWINCK, unten H.K., flötespie- 

	

lender Pan sitzt vor an Baum stehendem Merkur, N. 32300, St. 304, 0 28 mm Cu IV 	50,- 

2065* - Hans Krauwinckel, Vs.: VOLCANVS, Mars u. Venus stehen neben Vulkan, der am 
Ambos schmiedet, hinter ihm Amor, i. A. H.K., Rs.: CIPARISSVS, der in eine 
Zypresse verwandelte Kynarissos, den Bogen noch i.d. Rechten haltend, daneben 
der von ihm getroffene Hirsch, N. 32268, St. 321, 0 28,1 mm 	 Ms. IV 	45,- 

2066* - Hans Krauwinckel, Vs.: HERCVLES ET PALLAS, Pallas krönt Herakles mit 
Lorbeerkranz, rechts Säule mit Medusenschild, i. A. H.K., Rs.: AAETERNA CON-
CORDIA, bekr. H über Zweigen, flankiert von zwei Schlangen, N. 32270, St. 312, 0 
28 mm 	 Cu IV 	60,- 

2067* - Hans Krauwinckel, Vs.: FAMA, gelfügelte Fama steht v. v. mit zwei Posaunen vor 
Himmelskörpern, Rs.: FORTUNA VARIABLIS, Fortuna sitzt auf Rad vor gefesseltem 
Satyr, N. 32269, St. 330, 0 28,4 mm 	 Cu IV 	45,- 

2068* - Hans Krauwinckel, Vs.: APOLLO DIANA, Apollo mit Harfe steht vor Diana mit 
Bogen, Speer u. Hund, i. A. H.K., Rs.: VIR MON FR EX SC XV, weibl. Gestalt mit 
Füllhorn. u. Waage, N. 32266, St. 308, 0 28,2 mm 	 Cu IV 	50,- 

2069* - Hans Krauwinckel, Vs.: HONOS ALIT ARTES, weibl. Gestalt mit Füllhorn krönt sit-
zenen Apoll der Leier hält, i. A. H.K., Rs.: SEV BELLA GERAS SEV PACEM, Minerva 
mit Lanze u. Schild, zu ihren Füßen kl. Eule, N. 32287, St. 332, 0 28 mm 	Cu IV 	50,- 

2070* - Hans Krauwinckel, Vs.: NEC IGNI NEC FERRO CEDO, römischer Krieger mit 
Lanze, Rs.: NIHIL IN EXPLORATO, Einhorn mit gesenktem Kopf n. r., N. 32259 var, 
St. 336 var.(ohne Sign.), 0 27,3 mm 	 Cu R IV 	80,- 

2071 - Hans Krauwinckel, Vs.: GALLIA FORTIT, zwei Krieger halten Lilienstengel mit drei 
Blüten, i. A. H.K., Rs.: HIS. FLORENTIBVS FLOREBITET REGN, gekr. Lilienwappen 
zwischen Lorbeerzweigen, N. 32286, St. 246, 0 27,5 mm 	 Cu IV 	40,- 

2072* - Hans Krauwinckel, Vs.: PROCRIS CEPHALVS, das mythische Liebespaar auf-
einander zuschreitend, i. A. H.K., Rs.: FRANGIT ET ATOLLIT, Minerva steht n. r. mit 
Lanze u. Schild, ihr zu Seiten Löwe u. Keiler, N. - (Rs. 32261), St. - (Rs. 309), 0 27,9 
mm 	 Me. Punzeneindruck R IV 	80,- 

2073 - Hans Krauwinckel, Vs.: AVT CAESAR AVT NIHIL, römischer Krieger mit Lanze u. 
Flammentopf, am Boden Kriegsgeräte, i. A. H.K., Rs.: MANET VLTIMA COELO, 
Palm- u. Lorbeerzweig zwischen Kronen u. Lilien, N. 32284, St. -, 0 27,5 mm 

	

Cu R IV 	50,- 

2074* - Hans Krauwinckel, Vs.: FAMAM EXTENDE FACTO ET VIRTV, Reiter n. I., Rs.: 
ARBEIT VND TVGENT MACHT DICH EDEL, behelmtes Wappen mit Blume, i. F. H.K., 
N. 32290, St. 345, 0 27,5 mm 	 Cu IV 	35,- 

2075 - Hans Krauwinckel, VOLCANVS / CIPARISSVS und OPPORTVNIVS, N. 32268, 
32178 var. (dort HS), St. 321, -, 0 27,5 mm 

Me. u. Cu, durch Nagelpunzen besch. Oberflächen, 2 Stück IV- 	36,- 
„ABC Pfennige", auch „Schulpfennige" genannt waren zeitweise sehr beliebt, sie sind mit und 
ohne Signatur von den Meistern Schultes, Krauwinckel und Wolf Laufer I bis ca. 1600 geschlan-
gen worden. 
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2064 
	

2065 
	

2066 	 2067 

2068 
	

2069 
	

2070 
	

2072 

2076 2077 

2076* — anonymer ABC Pfennig-Typ, wahrscheinl. Schultes, Vs.: Rechenmeister an Tisch 
mit Geldbeutel u. Buch, Rs.: quadrat. ABC Tafel mit 24 Buchstaben am Ende ZZ, 
St. vgl. T. 8/9, 0 27,3 mm 	 Ms R IV+ 	100,- 

2077* — anonymer ABC Pfennig-Typ von sehr feinem Stil, Schultes?, Vs.: Rechenmeister 
an Tisch mit Schema, Rechenpfennige wie Ringel, eleganter Schnitt, Rs.: ähnl. wie 
vor, St. —, 0 27 mm 	 Ms. R III— 	100,- 
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2078* - anonymer ABC Pfennig-Typ, Hans Krauwinckel, Vs.: Rechenmeister an Tisch, Rs.: 
ABC in fünf Zeilen 24 Buchstaben in Perlreif und Ornament, zwischen den Zeilen 
Linien, St. 221, 0 28,5 mm, 5,5 g 	 Cu III 	100,- 

2079* - anonymer ABC Pfennig-Typ, Hans Krauwinckel, ähnl. wie vor, St. 223, 0 29 mm, 
7,17 g (Dickstück) 	 Ms. III 	100,- 

2080* - Kilian Koch, ca. 1585 - ca. 1610, Vs.: zwischen Sonne u. Flügelpaar senkrecht FIR-
MABO, seitlich Feuerzungen, Rs.: 87 CHILIANVS COQWS NORIBERGENSIS, um 
ovalen Schild mit zwei Löwen, N. 32204, St. 45, 0 27,5 mm 	 Cu IV 	80,- 

2081* - Kilian Koch, Vs.: GALLIA FORTIT, zwei Krieger stehen einander gegenüber u. hal-
ten Lilienstengel, darüber drei Lilien, i. A. C. K., Rs.: ANDRE HAC GREFFIER DE LA 
COVRT DES MONOIES, Wappen mit drei Vögeln, N. 32206, St. 7, 0 26,6 mm Ms. IV+ 	50,- 

2082 - Kilian Koch, Vs.. CONCEDAT LAVREA LINGVAE, zwei Krieger, zwischen ihnen 
Harnisch, Rs.: SPES ALTERA VITAE, aus Gebeinen wachsendes Getreide, i. A. C.K., 
N. 32207, St. 53, 0 28 mm 	 Cu IV 	36,- 

2083* - Kilian Koch, Vs.: KILIANVS KOCH NORIB, Kopf mit Mütze u. Kragen n. 1., Rs.: 
1594 NERBVM / DOMINIMA / NET IN AETE/RNVM ET C / ETERA, in sechs Zeilen, 
N. 32545, St. 74, 0 16,5 mm 	 Br. IV 	40,- 

2084 - anonymer - auch „Gauklerpfennig" genannt, Vs.: ICH HAB DIE ANGENEHME 
KUNST DIE MACHT GERECHTIK V: KVNST um Männer mit Utensil (Gaukler?), 
Rs.: zwei Männer mit Waage u. versch. Gerätschaften zwischen ihnen Hund u. drei 
Zeilen GELD MACHT SCHELCK, N. - vgl. 32354 (W. Lauffer, gl. Typ), St. -, 0 28,5 
mm 	 Cu IV/IV- 40,- 

2085* - anonymer Pfennig, ähnl. wie vor, von unterschiedl. Schnitt, auf der Rs. i. A. 
PSA.X.XLI., N. 0 27,5 mm 	 Cu IV 	50,- 

2086* - Hans Laufer I., 1584 - 1623, Vs.: WLTV AVO GOELVM, belorb. Brustb. Heinrich 
IV. n. 1., i. A. H. LAVF., Rs.: HENRICVS 1111 FRANCO RAM ET NAVARAE REX, zwei 
Wappen unter Krone in Ordenskette mit bekr. H., N. 32325, 0 28,5 mm 	Cu IV+ 	75,- 

2087* - Hans Laufer 1., Rechenpf. um  1600, Vs.: HANS LAUFER IN NURNBERG um 
Hermeskopf in Flügelhut, Rs.: ANFANGS BEDENKS ENDE um Reichsapfel in 
Dreipaß, N. 0 17,5 mm 	 Ms. IV- 	25,- 

2088* - Wolf Laufer II, 1612 - 1632, Vs.: ANIMIS QVOQ TIMENDVM, Adler wehrt sich 
gegen einen anfliegenden Hirschkäfer, i. A. WOLF LAUFER RECH PFE, Rs.: IN 
ASTROLOGOS, der ins Meer stürzende Icarus, (W. L. wiederholt bei diesem 
Rechenpf. ein Gepräge von Kilian Koch, übertrifft dieses aber künstlerisch). 
N.32355, 0 29 	 Cu III 	120,- 

2089 - Wolf Laufer II, Vs.: WVLF LAVFER IN NURNBE, der träumende Jakob, daneben 
Engel mit Himmelsleiter, Rs.: ICH LAS DICH NICH DU SEGENST M1, Jakob mit Engel 
ringend, N. 32372, 0 28 mm 	 Me. Vs. Prägeschwäche IV-IV- 	50,- 

2090* - Wolf Laufer II, Vs.: GALLICVS DELPHINVS, belorb. Brustb. eines Dauphins v. v., 
Rs.: WOLF LAUFER RECH: PFENNIG MACH IN NURNB, um Perlreif, darin AIME ET 
SVIS AIME um Delphin, N. 32348, 0 28 mm 	 Ms. IV 	60,- 

2091 - Wolf Laufer II, 2 Rechenpfennige, Delphin etc / EX PACE UBERTAS und 
Apfelpfennig GLUCK VND GLAS etc., N. 32363, -, 27,5 und 21 mm 	2 Stück IV- 	30,- 

2092* - Matthias Laufer, 1612 - 1634, Bruder von Hans u. Wolf Laufer, Vs.: LVDO XIII D F 
E N ANNA HISPANI -die gekrönten Bustb. n. r., Rs.:MATHEVS LAVF - ER IN NORIM, 
bekr. Lilienschild über Lorbeerzweigen u. Handschlag, N. 32776, 0 27 mm 	Br. IV+ 	90,- 
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2093* - Matthias Laufer, Vs.: Stadtansicht, darüber in Kartusche PARIS, i. A. MATEVS LAV-
FER IN NVRNB, Rs.: LVDO: XIII: D: G: E: N: R um Brustb. schräg v. v. mit großem 
Kragen, N. - Rs. 32377, (Vs. ähnl. bei H. Krano, N. 32361), 0 28 mm 	Me. R IV 	120,- 

2094 - Matthias Laufer, Vs.: FRIDE MIT DIR MEIN BRVDER, Joab u. Amasa einander 
umarmend, unten MATTHEVS LAVFFER, Rs.: SIT DOMINVS INTER ME ET DEVS 
QVE IN SEMPER, David u. Jonathan, N. 32378,0 28 mm 	 Ms. IV 	50,- 
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2095* - Conrad Laufer, 1637 - 1668, (Sohn des Hans L.), Vs.: EX PACE VBERTAS, weibl. 
Gestalt entzündet mit Fackel auf der Erde liegende Waffen, i. A. RECHEPF C. L., Rs.: 
DEL PHINO INCOLVMITAS, Delphin auf Wogen wird von Arm aus Wolke gekrönt Cu

,mIV N. 32405, 0 28 mm 	 80,- 

2096* - Conrad Laufer, Vs.: GALLICVS DELPHINVS, belorb. Brustb. eines jungen Prinzen 
v. v., Rs.: CONRAD LAVFER RECH:PFEN:MACH: IN NVRN: um Perlreif, darin AIME 
ET SVIS AIME über Delphin auf Wellen, N. - vgl. 32386ff, 0 28 mm 	 Ms. IV 	45,- 

2097* - Conrad Laufer, Vs.: LOVIS XIV ROI DE FR. ET DE NAV, Büste des Königs n. r., Rs.: 
CONRAD LAUFFERS RECHENPFENING um bekr. Lilienschild, N. 32389, 0 28 mm 

Ms. IV+ 	45,- 

2098 - Cornelius Laufer, Meister ab 1658, Sohn des Conrad, Vs.: LVD XIIII D.G. FR..ET 
SAV REX, Büste des Königs n. r., Rs.: ORNAT ET IRRIGAT, Garten mit 
Springbrunnen, i. A. 16. AEDIF. REG. 76 / COR. LAUFER, N. 32404, 0 27,5 mm 

Ms. IV 	50,- 

2099* - Lazarus Gottlieb Laufer, Meister ab 1663, Sohn des Conrad, Bruder des Cornelius, 
Vs.: LOVS XIV. ROY DE. FR..ET DE NAV, Büste des Königs n. r., Rs.: LAZA: GOTTL: 
LAVFFERS RECH PFENING, bekr. franz. Schild, N. 32409, 0 28,5 mm 	Ms. IV 	45,- 

2100 - Wolf Laufer III, 1650 - 1670, Vs.: LVD: XIIII D. G. FR.. ET NAV REX, belorb. Büste 
des jugendl. Ludwig XIV. n. r., Rs.: WOLF LAUFER RECHPF: MACH: IN. N:B., bekr. 
franz. Schild, 0 29 mm, 6,01 g 	 Ms. III- 	40,- 
Die Familie Laufer hat 16 Rechenpfennigmachermeister hervorgebracht, die von 1554 bis zur 
Mitte des 18. Jh. arbeiteten. 

2101 - ohne Meisterangabe 1571, Vs.: ET ELIZABET REGINAE, die Königin in 
Triumphwagen n. r., i. A. 1571, Rs.: HOC OPVS HIC LABOR, ein Ruderer in Boot n. 
I. stehend, i. A. 1587, N. - (Vs. vgl. 32179 v. Schultes), St. -, 0 28,5 mm 	R Ms. IV-IV- 	40,- 

2102 - 3 Rechenpf. 16. Jh. ohne Mmz. (Schultes - Krauw.-Typ) 
	

3 Stück Ms. IV- 	40,- 

2103 - Johann Weidinger, Meister Ende 17. Jh. - 1723, Vs.: GOTTES SEGEN MACHT 
REICH, Segelschiff auf Wogen, Rs. JOHANN WEIDINGERS RECH PFEN, Perl- u. 
Kerbkreis um Sonne, Mond u. Sterne, N. 0 22 mm 	 Ms. IV 	20,- 

2104 - F Lauer, 2. Hälfte 18. Jh., Vs.: NÜRNBERG, Stadtansicht nach Muster der 
Stadtmünzen, i. A. IETTON, Rs.: Mercur thront auf Warenballen, 0 25,3 mm Ms. IV-IV- 	20,- 

Rechenpfennige anderer deutscher Bereiche 

2105* Augsburg, Bistum, B. Otto Truchsess von Waldburg, 1543 - 1573, Vs.: siebenfeld. 
Wappen, unten Capa magna mit sechs Quasten an jeder Seite, Rs.: Waage, i. F. vier 
Punkte. (Es könnte sich auch um eine Marke für andere Zwecke handeln), N. 
0 23,3 mm 	 RR Cu IV- 	100,- 

2106* - Stadt, Vs.: AVGVSTA VINDELI CORVM um Stadtschild unter 1522, Rs.: 
Doppeladler mit Brustschild in Umschr. mit Kaisertitel, N.-, F. u.S. 0 25,5 mm 

R Ms. IV- 	60,- 

2107* Rechenpfennig 1583 (unbek. Herkunft, wahrscheinlich Südwestdeutschland, Vs.: 
AQVITE ET IVSTICE, Waage unter Jahr u. Füllhörnern, Rs.: +QVAND A DIEV 
PLAIRA, bekr. Totenschädel zwischen Rosen über Zifferblatt mit röm. Ziffern, N. 
0 32,2 mm 	 R Cu IV 	100,- 
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2108* - Ende 16. Jh., unbek. Herkunft, Vs.: GERECHTIGKEIT IST EHREWEHRT, hohe bekr. 
Pyramide, rechts u. links aus Wolken Arm mit Schwert u. Waage, Rs.: UNGE-
RECHTIKEIT NIMMER STAET, runder Tisch, darüber Blitze aus Wolken, geflügeltes 
Schwert u. von Adler getragene Waage, N. 32967, 0 24,6 mm 	 Cu IV 	80,- 

2109* Württemberg, Rechenpf. o. J. (Ende 16. Jh.), Vs.: STET IN GEWICH MAS V (nd) 
Z(ahl), Lilienkreuz, i. d. Winkeln die Schilde von Tiro, Württemberg, Bayern u. Elsass, 
Rs.: DER WELTHANDEL IBER ALLES, magaisches Quadrat dessen Zahlen waage- 
recht , senkrecht u. diagonal 15 ergeben, N. 37855, 0 22,9 mm 	 Cu IV 	100,- 

2110* Köln, Kurfürstentum, Eb. Ernst v. Bayern, 1583 - 1612, Vs.: CAMMER RECHENS 
PFENNIG 1608 um viergeteilten Schild Pfalz-Bayern, Rs.: CHVR VND FVRST DHT 
ZV COLN um Stiftsschild, Wittelsbach 752, Noss 140, 0 27 mm 	 Cu IV-IV- 120,- 
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2111* Mansfeld, Mzm. Martin Kune (1560- 1573), Vs.: RE PF D MVN I EISLEB, Münzer 
beim Prägen, Rs.: vierfeld. Wappen mit Münzerwerkzeug, darüber Krone zwischen. 
M - K, zu den Seiten 6 - 0, N. 31512, 0 21,5 mm 	 Cu 1V-1V- 	80,- 

2112* - Mzm. Bertold Meinhart in Eisleben 1582 - 1594, GREFENTALISCHE GESEL-
SCHAFTER, i. F. kursives E auf hohem Kreuz (f. Graf Ernst VI v. Mansf.-Hinterortl.), 
Rs.: DRAVR NIC GOT HILFET WVNDERLIG BM, drei Doppellilien in Schild, Tornau 
1523, N. 33043, 0 27,5 mm 	 R Cu IV-V- 100,- 

2113* Stolberg, Grafschaft, Vs.: JVLIANVS EBERHARD VOLCKMAR CLAVS HOCHGRA-
EFF STOLB M MEIST, Hirsch n. I. vor Säule, darauf S, Rs.: OMNIA PONDERE 
NVMERO ET MENSVRA, Hand aus Wolken hält Feinwaage, (Claus war Mzm. in St. 
1750 - 1765), Friedrich S. 379, N. 32039, 0 22 mm 	 R Cu III 	100,- 

2114* Sachsen, Kurf.,(unter August 1553 - 1586), Vs.: zwei Wappen nebeneinander, oben 
Monogramm zwischen 15 - 85, Rs.: auf verzierter quadratischer Tafel: ERHALT VNS 
HER BEI DEINEM VORT: VORS PABSTES LVGEN BEHVTE VNS FORT, N. 9317, 
0 25 mm 	 Cu IV 	60,- 

2115* - Rechenpf. 1575, Vs.: LVCAS THANGEL ANNO 1575 um behelmtes 
Familienwappen, Rs.: ID FACERE LAVS EST QVOD DECET NON QVOD LICET, zwi- 
schen Ornament u. Zweigen, N. 32737, 0 26 mm 	 Cu IV 	60,- 

2116* - Hanns Biner, Mzm. in Dresden, 1556 - 1604 und Kammermeister Hanns Harrer, 
1556 - 1580, Rechenpf. 1561, beiderseits Wappen mit Namen u. Titeln, N. 32683, 
0 25,5 mm 	 Cu IV 	100,- 

2117* Pommern?, Vs.: VIRTVTE DVCE COMITE FORTVNA, Greif n. r. auf Buch, darauf 
HULF / 1657, Rs.: FLOREBIMVS PROSPI CIENT DEO, strahlende Sonne über 
blühendem Strauch, N. 35651, 0 22,5 mm 	 Cu III 	90,- 

2118 - ähnl. wie vor, ohne Jahr auf Buch der Vs., Rs.-Umschrift mit PROSPICIENTE, 
0 23,5 mm 	 Cu 111-1V 	80,- 

2119* Böhmen, 1580 - 1590, Vs.: ELIAS. BEH EM. V. BAWENBERG. G.I.M.T. (Gott ist mein 
Trost?) um Familienwappen, Rs.: Spruch in acht Zeilen: ICH WEIS NICHTS BESERS 
WEDER IM HIMEL NOCH AUF ERDEN DAN DAS WIR DVRCH CHRISTVM SE. WE. 
(E.B. war Juwelier u. Senator in Prag), N. 28514, 0 22,3 mm 	 R Cu IV 	100,- 

2120* - Joachimstal, Vs.: CHRISTOF TAVBENREUTTER V. TAVENREVT um 
Familienwappen mit drei Doppellilien, Rs.: THV RECHT VND SCHEV NIEMAND 
1592, Eule auf Baumstumpf wird von verschiedenen Vögeln angegriffen. (C.T. war 
Mzm. in Joachimstal von 1600 - 1604, sein Mmz. war die Doppellilie), N. 28096, 
0 23,2 mm 	 Cu III 	120,- 

Braunschweiger Münzmeister-Jetons 17. -18. Jh. 

2121" -Otto Brendeken + 1635, Oberwalter der Harz-Bergwerke, Vs.: OTTO BRENDEKEN 
F. B.O.V., sein Brustb. n. 1., Rs.: RECHTE FACI NEMIN TIMEAS, verziertes Wappen, 
N. 31838, 0 23,5 mm 	 Cu III- 	100,- 

2122* Zellerfelder Münzmeister, Henning Schlüter, 1625 -1672, Vs.: HENNING SCHLV-
TER F. B. L. M. M. ZZ, Wappen des Mzm., Rs.: CONSIDERA NOVISSIMA ET NON 
PECCABIS, Sanduhr auf Totenkopf mit Schlangen, N. 31707, 0 26 mm 	Cu IIIIV 	120,- 

2123* - Rudolf Bornemann, 1676 - 1721, Vs.: RVDOLPHVS BORNEMANN F. B. L. M. M. 
ZZ, Wappenschild, Mann an Brunnen, Rs.: SPES ALTERA VITA, aus Gebeinen 
wächst Getreide, N. 31717 var., 0 27,5 mm 	 Ms. III 	80,- 
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2124 - Ernst Peter Hecht, 1723 - 1731, Vs.: Wappen des Mzm. mit drei Hechten, darun-
ter 1724, Rs.: EUGE PETRA HAEC MINI CHRISVS, Felsen mit Kreuz auf der Spitze, 
i. A. IMMOBILIS, N. 31730, 0 27 mm 	 Cu 	III- 60,- 

2125* - Ernst Peter Hecht, ähnl. wie vor, aber 1728, N. 31734, 0 27 mm 	 Cu 	III- 70,- 

2126* - Johann Albrecht Brauns, Mzm. 1731 - 1739, Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: FIDES 
SERVABO GENUSQUE, Baum mit zwei Vögeln, N. 31737, 0 27 mm 	Cu 	III- 60,- 
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2127* -Johann Benjamin Hecht, Mzm. 1739 -1762, Vs.: behelmtes Wappen mit Hechten, 
Rs.: DEO DVCE, Arm aus Wolken führt weibl. Gestalt mit Füllhorn in Landschaft, N. 
31747, 0 28 mm 	 Cu IV+ 	50,- 

2128 - ähnl. wie vor, 1756, N. 31753, 0 27 mm 	 Cu 111-IV 	50,- 

2129* -Johann Anton Pfeffer, Mzm. 1763 - 1773, Vs.: Wappen mit Pfefferstaude, Rs.: INDI-
CANT ALTISSIMVM PROFVNDA, zwei Bergleute bei der Arbeit, N. 31765, 0 25,5 
mm 	 Cu 111/IV 	50,- 

2130* - Ludwig Christian Ruperti, Mzm. 1773 - 1778, Rechenpf. 1775, Vs.: verziertes 
Wappenschild in Rocaillen, oben Straußenfedern, Rs.: RESPONDENT INTIMA 
QVANTO, Hand aus Wolken hält Waage über Schmelzofen, N. 37769, 0 25,7 mm 
Cu 	 III 	60,- 

2131 - ähnl. wie vor, 1778, Vs.: Rokoko-Wappen, N. 31771 	 Cu IV 	40,- 

2132* - ähnl. wie vor, Vs.: Barocker Schild umgeben von Waage, Eule, Urne u. Füllhorn mit 
Münzen, i. A. GESTORBEN 1778, N. 31773, 0 24,5 mm 	 Cu IV 	60,- 

2133 - Christoph Engelhard Seidenstücker, Mzm. 1780 -1785, Vs.: bekr. ovales Wappen, 
Rs.: SPES NON CONFUNDI, Spes mit Anker sitzt auf Felsen, N. 31774, 0 24,5 mm 

Cu IV- 	40,- 

2134* Claustaler Münzmeister, Heinrich Bonhorst, 1675 - 1711, Vs.: Standwaage zwi-
schen Probierwaage u. Schmelzofen, Rs.: QVIESCAM ET QVIESCERE FACIAM, 
Taube mit Ölzweig fliegt über Landschaft, N. 31809 	 Cu IV+ 	50,- 

2135 - ähnl. wie vor, N. 31809 	 Cu IV 	50,- 

2136* - Vs. PONDERE VIRTVTIS LIBRANDA NEGOTIA CVNCTA, Hand aus Wolken hält 
Waage, Rs.: IN MULTIS FERTILIS, zwei Füllhörner um Tanne in Berglandschaft, N. 
31813 var., 0 27 mm 	 Cu IV 	40,- 

2137 -Johann Wilh. Schlemm, Mzm. 1753 - 1790, Vs.: OMNIA CUM PONDERE NVMERO 
ET MENSVRA, Minerva mit Waage u. Füllhorn, i. A. I.W.S., Rs.: FORTVNA VARIA-
BILIS, Fortuna sitzt auf Rad n. r. zwischen Spielkarten und hält Segel, N. 31819, 
0 28 mm 	 Cu IV 	40,- 

2138* - Vs.: Umschrift wie vor, Fortuna steht v. v. mit Waage u. Füllhorn, Rs.: FORTUNA 
VARIABLILIS, Fortuna steht mit Segel auf Weltkugel im Meer, N. 31823 var., 0 26 mm 

Cu IV 	40,- 

2139 - ähnl. wie vor, N. 31830, 0 25,8 mm 	 Cu IV 	36,- 

2140* - Vs.: Umschrift ähnl. wie vor, Fortuna mit Waage, Senkblei u. Füllhorn, Rs.: CON- 
SILIO ET FORTUNA, Spielbrett zwischen Utensilien, N. 31828, 0 25,8 mm 	Cu IV 	36,- 

2141* RDR, Tiroler Rechenpf., Zeit Maximilian 1., 1496 - 1519, Vs.: DER HAT SELTEN 
GVITIN MVET, M zwischen Krone u. Schild, zu den Seiten Feuereisen, Rs.: DER 
VERLORN SCHVLD RAIT TUET, Tiroler Wappen, N. 1318 	 Cu IV 	100,- 

2142 - ähnl. wie vor, Vs. statt Schild das Goldene Vlies, N. 1319 var. 	 Cu IV 	100,- 

2143* - Vs.: Umschrift wie vor, Rechenschema, Rs.: Umschrift wie vor, Adler, N. 1325 var. 
Cu IV 	90,- 

2144 - Ferdinand I., 1521-1564, Vs.: +FERDI PRINC HISP ARCHID AVST, vielfeldiges 
Wappen, Rs.: DER HAT SELTEN GVETEN MVET, Tafel mit Rechenproblem, N. 1332 

Cu IV 
	

100,- 
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2145 - Böhmen, Rudolph II., 1576-1612, Rechenpfennig 1589, Vs.: RAITPHENING DER 
CAMMER, bekr. Doppeladler mit Brustschild, Rs.: IM KHINIG REICH BEHAIMB, 
bekr. R in Vliesordenskette, N. 304 	 Cu IV-IV- 	50,- 

2146* - Rechenpfennig 1605, Vs.: RAIT PFENNIG DER CAMMER, bekr. R zwischen Jahr, 
Rs.: IM KVNIG RICH BEHAIM, bekr. Doppeladler, in der Umschrift zwischen E und 
I von REICH, Halbmond und Stern, N. 365 	 Cu III 	120,- 
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2147 - Niederösterreich, Rechenpfennig 1589, Vs.: OSTERRICHISCHN CAMMER 
RAITP, bekr. Wappen zwischen Jahr, Rs.: RKM ERTZHEROGN ZV OST NIDER, bekr. 
Doppeladler, 	 Cu IV+ 	100,- 

2148* - Rechenpfennig 1589, ähnl. wie vor, 	 Cu IV-IV- 	85,- 

2149* - Oberösterreich, Rechenpfennig o. J., Zeit Rudolf II., Vs.: RECENPFENING BIN 
ICH GENA, Rechenproblem in Quadrat, Rs.: ZAIG AN GROS EHR VND SCHAND, 
Wappen als Rechenbrett gestaltet, N. 1036 var, bzw. 1038 var 	 R Cu IV 	120,- 

2150* - Kärnten, 	Ferdinand 	1., 	1521-1564, 	Rechenpfennig 	1557, 	Vs.: 
RAITPHENING:AINER:LANTSHAFT, Wappen von Kärnten unter Herzogskrone, Rs.: 
DES ERTZHERTZOGTVM:CARNTEN, Helm mit Krone und Pfauenstoß, N. 1248 

Cu IV 	100,- 

2151 - Schlesien, Fürstentum, Rechenpfennig 1607, Vs.: RATIPFEN DER CAMER 
BVCHALT, schlesisches Adlerwappen unter Fürstenhut, Rs.: IM FVRSTENTVM 
SCHLESIEN, R unter Kaiserkrone, N. 503 	 R gestopftes Loch Cu IV 	80,- 

Südliche und nördliche Niederlande unter spanischer Herrschaft 

2152* Mons, Rechenpfennig 1508, Vs.: JECTOIRS DV BVREAV DE COMPTES DE MONS, 
um burgund. Kreuz, in dessen Winkeln, Krone, zwei C und Feuereisen, Rs.: LE 
ARCHIDVC D'AVSTRICE PRINDE DE ESPAGNE um vier bekr. Schilde und Jahr, N. 
35385, Dugniolle 906 	 R Cu IV 	100,- 

2153* - 1509, Vs.: Kreuz von Boulogne, umher Vlieskette, Rs.: Wappen mit aufsteig. 
Löwen n. I., in Zaun mit Gatter, D. 917, N. 34687 	 Cu IV 

	
90,- 

2154* Rechenpfennig o. J., für die span. Niederlande unter Erzherzog Maximilian und 
Erzherzog Karl (Karl V.), Vs.: als Mönch verkleideter Fuchs, wird von Gänseherde ent-
larvt (auf die hinterlistigen Machenschaften Papst Julius II.), Rs.: Fontaine links 

Cudavon M, rechts davon K, N. 34699, D. 933 	 IV 	100,- 

2155* - 1539, Brügge, Vs.: MANVS DOMINI PROT GATME, Gottes Hand über 
Monogramm der Maria, Statthalterin der Niederlande, Rs.: rautenförmiger Schild vor 
bekr. Doppeladler, D. 1397 var 	 Cu IV 	50,- 

2156 -1544, Antwerpen, Kaiser Karl V., im Mantel, mit Zepter und Reichsapfel zertritt 
Lindwurm und gall. Hahn, Rs.: Adler fliegt der Sonne entgegen, in den Fängen je ein 

CuJunges, D. 1578, N. 33984 	 50,- 

2157* - 1563, o. Mzz., Sparrenschild unter Krone, dahinter Krummstab, Rs.: gepanzerter 
Arm, Schwert über Stadtansicht haltend, D. 2363 	 Cu IV 	60,- 

2158* - 1573, Utrecht, Vs.: geharn. Brustb. Philipp II. n. r., Rs.: Brustb. der Anna v. Öster- 
reich n. I., D. 2595 	 Cu IV 

	
75,- 

2159 - 1581, bekr. Sparrenschild von Hennegau, dahinter Krummstab, Rs.: gepanzerter 
Arm, Schwert über Stadtansicht haltend, D. 2855 var 	 Cu IV 	60,- 

Südliche Niederlande unter spanischer Herrschaft nach 1581 

2160* - 1582, Klerus von Hennegau, Vs.: weibl. Gestalt unter strahl. Wolke liegend, i. A. 
HANNONIA, Rs.: Handschlag und Schwert, darüber Wolken und DEVS, D. 2857 

Cu IV 	60,- 
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2161* —1585, Brügge, Vs.: belorb. geharn. Brustb. Philipp II. n. r., Rs.: Soldat in antiker 
Rüstung zu Pferd n. I., Löwen mit Lanze bekämpfend, D. 3066 	 Cu IV 	70,- 

2162 — 1585, Antwerpen, Vs.: Pfeilbündel, in der Mitte Schriftband, Rs.: über brabanter 
Löwenschild, die belorb. Köpfe des Ulysses und Diomeder im Profil, D. 3046 

	

alt verzinnte Oberfläche, Cu IV 	75,- 
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2163 - 1587, o. Mzz., Vs.: geknickte Getreidehalme, darüber Wappen von Artois, Rs.: 
gedeihendes Getreide, darüber Wappenschild, flankiert von Sonne und Mond, D. - 
vgl. 3089 und 3174 	 R Cu iV- 	60,- 

2164* -1606, o. Mzz. Vs.: bekr. Schild in Vlieskette, Rs.: Victoria schreitet n. r., vor ihr Pax 
an Altar stehend, D. 3609 	 Cu iv 	50,- 

2165 -1593, Antwerpen, Vs.: geharn. Brustb. Philipp II. n. r., Rs.: bekr. Wappen in 
Vlieskette, D. 3330 	 Cu IV- 	50,- 

2166* - 1622, Tournai, Vs.: Löwe n. r., an Rebstock, Trauben fressend, i. A. Wappen zwi- 
schen Jahreszahl, Rs.: Storch, sein Junges mit Schlange fütternd, d. 3796 var. Cu iv 	60,- 

2167 -1622, Antwerpen, Vs.: geharn. Brustb. Philipp IV. n. r., mit Halskrause, Rs.: Globus 
auf Inschriftenquader, D. 3789 var. 	 Cu IV_ 	50,- 

2168* -1628, Brüssel, Vs.: geharn. Brustb. Philipp IV. n. r., Rs.: Pfeilbündel auf Altar, dar- 
über zwei gekreuzte Federn, D. 3842, v. Loon II. /170 	 Cu IH_ 	60,- 

2169* - 1630, Antwerpen, Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Rs.: Segelschiff mit gebroche- 
nem Bugmast, oben Anker zwischen Jahr, D. 3853, v. Loon II / 186 	 Cu iv 	50,- 

2170* - 1642, Antwerpen, Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Rs.: burgund. Kreuz über 
Feuereisen, umher Flammen, D. 3973 	 Cu IV 

	
60,- 

2171* 1648, Antwerpen, a. d. westfälischen Frieden, Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Rs.: 
SVB HOC CLYPEO 1648, Stadtansicht von Münster, darüber Engel das münster- 
sche Wappen haltend, D. 4021, v. L. II 1297 	 Cu II_ 	90,- 

2172* - ähnl. wie vor, D. 4021, v. L. 11/1297 	 Cu IV 	75,- 

2173* - o. J., (1649) Tournai, Vs.: die einander zugewandten Brustb. Philipp IV. und Anna 
Maria v. Österreich, darüber Handschlag, Rs.: Wappen in verzierter Rahmung, D. 
4029 	 Cu IV 

	
60,- 

2174* - 1657, Antwerpen, Vs.: Brustb. in Harnisch und Mantel n. r., Rs.: Stadtansicht von 
Valenciennes, D. 4109 var. 	 Cu iv 	50,- 

2175 -1644 und 1645, Antwerpen, Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Rs.: Hand Gottes über 
Reichsapfel, bzw. Philipp IV. zu Pferd n. r., D. 3986, 3995 	 Cu 2 Stück IV- 	48,- 

2176 -1666, Antwerpen, Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Rs.: über Meer Sonne zwischen 
bekr. Herakles-Säulen, D. 4231 	 Cu iv 	40,- 

2177 - 1669, Antwerpen, Vs.: barhäupt. Brustb. Karl II. n. r., Rs.: bekr. Wappen in 
Vlieskette, D. 4265 	 Cu IV- 	36,- 

2178* - 1682, Brüssel, Vs.: OPTIMA SEPES VIRTVS EST, behelm. Familienwappen (van 
der Haegen), PRESCINDIT ET AVGET, Gärtner n. 1., beschneidet Hecke, D. 4470 

Cu IV 
	

75,- 

2179* - 1683, Brüssel, Vs.: von Löwen gehaltenes Wappen des Willem von Elshout, Rs.: 
Drache n. 1., hält in erhobener Tatze das Goldene Vlies, d. 4477 	 Cu iv 	60,— 
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Nördliche Niederlande ab 1581 - die sieben Provinzen 

2180* Dordrecht, 1584, a. d. Ermordung Wilhelms von Oranien in Delft am 10. 07. 1584, 
Vs.: Wilhelm von Oranien n. 1., vor ihm Attentäter Hut ziehend mit Pistole, hinter die-
sem span. König mit Zepter auf Opfer weisend, Rs.: Schäfer inmitten seiner Herde 

Cuvon Wolf angefallen, D. 2995 	 55,- 

2181* -1587, Vs.: Mann in span. Tracht v. v., links Personifikation des Hungers, rechts der 
Tod hinter am Boden liegenden Waffen, Rs.: Füllhorn, darunter DABITVR, D. 306 a 

Cu III 	80,- 

2182* -1590, a. d. Einnahme von Breda durch die 7 Provinzen, Vs.: 7 Zeilen in Kranz, Rs.: 
Soldaten auf Boot im Hafenbecken, D. 3255 Cu 	 IV- 	40,- 

2183* - 1596, Vs.: bekr. heraldischer Löwe mit Schwert und Pfeilbündel über S.C., Rs.: 
Hand Gottes aus Wolken, hält Schlinge mit drei Quasten, D. 3398, v. L. 1 /417 Cu IV 	80,- 

2184 - 1596, Vs.: drei geharnischte Männer reichen sich über Altar die Hände zum 
Schwur, Rs.: Soldat n. 1., vor Säule, mit Stab auf Inschrifttafel weisend, D. - vgl. 340 
2 	 Cu IV- 	40,- 

2185* - 1598, Vs.: Engel mit Schild fliegt über spanisches Belagerungsheer vor Amiens, 
Rs.: gepanzerter Reiter n. 1., das Schwert erhebend gegen am Boden knienden 
Mann, hinter dem Reiter Arm Gottes mit Peitsche, D. 3422 	 Cu III 	90,- 

2186 - 1599, Vs.: Armee von Reitern und Fußsoldaten n. 1., darüber Arm Gottes aus 
Wolken n. 1. weisend, Rs.: Kardinal Andre thront inmitten seiner Hofleute, D. 3467 

Cu IV 	40,- 

2187* - silberner Rechenpfennig 1600, Vs.: links: strahlende Sonne über blühender 
Pflanze, rechts: verwelkende Pflanze vor untergehender Sonne, Rs.: Plan der 
Festung St. Andre zwischen Rhein und Maas, D. 3505, 7,86 g Schrötlingsrisse, da 
schwach ausgeprägt nur 	 IV 	100,- 

2188 - 1603, Vs.: Fuchs n. r., Kopf zurückgewandt, schaut nach Hahn auf einem Ast, Rs.: 
Plan der Stadt Oostende mit Hafen, D. 3559 	 Cu IV 	60,- 

2189* - 1606, Vs.: Segelschiff im Sturm, Rs.: MODICJE / FIDEI QVID / TIMETIS / S. C., D. 
3611 	 Cu IV 	65,- 

2190* - 1608, Vs.: FIAT VOLVNTAS TVA, stehender Beter unter strahl. Name Jehovas zwi-
schen Arm mit Schwert und Arm mit Zweig, Rs.: FORTITVDO BELGICA, Pfeilbündel 
zwischen SC, D. 3628, v. L. II / 36 	 Ms. IV 	50,- 

2191 Utrecht, 1609, Vs.: strahl. Name Jehovas über drei Herzen und bekr. Wappen von 
Utrecht, Rs.: Lilie (Frankreich), Rose (England), Pfeilbündel (Vereinte Niederlande), 
alle drei Symbole bekrönt, D. 3649 	 Cu IV 	40,- 

2192* Dordrecht, 1610, Vs.: RELIGIO AMOREM, zwei schnäblende Tauben auf aufge-
schlagenem Buch, Rs.: NON CJEDES FOVET, Wolf mit gerissenem Schaf im Maul, 
D. 3695, v. L.11/ 67 	 Cu IV+ 	75,- 

2193* Utrecht, 1629, a. d. Einnahme von Amersfort, Wesel und Hertogenbosch durch Prinz 
Friedrich Heinrich v. Oranien, Vs.: 5 Zeilen über Wappen, Rs.: behelm. Büste über 
vier Zeilen, D. 3852 	 Cu IV 	75,- 

2194* - 1671, Vs.: Freiheitshut, umgeben von bekr. Wappen der 7 Provinzen, Rs.: bekr. 
Löwe mit Pfeilbündel und Waage über Jahr, D. 4289, v. L. III p. 44 	 Cu 11-111 	90,- 
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2195 Lüttich, Bistum, Cornelius v. Berghes, 1538-1544, Rechenpfennig 1540, Vs.: Perron 
zwischen zwei kleinen Wappen, Rs.: dreigeteilter Schild auf Kreuz in Umschrift, N. 
13652 	 R Cu 

2196 Zwei zentral gelochte, als Falschmünzen behandelte „genagelte" Rechenpfennige 
von 1567 und o. J., (um 1600) 	 Cu 2 Stück, sonst 

2197* Lothringen, Nancy, Rechenpfennig o. J., Mitte 17. Jh., Vs.: DA PACEM DIVE IN 
DIEBVS NRIS, um befestigte Stadtansicht, Rs.: IECT DE LA VILLE DE NANCI, bekr. 
ovaler Stadtschild, N. - vgl. 30987-95 	 R Cu 

2198* - Rechenpfennig 1699, Vs.: GECT DE LA CHAMB DE VILLE DE NANCY, das gegen 
das vorhergehende Stück stark veränderte Stadtbild, Rs.: verzierter Stadtschild, N. 
- vgl. 30992-95 	 R Cu 

2199* - Metz, Rechenpfennig 1610, Vs.: CIVITAS METHENSIS, Stadtschild in 
Lorbeerkranz, i. A. Jahr, Rs.: HENRICVS 1111 FRANCORVM ET NAVAR REX, Krone 
über Allianzwappen, umher zwei Ordensketten, N. 30979 	 Ms. 

2200* Frankreich, Auxerre, Rechenpfennig 1659, Vs.: E PIRETOVI R' (Receveur) DES 
TAILLES D'AUXERRE, um bekr. Wappen mit Pelikan, Rs.: NE CALCVLVS ERRET 
(Möge der Rechenpfennig sich nicht irren!), über Tisch mit Rechenbrett mit Buch 
und Jetons, darüber Auge, i. A. Jahr, N. 30674 	 R Cu 

2201 - Lot: Rechenpfennige Ludwig XIV., Rs.: Justitia und Wappen; Ludwig XVI., Rs.: 
thron. König und Brunnen, 	 4 Stück, Ms. und Cu 

Marken und Zeichen 

2202* Antwerpen, Kupfermarke der Kornhändlergilde 1605, Vs.: GRAENCOOPERS 
GULDE, um drei Ähren und Jahr, Rs.: ALDER HEYLIGEN 1605, um Stadtwappen, 
N. 3508 	 Cu 

2203 Cambrai, Erzbistum, Wertmarke des Kapitels zu VI (Sous ?) um 1550, Vs.: CAPIT-
VLVM CAMERASE, Wert unter Krone, Rs.: SALVE REGINA MISERI, Madonna mit 
Kind, N. 3502,0 25 mm 	 Ms. 

2204 Holland, Zierikzee, Stadt, Notgeldmarke zu 3 Stüber 1585, Vs.: verziertes 
Löwenwappen, Rs.: in drei Zeilen: 3 S / SPQZ / 1585, N. 12837, Abb auf Tf. XIV 

R Ms. 

2205 Portugal, Sebastian, 1557-1578, Marke zu 1 Real (nach 1566), Vs.: S unter Krone, 
Rs.: R / SEBAST / IANVS / I, N. 14947 	 R Cu 

IV- 75,- 

IV 40,- 

IV 100,- 

IV+ 100,- 

IV 80,- 

IV 100,- 

IV 50,— 

IV 50,- 

IV 60,- 

IV-IV- 175,- 

IV- 45,- 
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Siegel 

2206* Schneideramtssiegel von Hapsal 165 (Estland), kurzer eiserner gedrehter Petschaft, 
Messingsiegelplatte „ DER SCHNEIDER AMTSSIEGEL IN HAPSAL" um Schere in 
Palmzweigen, 0 41,6 mm, H. 50,5 mm 	 III 	250,- 

2207* Siegel des Herrschaft'. Fuggerschen Gerichtes in Mickhausen (Bayern), Anf. 19. Jh., 
Messingsiegelfuß mit gedrechseltem hölzernen Petschaft, Fuggersches Wappen 
unter Fürstenhut in Umschrift: „ H. GR: FUGGER NORD: HERRSCH: GERICHT — 
MICKHAUSEN", 0 37,7 mm, H. 121,7 mm 	 III 	150,- 

2208* Siegel einer Sterbekasse, Mitte 19. JH., gedrechseltes Holzpetschaft, ovaler 
Messingsiegelfuß: Sanduhr darüber Totenkopf auf gekreuzten Knochen, in 
Umschrift: HUNDERT THLR STERBEGASSE, 023,7 x 18,07 mm, H. 81,2 	III 	80,- 

2209* Geistliches Siegel, Böhmen oder Polen, gedrechseltes Holzpetschaft mit 
Messingsiegelfuß, um 1800, in Umschrift: *SIG BESERICEI Gr. Or. ROM DIN IENO-
POLEA, um zwei Engel, Waage, Kugel und Schwert haltend, 0 34,3 mm, H. 96,1 
mm 	 III 	90,- 

2210 Eisenpetschaft mit ovaler Eisen-Siegelplatte: UNIVERSAL VERSICHERUNGS 
GESELLSCHAFT AMSTERDAM, um Adler in Strahlenkranz auf Schriftband mit DE 
ADELAAR, 2. Hälfte 19. Jh., 0 39x35 mm, H. 93 mm 	 IV+ 	120,- 

2211' Magistratssiegel der Stadt Teplitz (Böhmen), Mitte 19. Jh., hölzernes Petschaft mit 
Messingsiegelfuß, Wappen, in Umschrift: MAGISTRAT DER BADESTADT TEPLITZ, 
0 34,2 mm, H. 130,7 mm 	 IV 	100,- 

2212 Siegel des Männerturnvereins von Calbe a. d. Saale, Petschaft aus gedrechseltem 
Holz, Messingsiegelplatte mit Turnerkreuz aus 4 F, „MÄNNER TURN-VEREIN ZU 
CALBE a/S., 0 28 mm, H. 98 mm 	 IV 	80,- 

2213 Kleines gedrechseltes Holzpetschaft eines Bierbrauers mit rundem 
Messingsiegelfuß, bekr. Wappen vor auf Hopfenblüten und Gerstenähren, 
Brauergeräte in rotem Feld, „ SERVAZ BONIFAZ PANKRAZ", Böhmen ?, Anf. 19. Jh., 
0 22 mm, H. 78 mm 	 III 	80,- 

2214 Farbsiegelstempel einer franz. Gewerkschaft aus Wassy Dep. Haute Marne, Ende 
19.—Anf. 20. Jh., gedrechseltes Holzpetschaft mit Messingsiegelfuß, Handschlag in 
Umschrift: SOCIETE DE SECOURS MURUELS DES EMPLOYES DE BURGEAUX 
DU CANTON ä WASSY / HTE MARNE, 0 38,2 mm, H. 119,2 mm 

Siegelplatte am unteren Rand leicht bestoßen IV 	50,- 

2215 Hölzernes Petschaft mit ovaler Messingsiegelplatte, Allianzwappen unter 
Adelskrone und Girlande: Hirsch / S auf Kreuz, Schweiz ?, 19. Jh., 0 21x17 mm, H. 
83 mm 	 III 	50,- 

2216 Hözernes Petschaft mit Messingsiegelplatte, behelm. Monogrammwappen: got. 
G M, 19. Jh., 0 23x17 mm, H. 86 mm 	 III 	50,- 

2217 Hölzernes Petschaft mit ovaler Silber-Siegelplatte, behelmtes Wappen mit B K, 19. 
Jh., 19 x 16 mm, H. 69 mm 	 IV 	60,- 

2218 Gedrechseltes schwarzes Holzpetschaft mit ovaler Messing-Siegelplatte, 
Brieftaube mit Brief im Schnabel in Umschrift: Eile das du hin kommst, unten V 
Batzel, 19. Jh., H. 71 mm, 0 26 x 16 mm, 	 III—IV 	50,— 
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2208 

2209 2225 
2224 

2219 Eisenpetschaft mit ovaler Messing-Siegelplatte, bekr., vierfeld. Wappen mit 
Mittelschild, zwischen F - M, Helmzier: Engel mit aufgeschlagenem Buch, 18. Jh., 
0 26 x 23,5 mm, H. 64 mm 	 IV 	80,- 

2220* Achtkantiges Eisenpetschaft mit ovaler Silber-Siegelplatte, Fortuna über Baum zwi-
schen zwei Sternen, i. F. I. - P. und zwei Schlangen, 18./19. Jh., 0 19 x 17 mm, H. 
50 mm 	 IV+ 	100,- 

2221* Eisenpetschaft mit ovaler Messing-Siegelplatte, behelmtes Adels- oder 
Familienwappen zwischen Bändern, Helm: doppelschwänziger Löwe hält Vogel i. 
d. Pranken, 19. Jh., 0 26 x 23 mm, H. 55 mm 	 IV 	60,- 

2222 Kleines Silberpetschaft mit runder Siegelplatte, verzierter behelmter Wappenschild, 
Anf. 19. Jh., 0 20,5 mm, H. 35 mm, 26,1 g 	 stärker gebraucht IV 	70,- 

2223 Bein- oder Elfenbein-Petschaft in Keulenform, scheinbar gedreht, Fuß in Neusilber 
- oder versilberte Bronze, ovale Siegelfläche mit got. Initialen T H, 19. Jh., 16 x 14 
mm, H. 59 mm 	 IV+ 	40,- 

2224* Elfenbein- oder Bein-Petschaft in Form einer schräg abgeschnittenen Säule mit 
elypsoidem Querschnitt, daran florale Silberdekorauflage, Silberfuß mit rechtecki- 
ger Siegelfläche mit Monogramm F M, 19. Jh., 16 x 14 mm, H. 88 mm 	 III 	150,- 
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2225* Bein- oder Elfenbein-Petschaft in stilisierter Knospenform, verzierter Silberfuß mit 
rechteckiger getilgter Siegelfläche, 9 x 8 mm, H. 77 mm 

2226 Kleines Bein- oder Elfenbein-Petschaft mit Kupfer-Nickel-Fuß, runde Siegelfläche 
mit got. Initialen d w, 19. Jh., 0 12 mm, H. 48 mm 

2227* Keulenförmiges Bein- oder Elfenbein-Petschaft mit stählernem Fuß, rechteckige 
Siegelfläche mit Wappen: Turm / Stern, unter Adelskrone, 19. Jh., 15 x 14 mm, H. 
66 mm 

2228 Großes Petschaft aus Bein, Anf. 20. Jh., säulenförmig mit wabenähnlicher 
Verzierung in der Mitte, Fuß aus Eisen mit rechteckiger Siegelplatte: drei Kleeblätter 
auf silbernem Querbalken in rotem Feld Wappen, darüber wachsender Mann, in den 
Händen zwei Kleeblätter, 20 x23 mm, H. 126 mm 

2229 Dunkelgrüner Jaspis-Petschaft mit Silberfuß, ovale Siegelplatte mit Rosenkorb, 
feine Gravierung, Ende 19. Jh., 0 21,5 x 17 mm, H. 79 mm 

2230 Porzellanpetschaft, Ende 19. Jh., zwei weiße Blumen auf ovalem altrosa Hintergrund 
mit schwarzer Linie umrandet, sonst mit dunkelblauen Formen verziert, Messingfuß 
mit runder Siegelplatte, ohne Gravierung, 0 17 mm, H. 63 mm 

2231* Petschaft in Form eines Jesusknaben auf Sockel, Silber mit vergoldeten Haaren, 
Flammenschein und Kreuzglobus steht auf verziertem Sockel, rechteckige 
Siegelfläche mit Monogramm DA, 19. Jh., H. 85 mm, 0 25 mm 

2232* Kleines Berlockensiegel, Silber, ovale Siegelfläche, Faust mit Hellebarde, 0 18,9x17 
mm, H. 23 mm 

2233* Kleines Berlockensiegel, Silber, Löwe auf Bügel, in dem drehbar gelagert Kassette, 
gravierte Oberseite, der auf der Siegelseite eingesetzte Onyx ist ungeschnitten und 
jüngeres Beiwerk, 23,8x17,7 mm, H: 31,5 mm 

2234* Berlockensiegel, England, 19. Jh., achtkantiger Chalcedon mit Goldmontierung 
(0,333), in der Siegelfläche:"J S Bennet", 0 25,7x22,8 mm, H. 32,9 mm 

2235* Berlockensiegel, Mitte 19. Jh., Bronze, vergoldet, mit leicht ovalem Karneolsiegel, 
darin Kerzenleuchter, darüber: BON SOIR, 0 22,5x19,6 mm, H. 37,3 mm 

2236* Kleines 	Berlockensiegel, 	England, 	19. 	Jh., 	vergoldet, 	rechteckige 
Karneolsiegelfläche: Schwertarm über gotischen Initialen T J, 0 21 x 18,7 mm, H. 
31 mm 

2237 Kleines Berlockensiegel, Bronze, vergoldet, rechteckige Onyx-Siegelfläche: Maus 
vor Mausefalle, daüber bogig: PRENEZ GARDE, 0 18 x 15,6 mm, H. 23 mm 

2238* Berlockensiegel, dreiseitig, drehbar aus der Kugel geschnitten, mit drei ovalen 
Siegelflächen mit unterschiedlichen Spiegelmonogrammen, Messing, 0 17 x15,5 
mm, H. 42 mm 

2239* Metzger—Berlockensiegel, Messing, fast runde Siegelfäche, Stierkopf auf 
Palmzweigen, darüber gekreuzte Metzgeräxte und Initialen I G Z, 0 24 x 25 mm, H. 
31 mm 

2240* Schuster—Berlockensiegel, 1. H. 19. Jh., Silberlegierung, blütenkelchförmiger Griff, 
ovale Siegelfläche, Stiefel über Zweigen zwischen 1— E, 0 24 x 17,5 mm, H. 31 mm 

2241* Messingsiegel, ovale Siegelplatte, Reiter über Initialen A B, 0 23x18 mm, H. 33 mm 
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2235 

2227 

2231 

2240 

2242 Lot: Kleine Berlockensiegel, 3 Karneol-Siegelplatten mit orientalischer Schrift, (2 
oval, 1 rechteckig) in Silberfassung, dazu: achteckiges Messingsiegel mit oriental. 
Schrift 	 4 Stück IV 	90,- 

2243* - 2 ovale Messingsiegel mit behelm. bzw. bekr. Wappen und Monogramm, 1 Siegel 
mit achteckiger Messingsiegelplatte an ornamentiertem Zinngriff, behelm. Wappen 
mit Initialen, 	 3 Stück 111-1V 	120,- 
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2244 -2 Messingsiegel, oval: NIP über von zwei Löwen gehaltenem Wappen; rund: Urne 
auf Sockel, darauf Monogramm P 	 2 Stück IV 	36,- 

2245 Privatsiegel, ovale Messing-Siegelplatte, Brieftaube, ähnl. wie vor, unten C E S, 0 
21,5 x 18,5 mm, H. 23 mm 	 111-1V 	44,- 

2246 Kleines Silbersiegel, als Griff: sitz. Hund mit Trageöse am Halsband, ovale 
Siegelplatte mit verschlungenen Initialen K R in Laubkranz, 0 17x15 mm, H. 16 mm, 
4,44 g 	 III 	65,- 

2247 Siegel an interessanter Kette, Kupfer-Nickellegierung, ovale Siegelplatte mit Initialen 
R S, 0 24 x 15 mm, H. 19,5 mm, Kette L. 88 mm 	 III 	100,- 

2248 Kleines stählernes Siegel, ovale Siegelplatte: verzierter Wappenschild mit 
Pferdekopf, 0 17x15 mm, H. 29,5 mm 	 IV 	75,- 

2249 Eisernes Siegel an schwenkbarem Bronzebügel, ovale Siegelfläche: Mohrenkopf, 
0 13x14 mm, H. 58 mm 	 IV 	80,- 

2250 Silberne ovale Siegelplatte an hölzernem Griff, Landsknecht mit Schild und Lanze, 
0 24 x 17 mm, H. 24 mm 	 IV 	50,- 

2251 Lot: 3 Messingsiegel mit fast runden Siegelflächen, 1) bekr. Monogramm, 2) Wappen 
mit Initialen, 3) behelm. Wappen 	 3 Stück IV 	36,- 

2252 - 3 Messingsiegel mit ovalen Siegelflächen: 1) bekr. Wappen mit drei Türmen, 2) 
behelm. Wappen mit Z, 3) landwirtschaftl. Geräte über Initialen M F 	3 Stück IV 	50,- 

2253* Siegelring, Gold, seitlich Silber aufgesetzt, mit Karneolgemme „Skorpion", 0 innen 
15 mm 	 Karneol an einer Ecke ausgebrochen IV+ 	240,- 

Literatur 

2300 BAHRFELDT, M.: Münzen Constantinus d. Gr. und seiner Zeit aus dem Münzfunde 
von Köln a. Rhein 1895, Halle (Saale) 1923, 52 S., 4 Tafeln 	 Broschüre 	 30,- 

2301 BERGHAUS, P.: Dortmunder Münzgeschichte, Stadtsparkasse Dortmund 1958, 
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2302 BLANCHET, A.: Recherches sur les Monnaies Celtiques de l'Europe Centrale, Paris 
1902, 35 S. 	 Ganzleinen, min. beschädigt 	 45,- 

2303 BRENDICKE, H.: Einführung in die Münzkunde. Band II der „Bibliothek für Sammler", 
Berlin 1889, 95 S., 4 Tafeln 	 Broschüre, bestoßen 	 20,- 

2304 DELMONTE, A.: Le Benelux d'Argent / De Zilveren Benelux / The Silver Benelux, 
Amsterdam 1967, 320 S., 52 Tafeln 	 Ganzleinen 	 50,- 
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New York 1975 	 Gebunden 	 150,- 

2307 FORSTER, A. und SCHMID, R.: Die Münzen der freien Reichsstadt Augsburg von 
erlangtem Münzrecht (1521) an bis zum Verluste der Reichsfreiheit (1805), Augsburg 
1897, Nachdruck 1977 	 Broschiert 

	
25,- 
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KÖLNER 
MÜNZKABINETT 

Tyll Kroha 

Neven-DuMont-Str. 15, 50667 Köln 
Telefon 02 21 — 257 42 38, Fax 02 21 — 25 41 75 

Auktion 75 
6. und 7. November 2001 

Münzen Antike bis Neuzeit 

Vormünzliche Zahlungsmittel 

Medaillen, Münzwaagen und Gewichte 

Antike Kleinkunst 

Siegel, Literatur 

Annahme von Einlieferungen bis Anfang Juli 2001. 
Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 

von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen. 

Wir übernehmen Aufträge für Auktionen des In- und 
Auslandes zu den üblichen Bedingungen. 

Wir suchen jederzeit Sammlungen und 
gute Einzelstücke zu kaufen. 
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2308 FRANKE, R/ HIRMER, M.: La Monnaie Grecque, Paris 1966, 154 S., 220 Tafeln, 
20 Farbdrucke 	 Ganzleinen 	 200,- 

2309 FREDERICH, C.: Funde antiker Münzen in der Provinz Posen, Posen 1909, 56 S., 
1 Karte 	 Broschiert, min. beschädigt 	 24,- 

2310 GAETTENS, R. Das Geld- und Münzwesen der Abtei Fulda im Hochmittelalter, 
Fulda 1957, 224 S., 32 Tafeln, 2 Karten 	 Ganzleinen 	 60,- 

2311 van GELDER, H. E. / HOC, M.: Les Monnaies des Pay-Bas Bourguignons et 
Espagnols 1434 - 1713, Amsterdam 1960, 210 S., 34 Tafeln 

	

Gebundene Fotokopie 	 40,- 

2312 GÖTZ, Ch. J.: Deutschlands Kayser-Münzen des Mittelalters, Dresden 1827, 
Reprint Leipzig 1968 	 Ganzleinen, leicht verschmutzt 	 34,- 

2313 Versteigerungskatalog 115 (Kreß, München), Sammlung Goppel, Plum, Holler, 

	

Münzen- und Medaillensammlung, München 1960, 189 S., 72 Tafeln Ganzleinen 	 25,- 

2314 HABICH, G.: Die Deutschen Medailleure des XVI. Jahrh., Halle a. d. Saale 1916, 292 
S., 12 Tafeln in Lichtdruck, 18 Abb. 	 Ganzleinen, leichte Stockflecken 	 60,- 

2315 ICARD, S.: Dictionary of Greek Coin Inscription, Chicago 1979, 563 S. 

	

Gelumbekt, Broschiert 	 25,- 

2316 KIRCHHEIMER, F.: Erläuterter Katalog der deutschen Flußgold-Gepräge, Freiburg 
i. Br.1972, 100 S., 117 Abb. 	 Broschüre 	 35,- 

2317 LANGE'S, Chr., Sammlung schleswig-holsteinischer Münzen und Medaillen, Berlin 
1908, 266 S., 2 Karten, 4 Stammtafeln 	 Halbleder, leicht bestoßen 	 150,- 

2318 LÖFFELHOLZ v. KOLBERG, W.: Geschichte des Oettingischen Münzwesens, 
Oettingana, 278 S., 2 Holzschnitte, 2 Farbdrucke 	Nachdruck, Broschiert 	 24,- 

2319 MEYER-WURMBACH, Kölner „Zeichen" und „Pfennige" zu Ehren der Heiligen Drei 
Könige, Kölner Domblatt 1964, 187 S., 32 Tafeln 	 Broschiert 

	
20,- 

2320 NAU, E.: Die Münzen und Medaillen der Oberschwäbischen Städte, Freiburg i. Br. 
1964, 186 S., 33 Tafeln, 16 Städteansichten 	 Halbleinen 	 50,- 

2321 NOSS, A.: Pfalz IV, München 1938, 228 S., 15 Tafeln 	Gebundene Fotokopie 	 50,- 

2322 - Versteigerungskatalog 255, Sammlung Noss, Münzen der Pfalz, 1. Teil: Die 
Kur-Linie, Frankfurt a. M., 1956, 50 S., 10 Tafeln 	 Broschiert 	 28,- 

2323 SCHRÖTTER, F.: Preußen 1, Die Münzen Friedrich Wilhelms des Großen Kurfürsten 
und Friedrichs III. v. Brandenburg, Berlin 1913, 311 S., 53 Tafeln 

	

Reprint in Ganzleinen 	 50,- 

2324 VERKADE, P.: Muntboek, Schiedam 1848, Reprint Amsterdam o. J., 212 S., 228 
Tafeln 	 Broschiert 	 25,- 

2325 WIELANDT, F.: Die Münzen von Laufenburg und Rheinau, Freiburg i. Br., 53 S., 75 
Abb. 	 Broschüre 	 24,- 

2326 Katalog : Italienische Medaillen und Plaketten von der Frührenaissance bis zum 
Ende des Barock, 168 S., 68 Tafeln 	 Broschiert 	 24,- 

2327 Auktionskatalog, (22999 Lose), Verzeichnis der Münzen- und Medaillensammlung 
aus der Verlassenschaft des F. J. Freyh. v. Bretfeld-Chlumczansky, Wien 1841, 
344 S. 	 Altbroschiert, leicht beschädigt 

	
30,- 
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